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Αλλάζουμε* Σας το είχαμε υποσχεθεί, άλλωστε» στο τεύχος 500* 

Βεβαίως, μην περιμένετε εντυπωσιακά ή θεαματικά άλματα.

Γούτο το περιοδικά, άλλωστε, εζ  αρχής ήταν αντίθετο με τη 

θεαματική διάσταση σου δίνει στα γεγονάτα το σύνολο σχεόάν 

του Τύπου* Τα δικά μας άπλα συνεχίζουν να είναι "παραδοσιακά".

Για μας συνεχίζουν να μετράνε τα κείμενα, η νηφάλια κριτική, 

η τεκμηριωμένη ενημέρωση, η αντιπαράθεση και ο διάλογος που 

υποκινούνται απδ θέσεις αρχών*

Ζωντανοί σε μια κοινωνία που συνεχίζει να κινείται και που χρέος 

μας είναι να δώσουμε κατεύθυνση στην κίνησή φης. Παρεμβατικοί, 

σ ' έναν κάσμο άπου πληθαίνουν οι σειρήνες που κηρύσσουν τον 

εφησυχασμέ και την απύσυρση* Αριστεροί, χωρίς δογματικές μονο

μέρειες, αλλά και με διακηρυγμένη τη θέση μας για έναν κάσμο 

καλύτερο.

Αλλάζουμε. Οπως αλλάζουν πολλά γύρω μας* Οχι πάντα στην ίδια φορά 

του συρμού, άχι πάντα άπως υποδεικνύει το ρεύμα.· ·  Αλλάζουμε 

για να αποδείξουμε (πρώτα στους εαυτούς μας) άτι συνεχίζουμε 

να είμαστε νέοι -άπως τύτε που ξεκινούσαμε. Αλλά και επειδή εί

μαστε -πιστεύουμε- πάντα χρήσιμοι, επειδή τίποτα δεν έχει τε

λειώσει, τίποτα δεν έχει χαθεί. Στο κάτω κάτω, ποτέ εμείς δεν 

είχαμε τίποτα.

Τελευταίο τεύχος, αυτά που κρατάτε στα χέρια σας, με τη γηρασμένη, 

παλιά φωτοσύνθεση του "Πολύτυπου". Για μας είναι ένας σταθμάς.

Απά το επάμενο τεύχος θα στοιχειοθετούμε την ύλη μας σε μια 

σύγχρονη μονάδα -στο "LBGATO" της Βίκης, του Παναγιώτη και του 

Φραγκίσκου. Οι δυνατάτητές της, πολλαπλάσιες των άσων είχαμε ώς 

σήμερα. Σιγά σιγά, η εμφάνισή μας θα βελτιωθεί. Υπολογίζουμε 

παράλληλα να βελτιωθεί και η σύνθεση της ύλης μας -συνεχίζουμε 

άλλωστε να δουλεύουμε εντατικά προς αυτά το στάχο.

Ελπίζουμε πως με τη στήριξή σας, αγαπητοί αναγνώστες, αγαπητές 

αναγνώστριες, θα καταφέρουμε να γίνουμε πιο κεφάτοι, πιο ζωντανοί, 

πιο φρέσκοι χωρίς να υποστείλουμε κανένα μέτωπο.

Βλπίζουμε πως, στις δύσκολες μέρες που έρχονται, θα συνεχίζουμε 

να είμαστε το δικά σας ΑΝΤΙ.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Ενώ οι Γάλλοι ουσιαστικά απο

φασίζουν για την τύχη τον 

Μάαστριχτ, στην Ελλάδα το 

κυβερνών κάμμα αντιμετωπίζει 

ολονέν αυξανάμενη κοινωνική 

αναταραχή, αλλά και τους 

εσωκομματικούς "αντάρτες'* 

που φ α ί ν ε τ α ι  άτι πληθαίνουν. 

Στο μεταξύ, ο κοινωνικές 

ιστάς αποσαθρώνεται άλο και 

πιο πολύ, ενώ φαινάμενα άπως 

αυτά του δημοσίου εζευτελισμού 

πρώην οδηγών της ΕΑΣ απά 

συναδέλφους τους που δια

φώνησαν με την επιλογή τους 

για προσωπικά βάλεμα, της στά

σης μερίδας του Τύπον σ ' αυ

τά το θέμα αλλά και της απο

ψίλωσης της Αττικής απά 

μεγάλες πυρκαγιές εν μέσω 

γενικής αδιαφορίας επιτείνουν 

το κλίμα ζάφου που επικρατεί. 

Στο μεταξύ, άπου να 'ν α ι ,  

εισάγεται προς ψήφιση στη 

Βουλή το νομοσχέδιο για τη 

δημάσια διοίκηση -που προ

διαγράφεται άτολμο και χωρίς 

να δίνει ριζικές λώσεις.

Για άλα τα παραπάνω θέματα 

θα βρείτε ενδιαφέροντα κείμενα. 

Τέλος, μην ξεχάστπ να διαβάσετε 

στο "Επισημαίνουμε” το μεγάλο 

αφιέρωμα στον β . Βοσταντζάγλου, 

στον οποίο η γλώσσα μας 

χρωστάει πολλά.
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ΤΟ ΕΔΑΦΟΣ ΤΗΣ ΛΟΓΙΚΗΣ
01 ΑΠΕΡΓΙΕΣ στο δημόσιο τομέα από τα συνδικάτα των εργαζομένων συνεχίζονται εν 
μέσω μιας γενικευμένης κοινωνικής όξυνσης και αντιπαράθεσης μεταξύ κυβέρνησης και 
οργανωμένων επαγγελματικών συμφερόντων, ενώ η Βουλή με συνοπτικές και 
κατεπείγουσες διαδικασίες προχωρεί στην ψήφιση των νόμιυν για το ασφαλιστικό και τη 
Δημόσια Διοίκηση που επικυρώνουν την πολιτική της.
ΤΑ ΟΣΑ έχουν προηγηθεί στον τομέα της οικονομικής πολιτικής και τις συνέπειές τους τα 
γνωρίζουμε. Τα όσα θα επακολουθήσουν σύντομα με την κατάθεση στη Βουλή του 
προγράμματος σύγκλισης και του νέου προϋπολογισμού είναι ακόμα άγνωστα, μολονότι δεν 
είναι δύσκολο να συνάγει κανείς από τη γενικότερη «φιλοσοφία» της κυβερνητικής 
πολιτικής τις γενικές κατευθύνσεις.
Η ΣΥΓΚΡΙΣΗ συνεχίζεται, αλλά όποια κι αν είναι η έκβασή της θα ήταν τραγικό λάθος 
να χαρακτηριστεί ως νίκη της κυβέρνησης (κι επομένως ως ήττα των συνδικάτων) κι απ' 
την αντίπερα όχθη ως «τακτική υποχώρηση» ή ανάκτηση της εμπιστοσύνης του λαού. Οι 
ψευδεπίγραφες αυτές εκτιμήσεις, αφού κοπάσει η λαίλαπα, δεν μπορούν να αποδώσουν μια 
πραγματικότητα που δεν είναι «άσπρο-μαύρο». Η «κυβερνητική νίκη» θα τονώσει τις τάσεις 
αυταρέσκειας, αυτάρκειας και αυταρχισμού, ενώ η «συνδικαλιστική νίκη» θα δημιουργήσει 
ψευδαισθήσεις παντοδυναμίας.
Η ΑΓΡΙΟΤΗΤΑ και ορισμένες αποκρουστικές όψεις των «οργάνων της τάξης» όσο και η 
βάρβαρη συμπεριφορά κάποιων συνδικαλιστών έναντι συναδέλφων τους, αποτελούν μόνο την 
κορυφή του παγόβουνου μιας γενικότερης κοινωνικής αποδιάρθρωσης με πολλαπλές και 
διαπλεκόμενες συγκρούσεις. Κι αυτό ανησυχεί βαθύτατα την κοινή γνώμη. Δεν χρειάζονται 
οι δημοσκοπήσεις για να το επιβεβαιώσουν. Το αισθάνεται κανείς σ’ όλους τους χώρους. 
Στην καθημερινή ζωή. Ούτε τα κοινωνικά αιτήματα μπορούν να δικαιωθούν βιαίως ούτε η 
λογική των αριθμών μπορεί να υποκαταστήσει την αναγκαία κοινωνική ευαισθησία.
ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ η χώρα να βαδίσει για πολύ ακόμα το δρόμο μιας τέτοιας άγριας 
κοινωνικής σύγκρουσης και πολιτικής πώλωσης. Αρκετά έχουν τραυματιστεί και ο 
κοινωνικός ιστός και το πολιτικό σύστημα και οι θεσμοί. 'Αλλα περιθώρια δεν υπάρχουν. Η 
κοινωνία και η πολιτεία δεν είναι πειραματικά εργαστήρια. Όσοι δεν αναλογίζονται τις 
συνέπειες της έκρηξης της κοινωνικής δυσαρέσκειας και διαμαρτυρίας και τις επιπτώσεις 
μιας άκαμπτης, εξουσιαστικής και αυταρχικής τάσης διαπράττουν βαρύτατο και 
ασυγχώρητο σφάλμα.
Η ΚΟΙΝΗ γνώμη καταλογίζει ευθύνες για την έλλειψη διαλλακτικότητας, την απουσία 
θεσμοθετημένων τρόπων επίλυσης των κοινωνικών διαφορών και διαπραγμάτευσης των 
αιτημάτων. Και ευτυχώς μέσα σ’ αυτό τον κυκεώνα υψώνονται φωνές και εκδηλώνονται 
συμπεριφορές που κατανοούν την αδήριτη ανάγκη αποκατάστασης των κοινωνικών 
ισορροπιών, την άρση των αδιεξόδων μέσα από συμπεφωνημένες διαδικασίες και λύσεις. 
Πρόσωπα και φορείς αναζητούν μεθόδους ουσιαστικού διαλόγου και άμβλυνσης των ακραίων 
ρυθμίσεων. Και είναι πολύ σημαντικό το ότι οι παρεμβάσεις αυτές εντός και εκτός 
κομμάτων έχουν τη δυνατότητα να αποφέρουν και συγκεκριμένα και θετικά αποτελέσματα. 
Το πιο σημαντικό ωστόσο είναι ότι υπερβαίνουν και στο πολιτικό και στο κοινωνικό επίπεδο 
τη λογική που οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια στην καταστροφική πόλωση και τη διάλυση. 
Προς ζημίαν όλων.
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Π ο λ ί τ ι κ ο  Δ ε κ α π ε ν θ ή μ ε ρ ο

Oui ou non στο
« TO» ΓΕΓΟΝΟΣ του Δεκαπενθημέρου, 

λοιπόν — αν δεχθούμε την άποψη ορισμέ
νων σχολιαστών—  δεν είναι οι συνεχιζόμε
νες απεργιακές κινητοποιήσεις ή η ομιλία  
του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ ή η «ποιότητα- 
» των ανακοινώσεων της αντιπολίτευσης, 
αλλά η διαφωνία των Μ . Έ βερτ, Θ . Κα- 
νελλόπουλου και Σ τ . Δήμα στην κυβερνητι
κή οικονομική πολιτική! Καθώς, μάλιστα, 
σήμερα Παρασκευή, έχει προγραμματισθεί 
η συνάντηση των «τριών» με τον υπουργό 
Εθνικής Οικονομίας Σ τ . Μ άνο, οι εκτιμή
σεις, τα προγνωστικά, οι εικασίες παίρνουν 
και δίνουν! Ορισμένοι λ .χ .  πιστεύουν ότι, 
με τη σημερινή συνάντηση «κορυφώνεται η 
ένταση στα κυβερνητικά παρασκήνια». 
Ά λ λ ο ι υποστηρίζουν ότι «η πολιτική  δ ύνα 
μ η  τω ν τριών ξεπερνά κατά  πολύ τον α 
ριθμό τους» και ότι, με τη συλλογική π α 
ρέμβασή τους, άνοιξαν ουσιαστικά το δρόμο 
στις «ομαδοποιήσεις» ή «τάσεις» μέσα στο 
κόμμα. Ά λ λ ο ι, τέλος, προβλέπουν ότι 
— χάρις στους τρεις—  το σύνολο της κυβερ
νητικής οικονομικής πολιτικής θα τεθεί «επί 
τάπητος», κατά τη συνεδρίαση της κοινο
βουλευτικής ομάδας της Ν Δ , στις 5 Ο κτω 
βρίου.

ΩΣΤΟΣΟ, κανείς από τους σχολιαστές 
αυτούς δεν ισχυρίσθηκε ότι η κυβέρνηση 
κλονίζεται ή ότι η θέση του κ. Μητσοτάκη 
είναι τώρα επισφαλής. (Τ ο  πολύ - πολύ, να 
υποχρεωθεί ο πρωθυπουργός να παίρνει υ
πόψη του συσχετισμούς κ λ π .) . Ά λλω σ τε, η 
μεν κυβέρνηση — μέσω του κ. Μ άνου—  έ- 
σπευσε να δηλώσει, εκ προοιμίου, ότι η οι
κονομική της πολιτική είναι «επιδεκτική  
προτάσεων και βελτιώσεων», οι δε Εβερτ, 
Κανελλόπουλος και Δήμας να διευκρινίσουν 
ότι «σε καμιά  περίπτω ση δεν επ ιθυμούν  
να προκαλέσουν «ρήξεις» στην κυβέρνηση  
και την παράταξη».

ΟΠΩΣ ΑΝΑΜΕΝΟΤΑΝ, η διευκρίνιση ε- 
ξόργησε τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Α . Πα- 
πανδρέου, ο οποίος (ενθυμούμενος, προφα
νώ ς, κάποιους «δικούς του» τέως ή νυν αμ- 
φισβητίες) κατηγόρησε ανοιχτά τους 
«τρεις» για  έλλειωη θάρρους. Είναι καριε
ρίστες — είπε. «Σ τη Ν Δ  είναι όλοι συνν- 
πεύθυνοι και πρέπει να τελειώσει το π α ι
γνίδι τω ν λεπ τώ ν  διακρίσεων». Ο αρχη
γός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, άλ-

Μάαστριχτ;
λω στε, δεν απέκλεισε οι «διακρίσεις» αυτές 
να είναι μέρος της γενικότερης προσπάθειας 
της Ν Δ , να προετοιμάσει ορισμένες προσω 
πικότητες, αποστολή τω ν οποίω ν θα είναι 
«να  προβάλλουν τη ν  εικόνα  μ ια ς  κο ινω νι
κής κα ι εκσυγχρονισμένης Δεξιάς»  κλπ . 
Και η κατάληξη: « Α ν  έχουν το κουράγιο  
(οι Έ βερτ, Κ ανελλόπουλος και Δ ή μ α ς) ας 
την  ρίξουν την  κυβέρνηση. Ε ά ν  δεν  το έ 
χουν, να κάτσουν  σπ ίτι τους».

Πόσο «επιδεκτική» προτάσεων;
ΠΟΣΟ «επ ιδεκτική  προτάσεω ν και 

βελτιώ σεω ν» , όμω ς, είναι η οικονομική π ο 
λιτική της κυβέρνησης; Κ αι εξαντλούνται, 
άραγε, οι κυβερνητικές υποχω ρήσεις με όσα  
ανακοινώθηκαν γ ια  το πετρέλαιο θέρμανσης 
ή την εισφορά 1% στις συντάξεις έως 100  
χ ιλ .  δ ρ α χμ ές  ή  τα  τ ιμ ο λ ό γ ια  τω ν  
ΔΕΚΟ(«οε αυξήσεις θα είνα ι μ ικρές» )  ή  τη  
διαβεβαίωση ότι η εισοδηματική πολιτική  
του 1993  δεν θα είναι (γ ια  τους δημοσίους 
υπαλλήλους) «μηδέν συν  μηδέν»  ;

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ μπορεί να εξή γγει
λε, από το βήμα της Δ Ε Θ , ότι «ξεπερνούμε  
τον κάβο», ότι γ ια  πρώ τη φορά — από π ο λ 
λές δεκαετίες—  διαγράφεται η προοπτική  
για  δημιουργία πρω τογενούς πλεονάσματος  
στον προϋπολογισμό του 1 9 9 2  και ότι ο 
πληθωρισμός, στο τέλος του 1 9 9 3 , θα είναι 
κάτω του 1 0 % ...  Ό λ α  αυτά, όμω ς, δεν α 
ναιρούν τη γενικότερη αίσθηση ότι από την 
κυβερνητική πολιτική απουσιάζει η κοινω νι
κή ευαισθησία ή — για  να αναφερθούμε στην 
πρόσφατη έκθεση του ΟΟΣΑ—  ή «κοινω νι
κή δικαιοσύνη». Τ α  μέτρα μπορεί να  είναι 
σκληρά, αλλά  αυτό δεν σημαίνει ότι το β ά 
ρος τους έπρεπε να  επωμισθούν κυρίως οι α 
σθενέστερες τάξεις.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΛΛΗ, σημασία έχει πάντα  η 
μεθοδολογία. Έ να  σταθεροποιητικό πρό
γραμμα δεν προωθείται «εν  μ ία  νυκ τί και 
μόνη». Προϋποθέτει — παρά την πίεση τω ν  
πραγμάτω ν—  διά λογο , ενημέρωση, ικανό
τητα ελιγμώ ν και, προπαντός, αποφυγή α 
διεξόδων.

Περί «εναλλακτικών 
προτάσεων»...

ΕΣΤΩ, ΟΜ ΩΣ, ότι η κυβέρνηση προωθεί 
το σταθεροποιητικό - εξυγιαντικό της πρό

γρ α μ μ α , κατά τρόπο κοινωνιχά avôüyi 
και πρακτικά αναποτελεσματικό. Ε:- 
οι πρωθυπουργικές ανακοινώσεις, οι» ; 
Θεσσαλονίκη (για  πλεόνασμα στον προοπι 
λογισμό και μείωση του πληθωρισμού» 
του 1 0 % ) κρίνονται ανέφικτες. Τι αν?, 
τείνει η αξιωματική αντιπολίτευση; Ποιεςι 
ναλλακτικές προτάσεις κατέθεσε λ.χ. ι  
«μάχη του ασφαλιστικού»;

ΕΙΝΑΙ κοινός τόπος ότι, από 
ΠΑΣΟΚ, δεν υπήρξαν εναλλακτικέ;προά' 
σεις (μάταια θα τις αναζητούσε κάνε:; «  
πολυσέλιδη συνέντευξη του Α. ΠαπανδρΙ 
στα « Ν έ α » ). Υπήρξε, μόνο, το πόρισμα̂ ' 
Επιτροπής Τζουμάκα, το οποίο, όπως 5 
ρουν και τα νήπια ακόμα, woov\ 
κε»  από την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ...

ΑΛΛΑ αντιπροτάσεις δεν υπήρξαν 
πό πλευράς συνδικαλιστικού κινήματος, 
κτός αν, «αντιπρόταση» —στηνπερίι 
λ .χ .  της ΕΑΣ—  ήταν η εμμονή στην 
ση οκτώ χιλιάδω ν εργαζομένων, αντί 
χιλ ίω ν, στο όνομα της «συνδικαλιστι 
καθαρότητας»...

ΤΟ ΠΑΣΟΚ αρνείται, βέβαια, ότι 
θάλπει την κοινωνική αναταραχή, τ«* 
μενο με ακραίες θέσεις (και λαθεμένους 
χους) συγκεκριμένων οργανώσεων του ι 
δικαλιστικού κινήματος. Αλλοίμονο Μ 
σε πρόσφατα ο Γ . Παπαντωνίου (πρώί
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ός του ΠΑΣΟΚ) αν το συνδ ιχαλισ τι-  
νημα ανέμενε παρότρυνση  από τα  
κά κόμματα, γ ια  να  αντιδράσει σε 
ολιτική που θεωρεί επ ιζή μ ια  γ ια  τα  
ροντα του. Μ όνο που οι παροικούν- 
ν Ιερουσαλήμ π ολλά  ξέρουν.

,αιη «επέμβαση» του Εκτελεστικού  
ίου του ΠΑΣΟΚ στην περίπτω ση του 
Ιου της ΓΣΕΕ, Λ . Κ ανελλόπουλου, 
:ολύ πρόσφατη, για  να την αγνοήσει 

Και είναι κοινός τόπος ότι η επ έμβα 
σή σήμανε το τέλος του δ ια λόγου , στο 
αστικό).
ΓΑ ΤΑ ΑΛΛΑ, το δικαίωμα της απερ- 
;ναι ιερό. Μ όνο που «α π ερ γώ » δεν 
ει ταλαιπωρώ, υποδουλώ νω  μια  πό- 

μιώνω μια ολόκληρη χώ ρ α . Ν ά  μια

(
της σημερινής Ε λλά δα ς, όπω ς την έ- 
) Νίκος Π ολίτης , στο «Β ήμα» της 
ιένης Κυριακής: «Oe δρόμοι απο- 
rae, τα οχήματα εγκλω βίζοντα ι, οι 

' ιαγιδεύονται, τα  μ α γα ζ ιά  κλείνουν, 
ιτρικό κόβεται, τα  τηλέφω να διαχό- 

\ te, οι υπηρεσίες παραλύουν, τα  ερ- 
irea σχολάζουν, οι εργασ ίες σταμα- 
% πόλη υποδουλώ νεται. Εμποροι, υ- 
loe, επιτηδευματίες, βιοτέχνες, τε- 
εργάτες, συνταξιούχοι... ένα ς χο- 

; ολόκληρος δ ιαμαρτύρετα ι απελπ ι- 
και υποτάσσετα ι α πελπ ισμένος  

:ιταγές τους».
• A ΤΑ ΑΛΛΑ, το ΠΑΣΟΚ δεν διαλέ- 

Και ο πρόεδρός του, όταν δεν αρνεί- 
«σχολιάσει» τις δηλώσεις του πρω - 
γοϋ στην ΔΕΘ (η θέση τους, είπε, εί- 
V «κάλαθο τω ν α χρήστω ν») ανακα- 
ότι «η κυβέρνηση εκμεταλλεύεται 

ύτερική κατάσταση, γ ια  να  εκποιήσει 
(ΐκά δικαιώματα της χώ ρας μ α ς» , 
περίπτωση του κυπριακού, μάλιστα ,

. ως σ υ μ π α ρ α σ τ ά τ η  — σ τ η ν  
ηση»—  τον πρόεδρο Γ . Β ασιλείου!).

'\  ο λόγος της Αριστεράς;
;1 0 Γ  θα ανέμενε κανείς κάποια δια* 
■τότητα θέσεων μεταξύ ΠΑΣΟΚ και 
τισμού. (Για το ΚΚΕ δεν γίνεται λό- 
;ΐα και ανακαλύπτει τώρα ότι, ενώ  
τλατεία Τιέν Αν Μ εν δεν έγινε 
—  καμιά παραβίαση ανθρωπίνων δι
άτων, στην Ελλάδα η παραβίαση γ ί-  
.ιε την παρουσία α ν έ ρ γ ω ν ...) .  Ωστό- 
ΐιαφορετικότητα υπάρχει. Κ αταγρά- 
;άθε φορά που το ΠΑΣΟΚ απορρίπτει 
ιτάσεις του ΣΤΝ για  προεκλογική ή 
,ογική συνεργασία (παλαιά  εκδοχή) 
συντονισμό δράσης» (νεότερη εκδο-

I*1

ΚΑΤΑ ΤΑ ΑΛΛΑ, ο ΣΥΝ συναγωνίζεται 
επάξια το ΠΑΣΟΚ στην παράθεση αντικυ- 
βερνητικών διακοσμητικών επιθέτων: ιδού 
λ .χ .  «α νθολόγια» κορυφαίου στελέχους του 
ΣΥΝ από πρόσφατη ομιλία  του: Η  σημερινή 
κυβέρνηση — είπε—  είναι «κυβέρνηση κο ι
νω νικώ ν τιροκλήσεω ν και χα μένω ν  εθν ι
κώ ν ευκαιριώ ν, κυβέρνηση κοινω νικής  
σκληρότητας, πολ ιτικής αδιαλλαξίας, αυ- 
ταρχισμού κα ι εξευτελισμού τω ν θεσμών, 
αντιευρω παικού αναχρονισμού», κ .λ π . 
κ .λ π . Α λλά  με αφορισμούς και «διακοσμη- 
τικά επίθετα», ο Συνασπισμός ούτε το ρόλο  
του μπορεί να παίξει (σαν μία αυτόνομη, 
πραγματικά ευρωπαϊκή και εκσυγχρονιστι
κή τ ρ ί τ  η δ ύνα μ η ), ούτε να  συμβάλλει 
στην αντιμετώ πιση τω ν σημερινών αδιεξό
δω ν.

( Ισως θα πρέπει να διευκρινίσει ο ΣΥΝ- 
γιατί θεωρεί τη σημερινή κυβέρνηση «κυ
βέρνηση χαμ ένω ν ευκαιριών». Ο όρος είναι 
πολύ βαρύς, επιδεκτικός π ολλώ ν ερμη
νε ιώ ν ... Γ ια την ιστορία, πάντω ς, αναφέ
ρουμε ότι το δίτομο έργο του Ευ. Αβέρωφ  
για  το Κ υπριακό, τιτλοφορείται «Ιστορία 
χαμένω ν ευκαιριών». Τ ότε, η Αριστερά 
(ελληνική και κυπριακή) πίστευε ότι το 
«πρόβλημα τω ν προβλημάτω ν» ήταν να μη 
γίνει η Κύπρος «αβύθιστο αεροπλανοφόρο 
του Ν Α Τ Ο » .. . ) .

Oui ou non στο Μάαστριχτ;
ΤΗ Ν ΩΡΑ που θα κυκλοφορεί το τεύχος 

αυτό του «Α Ν Τ Ι», ελάχιστες ώρες θα μας 
χωρίζουν από το δημοψήφισμα της Κυρια
κής, ακριβέστερα από το «ναι» ή το«όχι»  
τω ν Γ ά λλω ν, που θα κρίνει ό χ ι πλέον την ε
πικό  ρωση της συμφωνίας του Μ άαστριχτ  
(από μια χώ ρα -μ έλος της κοινότητας), α λ 
λά το ίδιο το μ έλλον τής ευρωπαϊκής ενο
ποίησης. Η  Γ ερμανία, που , ως χειρονομία  
καλής θελήσεως, μείωσε τα επιτόκια, μ π ο 
ρεί να  προειδοποιεί ότι δεν θα δεχθεί επανα
διαπραγμάτευση της συμφωνίας, σε περί
πτω ση  αρνητικής ψήφου. Κ αι ο Π ορτογά 
λος πρω θυπουργός, Ά ν ιμ π α λ  Κ αβάκο Σίλ- 
βα , να  λέει στους Γάλλους ότι η Γερμανία, 
χω ρίς Μ άαστριχτ, θα μπορεί ευχερέστερα 
να ενισχύσει την επιρροή της στην 
Ε υ ρ ώ π η ... Ό λ α  θα κριθούν, μεθαύριο Κ υ
ριακή. Και κανείς δεν αμφισβητεί ότι, τυχόν  
αρνητική ψήφος, σημαίνει και το τέλος της 
ενωμένης Ευρώ πης. Κ άτι που απεύχονται 
και όσοι οραματίζονται μια σύγχρονη και 
εκσυγχρονιστική Ε λλά δα , σε μια καινούρια 
Ευρώπη.

Αντήνωρ

ΑΠΑΝΤΑ ΓΙΑΝΝΗ ΣΚΑΡΙΜΠΑ 

Το Σόλο του Φίγκαρω

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΚΑΡΙΜΠΑΣ

7ο Σόλο του ΦίγκοφοίI Γ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ

Το Σόλο του Φίγκαρω εί
ναι, ενδεχομένως, το πιο πρω
τοποριακό και τολμηρό μυθι
στόρημα της Γενιάς του Τριά
ντα, το σημαντικότερο δε πε- 
ζογραφικό έργο του F ιάννη 
Σκαρίμπα.

Με κυρίαρχο όπλο τη σάτι
ρα ο συγγραφέας παρωδεί τον 
υπερρεαλισμό και παράλληλα 
στρέφεται εναντίον του παρα
δοσιακού μυθιστορήματος, 
φτάνοντας σε μια ακραία γρα
φή· με τη σύνθετη αφηγηματι
κή του τεχνική και τον αναρ
χικό του λόγο, με τη στρυφνή 
του σύνταξη και την κατακερ
ματισμένη του στίξη ανατρέ
πει κάθε κανόνα αποδεικνύο- 
ντας την ανεπάρκεια της γλώ- 
σας να εκφράσει την πραγμα
τικότητα.

Επιμέλεια: Κατερίνα Κωστίου

Εκδόσεις ΝΕΦΕΛΗ 
Μαυρομιχάλη 9, Αθήνα 

Τηλ. 3607744 - 3639962
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Μήπως νιώθουν ανασφάλεια;
Η δημοσκόπηση της «Ελευθεροτυπίας» που πραγματοποιή

θηκε μέσα στη ν αποκορύφω ση του απεργιακού κύματος και της 
«πολιτικής πυγμής» που ακολουθεί η κυβέρνηση , καλύφθηκε με 
μια μεγαλοπρεπέστατη σιωπή από την πλευρά τής Ν .Δ . και των 
εξαρτημένω ν ή προσκείμενω ν σε αυτήν μέσω ν ενημέρω σης.

Και είναι εύλογο: Η κοινή γνώμη του λεκανοπεδίου, συμπερι
λαμβανομένω ν και σημαντικής μερίδας οπαδών τής Ν .Δ ., έδειξε  
ότι έγραψε στα παλαιότερα των υποδημάτων της την κ υβερνη 
τική παραφ ιλολογία  περί «συντεχνιώ ν», «πεζοδρομίου» και 
συμφερόντω ν τού «μέσου πολίτη» που διατείνεται ότι υπερασπί
ζεται η κυβέρνηση. Τ ον άχαρο ρόλο τού σ χο λ ια σ τή  των ευρ η 
μάτων τής δημοσκόπησης ανέλαθε από πλευράς Ν .Δ . ο κ. 
Κ ασσίμης. Η θέση του δεινότατη. Γ ι’ αυτό και α ξίζει πλή ρους  
κατανόησης ότι δεν σ χο λ ία σ ε  κανένα  εύρημα σ χετικ ό  με τη 
στάση των κατοίκων τού λεκανοπεδίου. Τ ο μόνο  που επέλεξε να  
σ χο λ ιά σ ει ήταν το π οσοσ τό  αυτών που είνα ι ικα νοποιη μ ένοι 
από τη μέχρι σήμερα απόδοση της κυβέρνησης. Κ αι εδώ, όμως, 
ο κ. βουλευτής παραμόρφωσε την πραγματικότητα, προσπαθώ 
ντας με το στανιό να βγάλει κάτι θετικό για την παράταξή του. 
Κ άνοντας μια διεθνώς πρωτότυπη πρόσθεση , έθαλε μαζί με τους 
πολύ ικανοποιημένους (6,9%) και τους αρκετά ικανοποιη μ ένους  
(12,1%) με τους λίγο  ικανοποιημένους (18,1%) και έβγα λε ότι 
37%  είναι ικανοποιημένοι με την κυβέρνηση, π ο σ ο σ τό  που 
θεωρεί πολύ ικανοποιητικό δεδομένης της «δύσκολης» συγκυ
ρίας. Α σφαλώ ς δεν είναι έτσι, αφού το «λίγο  ευχα ριστη μένος»  
περνά στο αρνητικό όρ ιο  των στάσεω ν και, οπω σδήποτε, δεν  
είναι θετική απάντηση, τέτοια που να ικανοποιεί και τον ολ ιγό -  
τερο απαιτητικό, έστω, πολιτικό. Κ αλό θα ήταν, λο ιπ ό ν , να  
«διάβαζε» ο κ. Κ ασσίμης και το 34, I /o  των οπαδών τής Ν .Δ . 
που δηλώ νουν λίγο  (27,7% ) και καθόλου (16,4%) ευχα ριστη μέ
νοι από την κυβέρνηση

Γενικότερα, καλό θα ήταν για τον κ. Μ ητσοτάκη και την  
παράταξή του να δώσουν κάποια π ρ οσ οχή  στις αντιδράσεις τού  
κοινού. Και να δουν ότι το 60% των κατοίκων της Α ττικής δεν  
είναι «καθόλου ευχαριστημένο» από την πορεία  τής κυβέρνη
σης της Ν.Δ.· ότι η μεγάλη πλειοψ ηφ ία  τάσσεται υπέρ των

Jαπεργώ ν (με σ εβ α σ τό  π ο σ ο σ τ ό  οπαδώ ν τής Ν.Δ. να τάσσο
υπέρ του κ ........Κ ο λ λ ά  -  15%!)· ότι π ολύ  μεγαλύτερη πλειοψηφώ
σ υγκ εντρώ νει η άποψ η ότι για  τις κινητοποιήσεις φταίει" 
κ υβ έρ νη σ η  (π ο σ ο σ τά  α π ό  52 έως 64%) και ότι αυτή η πλειοψ* 
φία  παρατηρείται εντο νό τερ α  στις  κρίσιμες ηλικίες των 25·« 
ετώ ν, χω ρίς η α ντ ίσ το ιχη  τοποθέτη ση  των άλλοτε φιλοσυνηγ 
ρητικώ ν η λικ ιώ ν (18-24 ετώ ν) να  τάσσεται υπέρ της κυβερνά 
σ η ς. Θα πρέπει επ ίσ η ς ο  κ. Μ ητσοτάκης να ερμηνεύσει ι 
σ η μ α ίνει το ότι μ ό νο ν  το 22% του πληθυσμού είναι της γνώμηι' 
«να εφ α ρ μ ό σ ει το νό μ ο  που ψ ή φ ισε η κυβέρνηση για την ΕΑΙ».: 
ενώ το 62% είνα ι αντίθετο (και, μεταξύ αυτών, το 22% κον 
ψ η φ οφ όρ ω ν της Ν .Δ .)· όπω ς θα πρέπει να βγάλει τα απαραίτητβ 
συμπεράσματα  από τη ν αντίθεση  που εκφράζει η συντριπτιβ 
π λ ειο νό τη τα  του κ ο ινού  (: 63-64%>) για το σύνολο των μέτρα»! 
τής κ υ β έρ νη σ η ς (και για  τη ν  ιδιω τικοποίηση της ΕΑΣ και 
το α σ φ α λ ισ τ ικ ό  και γ ια  τα φ ορ ολογικ ά  μέτρα Μάνου) 
α σφ α λώ ς δεν είνα ι κ αθόλου καθησυχαστικό για την κυθέρνι 
να  διαφω νεί ή να  μ η ν εκ φ έρει γνώ μη για τις ρυθμίσεις αυτές 
π ο σ ο σ τό  των επ ιλογέω ν τής Ν .Δ . που κυμαίνεται από 30-4%

Τ έλος, φ α ίνετα ι πως το η χη ρ ό τερ ο  ράπισμα εισπράττειί ΐ  
κ υβέρνη σ η  σ τη ν  π τω χοα λα ζονικ ή  ό σ ο  και στρουθοκαμη/.ή 
«π ολιτικ ή  πυγμής»: το 74% του κοινού πιστεύει ότι η κυθέν! 
νη σ η  πρέπει να  α ρ χ ίσ ε ι δ ιά λογο  με τους εργαζόμενους (41%) 
ή / και να  υπ οχω ρ ή σ ει στα  αιτήματά τους (24,3%)· μεταξύ τβ» η 
οπαδώ ν της, το  π ο σ ο σ τό  αυτό αγγίζει το 27% ενώ ΙΟΜβίψ 
απαντά ή «δεν γνω ρίζει» .

Α ς  ξα να σ κ εφ τεί η κ υβέρ νη σ η , λο ιπ όν , αν οι εκτιμήσει; % 
ότι «οι α π ερ γίες  σ πά νε»  ή ότι «το πεζοδρόμιο δεν μπορεί λ 
κυβερνά» είνα ι ικανές να  της εξα σφ α λίσουν κάποιες πιΟα\ο:η-.· 
τες α ξιοπ ρεπ ούς επαναδιεκδίκη ση ς της λαϊκής ψήφου, ή αν τις ·\ 
χ ρ η σ ιμ εύ ο υ ν  απλώ ς σ α ν π ροσ χή μ α τα  για να διαθεί απλώςμέ)̂  ,, 
το τέλος  του μήνα  τον  «τρικυμισμένο κάβο», που έλεγε και οκ. 
Μ η τσ οτά κ η ς. Κ ι α ν μέσα  α π ’ το πέλαγος ξαναβγαίνει φουρ* % 
τούνα; Τι θα γίνει; θα καραθοτσακιστεί αύτανδρο το πλήραΗ̂

i l

%

Διαβαθμίσεις αθλιότητας

Ο πρόσφατος πνιγμός 29 λαθρομεταναστοαν 
στα ανοιχτά της Χίου ήρθε για άλλη μια 
φορά να ταράξει λίγο τα λιμνάζοντα ύδατα 
της αδιαφορίας και του κυνισμού που 
χαρακτηρίζει ολοένα και περισσότερο τη 
συμπεριφορά των «ντόπιων» απέναντι στους 
«ξένους». Κατά τους συντηρητικότατους 
και περυσινούς υπολογισμούς του υπ. 
Δημόσιας Τάξης οι λαθρομετανάστες στην 
Ελλάδα ανέρχονται σε 4 0 0 .0 0 0  ψυχές. Ο 
κ. Τπουργός υπογράμμισε ότι ο προ 
εξαμήνου ψηφισθείς νόμος περί αλλοδαπών

Η

πρόκειται να αναθεωρηθεί, ώστε να 
αντιμετοαπίζεται «αποτελεσματικότερα» το 
πρόβλημα της αθρόας εισόδου ξένοαν.
Αίαν ευγενής είναι η θέση του κυρίου 
Αναγνωστόπουλου, αν συγκριθεί προς την 
άποψη του κ. Κ ούβελα, ο οποίος ούτε λίγο  
ούτε πολύ ισχυρίζεται ότι για  την ανεργία  
στην Ελλάδα φταίνε οι ξένοι που χτυπάνε  
τα  μεροκάματα εις βάρος των Ε λλήνω ν. 
Ούτε επικεφαλής ρατσιστικού ακροδεξιού 
κόμματος να ήταν ο και δεύτερος τη τάξει 
υπουργός στην κυβέρνηση της χώρας. Ό μω ς  
ο κύριος Κούβελας δεν κάνει άλλο από το 
να συστοιχείται προς την πραγματικότητα

των αριθμών. Στη μαύρη αγορά εργασία;, 
λοιπόν, η διαβάθμιση τ η ς  α θ λ ιό τη τα ς  έχει 
ω ς  έ ξ η ς :  πρώτες σ τ ι ς . . .  αποδοχές έρχονται ^ 
οι οικιακές βοηθοί από τις Φιλιππίνες 
(σκαπανείς στο σκλαβοπάζαρο, κάτι... 
κέρδισαν στο τέλος)- ύστερα έρχονται'/. 
Πολωνοί που δουλεύουν οικοδομή, μετά οι 
γυναίκες απ’ την Αιθιοπία που εργάζονται 
επίσης ως οικιακές βοηθοί και στο τέλος «ι 
Αλβανοί και οι κοπέλες από την Κεϋλάνη. 
«Εξευρωπαϊζόμαστε»· κι αν συνεχίσουμενΐ 
’μαστέ και πολύ «πατριώτες» όλο και 
κάποιος λεπενίσκος μπορεί να ελπίζει.

χΜ
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Γ/Λ ΤΗΝ ΤΙΜΗ τής μεταρ- 
ρύθμισής τους. Ολοι οι «φω- 

ju jU fti  Έβδιστές»^ δίδουν τη μάχη  
για την τιμή — γαμώτο—  
τής — γαμώτο—  σωτηρίου 
— γαμώ το—  μεταρρύθμ ι
σης. Η  Βαρβάρα είναι βαθιά 
συγκινημένη και πώς να το 

άλλωστε... Τη δικαιώνουν τόσοι πάνε- 
αχοί εργολάβοι στο «Βήμα» κάθε Κυ- 
0  γιος τού «Νεστόρου» τής γλώσσας 
! του «Λενιού» (: της Ωραίας Ελένης) 
άβΨβ» στο «Βήμα» πύρινες επιφυλλί- 
εκτός από τις πόλεις που ο Δίας, λέει, 
κεφ άλισε»  ( = κατέλυσε χάρψα), α- 
ετεροχρονισμένα στο λειτούργημα του 
ιατρού, με μια σκουριασμένη πένσα. Ο 
ο μονότονος, Δάσκαλος αυτός πανεπι- 
■ός δεν καταδέχεται να απαντήσει στην 
ΠΡΙΑ Ελπίδα Βεκρή (Ιο λύκειο Χο- 

που του απηύθυνε επιστολή, η οποία 
ύθηκε στο «Βήμα» στις 30 Αυγούστου. 
σε όμως σε συνάδελφό του, κι ας μην α- 
•ταν εκείνος σε αυτόν. Ελπίδα, κορι
ού, δεν έχουμε ελπίδα, 
συνομήλική σου, πειραχτήρι πανέξυ- 
ρώτησε προσφάτως: «Παππούλη, πες 

: παραμύθι απ ’ α υ τά  του Πολυτεχνεί- 
ι να μην ντρέπομαι, θα σου πω κι εσέ- 
ιον όλο μού 'ρχεται στον νου διαβάζον- 
ιρθρα τών «δημοκρατικών» και «προο- 
ν» σωτήρων μας. Λοιπόν, ήτανε μια  
έναν καιρό είκοσι παλικάρια ποοοδευ- 
αναστάτες, της ΑΑΣΠΕ, ΠΠΣΠ, Ρήγα, 
ΐλλαδικής. Μετά από μια εξαντλητική 
ράθεση» στο αμφιθέατρο της Σχολής, 
ιπατάλησαν τη μέρα στα «δια δι- 
», πριν προχωρήσουν επί της ουσίας 
αγωνιστές άνθρωποι είναι—  ομόφωνα 
■η πρόταση» να φάνε. Πήγαν λοιπόν σε 

ήσιο εστιατόριο και κάθησαν. Ενας 
>ε για να δει τι έχει το κατάστημα. Επι- 
και τους λέει: «Συνάδελφοι, συναγωνι- 

y  σύντροφοι, έχουμε τρεις εναλλαΧτικές 
ις: κοτόπουλο, φασόλια και παστί- 

' Κι αρχίζει να ρωτά: — Εσύ; — Κοτό- 
—Εσύ; —Παστίτσιο, — Εσύ; — Κοτό- 

— Εσύ; — Κοτόπουλο, — Εσύ; — Φα- 
, —Εσύ; — Κοτόπουλο, — Εσύ; — Πα-

ρισσότεροι ήθελαν κοτόπουλο. Τότε ο 
φος» λέει: «Εντάξει, συναγωνιστές, η 

■ I πέρασε», και ατιευθυνόμενος στο 
■.·■% φωνάζει: «Είκοσι κοτόπουλα»... Αυ- 

5, δυστυχώς, το παραμύθι μας. Κι ή- 
,::ι εγώ εκεί μ  ’ ένα κόκκινο βρακί.
/, ήταν ο θρίαμβος των δημοκρατικών 
J‘ ,ηών.s

; 1. Χαρακτηρισμός τού Κ. Ζουράρι.

ΑΝΑΚΑΤΑΤΑΞΕΙΣ ΣΤΗ ΡΗΓΙΛΛΗΣ
Εν μέσω  ενδοκομματικώ ν τριγμώ ν και 

α μ φ ισ βη τή σ εω ν, και με έντο να  π ολιτικ ά  
και κοινω νικά  προβλή μ α τα  σ τη ν  προώ 
θηση κεντρικώ ν κυβερνητικώ ν επ ιλογώ ν  
(α σ φ α λισ τικ ά , δ η μ όσ ια  δ ιο ίκ η σ η , π α ι
δεία), υ π ά ρχουν σαφ ώ ς κύκλοι στη  Ν .Δ . 
που σ κ έφ τοντα ι την «επόμενη  ημέρα» και 
προω θούν κάποιες α λλα γές  οι ο π ο ίες  
έχο υ ν  ση μα ντικ ές επιπτώ σεις σ τη ν  έως 
τώρα διάταξη και σ υ σ χετ ισ μ ό  δυνάμεω ν  
σ τη ν πυραμίδα εξου σ ία ς του κομματικού  
και, μέσω  αυτού, του κρατικού μ η χα ν ι
σμού.

Για τον  «Ε λεύθερο Τύπο» ο ι σ τό χ ο ι  
τής « εν ίσ χυ σ η ς  του προσω πικ ού im age  
τού κ. Κ. Μ ητσοτάκη» και της «αποφ α
σ ισ τικ ή ς υ π οσ τή ρ ιξη ς σ τη ν  π ροεκ λογικ ή  
π ερίοδο» είνα ι οι κυρ ιότεροι σ τ ό χ ο ι που  
οδ ή γη σ α ν τη ν  κ. Μ π α κ ογιά ννη -Μ η τσο- 
τάκη σ τη ν  πρόταση  του κ. Πέτρον Παπα- 
γεωργίον ως γενικ ού  διευθυντή τού πρω- 
θυπουργικού γραφ είου . Μ ε δεδομένο ότι 
αυτή η θέση  παράμενε επί μακρόν κενή  
και ότι ο  π α ν ίσ χυ ρ ο ς  άνθρω πος που  
ή λ εγ χ ε  το νευρ α λγικ ό  αυτό π όσ το  -έσ τω  
και με σ υ γ κ ρ ο ύ σ εις - ήτα ν ο και « ερ γολά 
βος» επ ο νο μ α ζό μ ενο ς  κ. Τ ριβέας, αυτή η 
ενέρ γεια  της κόρη ς τού πρω θυπουργού  
μπορεί να  σ η μ α ίνει π ο λ λ ά  π ερισ σ ότερ α  
από μια απλή  κ ίνη σ η  α λλα γή ς «στυλ»  
σ το  πρω θυπουργικό π ερ ιβ ά λ λ ο ν  και δια
σ κ έδα σ η ς κατηγοριώ ν περί ο ικ ο γ εν ε ιο 
κρατίας. Π ό σ ο  μ ά λ λ ο ν  που ο  μ έχρ ι π ρ ο 

χθές πρόεδρος τού ΟΑΣ και αναπληρω 
τής καθηγητής στο Π αν/μιο Π ειραιά κ. 
Π απαγεω ργίου θεωρείται εκ των εμπί
στω ν, στενώ ν συνεργατώ ν τού κ. Έ θερτ.

Ο ι συνέπειες αυτής της τοποθέτησης  
δεν σταματάνε στις ανακατατάξεις σ τη ν  
«κεφαλή» -μ ε  ενδ εχόμ ενο  περ ιορ ισ μ ό  
των εξουσιώ ν τού γενικ ού  διευθυντή της  
Ν .Δ . κ. Α . Σγαρδέλη και του οργανω τι
κού κ. Μ πεχράκη, μ ά λλον όμως ό χ ι και 
του κ. Δ ημητροκάλλη . Η τοποθέτηση του  
κ. Π απαγεω ργίου μπορεί να  επιφ έρει α λ
λαγές σ τον  κάθετο ιστό  των δικτύων 
επιρροής, καθώς και σ τη ν πολιτικότερη  
και π ερ ισσότερο  σχεδιασμ ένη  στρατηγι
κή τού κόμματος και του πρωθυπουργού  
-α φ ο ύ -  18 μήνες μείνανε.

Η ουσία , βεβαίως, δεν βρίσκεται στη ν  
αλλαγή των «στυλ» μ ό νο ν  ή στις προθέ
σεις «ροκανίσματος» του κ. Έ θερτ που 
αποδίδονται στο π ερ ιβ ά λλον Μ ητσοτάκη  
με την τοποθέτηση του κ. Π απαγεω ργίου  
ως επ ικεφ αλής του γραφ είου του. Το  
στυλ ακολουθεί κατ’ ανάγκην το αντί
σ το ιχο  ήθος και ύφ ος που εκπηγάζουν  
από το π ερ ιεχόμ ενο  αποφ άσεω ν και επ ι
λογώ ν τής κυβέρνησης. Κ αι είναι βέβαιο  
ότι η μεταστροφή τού πολιτικού κλίμα
τος εξαιρετικά δύσκολα θα μπορέσει να  
γ ίνει με τη γνω στή συνταγή των πελατει
ακών και λοιπώ ν παροχώ ν.

Χ.Κ.
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Οικολογικές αναισθησίες

Η σύλληψη 7 μελών της Παγκόσμιας 
Οικολογικής Οργάνωσης Greenpeace 
στη Θεσσαλονίκη και η παραπομπή 
τους σε δίκη με την κατηγορία της 
αντίστασης, δεν μπορεί να «περάσει» 
ως κάποιο συμβάν ρουτίνας. Τα μέλη 
της οργάνωσης, της οποίας η 
δραστηριότητα έχει πλέον 
καταξιωθεί σε ευρύτατα τμήματα της 
διεθνούς κοινής γνώμης, 
πραγματοποιούσαν μια ειρηνική 
κινητοποίηση στο λιμάνι της 
συμπρωτεύουσας, προσπαθώντας να 
απομακρύνουν δεξαμενόπλοιο που 
μετέφερε 2.000 τόννους τοξικού 
γρουθινυλοχλωρίδιου στα κρατικά 
διυλιστήρια της ΕΚΟ.

Η καταγγελία της Greenpeace 
αναφέρει ότι η χρήση του τοξικού  
αυτού υγρού έχει απαγορευθεί στις 
περισσότερες βιομηχανικές χώρες, 
αφού είναι αποδεδειγμένα  
καρκινογόνος για τον ανθρώπινο  
οργανισμό. Ακόμα καταγγέλλεται 
ότι, παρά την ύπαρξη αρνητικών 
μελετών από τον Ο ργανισμό  
Ρυθμιστικού Θ εσσαλονίκης, η ΕΚΟ  
προτΐθεται να επεκτείνει τη χρήση  
της ουσίας αυτής.

Μπροστά σε αυτά, η πολιτεία  
αποδεικνύει για άλλη μια φορά την 
αναισθησία της, δίνοντας σαν μόνη  
απάντηση τη σύλληψη και την 
παραπομπή των οικολόγω ν σε δίκη 
μετά από μια γραφειοκρατική εκδοχή  
και εφαρμογή του «κειμένου  
δικαίου».

ΚΟΥΦΟΙ ΚΑΙ 
«ΚΑΠΑΤΣΟΙ»

Σε άλλες σελίδες αυτού του 
τεύχους, ο ενδιαφ ερόμενος  
αναγνώ στης θα βρει ένα εκτε
ταμένο αφιέρωμα στα προ
βλήματα της δημόσιας διοί
κησης. Μ ε το παρόν σημείω 
μα, αρκούμαστε σε... διαδικα
στικά ζητήματα. Συγκεκριμέ
να, ο Σ. Κ ούθελας έχει προ  
καιρού ολοκληρω μένο το ν ο 
μοσχέδιο  για τη δημόσια δ ιο ί
κηση. Το φυλάει όμως κλει-

Χ Η Μ Ι Κ Α  Ο Π Λ Α  ΚΑΙ 
Σ Τ Η Ν .. .  ΑΑΒΑΝΙΑ!

Διασταυρωμένες πληροφορίες του 
περιοδικού μάς προειδοποιούν ότι οι 
γείτονες έχουν αποθηκεύσει «τημαντικές 
ποσότητες χημικών αερίων και, μάλιστα, 
μεταξύ των πιο επικίνδυνων, όπως 
υπερίτης. Ίσως αυτό θα έπρεπε να ληφθεί 
υπόψη τόσο από τους υπευθύνους Άμυνας 
για  περίπτωση χρήσης τους σε πιθανές |  
μελλοντικές εστίες τής περιοχής μα; . 
(π .χ . Κόσοβο), όσο και ως μέσοπίεη;« " 
διάφορες διμερείς συμφωνίες... Γ
Π άντω ς, πολλά βόρεια πληθυσμιαχά Ιι; 
κέντρα μας μπορούν εύκολα να πληγούν, (|ι 
και α π ’ όσα γνωρίζουμε δεν υπάρχει 
δυνατότητα παθητικής άμυνας πληθυσμού I 
(λόγω ανυπαρξίας μασκών κ.τ.λ.). Το ■;ι 
τελευταίο είναι «πρόκληση» για το ΪΕΘΑ
t ρ  t ρ  ρ  r t 1  Ifil
οχι οεδαια να προοει σε επείγουσα 
εισαγω γή μασκών αλλά να μεθοδεύσει: 
επιτόπια ανάπτυξή τους.

KJ

δαμπαρωμένο, και σ τέλνει σε

ό σ ο υ ς  α π ο τελο ύ ν  φ ο ρ είς  δια
λ ό γ ο υ  κ ά ποιες  γεν ικ ές  α ρ χές, 
ενώ λ ίγες  η μ έρες π ρ ιν  τη σ υ 
νεδρ ία ση  της αρμόδιας Ε πι
τροπ ή ς της Β ουλή ς για  τη σ υ
ζή τη σ η  του νο μ ο σ χεδ ίο υ  του  
(Τρίτη 15.9) έβ γα λε α να κ οίνω 
ση  κατακεραυνώ νοντας την  
Α Δ Ε Δ Υ  στη δημαγω γή και 
αρνεΐτα ι το δ ιά λογο .

Έ τσ ι ευ νοεί το «δ ιά λογο»  ο  
σ κ οπευτή ς τού πρω θυπουργού  
και λ ο χ α γ ό ς  σ τη ν  « επ ιχείρ η 

ση  ΕΑΣ»: καλός στις aump) 
τάσεις, υπονομ ευτικός 
κλίματος διαλόγου με εμτρ 
στική συμπεριφορά, αλλά ι 
«καπάτσος» -  με την koutoé 
νηριά  τού είδους: «εγώ σα 
κάλεσα, εσείς δεν ήρθα» 
Υποπτευόμαστε ότι κάι 
έτσι «συζητάει» με τον ι 
γό  του στο Υπουργικό Ιι 
θούλιο: κάνει ό,τι Εκεί 4; 

αποφασίσει.

4
Ε τ ο ιμ ά σ τ η κ α ν  4  α κ ό μ α  
τόμ οι του περιοδ ικού  
Α Ν ΤΙ: Α πό το α' 
εξ ά μ η ν ο  του 1990  (32ος! 
έω ς το τ έ λ ο ς  του 1991 
(35ος), τ ε ύ χ ο ς  4 2 6  μ έ χ ρ ι  
4 8 3 .
Α πό τα  γ ρ α φ ε ία  του 
Α Ν ΤΙ μ π ο ρ ε ίτ ε  να  
π ρ ο μ η θ ευ θ ε ίτε  τους  
τ ελ ευ τα ίο υ ς  κ α ι  
π α λ α ιό τερ ο υ ς  τόμ ους του  
π ερ ιοδ ικ ού .
Ο ι τό μ ο ι του Α Ν Τ Ι  
α π ο τ ελ ο ύ ν  το  
π λ η ρ έσ τ ερ ο  χ ρ ο ν ικ ό  
τ ω ν  η μ ε ρ ώ ν  μ α ς .

ΚΥΚΛΟΦ ΟΡΟΥΝ 01ΤΟΜΟΪ11
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Μ Α Α Σ Τ Ρ Ι Χ Τ

ΑΓΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΓΑΑΑΙΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

ιημοιμηφισμα που 
γεται στη Γαλλία την 
ική για τη συνθήκη του 
τριχτ είναι στραμμένα 
έμματα της Ευρώπης.
( αγωνία για το 
λεσμα, το ΝΑΙ ή το 
κορυφώνεται καθώς οι 
,ομετρήσεις για τις 
ιεις του εκλογικού 
:ος δείχνουν ότι ot 
φάσιστοι μειώνονται 
η διαφορά μεταξύ του 
,αι του ΟΧΙ παραμένει 
rca ευνοϊκή υπέρ του

s
«

πο τις επιπτώσεις του αποτε- 
)ς στην εσωτερική πολιτική ε- 
]ς Γαλλίας, όπου κρίνεται πε- 
50 η πολιτική ζωή του προέ- 
ιτεράν και λιγότερο του κυ- 
:ος Σοσιαλιστικού κόμματος, 
> έτσι κι αλλιώς δεν μπορεί να 
τει μέχρι τις επόμενες εκλογές
ος που εχει χάσει και, πέρα 
τεράστιο ενδιαφέρον που πα- 
>υν από κοινωνική και πολίτι
κη οι παρατάξεις του Ν Α Ι και 
I που τέμνουν οριζοντίως κοι- 
ομάδες και πολιτικά κόμμα- 
) που απασχολεί τους εμπνευ- 
ΐς νέας αρχιτεκτονικής της 
ς, όπως διαμορφώθηκε με τη 
του Μάαστριχτ, είναι οι επι- 
του ΟΧΙ.
«  αν στις Βρυξέλλες δεν τολ- 

!» εξωτερικεύσουν τους φόβους 
I συνοχή και την πορεία της 

ς την «επόμενη ημέρα» ενός

πιθανού Ο Χ Ι, εντούτοις ορισμένα 
πράγματα είναι περισσότερο από σα
φή. Τ ο Μ άαστριχτ θα έχει υποστεί 
βαρύτατο πλήγμα με πρακτική συνέ
πεια την έναρξη νέων διαπραγματεύ
σεων για  τον καθορισμό του είδους 
της νομισματικής, οικονομικής και 
πολιτικής ένωσης, που θα είναι επιθυ
μητό και εφικτό.

Ο σοι εκ των αντιπάλων της συνθή
κης του Μ άαστριχτ επιχαίρουν για  
λόγους που στηρίζονται κυρίως στη 
δημοσιονομική πειθαρχία και στους 
άλλους στόχους που θέτει η συνθήκη 
για την Ο Ν Ε , υπολογίζοντας ότι η 
κατάρρευση της συνθήκης θα ελαφρώ
σει σημαντικά το βάρος που τίθεται 
στους ώμους των ασθενέστερων κρα- 
τών-μελών της Ευρωπαϊκής Κ οι
νότητας, μάλλον θα απογοητευθούν.

Διότι η αντίδραση απέναντι στο 
Μ άαστριχτ που εκδηλώνεται σε πάρα 
πολλές χώρες και αποκτά σημαντικά 
ερείσματα και σημαντική στήριξη στο 
εκλογικό σώμα, έστω με τη μορφή 
μιας δημοψηφιστικής τοποθέτησης, 
προέρχεται από έναν ετερόκλητο συ
ναγωνισμό κοινωνικών και πολιτικών 
δυνάμεων με κοινό παρανομαστή το 
φόβο για  την απώλεια εθνικής κυ
ριαρχίας υπέρ υπερεθνικών, απρόσω
πων και γραφειοκρατικών κοινοτικών 
οργάνων. Α πλώ ς οι δυνάμεις δεν δια- 
πνέονται από καμιά κοινή αντίληψη 
για το κοινωνικό και πολιτικό μέλλον 
της Ευρώπης και η αντίδρασή τους θα 
πέσει μάλλον στα χέρια εκείνων που 
αντιλαμβάνονται τη σημερινή Ευρω
παϊκή Κοινότητα κυρίως ως Κοινή 
Αγορά για  τα προϊόντα και τα κεφά
λαιά τους.

Μ πορεί το όχι να μην έχει τα κα
ταστροφικά αποτελέσματα που π ο λ 

λοί προβλέπουν ή εύχονται. Ό μω ς, 
η φυσιογνωμία της Ευρώπης, που α- 
γκομαχεί να διαμορφώσει σε π ολ
λούς τομείς μέσα από πολύπλοκες 
διαδικασίες και συμβιβασμούς, δεν 
μπορεί να παραμείνει η ίδια. Ο άξο
νας Γερμανίας - Γαλλίας που ήδη 
δοκιμάζεται από τις διαφορετικές 
προσεγγίσεις σε θέματα εξωτερικής 
πολιτικής θα κλονιστεί επικίνδυνα. 
Ο ρυθμός και το περιεχόμενο της ε
νωμένης Ευρώπης αναγκαστικά θα 
αλλάξουν. Πώς και προς ποια κατεύ
θυνση αποτελούν ερωτήματα τα ο
ποία θα δώσουν το έναυσμα για  σει
ρά νέων σκέψεων, προτάσεων και 
σχεδίων.

Α λλά και η υπερίσχυση του Ν Α Ι, 
που αναμένεται να είναι οριακή, δεν 
πρόκειται στην ουσία να αφήσει ανε
πηρέαστες τις πολιτικές ηγεσίες της 
Κοινότητας. Κάτω από την επιφανει
ακή ικανοποίηση θα υπάρξουν επανα- 
θεωρήσεις της σκοπιμότητας του ρυθ
μού της ενοποίησης και διαφόρων 
ρυθμίσεων μπροστά στο φαινόμενο 
μιας τόσο σθεναρής αντίστασης. Η 
κοινή γνώμη μετρά στα δημοκρατικά 
πολιτεύματα. Μετά από ένα ΝΑΙ 
στη Γαλλία, μπορεί ο δρόμος για την 
επικύρωση της συνθήκης στις υπόλοι
πες χώρες να γίνει πολιτικά πιο εύκο
λος, αλλά ταυτόχρονα θα πυκνώσουν 
οι σκέψεις για την αντιμετώπιση του 
«δημοκρατικού ελλείματος» και τη 
συμπόρευση με ό,τι είναι ευφικτό και 
αποδεκτό από την Ευρώπη των λα
ών. Μια τέτοια προοπτική θα είναι 
πολύ θετική ιδιαίτερα για τις χώρες 
του Νότου. Για αυτό και η αγωνία 
για την έκβαση του δημοψηφίσματος 
στη Γαλλία είναι απόλυτα δικαιολο
γημένη.
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Ν Ε Α  Δ Η Μ Ο Κ Ρ Α Τ Ι Α

Παγιώνεται τη αντιπαράθεση
του Μ ιχ. Πατρινού

Είναι βέβαιο ότι μετά τη 
σημερινή ημέρα και τις δυο 
συναντήσεις σημασίας, που 
έχουν προγραμματισθεί στο 
Προεδρικό Μέγαρο και το 
υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας, η αστάθεια του 
ευρύτερου πολιτικού χώρου θα 
επεκταθεί στην αστάθεια του 
εσωτερικού της συντηρητικής 
παράταξης.

Η συνάντηση Μητσοτάκη-Καρα
μανλή, η οποία πραγματοποιεί
ται μετά από 40 ημέρες και ενώ 

έχουν μεσολαβήσει τόσης σημασίας γε
γονότα και επαφές με άλλους κυβερνη
τικούς παράγοντες, δεν πρόκειται να 
διασκεδάσει τις εντυπώσεις. Οι σχέσεις 
των δύο ανδρών και επικεφαλής τής ε
κτελεστικής εξουσίας δεν βρίσκονται στο 
καλύτερο δυνατό επίπεδο και - όπως 
μπορεί να συναχθεί από τις διαφοροποι
ήσεις αλλά και την ομαδοποίηση από
ψεων στελεχών καραμανλικής προελεύ- 
σεως - ο πρόεδρος της δημοκρατίας έχει 
βαρύτατες διαφωνίες με την ασκούμενη 
πολιτική. Πολιτική, την οποία θεωρεί 
όχι απλώς καθυστερημένης σύλληψης 
και εφαρμογής - παλαιότερα ο κ. Κ. 
Καραμανλής δεν έκρυβε την έντονη α
πογοήτευσή του από τον πολιτικό άν- 
δρα κ. Στ. Μάνο - αλλά σπασμωδικού, 
αντιφατικού και τελικά αναποτελεσμα
τικού χαρακτήρα. Ο κ. Καραμανλής έ
χει διαμηνύσει παρασκηνιακά την πλή
ρη αντίθεσή του στην κυβερνητική πολι
τική και στις οξύτητες που προκαλεί και 
ίσως το ενδιαφέρον αποτέλεσμα της συ
νάντησης να είναι η «αλλαγή τόνων και 
ύφους» τις επόμενες ημέρες.

Π ΕΡΙΣΣΟ ΤΕΡΟ Ι ΟΙ 
«ΕΠ ΙΚ ΡΙΤΕΣ»

Στη σύσκεψη στο υπουργείο Εθνικής

Οικονομίας το βέβαιο είναι ότι ο κ. 
Στέφανος Μάνος δεν θα βρεθεί μόνος 
και απομονωμένος στην πολιτική που 
ακολουθεί και η οποία ευλογείται μόνο 
από ορισμένους κεντρικούς γραφειοκρά
τες αλλά και με διεύρυνση του «με
τώπου των επικριτών» του. Τόσο ο κ. 
Γεώργιος Σουφλιάς όσο και ο κ. Ευθ. 
Χριστοδούλου, οι υπεύθυνοι - κατά τον 
κ. Μάνο για τα δύο χαμένα χρόνια της 
οικονομίας - θα εκφράσουν την πλήρη 
αντίθεσή τους αλλά και απαισιοδοξία 
για τα μέτρα, οικονομικά και θεσμικά, 
του νέου «τσάρου της οικονομίας».

Από την άποψη αυτή το μέτωπο των 
«τριών» (Κανελλόπουλος, Έβερτ, Δή- 
μας), παρά την πολεμική και τις λοι- 
δωρίες του ΠΑΣΟ Κ , παρά τη συμπερι
φορά υποβιβασμού από τον κ. Μητσο
τάκη που τους παρέπεμψε στον κ. Μ ά
νο, δεν φαίνεται να έχει απογοητευθεί 
και, κυρίως, να έχει χάσει την εσωκομ
ματική μάχη που δίνει. Ήδη από σήμε
ρα, το μέτωπο των «υποστηριχτών» 
των απόψεών τους θα έχει διευρυνθεί με 
τους κ. Σουφλιά και Χριστοδούλου και 
εάν συμπεριλάβει κανείς τον κ. Ιωάν. 
Παλαιοκρασσά (που θα απουσιάζει στο 
εξωτερικό αλλά έχει κάνει γνωστές 
στους «τρεις» και στον πρωθυπουργό 
τις απόψεις του) το μέτωπο διευρύνεται 
και περιλαμβάνει πολλά επώνυμα στε
λέχη.

Πρόκειται περί ομάδος πλέον, χωρίς 
να μπορεί να χαρακτηρισθεί για τάσεις 
και διαθέσεις προσωπικού παραγοντι- 
σμού (γεγονός το οποίο ανάγκασε τον 
κ. Έβερτ να συμπεριλάβει στην κίνησή 
του τους άλλους δύο και να μη προσθέ
σει άλλους) και ιδιοτελών κινήτρων. 
Άλλωστε, αυτή την κατηγορία την ο
ποία τους απέδιδε με την πρώτη απα
ντητική επιστολή του ο κ. Μητσοτάκης 
(ότι δηλαδή ανακάλυψαν και προωθούν 
διαφωνίες όταν έπαυσαν να είναι υπουρ
γοί) ανέστρεψαν οι «τρεις» στη δική 
τους, δεύτερη επιστολή στην οποία με ι
διαίτερη αυστηρότητα τόνιζαν ότι δεν ε

πιτρέπουν σε κανένα να αμφισβητήκι 
τα κίνητρά τους ή να συμπεριφέροντ̂  
όπως ο Ανδρέας Παπανδρέου πι 
Π ΑΣΟ Κ .

Η διαρκής αύξηση της επιρροής 
του αριθμού τής ομάδας των «τριώ 
είναι ο πρώτος στόχος τους χαι φαίνε 
να επιτυγχάνεται, αγνοώντας τούς 
ξιμαλιστικούς στόχους τού x. Α. 
πανδρέου, ο οποίος τους προσκάλεσε 
ρίξουν την κυβέρνηση.

Οριοθετώντας με τη γνωστή του 
λωση - την οποία θα ακολουθήσουν 
άλλες - την κίνησή τους προς την ζ 
ρά τού ΠΑΣΟΚ, ο κ. Έβερτ αφαΙ 
ένα επιχείρημα των επικριτών του 
στη Νέα Δημοκρατία ότι δηλαδή 
φελείται το ΠΑΣΟΚ από τις εοι 
κές τριβές και αμφισβητήσεις.

Το ιδιαίτερο ενδιαφέρον τής à  
των «τριών» είναι - και αυτό 
δειχθεί στο άμεσο μέλλον - ότι 
να διαμορφώνουν την αντίθεσή τι 
θέσεις και ιδέες και όχι σε προσι 
φιλοδοξίες ή φατριασμό κάθε εί 
Αποκτούν έτσι σταδιακά το χαρι 
όχι τόσο εσωκομματικής αντικοΐίτε#· 
σης αλλά «εναλλακτικής - εκσυγχρονι 
στικής πολιτικής» μέσα στην παράτιψ 
της Νέας Δημοκρατίας. Όσο ο t 
Μάνος καταφεύγει σε εκθέσεις τε; 
κρατών - στους οποίους βεβαίως δεν 
ριλαμβάνει τους κ. Προβόπουλο Λ| 
Παυλόπουλο, που έχουν γραπτώς εχ 
σει άλλες απόψεις για το ασφαλισι
και τα οικονομικά και οσο επιμενει .. 
δεν μπορεί να δεχθεί παρά «μιχρ« ,, 
λαγές και μικροβελτιώσεις», τόσο m ν 
νομεύει τη θέση του. Απομόνωνε 11 
από το σύνολο των φίλιων φορέων ι 
παραγόντων τής συντηρητικής παρ« 
ξης, όπως ο ΣΕΒ και οι κλαδικέςορ * 
νώσεις στο δημόσιο τομέα, καίει» : 
πει στους «τρεις» - που σήμερα 
νουν «έξι» από πλευράς συναντίλη 
σε ορισμένα θέματα - να αναπτύσΛ I 
με μεγαλύτερη ευχέρεια τις απόψεις ι Λ 

τις προτάσεις τους.
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ΜΟΝΟΣ Ο Μ ΑΝΟΣ;

όμως ο κ. Μάνος είναι τον και- 
ρ· ο στόχος των επικρίσεων για 
,; ,μένη οικονομική πολιτική, τη 
. ' νάπτυξη και κοινωνική ευαισθη- 
I :υνέχειά τους τις ερχόμενες ημέ- 
V tî οι «τρεις» είναι αποφασισμέ- 
■ : δώσουν συνέχεια με δηλώσεις 
,ινήματα- θα αποκορυφωθεί στη 

' (;:.ση της Κοινοβουλευτικής Ομά- 
' 5η Οκτωβρίου. Τότε, ο πρόε- 

' ; ΝΔ κ. Μητσοτάκης υπολογί- 
1 ■' a  έχει ξεφουσκώσει το απεργια- 
! και η κοινωνική διαμαρτυρία 

vJ ι βέβαιο ότι, ακόμα και εάν δεν
$

&

ληφθούν νέα μέτρα, θα πυροδοτήσουν 
νέες αντιδράσεις οι συλλογικές συμβά
σεις, η πολιτική αμοιβών στο δημόσιο, 
ο νέος προϋπολογισμός και το πρό
γραμμα σύγκλισης του Μάαστριχτ.

Κατά συνέπεια και η σημερινή συνά
ντηση στο υπουργείο Εθνικής Οικονο
μίας δεν τερματίζει -τουλάχιστον από 
πλευράς θέσεων- την κίνηση «ιδεών και 
θέσεων» των Κανελλόπουλου, Έβερτ 
και Δήμα και έχει ως νέο στόχο κλιμά
κωσης τη συνεδρίαση της Κοινοβου
λευτικής Ομάδας την 5η Οκτωβρίου.

Έως τότε ο κ. Α. Σαμαράς φαίνεται 
να έχει συστηματοποιήσει τα σχέδιά 
του, τα οποία προκαλούν αρκετό εκνευ
ρισμό στην ηγεσία τής Νέας Δημοκρα

τίας και φαίνεται να έχει δρομολογήσει 
τις διαδικασίες για τη δημιουργία δικού 
του κόμματος, τιμητή τής πολιτικής 
στα εξωτερικά θέματα του κ. Μητσο- 
τάκη και της έλλειψης κοινωνικής ευαι
σθησίας τής Νέας Δημοκρατίας. Ήδη ο 
κ. Σαμαράς έχει διαμορφώσει ένα πίνα
κα πενήντα περίπου πολιτευτών από 
τους χώρους τής Πελοποννήσου, της 
Μακεδονίας, της Θράκης και της 
Ηπείρου και είναι αποφασισμένος να 
τηρήσει «στάση ρήξης» με τον κ. Μη- 
τσοτάκη, αρκεί να μην την χρεωθεί ο ί
διος. Η στάση ρήξης τοποθετείται από 
το περιβάλλον τού κ. Σαμαρά στα τέλη 
του χρόνου, όταν εκτιμάται ότι τόσο η 
υπόθεση των Σκοπιών όσο και εκείνη 
του Κυπριακού πρόκειται να σκιασθούν 
από δυσμενείς εξελίξεις, οι οποίες θα «ο
φείλονται σε συμβιβαστικές διαθέσεις 
τής κυβέρνησης και στην εγκατάλειψη 
της δικής του, υπερήφανης, εξωτερικής 
πολιτικής. Ο δρόμος των «τριών» και 
του κ. Σαμαρά δεν φαίνεται να είναι 
κοινός, όσο και εάν ο Μεσσήνιος πολι
τικός υποσχέθηκε στον κ. Αθ. Κανελ- 
λόπου ότι θα υπέγραφε το υπόμνημα 
στον κ. Μητσοτάκη, όπως τελικά δια
μορφώθηκε, σε αντίθεση με το αρχικό 
σχέδιο, το οποίο είχε απορρίψει. Είναι 
αυτονόητο ότι η «μετωπική αντιπαρά
θεση», την οποία είχε εισηγηθεί ο υ
πουργός Προεδρίας κ. Σωτ. Κούβελας, 
μπορεί να θρέφει εντυπώσεις ότι τελικά 
υπερίσχυσε των «συντεχνιών» αλλά δη
μιούργησε αισθητά τραύματα στην κυ
βερνητική παράταξη. Τραύματα ενότη
τας και αντιπαράθεσης όχι πλέον γύρω 
από προσωπικές στρατηγικές και παρα
γοντίστικες φιλοδοξίες αλλά γύρω από 
συνολικές αντιλήψεις, αρχές και κατευ
θύνσεις. Όπως εκείνες γύρω από τον κ. 
Κ. Καραμανλή, τους «τρεις» και (σε 
ένα βαθμό) τον κ. Α. Σαμαρά, ο οποί
ος όλο και περισσότερο δίνει έμφαση 
στο συνδυασμό εθνικών και κοινωνικών 
θεμάτων. Το αληθινά ανησυχητικό εί
ναι ότι στις ομαδοποιήσεις - διαφορο
ποιήσεις αυτές ανήκουν όλοι οι επώνυ
μοι παράγοντες της παράταξης και οι 
ταυτισμένοι, οριακά βέβαια, με τις ό
ποιες εκσυγχρονιστικές τάσεις μέσα στη 
Νέα Δημοκρατία. Προς το παρόν έχουν 
ως κοινό γνώρισμα τις δικές τους θέ
σεις, που είναι ένα βήμα από την κοινή 
αντίθεση σε ιδέες και πρόσωπα της ηγε
σίας.
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Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ «ΠΥΓΜΗΣ»

Οι «συντεχνίες», το χάος και το γελοίΐ
του Ρεπόρτερ

Η ολοένα και συχνότερη επίκληση των συμφερόντων τού 
«απλού, μέσου πολίτη» σε αντιπαράθεση προς εκείνα των 
«συντεχνιών», αποτελεί σταθερό μοτίβο της κυβερνητικής 
προπαγάνδας μετά την προώθηση των νομοσχεδίων για τη 
διάλυση της ΕΑΣ και την «αναμόρφωση της κοινωνικής 
ασφάλισης». Το μοτίβο αυτό διατυπώνεται συντονισμένα από 
ένα ευρύτατο φάσμα φορέων στο χώρο της πολιτικής 
ενημέρωσης και επικοινωνίας —από τον ίδιο τον 
πρωθυπουργό, τον επικεφαλής τής κυβερνητικής προπαγάνδας 
υπουργό Επικράτειας Α. Ανδριανόπουλο, μέχρι το Γραφείο 
Τύπου της Ν Δ , που μοιράζεται μαζί με τον «Ελεύθερο Τύπο» 
τις ακροδεξιές και άκρως λαϊκιστικές εκδοχές αυτού του 
μοτίβου.

Η κατάσταση που υφίστανται τις τελευ
ταίες εβδομάδες ευρύτατα κοινωνικά 
στρώματα, ιδιαίτερα στο λεκανοπέ

διο Αττικής, απέχει πολύ από την εικόνα 
της πόλωσης των «ολίγων» εναντίον των 
«πολλώ ν», την οποία κατασκευάζει ο α- 
πλουστευτικός, καθότι ιδεολογικός και προς 
«ευρεία κατανάλωση», κυβερνητικός λόγος. 
Στην καλύτερη των περιπτώσεων, η προπα
γάνδα της κυβέρνησης αποτελεί μια ηθελη
μένα αφαιρετική και άκρως παραπλανητική  
απόπειρα για μια εκ των υστέρων κοινωνική 
νομιμοποίηση επιμέρους μέτρων που απο- 
φασίστηκαν στις αρχές του καλοκαιριού. Η  
παραπλανητική διάσταση στην κυβερνητική 
προπαγάνδα έγκειται κυρίως στο ότι το α 
σφαλιστικό νομοσχέδιο, όσο και εκείνο περί 
ΕΑΣ, αποτελούν μια παρέμβαση η οποία  
δεν θίγει κάποιες «συντεχνίες» αλλά ανακα
τανέμει πόρους εις βάρος της μεγίστης 
πλειονότητας (β λ ., π .χ . ,  την υποβάθμιση 
του κοινωνικού καθεστώτος των ασφαλισμέ
νων στο ΙΚΑ σε επίπεδα κάτω και από τα ε
ξαιρετικά χαμηλά  που ισχύουν σήμερα), ή 
θεσπίζει προνομιακή μεταχείριση για  μια 
μόνον και «υπό κατασκευή» κοινωνική ομ ά
δα εις βάρος και πάλι των φορολογουμένων 
συλλήβδην (β λ ., π .χ . ,  την κατά 100%  π α 
γίους θεσπιθείσα επιδότηση του εισητηρίου 
του νέου ιδιωτικού φορέα συγκοινωνιών τής

Αθήνας, αλλά και τα δισεκατομμύρια που έ 
χει κοστίσει μέχρι τώρα σε δημοσιονομικό 
έλλειμμα η πολιτική «πυγμής» που αποφ ά
σισε για λογαριασμό των νέων λεωφοριού- 
χω ντο επιτελείο τού κ. Μ ητσοτάκη στο θέ
μα της ΕΑ Σ).

Πολιτική αδιεξόδου
και κοινωνική απαισιοδοξία

Μπορεί οι δύο αυτές παρεμβάσεις τής 
κυβέρνησης να εκπηγάζουν από διαφο

ρετικές αιτίες, όμως τα εμπρόθετα ή μη εμ 
πρόθετα αποτελέσματά τους οδηγούν σε μια  
γενικότερη κρίση νομιμοποίησης και σε εν
δεχομένω ς ανεξέλεγκτες συγκρούσεις όπου 
ένα συρρικνούμενο κυβερνητικό επιτελείο  
βρίσκεται αντιμέτωπο με ένα ευρύτατο φά
σμα κοινωνικών ομάδω ν.

Τ ο φάσμα αυτό διευρύνεται διότι υπάρχει 
ένα γενικότερο αρνητικό δεδομένο στην κοι
νή γνώ μη — και εδώ η προπαγάνδα τής κυ
βέρνησης εμφανίζεται στη δεύτερη διάστασή 
της, την αφαιρετική: αν διάφορες μετρήσεις 
τής κοινής γνώ μ η ς, α λλά  και επώνυμα ση
μαντικά στελέχη τής κυβερνώσας παράτα
ξης, εκφράζουν την αντίθεσή τους με την 
πρόσφατη πολιτική τής κυβέρνησης και το 
ποθετούνται υπέρ των «συντεχνιών» (β λ . 
απεργώ ν) ή υπέρ μιας λογικής συμβιβα
σμού, αυτό οφείλεται στο ότι η ΕΑΣ, το α-

■VH

-«Κ·
ιίλοΐ
MM

σφαλιστικό και, προσεχώς, το πρόγραμμά 
σύγκλισης που θα παρουσιάσει ο κ. Μόνος 
συνιστούν επιλογές οι οποίες προστίθεντ| 
στις ήδη περισταλτικές πολιτικές τής it| 
γούμενης διετίας, χωρίς, τ α υ τ ό χ ρ ο ν α ,«υ
πάρξει αξιόπιστη εγγύηση ότι οι επι 
αυτές οδηγούν έξω από το φαύλο χνχλο 
οι ίδιες δημιουργούν. Και αυτό η κυβερντ 
κή προπαγάνδα το «ξεχνάει». Τπάρχε:' 
τελευταία διετία μιας συνεχής ακο/,οο 
«προγραμμάτω ν» της Ν Δ  τα οποία, ας 
νός, αναιρούνται με την εγκ α τά σ τα σ η  νιω* 
επιτελώ ν — σωρεύοντας έτσι την απαίσιο 
ξία, την αβεβαιότητα και την il 
στοσύνης—  και, αφ’ ετέρου, χαρακτηρίζ 
ται από το συνεχές «μέλημα» της είσπρχ, 
χρημάτω ν από τη μεγάλη μερίδα των 
σθωτών — δηλαδή της μεταφοράς / αναδ 
νομής πόρων από τα οικονομικά και χοι» 
νικά «ευπαθή» και αδύνατα στρώματα 
μισθωτής εργασίας. Κατά παρα δοχή  ται 
διού του Διεθνούς Νομισματικού Ταμεία 
οι μισθοί στο δημόσιο, π .χ ., είναι, ειαι 
κώ ς, απαράδεκτοι, ενώ ο ίδιος ο κ. Mow 
δεν διστάζει — ως συνήθως, άλλωστε— 
δεχθεί ότι το 1991 και το 1992 (πριν 
το ασφαλιστικό νομοσχέδιο, αλλα χα: 
αυξήσεις στις τιμές καυσίμων) οι απώλΐι 
τω ν μισθωτών στο δημόσιο ανέρχονται 

Η  προάσπιση των συμφερόντων τού
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πολίτη», όπω ς επανέλαβε γ ι ’ άλλη  
ορά από τη Θ εσσαλονίκη ο κ . Μ ητσο- 
;, δεν μπορεί να εξηγήσει τις επ ιλογές  
>βέρνησης που οδήγησαν σε πρωτοφα- 
,ση και καθολική διάλυση. Α ν αυτά τα  
ροντα πρυτανεύουν στην κυβερνητική  
γή, τότε υπάρχουν π ολλώ ν ειδών «α- 
εολίτες». Α πό πού θα καλυφθεί, π . χ . ,  
αγραφή εκατοντάδων δισ. τω ν αγρο- 

συνεταιρισμών που εξήγγειλε ο κ. 
οτάκης πάλι από τη Θεσσαλονίκη; 
χώς δικαιολογείται η επίσης εκτός 
ολογισμού ’93  αναγγελθείσα  αύξηση 
γροτικών συντάξεων; Ή , μήπω ς, τα  
αυτά υπέρ του «περιφερειακού εκλο- 
σώματος» είναι συμβατά προς τη δη- 
•ομική πειθαρχία που υποτίθεται ότι 
ιτανεύσει γ ι ’ άλλη μια φορά στην εκ- 
η του προγράμματος σύγκλισης προς 
χόχους του Μ άαστριχτ και στο παρά- 
του, τον προϋπολογισμό ’93;

>τητα - α νισονομ ία  - 
>χισμός
ί των συμφερόντων τού απλού πολίτη , 
κυβέρνηση δρα με δύο μέτρα και δύο 
ν. επιμερίζοντας το κόστος τω ν επι- 
αποφάσεών της άνισα, είναι υποχρε- 
να προβαίνει και σε μια ανισόνομη  

1 ,σοπολιτειακή αναγνώριση δικαιωμά- 
εν αναγνωρίζει δικαιώματα και δια- 
ατευτική δικαιοδοσία σε πλείστες ό- 
νωνικές ομάδες, βαφτίζοντάς τες στη 
ια ως συντεχνίες, και αναγνω ρίζει δι- 

jjxxa και εκπροσωπήσεις μόνο στις ο- 
|ΐ εκείνες το νομιζόμενο συμφέρον τω ν  
> υποτίθεται πω ς εκπροσωπεί. Σ τη  
, αυτή, είναι επόμενο να χειρίζεται υ- 
ικά και κουτοπόνηρα τη διαδικασία  
:λόγου και να αγω νιά πρωτίστως για  

r ,ετάλλακτη εφαρμογή τω ν επ ιλογώ ν  
:ροεξοφλώντας από τα πρώ τα ήδη 
μιας αντιπαράθεσης ότι «οι απεργίες 

" :σουν». Αν αυτό αποτελεί μια παρα- 
χική και κατασκευασμένη «εκτίμη- 

'υ χειρίστου είδους, είναι κάτι που δεν 
' ίλεί το στενό επιτελείο τού κ. 

τάκη· το κυριότερο είναι να βληθεί 
' υς τους τρόπους η άσκηση δικαιωμά- 
;· :ό ομάδες που δεν «ταιριάζουν» με τη  
; τής πελατειακής ιδιωτικοποίησης, ή 

πρακτικές ανάγκες της κυβερνητικής 
ιής. Και μέσα σε αυτή τη λογική , ε- 

* είναι αναπόφευκτο το ψεύδος και η 
κ γ) στοιχειωδών κανόνων παιχνιδιού  
υβέρνηση: ο κ. Μ ητσοτάκης γνω ρίζει 

^ιαλά ότι το «όχι» το οποίο είπε στην 
, χρόταση επί του ασφαλιστικού στους

εκπροσώπους της εργασίας και του κεφα
λαίου (ΓΕΣΕΕ και Σ Ε Β ), ήταν «όχι»  σε 
πολύ συγκεκριμένες προτάσεις που υποβάλ
λονταν γ ια  διάλογο ό χ ι από συντεχνίες. Ε 
κτός και αν το συνεχώ ς επαναλαμβανόμενο  
από τον αρχη γό της ΝΔ «η κυβέρνηση κυ
βερνά, αυτή αποφασίζει» έχει πάρει διαστά
σεις ενός κόμπλεξ περί την εξουσία ανάμι
κτου με φοβικά σύνδρομα απέναντι στην 
κοινωνία.

«Σκληρό κράτος» και ανομία
Τ ο αποτέλεσμα της σύγκρουσης, όμω ς, 

έχει π ολλα π λώ ν μορφών και επιπέδων συ
νέπειες στη συνείδηση τω ν πολιτώ ν, καθώς 
και στις αξίες που νομιμοποιούν την ορ γά 
νωση και τη λειτουργία του ίδιου του π ο λ ι
τικού συστήματος και του καθεστώτος. Μ ια  
αυταρχική διακυβέρνηση με σπειροειδώς α 
ναπτυσσόμενα αντικοινωνικά μέτρα και μια  
αντιπολίτευση η οποία ελάχιστα καλύπτει 
τις ανάγκες της πολιτικής διαμεσολάβησης, 
χω ρίς, π αράλλη λα , να υπάρχει κάποια ε 
γνω σμένη διαδικασία ανανέωσης του π ο λ ι
τικού σκηνικού και κάλυψης του κενού κοι
νωνικής εμπιστοσύνης προς τους πολιτικούς 
θεσμούς, είναι ό ,τ ι αρνητικότερο μπορεί να 
υπάρξει για  μια ήδη «ταλαιπωρημένη» δη
μοκρατία. Σ ε αυτό το πλαίσιο, αφήνεται ε
λεύθερο το πεδίο ώστε η δυσαρέσκεια να εξε
λιχθεί σε πολιτικό  σύνδρομο  απορριπτικών 
στάσεων και συμπεριφορών έναντι θεσμών, 
αξιώ ν, α ρ χώ ν, κριτηρίων και φορέων του 
δημοκρατικού πολιτικού συστήματος· π α 
ράλληλα, η αίσθηση αδυναμίας του πολίτη , 
η αντίληψη ότι ολοένα και περισσότερο η 
πολιτική εξουσία και η πολιτική είναι κάτι 
απόμακρο α λλά  και διαφεντεύει τις τύχες 
του, είναι εύκολο να εκφραστεί με ανοχή  ή 
και υποστήριξη ανομικώ ν πρακτικών και 
αντιλήψεων που χαρακτηρίζουν λαϊκιστικές 
πολιτικές παραστάσεις και εκδοχές δράσης 
στα αριστερά και στα δεξιά τού πολιτικού ά 
ξονα. Ο συνδυασμός της περιαγω γής ευρύ
τατων στρωμάτων στα όρια της ανελαστι
κής διαβίωσης και της αύξησης των έκνο- 
μω ν δραστηριοτήτων στο χώ ρο τής «παρα
οικονομίας», αφ’ ενός, με το «σκληρό κρά
τος» , την ιεραρχικά διατεταγμένη και εξου
σιαστικά εξαρτημένη λειτουργία κατασταλ
τικών και δικαστικών μηχανισμώ ν, και την 
απούσα αντιπολίτευση, αφ’ ετέρου, αποτε
λούν ένα εκρηκτικό μ ίγμ α  στα θεμέλια του 
ίδιου του αστικού καθεστώτος· η σκληρότη
τα της εξουσίας και η έλλειψη κοινωνικών ι
σορροπιών στις επ ιλογές της συντελούν στη 
συντήρηση μιας εξίσου «αντι-θεσμικής» α ν
τιπολίτευσης, τόσο μάλλον που στο διάλο

γ ο , πλέον, δεν διαμεσολαβεί η πολιτική και 
μένουν μόνοι και μετέωροι πολιτικά οι «κοι
νωνικοί εταίροι» — ένα ανάπηρο, καθότι δι
μερές, κορπορατιστικό σχήμα.

Νομιμοποίηση έξωθεν

Η εικόνα που καθημερινά αναδύεται από  
τη ζωή της πόλης δεν έχει καμιά σχέση  

με αυτήν του «απλού πολίτη» που ταλαι
πωρείται από τις «συντεχνίες»· όταν, μετά 
τη διαπόμπευση των μελλόντων ιδιοκτητών 
της ΕΑΣ από τέως συναδέλφους τους, το 
κοινό τού λεκανοπεδίου τάσσεται κατά  
65%  υπέρ των αιτημάτων των απεργών 
της ΕΑΣ, αυτό είναι μια ένδειξη ότι υπάρχει 
πλέον εκτεταμένη ανοχή σε ένα ευρύ φάσμα 
πρακτικών, οι οποίες μπορεί να ξεπερνάνε 
τα όρια της μισανθρωπίας και του κυνισμού 
(το ότι ο κ. Μ αγγίνας στρουθοκαμηλίζει α 
πέναντι στις δημοσκοπήσεις, αναφέροντας 
πόσο έσφαλαν σ τις ... εκλογές της Μ . Βρε
τανίας, είναι κάτι που χαρακτηρίζει τη νοο
τροπία της ίδιας της κυβέρνησης, που επέλε- 
ξε τέτοιο εκ π ρ όσ ω π ο ...) .

Είναι μια αίσθηση «χάους» ανάμικτου με 
«ζούγκλα» αυτή που καθημερινά αναπτύσ
σεται στον κάτοικο της μεγαλούπολης τον 
τελευταίο μήνα. Στη βάση υπάρχουν ορατά 
διά γυμνού οφθαλμού πλέον τα σημάδια ε
νός έντονου κοινωνικού κατακερματισμού 
— τίμημα μιας πολιτικής που έκανε τον εκ- 
συγχρονισμό άλλοθι για  την προαγω γή των 
πιο γυμνώ ν πελατειακών - αναχρονιστικών 
συμφερόντων και τρόπων διακυβέρνησης.

Η  κοινωνική συνοχή, όρος απαράβατος 
για την πιθανή μακροβιότητα του καθεστώ
τος, έχει παύσει προ πολλού πλέον να απο
τελεί το μέλημα των σημερινών κυβερνών- 
τω ν. Οι τελευταίοι, τη νομιμοποίησή τους 
την αναζητούν πλέον εκτός του πολιτειακά  
συντεταγμένου σώματος των Ελλήνων π ο 
λιτών, επικαλούμενοι τα εύσημα που εμμέ
σως τους απονέμουν για  την πολιτική τους ο 
ΟΟΣΑ, το ΔΝ Τ  ή η Νομισματική Επιτροπή  
της ΕΟΚ. Ενίοτε, δε, στρεφόμενοι στο εσω
τερικό της χώ ρας, συμπεριφέρονται όχι ως 
εκπρόσωποι του δημοσίου συμφέροντος, α λ 
λά ως επικεφαλής εσμών μικροσυμφερόν- 
τω ν, ως εκπρόσωποι μικροσυντεχνιών και 
«οικογενειών».

Ο πρωθυπουργός μιας τέτοιας μικροπο
λιτικής κυβέρνησης, όταν προσφεύγει στην 
πολιτική τής «πυγμής», κατορθώνει κάτι το 
κωμικό και ανεπανάληπτο: μετατρέπεται σε 
αντίπαλο του κ. Κ ολλά  — όπως προσφυώς 
έγραφε και η «Καθημερινή» τής προηγού
μενης Κυριακής. . .  □
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ΚΟΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΞΥΝΣΗ

Εργατικές κινητοποιήσεις 
και ακίνητες ηγεσίες
του Τάσου Παππά

Συνδικάτα και κόμματα 
αναζητούν «το στίγμα τής 

επόμενης μέρας». Θα 
δικαιωθεί η αυτάρεσκη και 
αλαζονική πρωθυπουργική 

ρήση «οι απεργίες φθίνουν και 
εκφυλίζονται» ή θα 

ξεδιπλωθούν νέες, πρωτότυπες 
και λυσιτελείς μορφές πάλης 

που θα κεφαλαιοποιούν τα 
κέρδη από την πολυήμερη 

σύγκρουση με την κυβερνητική 
πολιτική;

Κ ύκλοι του ΠΑΣΟΚ επιχειρούν επιμε- 
λώς να τεμαχίσουν το απεργιακό κί
νημα. Από τη μια τα «σοβαρά συνδι

κάτα» (ΓΣΕΕ, ΟΤΟΕ) που καταθέτουν πει
στικές προτάσεις και πολιτεύονται με ευπρέ
πεια και από την άλλη οι «έξαλλοι» ακτιβι- 
στές τύπου Μ π ά κ ο υ λ η  και Κ ο λ λ ά  που ε
πιλέγουν μέσα τα οποία τελικώς ναρκοθε
τούν το δίκαιο αγώνα τους. Ο στόχος είναι 
προφανής. Ν α διαφοροποιηθεί το κόμμα της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης, να κρατηθούν 
αποστάσεις και να διασκεδαστούν οι εντυ
πώσεις πως το ΠΑΣΟΚ καλύπτει ή υποκινεί 
τις πάσης φύσεως εκδηλώσεις των απελπι
σμένων. Η διολίσθηση σε αυτή την αντίλη
ψη μέρους του στελεχικού δυναμικού του 
ΠΑΣΟΚ υπαγορεύεται από πολιτικές σκο
πιμότητες. Έ να  βήμα πριν από την κατά- 
κτηση της κυβερνητικής εξουσίας — έτσι 
υπολογίζει—  το ΠΑΣΟΚ δεν θα ήθελε σε 
καμιά περίπτωση να θεωρηθεί υπεύθυνο και 
να χρεωθεί αποτρόπαιες πρακτικές, όπως 
αυτή του ξεγυμνώματος εργαζομένων τής 
πρώην ΕΑΣ, οι οποίες τρομοκρατούν το μ έ
σο πολίτη, κατά την προσφιλή ορολογία

πολλώ ν αναλυτών, και τον απομακρύνουν 
από την κάλπη του ΠΑΣΟΚ. Τ αυτοχρόνω ς  
η προεκτεθείσα προσέγγιση αποκωδικοποιεί 
και τις προθέσεις τής συγκεκριμένης ομάδας 
στελεχώ ν σχετικά με τις σχέσεις τής μ ελ 
λοντικής κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ με τα συνδι
κάτα και, ειδικότερα, με αυτά που συγκα
ταλέγονται στην κατηγορία τω ν «σκλη
ρών».

Εάν οι συνδικαλιστικές ηγεσίες αφεθούν 
ανεξέλεγκτες και αντιπαρατίθενται στην κυ
βέρνηση με όποιο τρόπο νομίζουν πρόσφορο, 
τότε δημιουργείται επικίνδυνο προηγούμε
νο. «Αύριο που θα ε ίμ α στε  εμείς  κυβέρνη
ση και μ ε  δεδομένη τη σχετική  αυτονομία  
τω ν συνδικάτω ν θα α ντιμ ετω π ίσουμε  
πολλά  τιροβλήματα στην εφαρμογή μ ια ς  
αντιδημοφιλούς, πλη ν  όμω ς , α ναγκα ία ς  
πολιτικής», μας είπε σε μια πρωτοφανή έ
κρηξη ειλικρίνειας ηγετικό στέλεχος του 
ΠΑΣΟΚ α π ’ αυτά που αυτοτοποθετούνται 
στο  χώ ρο των σκεπτόμενων και εκσυγχρο
νιστών.

ΚΚ£ και εξουσία
Για το ΚΚΕ θέμα εξουσίας δεν υφίσταται.

Έ χ ε ι λύσει με απλοϊκό τρόπο το πρόβλτμ. 
Και η σημερινή και η αυριανή κυβέρνηαηδ» 
μπορούν και δεν θέλουν να ασκήσουν m  
λαϊκή πολιτική κι έτσι η ενίσχυση των epyi· 
ζομένω ν περνά μέσα από την πριμοδότιΑ 
του ΚΚΕ. Στηρίζει λοιπόν τις κινητοποιΙ/ 
σεις, κατηγορεί για  συμβιβασμό τις ηγεσίΐ{| 
τω ν κομμάτω ν της αντιπολίτευσης, αποοο· | 
κιμάζει τους επικεφαλής των ouviimif 
που δεν εργάζονται για να εξασφαλίσουν η j 
μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή των ερρ,νΙ 
μένων στις απεργίες και ωθεί τις φιλί)· 
προς αυτό οργανώσεις (βλέπε oixoMj 
να κατακτήσουν την πρωτοπορία τού xivfl 
ματος.

Μ όνο που λογικές «συμβιβασμού» ιφ \ 
τως εμφιλοχώρησαν και στους κόλπους ̂  
και μάλιστα εκφράζονται στα υψηλότερα ό 
γα να . Είναι χαρακτηριστικό πως σι δύοτί 
ριπτώσεις «αδειάστηκε» ο Γιάννης 
νάς μέλος του Πολιτικού Γ ραφείου και ] 
νικός γραμματέας τής ΓΣΕΕ. Την πρώ* 
όταν συμφώνησε στα έξι σημεία ΓΣΕΕ * * 
ΣΕΒΕ - ΣΕΒ — κίνηση που ξόρκισε το ψ  
φείο Τύπου τού ΚΚΕ—  και τη δεύτερη, ■
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ρότεινε στους εργαζόμενους της ΕΑΣ 
[V πάνε το προηγούμενο Σ άββατο στη 
χλονίκη αλλά να προτιμήσουν να δια- 
ιουν στη συμπρωτεύουσα την Τρίτη  
ιε τους άλλους φορείς της π όλη ς. Και 
ο γραφείο Τύπου της Κεντρικής Επι- 
ς δεν ενέκρινε τη φόρμουλα Θ εω νά α 
πλώς συμβούλεψε τους εργαζόμενους 
\Σ  να μηδενίσουν τον κίνδυνο της προ- 
σιας. Θέμα Θ εω νά λοιπόν υπάρχει, 
δεν είναι εύκολη η αντιμετώ πισή του 

ο κ. Θεωνάς, λέγετα ι, π ω ς έχει α- 
I γραμμή με τον ισχυρότερο π όλο  
τικής εξουσίας αυτή την περίοδο, δη- 
ιε τον επίτιμο πρόεδρο του ΚΚΕ Χοι- 

Φ λ ω ρ ά χη , ο οποίος, ειρήσθω εν 
\ ι), δεν βλέπει με καλό μάτι τους «ερ- 
, ικους εξτρεμισμούς» τής ομάδας Κ ω -  
t υλου — ο άλλος βραχίονας εξουσίας 
' το κόμμα.

και αναποφασιστικότητα
Συνασπισμό τα πράγμ ατα  είναι, ως 

ις, συγκεχυμένα. Π ολλές απόψεις,

κατά κανόνα αλληλοσυγκρουόμενες, και α 
πουσία κομματικώ ν θεσμών που θα συνθέ
τουν και θα εκπονούν συνεκτική πολιτική  
πρόταση. Σ τη ν αρχή της κοινωνικής έντα
σης ο Σ υνασπισμός, κυρίως διά της προέ
δρου και τω ν εκ του ΚΚΕ προερχομένω ν, υ 
ποστήριξε τα  αιτήματα του κινήματος. Π α- 
ραλλήλω ς εκφωνούνταν και θέσεις που χ ω 
ρίς μ εγάλη  προσπάθεια θα μπορούσαν να εν
ταχθούν στο αποενοχοποιητικό ιδεολογικό  
οπλοστάσιο της κυβέρνησης. Σ πά ταλοι οι 
θιασώτες αυτής της λογικής σε κραυγές κα
τά τω ν συντεχνιώ ν α λλά  φειδωλοί σε κα
τα γγελίες  γ ια  τον αυταρχισμό του κράτους, 
προκάλεσαν μεγάλη  ζημιά στην εικόνα της 
παράταξης. Μ αταίω ς προσπάθησε η Μ .  
Δαμανάχη να εξοστρακίσει αντιλήψεις 
Π οντίω ν Π ιλάτω ν. Μ αταίω ς τα εργατικά  
στελέχη  της Θ εμιστοκλέους λοιδώρησαν 
άρθρα παραγόντω ν του κόμματος που ξι
φουλκούσαν με μανία κατά τω ν « Κ ολλά - 
δω ν». Τ ον τόνο έδιναν οι οπαδοί τού «εκ- 
συγχρονισμού» α λλά  το κόστος πλήρω νε ό 
λος ο Σ υνασπισμός. «Σ ε περιόδους έντονης

πόλω σης», μας είπε μέλος της Πολιτικής 
Γραμματείας, «η λογική  τω ν ίσων απο
στάσεω ν εισπράττετα ι από τους πολίτες  
ως προσπάθεια εξωραϊσμού της κυβέρνη
σης» . Επόμενο ήταν να αναπτυχθούν — ως 
αντίβαρο—  και εξίσου ακραίες αντιλήψεις 
αντίθετης φοράς. Έ τσι, υψηλόβαθμο κομ- 
μουνιστογενές στέλεχος επέμενε πω ς δεν έ
πρεπε να εκδοθεί ανακοίνωση που θα κατα
δίκαζε το ξεγύμνω μα των εργαζομένων της 
ΕΑΣ από συναδέλφους τους!

Τ ο  ζητούμενο πλέον είναι πώς θα διαμορ
φωθεί το σκηνικό της «επόμενης μέρας» στο 
πεδίο της εξουσίας. Τ ο ΠΑΣΟΚ απαντά με 
το εκμαυλιστικό επιχείρημα «φέρτε μ ε  στην  
εξουσία και όλα θα λυθούν» . Τ ο ΚΚΕ ψελ
λίζει το αδιέξοδο και οριακό από άποψη ε
κλογικής αποτελεσματικότητας <«$εν μ ε  α 
φορά το ζήτημα. Ολοι είναι ίδιοι. Ο στό
χος είναι η ενίσχυση του ΚΚΕ».

Τ έλος, γ ια  το Συνασπισμό πρέπει να 
πούμε πω ς η ζω ογόνος σε άλλες περιπτώ 
σεις πολυφωνία αποτελεί, στο ειδικό και 
κρίσιμο αυτό θέμα, τροχοπέδη. □

Γ— V
EC FOUR SEASONS
U ë I  s u n r o o m s

v μόνοι μέ τόν «μαγικό» ΚΑΘΡΕΦΤΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ™
ο οποίος:

•  Απορροφά την 
υπεριώδη ακτινοβολία

•  Το καλοκαίρι 
αντανακλά τη ΘΕΡΜΙΚΗ

ακτινοβολία του ήλιου 
•  Το χειμώνα δεν αφήνει 

να διαφύγει η εσωτερική 
θερμότητα του σπιτιού

•  Ενισχύει την 
ηχομόνωση κατά 3

τουλάχιστον ντεσιμπέλ

ί ΤΕΧΝΗ α.τ.ε. — ΜΟΝΤΕΡΝΑ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ
£  ΓΙΑΝΝΕΝΑ, Ν. Ζέρβα 39 (στοά), τηλ.: (0651)31-9-32, :309-70
;p'
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ΣΑΝ ...ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟ!...

Το καθεστώς με

u m u  a p e
ψ α  ovcw w ûon

gî%ôorfŵ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ

του Δ. Εμμανουηλίδη

ΧΌΠΟ
Asaumnti απογευματινή μ Μ μ  ·  a* «a. lim 

fMT4iaiywιι ttnnmwnoYmi ·  ιηα,ψηιλμ * μ

M M IO IH M & M M RW H

Πυκνώνουν τον τελευταίο καιρό τα σημάδια ότι η 
καταπάτηση στοιχειωδών κανόνων πολιτισμένης 
συμβίωσης, η παράβαση όρων των βασικότερων 
πολιτικών και κοινωνικών συμβάσεων είναι 
φαινόμενα που προσλαμβάνουν μαζικές διαστάσεις. Η 
παραδοσιακή καχυποιμία αντί της «μεθοδικής 
αμφιβολίας» και της έναρθρης κριτικής, ο ανάπηρος 
και άναρχος ατομισμός που δεν μπορεί να 
στοιχειοθετήσει ατομοκεντρική στάση ζωής, ο 
ωχαδερφισμός που δεν μετατρέπεται σε ιδιώτευση, η 
χρησιμοθηρία που δεν μπορεί να αναχθεί σε έλλογο 
σχεδιασμένο ωφελιμισμό, και άλλες συλλογικές 
συμπεριφορές που σηματοδοτούν τις αποκλίσεις της 
νεοελληνικής πολιτικής κουλτούρας από το αστικό 
ιδεώδες έχουν πλέον ενισχυθεί με συμπτώματα 
ιδιότυπου εμφυλίου πολέμου στην καθημερινότητα. 
Μέσα σε μια κοινωνική ατμόσφαιρα όπου η 
ρευστότητα και η αβεβαιότητα συναντώνται με τις 
«χρυσές ευκαιρίες» των επιτηδείων και «ημετέρων» 
και όπου η δυσπραγία των π&λλών συνοδεύεται από 
την ευημερία των ολίγων ή των «αφανών 
επιχειρηματιών», καλλιεργείται το έδαφος για την 
ανάπτυξη μικρών ή μεγάλων παρανομιών, 
ενδεδυμένων με την απαραίτητη «ηθική» κάλυιρη 
της αυτονόητης ανομίας και την πολιτική χροιά μιας 
επιλεκτικά αυταρχικής συμπεριφοράς στα όρια του 
φασισμού.

τραμπούκων
Θεσσαλονίκη

Ικληρή oiHWTwra βηό όλο«, V R ,

ptno

Τ
ο υπόστρωμα είναι ανθε
κτικότατο, αναγνω ρίσι
μο στην πλήρη ανυπαρξία 
ανοχής, αναγνώ ρισης, και π α 

ραδοχής της λογικής του ά λ 
λου, ως εν πλήρει δικαίω αντι
θέτου και αντιπάλου. Ο διάμε
σος για  την ανάδειξη αυτών των 
μακροχρόνιων τάσεων σε κυ
ρίαρχους κανόνες συμπεριφοράς 
είναι η απουσία της πρακτικής 
του διαλόγου, με την προϋπό
θεσή του: την εκλογικευμένη  
και σταθμισμένη αντιμετώπιση  
τω ν αντιπάλω ν διακυβευμά- 
τω ν, η οποία δεν αποκλείει α 
σφαλώς τόσο τον πολιτικά με 
ροληπτικό συλλογισμό όσο και

το οικονομικά ετεροβαρή 
φέρον». Το αντίθετο öS. 
παρά-λογο σε μια κοινωνική 
συγκρότηση η οποία συνιστατ· 
στην αναπαράσταση και ιν ί  
προσώπευση πολλαπλών «  
αντιτιθέμενων κοινωνικών ύ  . 
πολιτισμικών ετεροτήτων. Μ 
οι αναγκαίες για την κοινωνι̂  
συνοχή συνθέσεις διαπράττοντβ 
στη βάση ακριβώς της αρχΛ 
αναγνώρισης και έγκλησης Ά 
επιμέρους ως ετέρου.

Δυο πρόσφατα γεγονότβ 
που συνέβησαν εν μέσω «Λ 
κτικών κοινωνικών καταπιη 
ω ν, δείχνουν πόσο απέχειΤ -ή 
τική και δηλωτικότατη xW
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τ η η ω ι ΗΙΙΤΗΤΕΣ ΑΠΟ
ϊΜ Τ ., .Ε Α Σ

:»σων «ηθών» κοινωνική 
,Διτική καθημερινότητα 
νπαραπάνω «αρχές». Τ α  
,,τα ήσαν η διαπόμπευση  
λλόντων ιδιοκτητών λε- 

,ων και η «απάντηση» σε 
ου «Ελεύθερου Τ ύπου», 
ώς, μια επ ιλεκ τικ ά  
)ητη» αντιμετώπιση θα 
( ενδεχομένως αφαίρεση 
Έάντησης» του Ε .Τ , ίσως 
ίναι περίπου «κεκτημέ-

νο» ότι το ξεγύμνω μα τω ν λεω- 
φορειούχων είναι πράξη «δεδο
μένη», «αυτονόητα» κ α τα χω 
ρισμένη στο ρεπερτόριο του χ υ 
δαίου λαϊκιστικού συνδρόμου, 
προνομιακός εκφραστής του ο 
ποίου υποτίθεται πω ς είναι μ ό 
νον  το ΠΑΣΟΚ — πόσο μάλλον  
που οι «Κ ολλάδες» ανήκουν 
στο χώ ρο α υ τ ό ... Ω στόσο, αυτή 
η επιλεκτική «ευαισθησία» δεν 
θα έκανε ά λλο  από το να μπερ

δεύει την πολιτική της προδιά
θεση /  αντιπαλότητα με την 
διαυγή κοινωνική κριτική—  ή, 
αλλιώ ς, θα έκανε την κοινωνική 
κριτική υποχείρια της πολιτικής 
- κομματικής αντιπαράθεσης 
και προτίμησης.

Συγκρούσεις 
εκτός κανόνων

Η διαπόμπευση τω ν υποψη
φίων ιδιοκτητών συμπυ

κνώνει τις πιο ακραίες, οιονεί 
καννιβαλικές διαστάσεις που 
προσλαμβάνει μια εκτός κανό
νω ν και θεσμών σύγκρουση. Τ ο  
ξεγύμνω μα τω ν υποψήφιων ι
διοκτητών εκφράζει τη μετάθε
ση μιας κατ’ αρχήν οικονομικής 
και κοινωνικής αντιπαράθεσης 
στο πεδίο της αυτοδικίας με κυ
ρίαρχα τα εξατομικευμένα - ψυ
χολογικ ά  γνω ρίσματα του μ ί
σους, της εκδίκησης, της σω μα
τικής βίας, του εν κοινώ εξευτε- 
λισμού και της δημόσιας καθύ
βρισης. Τ ο  γεγονός ότι αυτά  
διαπράττονται από τέως συνα
δέλφους, σημαίνει ότι οι τελευ
ταίοι, αφού πρώ τα εγκατέλει- 
ψαν τους κανόνες αντιπαράθε
σης που υπαγορεύει η οικονομι
κή κοινωνία, στερούνται και 
του ηθικού ερείσματος να επικα- 
λεσθούν την κοινωνική α λλη 
λεγγύη , δεδομένου ότι η συμπε
ριφορά τους θύμιζε την τιμω ρία  
που εφαρμόζει το τά γμ α  σε ό 
σους παρέβησαν τον όρκο του 
και στηλιτεύθηκαν ως αιρετι
κοί, και ό χ ι την έμπρακτη α ν
τίρρηση αυτών που αναφέρονται 
στο απρόσωπο  κριτήριο της τα 
ξικής σύμπνοιας. Οι αυτοδική- 
σαντες απεργοί της ΕΑΣ με τη 
διαπόμπευση που διέπραξαν κα
τέστησαν δυσδιάκριτα τα όρια 
μεταξύ πολιτικής αντίδρασης 
και αστικής - ποινικής συμπερι
φοράς η οποία προσεγγίζει την 
ανομία. Μ ε τον τρόπο αυτό 
διακινδύνευσαν την αρνητική 
κεφαλαιοποίηση των κινητοποι
ήσεων του σωματείου τους σε 
βάρος όλω ν των μελών του, τον 
υποβιβασμό της διεκδίκησης 
και της σύγκρουσης με την κυ
βερνητική εξουσία στο επίπεδο 
της ανερμάτιστης «βεντέτας». 
Α πό εκεί και πέρα, το πεδίο ή
ταν ελεύθερο για  να εκτοξευ- 
θούν οι κατηγορίες του φασί

στα, του λαϊκιστή, του τραμ
πούκου κ .τ .λ .

Φασιστοειδής
ενορχήστρωση

Κ αι αυτό έπραξε ο κατ’ εξο
χήν οργανωτής τής κοινής 

γνώ μης τής δεξιάς παράταξης, 
ο «Ελεύθερος Τ ύπος». Για την 
εφημερίδα που έχει ως κανόνα 
τής εκδοτικής της πολιτικής το 
«μπετονάρισμα» της πελατείας 
της Ν Δ  με βάση εμφυλιοπολε- 
μικά δεξιά και φασιστοειδή μο- 
τίβα, η ενέργεια των απεργών 
της ΕΑΣ εξελήφθη, και ορθότα
τα, ως χρυσή ευκαιρία για  την 
αναγω γή όλης της αντικυβερ- 
νητικής απεργιακής κινητοποί
ησης σε συμτιεριφορά  κάποιων 
«αλητών» που ηγούνται των 
«συντεχνιών». Για την εφημε
ρίδα τού κ. Ρίζου, εκείνο που έ
χει σημασία δεν είναι η αμφι
σβήτηση, π .χ . ,  του βαθμού επι
τυχίας των απεργιών ή των 
διαδηλώσεων, αλλά η μετω πι
κή, αβυσσαλέα και λυσσαλέα, 
στα όρια της επαναληπτικής ύ
βρεως, σύγκρουση της «παρά
ταξης» με όποιον η εφημερίδα 
αναγορεύει ως «εχθρό». Είναι 
η πιο ακραία εκδοχή της λαϊκι- 
στικής ισοπέδωσης των π ολλα 
πλώ ν σημείων και επιπέδων α 
ναφοράς μιας εκτεταμένης κοι
νωνικής αντιπαράθεσης σε μια  
πολεμοχαρούς εκδοχής αναμέ
τρηση των «καλών» της παρά
ταξης με τους «κακούς», τους 
οποίους εξομοιώνει πάγια  με 
κατηγορίες περιγραφόμενες από  
τον κοινό ποινικό νόμο.

Η ανομικών και παράνομων 
διαστάσεων ρητορική που 

πλείστες όσες φορές κατασκευά
ζεται στη βάση αυτής της «λο
γικής» από τις στήλες του « Ε 
λεύθερου Τ ύπου», δεν σταμά
τησε εδώ στη συγκεκριμένη π ε 
ρίπτωση. Η  «απάντηση» που έ 
δωσε ο κ. Ρίζος στην ομάδα ε
κείνη από τους απεργούς της 
ΕΑΣ που διαπόμπευσαν τέως 
συναδέλφους τους, ήταν και 
πρόσκληση για ένα σωρευτικό 
ξεκαθάρισμα λογαριασμών με 
όσους αντιπαρατίθενται στις ό 
ποιες και εκάστοτε αποφάσεις 
παίρνει προσωπικά ο κ. Μη- 
τσοτάκης, ο «αρχηγός της φυ
λής». Στο φύλλο της Πέμπτης

1<)



ΜΟΛΙΣ
ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ

ΕΝΑ OßlAAmO ΠΟΡΤΡΑΠΌ 
ΤΟΝ ΒΑΣΙΛΕΜΑ 

ΤΟΥ ΒΑΛΕ

Η ΔΥΝΑΣΤΕΙΑ ΤΩΝ ΣΤΡΑΟΥΣ είναι ο συ
ναρπαστικός οικογενειακός θρύλος της 
διάσημης βιεννέζικης οικογένειας μουσι
κών που άρχισε με τον πατέρα Στράους 
σαν φτωχό βιολιστή.
Η διαμάχη πατέρα και γιου, το αβυσσαλέο 
μίσος και ο φθόνος τους, η δυσπιστία και 
οι δολοπλοκίες, που ολοένα κυριαρχούσαν 
σ ’ αυτή τη μεγάλη δυναστεία μουσικών, ει
κονογραφούνται σ ’ αυτό το μυθιστόρημα 
που σφύζει από ζωή και αθάνατη μουσική.

σ τ ο υ  γ κ ο β ό σ τ η

Ζωοδόχου Πηγής 21 - τηλ. 3615433

I 1 0 /9 /9 2 ,  μια ημέρα μετά τα ε- 
! πεισόδια — και με πρω τοσέλιδο  
! ένα μοντάζ με το γυμνό σώμα  
ί ενός τω ν διαπομπευθέντω ν στο 

οποίο έχει κολληθεί το κεφάλι 
του αρχηγού της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης Α . Π απανδρέου  

ί και π λά ι ο τίτλος «ΓΥΜ ΝΟΣ ο 
I φασισμός»—  ο κ. Ρ ίζος, δίνον- 
I τας ένα σαφές δείγμα φασισμού,
1 και ακυρώνοντας έτσι τον α π ο 

δ ιδ ό μ ενο  σ τους « ά λ λ ο υ ς » ,  
στους «εχθρούς», φασισμό, α 
φού τον μετέρχεται ατόφιο ο ί
διος, γράφει:

•  Ποιος θα προστατέψει πια 
τον απλό πολίτη από τους 
πράσινους Ζουλού;
Είναι μοιραίο να αρχίσει να 
οργανώνεται ένα είδος 
ΑΥΤΟΑΜΥΝΑΣ από τους 
πολίτες. Αν, λόγου χάρη, εγώ 
έβλεπα τον πατέρα μου στην 
τηλεόραση ολόγυμνο και 
κατακρεουργημένο από τους 
τραμπούκους του Κολλά, τίποτα 
δεν θα με σταματούσε από το να 
περιμένω τον Κολλά ή τον 
Σταμούλο στην γωνία για να 
τους ανοίξω το κεφάλι σαν 
τριαντάφυλλο!
Είναι καιρός πια να οργανωθούν 
ομάδες πολιτών και να σπάσουν 
στο ξύλο αυτούς τους ασύδοτους 
αλήτες. ..
Και δεν θα είναι άδικο αν τους 
καίνε και τα σπίτια και τα 
αυτοκίνητά τους!
Και, βέβαια, ούτε άδικο θα 
είναι, αν άλλες ομάδες πολιτών 
επιδαψιλεύσουν τις ίδιες 
περιποιήσεις και στα αλητοειδή 
των αποχαλινωμένων 
ραδιοφώνων, που γαοριούν 
νύχτα μέρα και αποπατούν στην 
λογική και την αξιοπρέπεια 
αυτού του καρτερικού λαού.
Πόσο πολύ θα εκπλαγούμε, 
δηλαδή, αν αύριο ξεβρακώσουν 

I στο Σύνταγμα τον άλφα 
! «προοδευτικό» σχολιαστή ή 
j αρπάξουν το πορτοφόλι του βήτα 
I αρειμάνιου εκφωνητή, που 
! πανηγυρίζει για τα κατορθώματα 
J των Κολλάδων, αφού
; προηγουμένως τον γυμνώσουν;
\
I

Α υτή η πρόσκληση δια του 
«Ελεύθερου Τ ύπου» να ορ

γανω θούν φασιστοειδή τάγματα  
εφόδου — για  την υπεράσπιση  
του «απλού πολίτη» (σ .σ . αυ
τός ο πολίτης άλλω στε είναι και 
ο προνομιακός στόχος της τρέ
χουσας κυβερνητικής π ροπ α 
γ ά ν δ α ς .. .) ,  υπεράσπιση που θα 
γίνει «ανοίγοντας κεφάλια σαν

τριαντάφυλλο» και καιγον̂  
σπίτια (των «αλητών», των 
«πράσινων Ζουλού»)— είναι 
ό ,τι αυθεντικότερο μπορούσε  ̂
παραδειγματίσει με έξοχο τρό
πο τις βαθύτερες κιτρινοφαιΐς 
αντιλήψεις αυτού του εντύπου 
για την τακτική που Οα πρέι» 
να ακολουθήσει ο απλός οπαδός 
της Ν Δ  για να υπερασπίσει 
έργα και τις ημέρες της ποφά] 
τάξής του.

Η .. .  τυφλή δικαιοσύνη

Ε κείνο που έχει εξίσου μ ι^  
λη σημασία ό μ ω ς  εί' 

ότι αυτή η δια του Τύπου 
σκληση σε αυτοδικία, δι 
ξη κοινωνικής ειρήνης, 
άλλα συναφή περιγ 
καταλεπτώς σε σαφείς δι 
άρθρων του Κώδικα Πι 
Δικαίου, έμεινε χωρίς α; 
ση. Εννοούμε απάντηι 
τους καθ’ ύλην αρμόδιοι 
καλά: ο Δ . Ρίζος έ; 
πώ ς εννοεί την «ελει 
π ια » , καθυβρίζοντας 
χθρούς» αλλά και υπι 
μένος τη λειτουργία τοι 
επιτιθέμενος λάβρος ν 
λω ν όσοι δεν έστερξαν 
σθούν τις απόψεις τής 
κογιάννη - Μητσοτά 
αποδεχθούν συναφείς 
κές ρυθμίσεις του τρο| 
Ομως, δεν βρέθηκε 

εκ  του δ.α. της EL 
κάνει έστω μια  δι 
τό το δείγμα τον φασι 
του Τύπου; Και ακό| 
η Δικαιοσύνη να δει; 
προκλητικά μεροληπτική? 
να οδηγεί μεν στον Κορυδαλλό 
δράστες της διαπόμπευσης εν| 
να αφήνει α ν ε ξ έ λ ε γ κ τ ο  τον»·- 
Ρίζο να προτρέπει στην πιο » 
κραία μορφή της κοινων£| 
τρομοκρατίας, προσκαλώντας I 
«απλούς πολίτες» να opyciwj 
θούν σε τάγματα Ες-Ες; M? , 
πω ς θα πρέπει επιτέλους opt 
σμένοι θεσμοί και λειτουργοί* ,ΐ; 
συνειδητοποιήσουν ότι μωροί 
να υπερασπίζονται κυνικότβΐ 
συμφέροντα, πολιτικές και ιδ« 
ληψίες, αλλά ότι αυτό προ! 
να το κάνουν με κάπως πιοοιι| 
καλυμμένο τρόπο;

Διαφορετικά, γιατί άραγε 
λίγο να μην έχουμε μια Αή 
κρατ ία κοσμημένη από λογΐ 
λογής κεφάλια ανοιγμένα Λ 
τριαντάφυλλο;

1
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ΓΙΕΣ

οαγόμασταν στης Αττικής την 
ήδεοι και χορτάτοι

της Ράνιας Κλουτσινιώτη

& εμος άρχισε το Σάββατο, 5 Σεπτεμβρίου 1992. Όταν, στις έξι το απόγευμα, η ευρύτερη περιοχή του
\ ** '

ιπέδου της Μαλακάσας συγκονιζόταν από αλλεπάλληλες εκρήξεις βλημάτων, τα οποία μετέφεραν τη
***Τ

■ '  σε μεγάλες αποστάσεις. Ο πύρινος εφιάλτης, που κίνησε ώρα μιάμιση το μεσημέρι, για άλλη μια φο-
* ■

< I

' . ό τον σκουπιδότοπο της Αυλώνας, ήταν πλέον ανεξέλεγκτος. Και το ότι Θα ήταν ανεξέλεγκτος ήταν
Ί ̂

‘1:,0 εκ των προτέρων, με μαθηματική ακρίβεια, αφού εκτός από τη μεγάλη ταχύτητα του ανέμου, επτά
Λ
, <πώ μπωφόρ, και το χαμηλό ποσοστό υγρασίας, περί τα είκοσι τοις εκατό, στην περιοχή είχαν παρα- 

-  διασκορπισμένα πυρομαχικά από την έκρηξη του 1986, για τα οποία κανείς δεν ενδιαφέρθηκε στη

ίια, όπως μας πληροφορεί δίχως αιδώ η σχετική ανακοίνωση του Γενικού Επιτελείου Στρατού, που
■ / <>’·
ό'Ίκε το ίδιο εκείνο απόγευμα...
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Φ Ω Τ Ι Ε Σ

ΚΑΛΑ ΚΑΝΕΙ ο κύριος Κατσούδας 
και κάνει μηνύσεις στους κοινο
τάρχες και στα κοινοτικά συμβού

λια. Τον εαυτό του πότε πρόκειται να μη
νύσει δεν μας πληροφορεί. Ο γενικός 
γραμματέας Δασών και Περιβάλλοντος, 
που είναι ο τίτλος του κυρίου Κατσούδα, 
είχε, λέει, ζητήσει από την Κ Ε Δ Κ Ε  - 
Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων 
Ελλάδος, για  όσους δεν το ξέρουν - από 
τον περασμένο Απρίλιο να πάρει μέτρα 
για τις χωματερές μέσα στα δάση(ί). 
Υπάρχουν δηλαδή και εξακολουθούν νόμι
μα  να λειτουργούν χω ματερές μέσα στα 
δάση και πρέπει να λαμβάνονται μέτρα... 
Κατά τα άλλα, πέρυσι τον Οκτώβριο, κα
τά την αποτίμηση των αποτελεσμάτων 
των πυρκαγιών του 1991, είχε δηλώσει 
ότι « εάν προσθέτουμε (στην ελληνική 
επικράτεια) 200.000 στρέμματα δάσους 
με τεχνητές αναδασώσεις επίσης και εάν 
προστατεύσουμε τα νεαρά φυτά από τη 
βοσκή, σε συνδυασμό με τη φυσική ανα
γέννηση μετά  την πυρκαγιά, σε λ ίγα  χρό 
νια η πορεία του ελληνικού δάσους θα έχει 
αντί στραφεί». Και καίγονται τουλάχιστον 
πενήντα χιλιάδες στρέμματα πευκοδάσους 
στην Αττική και δεν έχει την ευαισθησία 
να παραιτηθεί.

Ευαισθησία; Ποιος την έχασε;

Και ποιος την έχει άλλωστε; Μήπως ο 
κύριος Μητσοτάκης; Στον καθιερωμένο 
ετήσιο και βαρυσήμαντο λόγο των πρωθυ
πουργών της χώρας, στη Διεθνή Έκθεση 
Θεσσαλονίκης, δεν κάνει καν μνεία για  
την μεγαλύτερη οικολογική καταστροφή 
που συνέβη ποτέ στην Α ττική . Οι μόνοι 
που το κατάλαβαν είναι οι δημοσιογράφοι 
του A N T E N N E  2 , του με τη μεγαλύτερη  
ακροαματικότητα καναλιού της γαλλικής  
τηλεόρασης, που στο δελτίο ειδήσεων των 
οκτώ το βράδυ της Κυριακής, αυτού ακρι
βώς που μεταδίδεται με δορυφόρο σε όλες 
τις γωνιές του πλανήτη, το νέο αποτελού
σε τη δεύτερη είδηση: Κ Α ΙΓ Ε Τ Α Ι Η 
Α Τ Τ ΙΚ Η . Την πρώτη αποτελούσε ο π ό 
λεμος στη Γιουγκοσλαβία. Εμείς εδώ; Οι 
μονίμως και σταθερά δηλώνοντες «με ευ
ρωπαϊκή κατεύθυνση» τι κάνουμε;
Αναβαθμίζουμε (!) το Συντονιστικό Ό ρ γ α 
νο και αποφασίζουμε «να αρχίσει αμέσως 
η αεροφωτογράφηση της περιοχής για  να 
ελεγχθεί μελλοντικά η αυθαίρετη
ανοικοδόμηση»... Σκεφτείτε, χρειαζόταν

ο·>

σύσκεψη όλω ν τω ν αναβαθμισμένω ν αρμο
δίων, προκειμένου να αποφασιστεί το αυ
τονόητο.

Κι όμω ς, εκτός από την οικολογική , η 
καταστροφή των δασών της χώ ρας έχει 
και οικονομική διάσταση. Εκπρόσω ποι 
των συνεργαζομένων δασικών συνδικαλι
στικών οργανώσεων των Δ ασοπόνω ν - 
Δασοφυλάκων - Δασοπυροσβεστώ ν και 
οδηγών δασοπυροσβεστικών οχη μά τω ν, 
σε συνέντευξη Τύπου που έδωσαν σε σ χε 
τικά «ανύποπτο» χρόνο, στις 25  
Αυγούστου 199 2 , εκτιμούν ότι το ετήσιο 
κόστος από τις δασικές πυρκαγιές στη χ ώ 
ρα μας ανέρχεται σε 150 δισεκατομμύρια  
δραχμές... Τ α  δε στατιστικά στοιχεία που 
παρουσίασαν δεν έχουν ανάγκη από σ χ ό 
λια, όταν, σε σύνολο έντεκα εκατομμυ
ρίων στρεμμάτων καμένης γής, αναδασώ 
θηκαν μόνο ένα εκατομύριο εξακόσιες χ ι 
λιάδες - σε αναλογία δηλαδή δέκα προς 
ένα 0 .  Όταν τα χ ίλ ια  εκατό δασοφυλάκια  
στη χώ ρα  κ » α  διακόσιοι ογδόντα τέσσε
ρις σταθμοί δασοπροστασίας δεν λειτουρ
γούν, τα τριακόσια δασολογεία είναι κ λε ι
στά, ενώ τα ογδόντα επτά δασαρχεία, οι 
πενήντα πέντε διευθύνσεις δασών και οι 
δεκατρείς επιθεωρήσεις υπολειτουργούν. 
Α λλά, αν έτσι έχουν τα π ρά γμ α τα , δικαι
ούται να αναρωτηθεί κανείς: ποιοι επ ιτέ
λους είναι οι εμπρηστές;

Σύνδρομα πυρομανίας

Ποιος όμως ενδιαφέρεται να μάθει; 
Υπερμεγέθεις οι τίτλοι τω ν εφημερίδων, 
θεαματικές οι εικόνες τω ν δελτίω ν της τη 
λεόρασης, κατά τη διάρκεια και άντε την 
επόμενη μέρα της πυρκαγιάς. Ίσως ευτυ
χώ ς. Η συνεχής επανάληψη του θεάμα
τος, ο τρόπος παρουσίασης - φωτιές, π υ 
ροσβεστικά αεροπλάνα εν δράσει, ηρωικοί 
πιλότοι και λοιπά - εκτός από τον εθισμό, 
σίγουρα δημιουργούν σε ευάλωτους αποδέ
κτες σύνδρομα πυρομανίας. Τ ίποτε α π ’ 
όλα αυτά δεν στοχεύει να δημιουργήσει 
στάση ζωής και πράξη απέναντι στο δά
σος, αισθήματα με βάθος. Είναι χαρακτη
ριστικό, όπως μεταδίδουν συχνά αυτόπτες 
μάρτυρες, κυρίως δημοσιογράφοι, πω ς οι 
μόνοι πολίτες που προσπαθούν να συνδρά
μουν στην κατάσβεση της φωτιάς είναι αυ
τοί των οποίων καίγονται οι περιουσίες. 
Οι υπόλοιποι, κάτοικοι τω ν κοντινών χ ω 
ριών, καθισμένοι στα καφενεία, παρακο
λουθούν τα δρώμενα στην τηλεόραση. Το

---------
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δάσος δεν είναι περιουσία xavtvô;... Ποί ;:; 
και πού μια είδηση έρχεται να τους χαόη· · ·1(. 
συχάσει: δύο σπίτια, συνήθως αυθαίρετά; 
που απειλήθηκαν από τις φλόγες, . 
κ α ν (! ) . Μ ην ανησυχείτε. Η πολιτείαff|·^ 
ντίζει γ ια  τις ιδιοκτησίες σας και ε%, 
αποτελεσματική.

Ασφαλώς το φαινόμενο δεν είναι 
ελληνικό. Οι πυρκαγιές αποτελούν μόνΐ|4 
απειλή για  ολόκληρη τη γηραιά rptufj ( 
και ιδιαίτερα για  τον ευρωπαϊκό Νό*, 
Τ ο σκηνικό, παντού ίδιο και απαράλλΙ J' : 
κτο, η φωτιά ξεκινάει από κάποιες ευή ^  
και με τους ανέμους εξαπλώνεται ^  ^ 
τα , δίχω ς έλεγχο . Οι διαδικασίες εί* Γ/< 
παντού αργές, η αδυναμία καλού αιινΛ.’̂ ι 
σμού είναι δεδομένη. Όμως η σύγ«̂  -ί 
των μεγεθών προκαλεί κατάθλιψη. ΤοΙ ί̂; 
κοσι πέντε τοις εκατό των δασικών «1 \  
σεων, που καίγονται κατά μέσο όρο, χ!; \  
χρόνο, σε όλη τη διάρκεια της δεχαε̂ ’% 
1 9 8 0 -1 9 9 0 , στο σύνολο των χωρών 4  fy, 
ευρωπαϊκού Νότου, δηλαδή Γ *^ Ι\ 
Ισπανία , Ε λλάδα, Ιταλία και Πορ^Μ .̂ 
λόα, είναι ελληνικό δάσος, ενώ η ^

\1 1!



. !>ρας μας με το ζόρι καλύπτει το δε
ς εκατό τών συνολικών τους εκτάσε- 
άθε φορά δε που ξεσπάει μια πυρ- 
χαίει κατά μέσο όρο υπερπενταπλά - 
τάση στην Ε λλάδα , από αυτή που 
at στη Γαλλία , επί παραδείγματι. 
γκριτικά σχόλια για  τις διαδικασίες 
ν συντονισμό είναι φανερό πω ς πε- 

' >υν.
λλοίωση που έχει υποστεί το μικρο
ύς Ατακής, αφού δεν υπάρχει πε- 

'■ 'ώρος που να μην έχει οικοπεδοποι- 
Ιουνό της που να μην έχει γίνει ντα- 
δάσος της που να μην έχει καεί, θά- 

. της που να μην έχει μολυνθεί, γίνε- 
ΐωτοσέλιδο μόνο τις ημέρες που 
)υν δραματικές εξάρσεις του νέφους, 
τόλοιπο χρόνο, αδιάφοροι όλοι, πα- 
;ίνοι σ’ ένα κόσμο ξοδεμένο, φροντί- 
να καταστρέφουμε με τον τρόπο μας 
νας ό,τι δάσος έχει απομείνει, είτε 

,ιας τη δεύτερη, την τρίτη ή την τέ- 
κατοικία μας, είτε καταναλώ νοντας  

ν· χαρτιού, είτε παράγοντας ποσότη- 
,ουπιδιών. Υπομονή. Ή γκικεν ο χ ρ ό 

νος όπου δεν θα έχουμε λόγο  να ανησυ
χούμ ε, ούτε να διαμαρτυρόμαστε. «Ε ν γη  
ερήμω, ξηρά και ανύδρω»...

Κρανίου τόπος θα καταντήσει η Α ττική , 
τίποτε δεν θα περισσεύει να καεί, εάν μ ά 
λιστα συνεχιστούν με την ίδια αποφασιστι
κότητα και τους... γοργούς ρυθμούς οι 
αναδασώσεις. Π οιος θα το  φανταζόταν 
πως το 1988, έτος - πάτος γ ι ’ αυτήν τη  
δραστηριότητα, αναδασώθηκαν, στην ερη- 
μοποιημένη Αττική, δυο χιλιάδες στρέμ
ματα όλα και όλα...

Δάσος, τώρα

Μ εγά λο  έργο, έργο μ εγά λη ς  πνοής για  
την Αττική είναι ο εμπλουτισμός της με 
δάση και μάλιστα σε όλη την κλίμακα του 
αστικού χώρου, στη Β .Α . Α ττική , στο 
Σούνιο, στον Ελαιώ να, στο Πάρκο Π ύρ
γου Βασιλίσσης. Εκεί οφείλουν να κατευ- 
θυνθούν οι διαθέσιμοι πόροι, εκεί και οι 
προσπάθειες για  χρηματοδοτήσεις από τα 
κοινοτικά ταμεία . Ο ι πολιτικές της τσιμε
ντοποίησης νέων εκτάσεων, που προωθού-

Δεν υπάρχει πεδινός χώρος 
της Α ττικ ή ς  που να μην έχει 
οιχοπεδοποιηθεί, βουνό της  
που να μην έχει γίνει 
νταμάρι, δάσος της που να 
μην έχει καεί.

νται, η καταλυτική ασφυξία, που φέρνουν 
τα υπερδιπλάσια ιδιωτικής χρήσεως αυτο
κίνητα, η κατασκευή νέων αυτοκινητοδρό
μων και η δημιουργία νέων αεροδρομίων 
δεν οδηγεί πουθενά αλλού, παρά στην π ε
ραιτέρω καταστροφή του φυσικού, αλλά  
και του αστικού περιβάλλοντος: « σπάνια 
άνθρωποι στάθηκαν τόσο εχθρικοί απένα
ντι στις αξίες που τους κληροδότησαν η 
ιστορία και το περιβάλλον», είχαν επιση- 
μάνει σε κείμενό τους, στις 13 Μαρτίου 
199 2 , εκατόν σαράντα έξι πολίτες, κάτοι
κοι του Λεκανοπεδίου. Από το ίδιο ελάτ
τω μα υποφέρουν όλες οι προεκλογικές 
εξαγγελίες και τα μέτρα: το πρόβλημα  
του περιβάλλοντος τέθηκε σε αντιδιαστολή 
με τις πολιτιστικές, κοινωνικές και οικονο
μικές λειτουργίες, με τα αντικρουόμενα 
συμφέροντα.

Ό μ ω ς η ανάπτυξη περιβαλλοντικής ευ- 
αισθητοποίησης αποτελεί ουσιαστικό στοι
χείο του αστικού πολιτισμού, εάν αυτός 
υπάρχει ακόμα, και διαπερνάει όλες τις 
κλίμακες, από το υψηλό έως το ευτελέ
στατο. Στο χώ ρο η ευαισθητοποίηση αφο
ρά τις πλατείες, τα άλση, τα μητροπολιτι- 
κά πάρκα και το δάσος. Μ όνον έτσι θα 
υπάρξει πραγματικά εμπλοκή όλων των 
κλιμάκων κοινωνικής οργάνωσης, από την 
κεντρική εξουσία έως τους Οργανισμούς 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Δεν υπάρχει α μ 
φιβολία ότι στην παρούσα περίπτωση πρέ
πει να επιμεριστούν οι ευθύνες στους Ο Τ Α  
και ιδιαίτερα στο δήμαρχο Α υλώνας. Η  
ολιγωρία της εξουσίας ασφαλώς αποτελεί 
σοβαρότατο αδίκημα.

Μ όνον έτσι ίσως σταματήσει το άγχος  
κάθε άνοιξη και ο υποχρεωτικός α πολογι
σμός του φθινοπώρου. Κι ας με συγχω ρή
σει ο ποιητής για  την επαναλαμβανόμενη  
παραφθορά των στίχων του:

«τρεις βράχοι, πολλά  καμένα πεύκα κι
ένα ρημοκλήσι

και παραπάνω
το ίδιο τοπίο αντιγραμμένο ξαναρχίζει».
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Υπάρχει, άραγε, στρατηγική;
του Ρεπόρτερ

«Φοβούμεθα ότι ο τομέας δαπανών Εθνικής Άμυνας 
που τόση κριτική επέσυρε κατά της κυβερνήσεως Α. 
Παπανδρέου, εξακολουθεί στη σημερινή κυβέρνηση, 
όχι απλώς να επαναλαμβάνει τα ίδια σφάλματα, αλλά 
σε ορισμένες περιπτώσεις, όπως αυτές των Offsets, να 
τα υπερακοντίζει.
Προτού προβούμε στην ανάλυση - κριτική συγκεκριμέ
νων προμηθειών, θα ανιχνεύσουμε στο άρθρο αυτό, ό
πως και σε προηγούμενα, τη “φιλοσοφία” του υπουρ
γείου Άμυνας, προτείνοντας κάποια στοιχειώδη 
μέτρα».

Στην καθιερωμένη ομι
λία του της Δ Ε Θ  ο κ. 
πρωθυπουργός δήλωσε ότι 
το 1993 θα αφιερωθεί στην 
άμυνα και στην παιδεία.

Λίγο πριν, τόνιζε ότι η 
επιτυχής πολιτική τής κυ- 
βερνήσεώς του, είχε μειώ
σει το εξωτερικό χρέος κα
τά 800 εκ. δολάρια.

Όσο μεν αφορά στη μεί
ωση του εξωτερικού χρέ
ους, λυπούμεθα που πρέπει 
να παρατηρήσουμε ότι πρό
κειται περί μισής αλήθειας. 
Γιατί μόνο οι αμυντικές 
προμήθειες του 1992 αύξη
σαν το εξωτερικό χρέος μας 
τουλάχιστον κατά 1 ,5  8ισ. 
δολάρια . Αυτό θα φανεί βέ
βαια μετά τα 5 χρόνια χά- 
ριτος, οπότε θα κληθούμε 
να τα πληρώσουμε μαζί με 
τους εν τω μεταξύ τόκους, 
που δεν χαρίζονται βέβαια. 
Συνεπώς, με λίγα λόγια, 
μείωση του εξωτερικού 
χρέους δεν επήλθε!

Τώρα, όσον αφορά στην 
κήρυξη του *93 ως έτος 
Άμυνας, υποψιαζόμεθα ότι 
προφανώς θα αυξηθεί ο 
ρυθμός αγορών με διακρα
τικές ή μη συμφωνίες και ε
πομένως ο ρυθμός δανει

σμού από πηγές F .M .S. ή 
κονσόρτσιουμ γαλλικών 
τραπεζών.

Τ ο  π ρ ώ το  σ η μ είο  τ η ς  
κ ρ ιτ ικ ή ς  μ α ς , επομένως, 
είναι ότι η απλή αγορά ο
πλικών συστημάτων, με 
διάθεση των σαρκών της 
οικονομίας μας που έχουν 
απομείνει, δεν είναι επί
τευγμα, αλλά υπόθεση που 
με τον ίδιο τρόπο μπορεί να 
φέρει εις πέρας και η δημο
κρατία της Ναμίμπια ή της 
Αιθιοπίας.

Βεβαίως, ως γνωστόν, 
οι διακρατικές ή μη αγορές 
περιέχουν σημαντικές προ
μήθειες, στις οποίες θα α 
ναφερθούμε σε ειδικότερα 
άρθρα μας. Υπενθυμίζουμε 
εδώ τη διακρατική προμή- 
Gfea κ ιν η τ ή ρ ω ν  F -16  της 
ισραηλινής αεροπορίας, ό 
που η G E N E R A L  E L E C 
TR IC  απεδέχθη ότι για να 
πουλήσει τους κινητήρες 
της δωροδόκησε τον Ισ- 
ραηλινό στρατηγό R A M I  
D O T A N  . Τα παραπάνω, 
δε, συνέβησαν στην περίοδο 
1985-89 όταν ανάλογη  
συμφωνία τής G E N E R A L  
EL EC TR IC  έγινε στη χ ώ 
ρα μας.

Υπάρχει Έλληνας Ramin Dolan1

Π ο ια  ε ίν α ι  η  π ρ ό τα σ ή  
μ α ς: Οι αγορές κ. πρωθυ
πουργέ να μην είναι «α
πλές», να περιέχουν δηλ. 
συμπαραγωγή και αντι
σταθμίσματα, τα οποία 
στην ουσία έχουν καταργη- 
θεί. Στο τελευταίο μπορού
με να έχουμε πρότυπο τους 
Τούρκους. Είναι απαραίτη
τη επίσης η διαφάνεια.

Έ ν α  δεύτερο σ η μ είο  
τ ή ς  κ ρ ιτ ικ ή ς  μ α ς  είναι η 
έλλειψη εθνικής πολιτικής. 
Ποιοι δηλαδή είναι οι εθνι
κοί μας στόχοι μεσοπρόθε
σμα, και ποιο είναι το κό
στος υλοποιήσεώς τους. Η 
απλή συσσώρευση οπλικών 
συστημάτων, με άγνωστο 
κόστος συντηρήσεως; Η α 
νάπτυξη συστημάτων απο
τροπής τού αντιπάλου; Η 
ανάπτυξη και διατήρηση αυ
τοδυναμίας σε κρίσιμους το
μείς; Θα μπορούσαμε να 
δώσουμε, περιληπτικά, τέ
τοιες φιλοσοφίες γειτονικών 
μικρών ή μεγαλύτερων 
κρατών οι οποίες είναι ά 

γνωστες στο δικό μα; 
Υ Π ΕΘ Α. Αντίθετα, το τε
λευταίο διαθέτει αντί «εθνι
κής πολιτικής» μια Kara 
μελλοντικών αγορών, που 
την ονομάζει ΕΜΠΑΕ 
(Εθνικό Μεσοπρόθεσμο 
Πρόγραμμα Α μ υ ν τ ικ ώ ν  Ε
ξοπλισμών) όπου συνωστί
ζονται διάφορες ξένες εται
ρίες για διάθεση της πραμά
τειας τους, κάτω από την ο 
ποία υπάρχει μια πινακίδα 
με τη μεσιτεία διάθεσης.

Π ο ια  είναι η πρόταση 
μ α ς: Θα πρέπει κ. πρωθυ
πουργέ επιτέλους να υπάρ
ξει μια μεσοπρόθεσμη/μα
κροπρόθεσμη στρατηγική, ! 
με συμφωνία όλων των 
κομμάτων, όπου θα χαράσ- 
σονται οι άξονες «δημιουρ
γικής» διαθέσεως των πό
ρων μας, και αναπτύξεωζ 
εθνικής υποδομής, χωρίς 
την άκριτη κατασπατάλη
σή τους, με συνοπτικές 
κομματικές διαδικασίες.

Α λλά θα επανέλθουμε 
πλέον συγκεκριμένα.
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" ................. " Ε κ δ ό σ ε ι ς  Κ α ς τ α ν ι ω τ η  - -  —

Η  σ ύ γ χ ρ ο ν η  εκδοτική  π α ρ ο υ σ ία  στα ελ λ η ν ικ ά  γρ ά μ μ α τα

Ν Ε Α  Β Ι Β Λ Ι Α  1 9 9 2
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Π Ε Ζ Ο Γ Ρ Α Φ Ι Α
Γιώργος Αριστηνός

ϊ Η Κατάβαση (Αφήγημα)
Χριστίνα Γιατζόγλου

0  μικρός Κλαυδιος (Αφήγημα)
- Βασίλης Γκουρογιάννης

Το ασημόχορτο ανθίζει (Μυθιστόρημα)
Αχιλλέας Θεοφίλου

|| Μεθυσμένη ορχήστρα (Μυθιστόρημα)
Λεύτερης Κυπραίος

κ Ο μεγάλος Δεύτερος (Μυθιστόρημα)
Γιώργος Λεονάρδος

Το κόκκινο σαλόνι της γιαγιάς
(Μυθιστόρημα)

Πρόδρομος X. Μάρκογλου
: Σταθερή απώλεια (Αιηγήματα)

Παύλος Μάτεσις
Ύλη δάσους (Διηγήματα)

Αμαλία Μεγαπάνου
Το Φιρφιρί, οι Φιρφιρογέννητοι 

& και η Μεγάλη Κωπηλασία
Βασίλης Μπούτος

ι 'λ Γυναίκες στα πάρκα (Διηγήματα)
Νίκος Νικολώδης

y  Γουρούνια στον άνεμο (Μυθιστόρημα)
' j Δημητρης Νόλλας
(β Ο τύμβος κοντά στη θάλασσα 
y (Μυθιστόρημα)
ζ., Κυριάκος Ντελόπουλος

Οδός Αρχαίων Ελλήνων (Μυθιστόρημα)
^ Γιάννης Ξανδουλης
y  Η εποχή των καφέδων (Μυθιστόρημα)
\ (

>!ί) Μαρλένα Πολιτοπούλου
I  Ο ήχος της σαύρας (Αφήγημα)

Τάσος Ρούσσος
Αγγελόπετρα (Νουβέλα)

Γιώργος Σκαμπαρδώνης
Η Στενωπός των Υφασμάτων (Διηγήματα) 

Μάτι φώσφορο, κουμάντο γερό (Διηγήματα)

Αντώνης Σουρούνης
Υπ’ oyiv της Λίτσας

Κρίστη Στασινοπούλου
Επτά φορές στην Αμοργό (Αιηγήματα)

Περικλής Σφυρίδης
Χαράμι (Διηγήματα)

Διονυσης Χαριτόπουλος
Από εδώ πέρασε ο Κιλρόι

Α.Κ. Χριστοδούλου
Το αγκάθι ή Ο Παντελής Βλαστός

(Νουβέλα)

Π Ο Ι Η Σ Η

Σωκράτης Κ. Ζερβός
Το κρίνο του τρόμου

Αντρέας Καραντώνης
Δεκατετράστιχα

Ματθαίος Μουντές
Νηπιοβαπτισμός

Αδηνά Παπαδάκη
Λέαινα της βιτρίνας

Γ.Α. Σιδεράς
Το χαμαί

Γιάννης Τζανετάκης
Με φώτα ερήμου

Θανάσης Χατζόπουλος
Από καταβολής δρόσου



Ιταλικοί Μεγαλοϊδεατισμοί
η πώς η Άρτα και η Κοζάνη είναι αλβανικές...

του Τ. Μπάρλα

Η  ιταλική πολιτική στα 

Βαλκάνια, και ειδικά οι σχέ

σεις της χώρας αυτής με την 

Αλβανία, φαίνεται ότι έχουν 

μια συνέχεια εδώ και μισόν αι

ώνα, Η  πολιτική αυτή είναι 

πάντα σε βάρος της Ελλάδας 

και είναι ουσιαστικά η ίδια, 

ανεξάρτητα της πολιτικής ταυ

τότητας της ιταλικής κυβέρνη

σης. Ιδιαίτερα στο θέμα των 

συνόρων της Αλβανίας, η ιτα

λική Θέση είναι πολλές φορές 

τέτοια, που είχε προκαλέσει 

την έντονη αντίδραση της ελ

ληνικής κυβέρνησης και το Θέ

μα έχει πάρει διαστάσεις στο 

ΝΑΤΟ.

Α
Σ ΔΟΥΜΕ τις ιταλικές προκλήσεις 
από την αρχή. Στα τέλη Μαΐου 
του 1960 ο δημοσιογράφος 

Ηλίας Π. Δημητρακόπουλος απεκάλυψε 
στο ελληνικό και τον αμερικανικό Τύπο 
μια απόρρητη έκθεση της τότε κυβέρνη
σης της Ιταλίας προς το ΝΑΤΟ που 
αφορούσε την εθνολογική σύνθεση της 
Αλβανίας. Βάσει της έκθεσης αυτής, 
που στοιχεία της δημοσιεύθηκαν και 
στην εφημερίδα ΕΣΤΙΑ τής 30ης 
Μαΐου 1960, τα σύνορα της Αλβανίας 
θα πρέπει να εκτείνονταν προς νότο μέ
χρι την Άρτα και δυτικά μέχρι τις δυτι
κές περιοχές της Κοζάνης, με το αιτιο- 
λογικό ότι η περιοχή τής Ηπείρου κα- 
τοικείται από Αλβανούς. Ο κ. 
Δημητρακόπουλος αποκάλυψε επίσης 
ότι η έκθεση αυτή ήταν πανομοιότυπη 
με έκθεση του 1938 του μουσολινικού 
Γενικού Επιτελείου Στρατού, όταν η 
Ιταλία είχε έντονες επεκτατικές τάσεις 
προς την Αλβανία για να μπορεί να 
ελέγχει ολόκληρη την Αδριατική.

Η ελληνική κυβέρνηση Καραμανλή 
τού 1960 με υπουργό Εξωτερικών τον 
Ευάγγελο Αβέρωφ - Τοσίτσα ενημερώ
θηκε για την απόρρητη έκθεση της 
Ιταλίας προς το ΝΑΤΟ, αλλά δεν προ
χώρησε σε οποιαδήποτε ενέργεια, αν και 
γνώριζε νωρίτερα το θέμα αυτό, θέλο
ντας να αποσιωπηθεί για να μην προκα- 
λέσει τις έντονες αντιδράσεις τής αντιπο
λίτευσης και του Τύπου. Πίεσε μάλιστα 
τον κ. Δημητρα-κόπουλο να μη τη δώ
σει στη δημοσιότητα, και όταν η έκθεση 
δημοσιεύθηκε στον Τύπο τον χαρακτήρι- 
αε persona non grata. Το χαρακτηρι
σμό αυτόν τον ανακάλεσε το 1964 ο 
Ανδρέας Παπαν-δρέου, αλλά αργότερα 
η χούντα έκανε χρήαη τού χαρακτηρι
σμού αυτού. (Την υπόθεση αυτή είχε 
αποκαλύψει το Α Ν ΤΙ, μαζί με τις ημέ

iw,'

ρες και τα έργα του υπηρετήσαντος 
στά τη χούντα των συνταματαρχών 
στην Ουάσιγκτον πρέσβη Κ, 
Παναγιωτάκου, στο τεύχος 137 τής 
26ης Οκτωβρίου 1979).

Από τη δημοσίευση της έκθεσης προ· 
κλήθηκαν έντονες αντιδράσεις και, μάλι
στα, έγιναν διαδηλώσεις κατά της. 
Ιταλίας και της κυβέρνησης Καραμανλή, 
στην Αθήνα, την Αρτα και τα Ιωάννινα. 
Το θέμα ήρθε στη Βουλή, ό π ο υ  ο αρ; 
γός τής Ένωσης Κέντρου Γεώργιος 
Παπανδρέου κατηγόρησε την κυβέρνηση - 
για την αποσιώπηση της έκθεσης αυτής 
και για την καθυστερημένη και χλια| 
αντίδρασή της προς την Ιταλία. Ήτι 
τέτοια η προσπάθεια να υποβαθμίσει το 
θέμα η τότε κυβέρνηση Κ α ρ α μ α ν λ ή , m 
ο υπουργός Εξωτερικών Αβέρωφ δήλω
σε, κατά τη διάρκεια του ταξιδιού τον 
στη Ρώμη στις αρχές του Ιουλίου μ  
1960, ou «Δεν έχω κατά νουν otovif 
ποτέ ιδιαίτερο θέμα προς συζήψινμι 
την ιταλικήν κυβέρνησιν, εξαιρέσει μιας 
γενικής επισκοπήσεως των μεταξύ 
δύο χωρών πολιτικών και οιχονομι 
σχέσεων». Και η εφημερίδα ΕΣΤ1 
κατέληγε σε άρθρο της στις 8 Ιούλιο# 
1960 για το ταξίδι αυτό του Αβέρουφ: 
«Φαντάζεται λοιπόν κανείς τώρα 
έχουν να πάθουν τα ελληνικά συμι 
ντα συζητούμενα από τον κ. Tom 
με όλον τον οφειλόμενον προς 
... Λύκους της Τοσκάνης σεβασμόν · » 
μάλιστα επηυξημένον εκ του υπομνήμ 
τος το οποίον υπέβαλε η Ιταλίαι 
Κυβέρνησις εις το ΝΑΤΟ αναίαμβ 
νουσα έναντι των ιμπεριαλιστή 
Ελλήνων την υπεράσπισιν της Αλβανώ 
και των μέχρι Άρτης και Κοζάνη; "μ 
τεχομένων” υφ’ ημών εδαφών τη; Λ 
στήνου Ελλάδος».

Τελικά, κάτω από την πίεση της x«·



„ Ιμπραήμ Ρ ου γκ όβ α , η γ έ τ η ς  τ η ς  Δ η μ ο κ ρ α τ ικ ή ς  Έ ν ω σ η ς  του Κ όσοβο, έ χ ε ι  τελ ευ τα ία  πολύ α να θα ρ ρ ή σ ει.
ρόσφατη σ υ νέντευξή  του στο γ α λ λ ικ ό  π ερ ιοδ ικ ό  Le N o u v e l  O b s e r v a t e u r ,  υψ ώ νει τη  φ ω νή  του υπέρ τη ς  

"" χρτησίας του Κ όσοβο κ α ι δ έ χ ε τ α ι  (!} να  δ ια φ υ λά ξει τα  π ο λ ιτ ισ τ ικ ά  μ ν η μ ε ία  τ ω ν  Σ έρ β ω ν σ τη ν  Π ρ ίσ τ ιν α , ω ς  
r: ; αχώ ρηση». Β εβ α ίω ς , η  γ ρ α μ μ ή  τ η ς  α ν εξ α ρ τ η σ ία ς  ρ ίχ ν ε ι  λ ά δ ι σ τη  φ ω τιά . Η  εκ ρ η κ τικ ή  κ α τά σ τα σ η  που επ ικ ρ α τεί 

ίόσοβο δεν δ ε ίχ ν ε ι  σ η μ ε ία  εκ τ ό ν ω σ η ς . Ο  κ . Ρ ου γκ όβ α  π ρ ο χω ρ εί όμ ω ς α κ όμ α  περισσότερο. Δ η μ ο σ ιεύ ει Ε θνολογικό  
:η τω ν Α λ β α νώ ν  μ ε σύνορα που σ υμ πίπ τουν μ ’α υτά  τ η ς  Μ ε γ ά λ η ς  Α λ β α ν ία ς , π ερ ιλ α μ β ά νο υ ν  δ η λα δ ή  το Κόσοβο και 

:,;,:;τεριοχή τω ν Σ κ ο π ιώ ν  όπου κ α το ικ ού ν Α λ β α ν ο ί. Κ ι αυτό μ ε  το κ ρ ιτή ρ ιο  τ η ς  « π λειοψ η φ ία ς» , δ η λα δ ή  με βάση τ η ν  
>χή του α λβα νικ ού  σ το ιχείο υ  σ τη  σ υ γ κ εκ ρ ιμ έν η  π ε ρ ιο χ ή .

' ως όμως ξέχα σ ε  κ ά τ ι ο κ . Ρ ου γκ όβ α  στον εθ νο λ ο γ ικ ό  του χ ά ρ τ η ;  Τ η  Β όρειο  Ή π ειρ ο  που κ α τά  π λειοψ η φ ία  
' ,κείται από Έ λ λ η ν ε ς ;  Α ν  θ έ λ ε ι  να  ε ίν α ι σ υ νεπ ή ς  μ ε  τα  εθ νο λο γικ ά  του κ ρ ιτή ρ ια  (και τ η ν  επ ισ τη μ ο νικ ή  

' :ειμενικότητα) δ εν  έ χ ε ι  π α ρ ά  να  χ α ρ ά ξ ε ι εκ  νέου το χ ά ρ τ η  του μ ε περισσότερη  σκέψ η , 
ωτέρω π α ρ α τή ρ η σ η  γ ίν ε τ α ι  επ ε ιδ ή  ο τ ίτ λ ο ς  του χ ά ρ τ η  ε ίν α ι «π λειοψ η φ ού ντες  πληθυσμοί»  και τα  σύνορα δεν  

ηγούνται ω ς σύνορα τ η ς  Α λ β α ν ία ς  α λ λ ά , ω ς σύνορα τ ω ν . . .  Α λ β α ν ώ ν .
ίση περιπ τώ σ ει, π α ρ α π έμ π ο υ μ ε τους α ν α γ ν ώ σ τ ε ς  στα  α κ ρ ιβ ώ ς μ ετα φ ρ α σ θ έντα  δ εδ ο μ ένα  του χ ά ρ τ η , προκειμένου να  

,'ουν τα συμ περάσμ ατά  τ ο υ ς ...
\:·

ώμης και της αντιπολίτευσης, η 
.. Γ)ση Καραμανλή έφερε το θέμα 
,,-ν'ΛΤΟ και με απαίτηση των εκπρο- 
„ : ; τής χώρας μας η Ιταλία απέσυρε 
„ :;··)εση αυτή και εξέφρασε τη συγ- 
> τ η ς .
"ι# αυτά έγιναν το καλοκαίρι του 

, Τριάντα δύο χρόνια αργότερα, 
έχουν γίνει σημαντικότατες αλ- 

Γ" ’ στον πολιτικό χάρτη της 
μετά την κατάρρευση των κα- 

,'4' ^ων τού υπαρκτού σοσιαλισμού 
fft' ν ίδιας της Σοβιετικής Ένωσης, η 

■' συνεχίζει να θέλει να ελέγχει οι

κονομικά και πολιτικά την Αλβανία. 
Και βρήκε τον τρόπο, λόγω της τρομε
ρά κακής κατάστασης της αλβανικής οι
κονομίας να στείλει στρατό στη χώρα 
αυτή, με την κάλυψη της αποστολής αν
θρωπιστικής βοήθειας και τροφίμων. 
Και δεν μένει μόνο σε αυτό. Σε συζητή
σεις τους ανώτατα κυβερνητικά στελέχη 
της Ιταλίας εκφέρουν απόψεις παρόμοιες 
με αυτές των εκθέσεων του 1938 και 
του 1960.

Οι Ιταλοί φαίνεται ότι δεν έχουν ξε- 
χάσει το όνειρο της Μεγάλης Αλβανίας 
που θα ελέγχεται από αυτούς. Πρέπει,

όμως, επιτέλους να καταλάβουν ότι με 
πλαστές εκθέσεις δεν μπορούν πλέον να 
κάνουν πολιτική στην ΕΟΚ και το 
ΝΑΤΟ. Οι περιοχές αυτές είναι ελληνι
κές και δεν αμφισβητούνται από κά
νε ναν. Και η ελληνική κυβέρνηση θα 
πρέπει να ενεργοποιηθεί ώστε τα σενά
ρια αυτά να σταματήσουν εν τη γεννέσει 
τους και να μην αρχίσουν να σέρνονται 
και να συζητούνται όπως αυτά τα, περί 
«Μακεδονίας των Σκοπιών», τα οποία 
έφτασαν να είναι πλέον το νούμερο ένα 
πρόβλημα της εξωτερικής πολιτικής της 
χώρας μας.
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Μ έ σ α  σ τ η ν  Ε ν η μ έ ρ ω σ η
•Ω ς ταύρος εν υαλοπωλείο έχει 
μπει ο καθ’ ύλην αρμόδιος υπουρ
γός κ. Ανδριανόπουλος στην 
ΕΡΤ ΑΕ και ετοιμάζεται να φέρει 
τα πάνω κάτω. Πέρα απ’ τις 
1.500 απολύσεις που προγραμμα
τίζει για να την εξυγιάνει οικονο
μικά (γράφαμε στο προηγούμενο 
τεύχος), θα επιχειρήσει λέει και 
το ακατόρθωτο: Να την καταστή
σει πολιτικά αξιόπιστη, καθότι 
εκλογές έρχονται... Ήδη, πάντως, 
έχει καταθέσει τη σχετική εισήγη
ση στον κ. Μητσοτάκη και αναμέ
νει το πράσινο φως για να ξεκινή
σει όχι μόνο τις εκκαθαρίσεις αλ
λά και την υλοποίηση του οράμα
τος του, το οποίο, κατ’ αρχήν ορί
ζεται με την αναμόρφωση των 
δελτίων ειδήσεων, αλλά και τη 
διεύρυνση των πολιτικών-ενημε- 
ρωτικών εκπομπών, μέσα απ’ τις 
οποίες θα επιχειρηθεί η 
«προβολή» του κυβερνητικού έρ
γου - έστω και μέσα από το διά
λογο. Γι’ αυτό άλλωστε προετοι
μάζεται το βαρύ πυροβολικό της 
Νέας Δημοκρατίας, έστω κι αν 
διχάζεται ιδεολογικά μεταξύ νεο
φιλελευθερισμού κχ ριζοσπαστι
κού φιλελευθερισμού.
•  Πάντως, μέσα στις γενικότερες 
ανακατατάξεις που έχει κατά νου 
ο χ  Ανδριανόπουλος και για τις 
οποίες όπως λέγεται δεν βάζει νε
ρό στο κρασί του, είναι η άμεση 
αντικατάσταση του προέδρου του 
Δ.Σ. κ. Βασ. Σηλυβρίδη, όπως 
και του εκτελούντα χρέη γενικού 
διευθυντή τής ΕΤ-1 κ. Δ η μ . 
Γιανναράκου . Ειδικότερα για 
τον δεύτερο, θεωρεί απαραίτητη 
την αντικατάστασή του, λόγω αλ
λαγής της φιλοσοφίας των δελ
τίων ειδήσεων. Τον ίδιο δρόμο 
λέγεται ότι θ’ ακολουθήσουν, τόσο 
ο διευθυντής ειδήσεων κ. 
Σκουντριδάκης όσο και ο διευ
θυντής Ελληνικής Ραδιοφωνίας κ. 
Γ . Τ ζαβέλλας.
•  Αυτό όμως που συμβαίνει τώρα 
στο ραδιομέγαρο της Αγίας 
Παρασκευής δεν έχει το προηγού
μενό του. Εξαιτίας της συνένωσης 
των δύο καναλιών, οι εργαζόμενοι 
της ΕΤ-2 έχουν εγκαταλείψει τη 
Μεσογείων και μετακόμισαν στην 
Αγία Παρασκευή. Δεν υπάρχει, 
όμως, ούτε καρέκλα να καθήσουν. 
Γι’ αυτό το λόγο, άλλωστε, περ
νούν την περισσότερη ώρα του 
ωραρίου τους στο μπαρ. Υπάρ
χουν άραγε καλύτερες συνθήκες

δουλειάς από το να πίνει κανείς 
συνεχώς καφέδες και αναψυκτικά; 
Μήπως αλήθεια μ’ αυτόν τον τρό
πο αυξάνεται και η παραγωγικό
τητα, για την Όποια τόσοι και τό
σα αχούμε καθημερινά από την 
κυβέρνηση;
•  Ας έρθουμε όμως και στα συν
δικαλιστικά, όπου πραγματικά 
κυριαρχεί το χάος: Το ενωτικό 
ψηφοδέλτιο με πρόεδρο τον κ. 
Μ ανώ λη Μ αθιουδάκη φαίνεται 
να χάνει συνεχώς έδαφος, μετά 
τις ποικίλες αντιδράσεις των δη
μοσιογράφων. Έτσι, ο Ν ίκος  
Κ ιάος κατεβαίνει μόνος του ως 
πρόεδρος, ενώ το «πολυφωνικό» 
ΠΑΣΟΚ φαίνεται να τα σπάει με 
τους παραδοσιακούς συμβούλους 
του κ. Γκλαβά κκ Αθανασίου  
και ακούγεται ότι θα προτείνει ως 
πρόεδρο τον Β ίκτω ρα Ν έττα . 
Συζητήθηκε βέβαια και τ’ όνομα 
της Λένας Αλεξίου, αλλά, όπως 
δείχνουν τα πράγματα, μάλλον 
αποσύρθηκε...
•  Ωστόσο, παραμονές εκλογών κι 
ετοιμάζονται πάλι εγγραφές. 
Εξετάστηκαν εξήντα πέντε αιτή
σεις δημοσιογράφων παρελθόντων 
ετών, απ’ τις οποίες επιλέχτηκαν 
περίπου οι μισές. Αυτοί, βέβαια, 
δεν θα περάσουν τις επέσχυντες 
εξετάσεις, αλλά θα δώσουν συνέ
ντευξη και θ’ ακολουθήσει ψηφο
φορία του Δ .Σ . της ΕΣΗΕΑ για 
την εγγραφή τους. Ανάμεσά τους 
κκο Ζ άχος Χατζηφω τίου , που 
αφού αποχώρησε απ’ τον 
«Ταχυδρόμο» επιδιώκει τώρα και 
μια παχυλή σύνταξη.
•  Μια που το ασφαλιστικό είναι 
επίκαιρο, αυτό που πρέπει να πα-

λ

ρατηρήσει κανείς είναι, πως η 
ΕΣΗΕΑ δεν προσφέρει και πολλά 
πράγματα από πλευράς ιατροφαρ
μακευτικής περίθαλψης σε σχέση 
με τις υψηλότατες κρατήσεις που 
επιβάλλει. Με τα αντίστοιχα χρή
ματα , οι ιατροφαρμακευτικές πα
ροχές μιας οποιασδήποτε ιδιωτι
κής ασφαλιστικής εταιρίας είναι 
πολύ καλύτερες. Βέβαια, απ’ αυ
τές τις κρατήσεις καλύπτονται - 
ως είναι φυσικό - οι μεγάλες συ
ντάξεις των διπλοθεσιτών-τριπλο- 
θεσιτών με τις πλασματικές διε
τίες ή των διευθυντών με τους 
υπέρογκους μισθούς. Σκέφτηκε 
όμως κανείς τι γίνεται με τους δη
μοσιογράφους που διατηρούν μια 
δουλειά, κι αυτό ακολουθούν με 
συνέπεια σ’ όλη την επαγγελματι

κή ζωή τους;
•  Τώρα που φθινοπώριασε κι αρ
χίζουν να παρουσιάζονται τα και
νούργια προγράμματα των ιδιωτι
κών καναλιών ή μπαίνουν στα 
σκαριά καινούργια, αχούμε συνε
χώς, πως καθένα τους ετοιμάζεται 
να πάρει άδεια, σίγουρα, αφού 
τους το εγγυήθηκε ο τάδε ή ο δεί
να πολιτικός, στις περισσότερες 
περιπτώσεις δε, ο ίδιος ο πρωθυ
πουργός Δεν είναι ντροπή, λοι
πόν, η αντιπολίτευση ν’ αφήνει 
τους συμβούλους της να συμμετέ
χουν στο επωνειδέστατο Ραδιοτη
λεοπτικό Συμβούλιο, τη στιγμή 
που γνωρίζει πολύ καλά, πως έτσι 
νομιμοποιεί ένα σικέ παιχνίδι; 
Όλοι γνωρίζουν πως οι άδειες - 
όταν δοθούν - θα δοθούν απ’ τον 
ίδιο τον κ. Μητσοτάκη, γιατί συ
νεχίζουν ν’ ακολουθούν την τακτι
κή τής στρουθοκαμήλου;
•  Τη μετατροπή τής εβδομαδιαί
ας οικονομικής εφημερίδας 
«Ε πενδυτής» σε ημερίσιο φύλλο, 
συζητούν οι ιδιοκτήτες της. 
Βέβαια, εδώ και καιρό, το φύλλο 
έχει πάρει τη χρειά κανονικής 
εφημερίδας, έστω κι αν προβάλλει 
την οικονομική πλευρά τού κάθε 
θέματος. Ταυτόχρονα έχει περιο
ρίσει τις καθαρά οικονομικές σελί
δες σε τέσσερις, γεγονός που έχει 
αρχίσει ήδη να δρα ανασταλτικά 
για το κοινό της. Μήπως θα ’πρε- 
πε να ξαναδούν το όλο θέμα σφαι
ρικά, πριν χρεωθούν ένα ζημιογό
νο ημερήσιο φύλλο;
•  To MEN'S LOOK τού συγκρο
τήματος Τερζόπουλου γίνεται μη
νιαίο και για το ειδησεογραφικό 
μέρος συζητάει ο Θ έμος Α να- 
στασιάδης . Η ομάδα του Κλικ, 
όπως αυτοαποκαλούνται Κ ωστό- 
πουλος και λοιποί, ίσως του ται
ριάζει καλύτερα...
•  Τη διεύθυνση του περιοδικού 
«Πρόσωπα» παρέδωσαν ο Α ρης  
Δ αβαράκης κκο Τ άσος Μ ελε- 
τόπουλος, στον Γ ιώ ργο Μ ελισ- 
σηνό . Οι ίδιοι, λένε, ότι αδυνα
τούν να πάνε το περιοδικό παρα
πέρα και αναζήτησαν χείρα βοή
θειας. Ως αρτ νταϊρέκτορ ανέλαβε 
ο Σταύρος Κ ούλας, ο οποίος και 
υπόσχεται ν’ αλλάξει το ύφος και 
το κασέ του περιοδικού. Αν άλλα
ζε και η νοοτροπία του εντύπου, 
ίσως τα πράγματα να πήγαιναν 
καλύτερα...
•  Σφαγή στα διευθυντικά στελέ
χη τής «Καθημερινής». Λέγεται,

πως πίσω απ’ αυτήν κ ρ ύ β ε τ α ι  τ 
ιδιοκτησία που αρέσκεται « σ το  δι
αιρεί και βασίλευε». Πάντω;. 
ανάμεσα σ’ όλα συζητιέται και r 
αλλαγή τού ένθετου της Κ υρια
κής, που η αλήθεια είναι ό τ ι  συνε
χώς παραπαίει...
•  Ανεβαίνουν συνεχώς οι μέτοχέ; 
σαν «Αντέννα» τυ Πάνου 
Παναγιωτόπουλου> . Τρίζει ; 
καρέκλα κάποιου, ο οποίος στον 
πανικό του, ξεσπάει στους συντά
κτες... Παλιά του τέχνη, κόσκι
νο...

• Ο  Κ . Λαλιώτης μάς έστειλε 
το σημείωμα που ακολουθεί. Ε : 
να πούμε και μεις. Οι δικές μας 
πηγές μέσα στο συγκρότημα 
Κουρή είναι επισφαλείς...

Κύριε Διευθυντά,
Στο τεύχος 502 (Σεπτέμβριος 
1992), στη στήλη «ΜΕΣΑ ΣΤ Η Ν  
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ» συνδέετε το όνο
μά μου με την προσπάθεια 
«επέκτασης» ή  «ανανέωσης» το . 
συγκροτήματος Κουρή.
Η αναφορά σας αυτή είναι και 
ατυχής και αυθαίρετη. Δεν έχει 
καμιά σχέση με την πραγματικό- ; a 
τητα και την αλήθεια. 
Δυστυχώς οι άξιοι αλλά ανώι 
δημοσιογράφοι τού Α Ν Τ Ι  ατό; 
σαν ή παραπλανήθηκαν. Μπο| 
να επιμελούνται τη στήλη - 5 
«ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ», βρέθηκαν ::ΐί 
όμως ΕΞΩ από την ΑΛΗΘ ΕΙΑ :ι>® 
Φιλικά
Κ . Ααλιώ της 1. -
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•Παγιδεύτηκαν φαίνεται rn 
«Καθημερινή». Έτσι στο φύλλο :;ι 
της Κυριακής (13/9) δημοσιεύτη- 
κε συνέντευξη του προέδρου % 
Αλβανίας Σαλί Μπερίσα που είχε  
«παραχωρήσει» στον κ. Β. '/ 
Ιατρού. Άγνωστος στην Ελλίΐκ̂

I ff

γενικώς, ο κύριος αυτός ε ι · , ,  
Βορειοηπειρώτης τής Αμερικής οι 
πλούσια... δράση. Είναι ένα; ι ·  Ί! 
κρός Κοσκωτάς στη Βόρειο 
ρο. Είναι πολύ κρίμα που r χία 
εφημερίδα έπεσε σε αυτό το ιμΜ 
τημα. Το κοσκωτικό παρελ̂  
της θα έπρεπε να την έ κ α ν ε  πε:.:- ' 
σότερο προσεκτική και να μην «· 
χεται αβασάνιστα συνεργασίες £* 
βαποράκια... Αυτά για σήμερ 
Θα χρειαστεί να επανέλθουμε.

Λ,

\

%
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Δ Η Μ Ο Σ Ι Α  Δ Ι Ο Ι Κ Η Σ Η

Ο Μεγάλος Ασθενής

νέο νομοσχέδιο του υπουργείου Προεδρίας για τη Δημόσια Διοίκηση, που συζητείται ήδη σε 
7ιεδο Κοινοβουλευτικής Επιτροπής και αναμένεται να ψηφιστεί από τη Βουλή την επόμενη 
ομάδα, είναι η δεύτερη απόπειρα «συνολικής» αντιμετώπισης του προβλήματος της Δ.Δ. από την 
ερνηση της Νέας Δημοκρατίας, πέρα από τις επιμέρους ρυθμίσεις. Μόλις πέρυσι τον Απρίλιο 
οίστηκε το πολυδαίδαλο και ογκώδες νομοσχέδιο του κ. Μ. Εβερτ.
1 υπάρχει μεταπολεμική κυβέρνηση στην Ελλάδα που να μην υποσχέθηκε ριζική «μεταρρύθμιση της 
ίκησης», αλλά το πρόβλημα, δύσκολο και σύνθετο συγχρόνως, όχι μόνο δεν λύνεται αλλά
)εινώνεται.
ιερά είναι γενική η αντίληψη που επικρατεί ότι η κρίση στη Δημόσια Διοίκηση αποτελεί το κατ ’
"ήν πολιτικό ζήτημα της χώρας. Δίχως τον εκσυγχρονισμό της είναι αδύνατος ο εκσυγχρονισμός της 
ας στο πλαίσιο της Ενωμένης Ευρώπης, αδύνατη η ανάπτυξη.
ιι δύσκολο, φυσικά, να μπούμε σε λεπτομέρειες και σε λεπτομερή κριτική στο μικρό αυτό 
ρω μα του ΑΝΤΙ. Θα αρκεστούμε σε ορισμένες καταγραφές και φισημάνσεις που νομίζουμε ότι 
πίζουν τα καίρια προβλήματα, την παθογένεια τον σώματος της Δ.Δ. Είναι πράγματι ο Μεγάλος
ενής.
άρθρα προσπαθούν να ρίξουν φως στις πτυχές τον προβλήματος επισημαίνοντας γενικές 
ιστάσεις καθώς και τις αντιστάσεις που ορθώνονται μπροστά σε κάθε απόπειρα εκσυγχρονισμού, 
ιρθρο τον Βασίλη Καπετανγιάννη, δρ. Πολιτικών Επιστημών, χαρτογραφεί και επισημαίνει 
βλήματα που επιζητούν ριζικές λύσεις, ενώ το άρθρο του Νίκου Βαρελίδη, δρ. Οργάνωσης και 
κησης, επισημαίνει τα παθολογικά χαρακτηριστικά τής Δημόσιας Διοίκησης και τις προϋποθέσεις 
απαιτούνται για την εφαρμογή μιας σχεδιασμένης και συστηματικής διαδικασίας εκσυγχρονισμού 
Δ. Δ.
λληλοεπικάλνψη σε ορισμένα σημεία, οι παρατηρήσεις και τα συμπεράσματα αποτελούν τιρόσθετα 
χεία της ευρύτερης σύμπτωσης απόψεων που υπάρχει πλέον τόσο ως προς τη διάγνωση όσο και ως 

: τα μέσα θεραπείας. Η  πρόκληση του εκσυγχρονισμού τής Δ.Δ. είναι κοινή σε πολλούς 
τημονικούς και πολιτικούς χώρους. Αλλά οι πολιτικοί είτε ως μαθητευόμενοι μάγοι είτε ως 
ιδητοί εκφραστές της πελατειακής παράδοσης και πατρωνείας ακολουθούν το γνωστό δρόμο και τη 
πή ρητορεία.
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Ένα βήμα μπρος, 8νο βήματα πίνω
του Βασίλη Κ απετανγιάννη

ιο

Τ α 93 άρθρα του ν. 1943/11- 
4-91 δεν ήταν φαίνεται αρ
κετά για να επιφέρουν την 

πολυπόθητη μεταρρύθμιση στη νο
σούσα δημόσια διοίκηση. Ο νόμος 
αυτός είχε τον πολύ φιλόδοξο καί 
αισιόδοξο τίτλο «Εκσυγχρονισμός 
της οργάνωσης και λειτουργίας της 
δημόσιας διοίκησης, αναβάθμιση 
του προσωπικού της και άλλες συ
ναφείς διατάξεις». Ο εμπνευστής 
αυτού του νόμου κ. Μ. Έβερτ σε 
δηλώσεις και συνεντεύξεις του εί
χε κατ’ επανάληψη τονίσει ότι οι 
ρυθμίσεις του νόμου απέβλεπαν 
σιη δημιουργία αξιοπιστίας του 
κράτους έναντι των πολιτικών με 
πρωταρχικό γνώμονα την πρόσλη
ψη υπαλλήλων με αξιόπιστες δια
δικασίες, στον περιορισμό της 
γραφειοκρατίας υπό την έννοια 
της μείωσης της κυκλοφορίας εγ
γράφων και απαιτούμενων υπο
γραφών, σιην αύξηση της παρα
γωγικότητας με την εισαγωγή της 
μηχανοργάνωσης και πληροφορι
κής, τη βελτίωση των σχέσεων 
κράτους-πολίτη, τη διαφάνεια, 
απλούσιευση διαδικασιών κ.τ.λ. 
Ορισμένες σημαντικές ιδέες του 
νόμου, όπως το Σώμα των 
Ελεγκτών Δ.Δ., ο 
προγραμματισμός 
προσλήψεων τακτι
κού προσωπικού με 
την Κεντρική 
Επιτροπή
Διαγωνισμών, γενικά

το σύστημα προσλήψεων κεντρικά, το σύ
στημα αξιολόγησης των υπαλλήλων, τα 
προγράμματα εκπαίδευσης και επιμόρφω
σης, οι επίμαχες διατάξεις περί υποχρεω
τικών μετατάξεων δεν μπορούν να κρι- 
θούν οριστικά ως προς την αποτελεσματι- 
κότητά τους και τις επιπτώσεις τους είτε 
διότι ο χρόνος που έχει μεσολαβήσει είναι 
βραχύς είτε διότι ατόνησαν είτε διότι δεν 
προωθήθηκαν (όπως π.χ. οι επιτροπές κοι
νωνικού ελέγχου της Δ.Δ. του άρθρου 9), 
είτε διότι δεν ολοκληρώθηκαν οι αναγκαί
ες διαδικασίες (π.χ. έκδοση προεδρικών 
διαταγμάτων), η σύνταξη του νέου Υπαλ
ληλικού Κώδικα από την επιτροπή του άρ
θρου 11, είτε για διάφορους άλλους λό
γους. Επομένως ο απολογισμός όσον αφο
ρά το νόμο αυτό με κριτήριο τους περιορι
σμένους στόχους που έβαλε δεν είναι εύ
κολος.

Πράγματι οι στόχοι του νόμου ήταν 
περιορισμένοι. Δεν αποτελούσαν καμιά 
ριζική στροφή στις αντιλήψεις για μια σύγ
χρονη δημόσια διοίκηση, μολονότι διαπνέ
ονταν από εκσυγχρονιστικές φιλοδοξίες, 
με την έννοια ότι δεν επέφεραν καμιά το
μή σε μια κατάσταση της οποίας τα παθο
λογικά φαινόμενα είναι πασίγνωστα. Στο 
θέμα, επί παραδείγματι, του περιορισμού 
του υπερπληθυσμού των δημοσίων υπαλ
λήλου η κατάσταση δεν μπορεί να βελτιω

θεί δραστικά μόνο με την περικοπή διευ
θύνσεων και τμημάτων. Όπως επίσης στο 
θέμα των προσλήψεων, το «ευαίσθητο» 
σημείο όπου αναδεικνύονται μ’ όλη τους 
τη μεγαλοπρέπεια οι πελατειακές σχέσεις 
κράτους και κόμματος, η διαφ άνεια  ως 
προς τους τακτικούς και μόνιμους υπάλλη
λους δεν αρκεί για να εξαλείψει το φαινό
μενο των άλλων μεθόδων απασχόλησης 
στην κεντρική διοίκηση και στον ευρύτερο 
δημόσιο τομέα. Επιπλέον ο νόμος αυτός 
δεν έθιξε καθόλου το καταστροφικό και 
ισοκτητικό ενιαίο βαθμολόγιο (ν. 1586/1 
4 - 8 6 )  ούτε αποτόλμησε επεμβάσεις στο 
ενιαίο μισθολόγιο. Προφανώς, όχι1 
δεν είχαν γίνει οι απαραίτητες σκέψεις 
για την παροχή οικονομικών κινήτρων και 
τόνωσης της παραγωγικότητας, αλλάγκ» 
δεν υπήρχαν χρήματα για μια τέτοιου εί
δους διαρθρωτική επέμβαση. Έλειψεί 
λαδή η πολιτική δημιουργίας στελεχώνΐ '  
ενίσχυση του ποιοτικού στοιχείου το ( 
βέβαια είναι ολιγάριθμο μέσα στη Α.Δ.

έψεις

γκ

Y
Οι στόχοι του νόμου του Έβερτ 

για τη δημόσια διοίκηση ήταν περιορισμένοι. 

Δεν αποτελούσαν κοψιά ριζική στροφή.

πό το φως αυτών των π ο λ ύ  γενικών 
παρατηρήσεων μπορούμε να κρί
νουμε τι είδους ρυθμίσεις εισάγει 

το νέο εξ 27 άρθρων νομοσχέδιο του 
Κούβελα. Σαν γενική εκτίμηση μπορεί 
υποστηριχθεί ότι το νέο ν ο μ ο σ χ έ δ ιο  ε;

σχεδόν αποκλειστικά το χα
ρακτήρα επέμβασης στην’ 
εσωτερική οργανωτική '̂ 
της δη μοσιοϋπαλληλίας. 
Αποπειράται δηλαδή να  
εκλογικεύσει κατά κάποιον
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ίπο την οργανωτική διάρθρωση και να 
διορίσει ορισμένες δυσλειτουργίες που 
Sxwnouv από μια ανεπίτρεπτη χαλαρό- 
α στο εργασιακό καθεστώς (π.χ. αναρ- 
ακές άδειες κ.τ.λ.) Ας συνοψίσουμε τις 

βασικές διατάξεις μ’ ορισμένα συ
νοπτικά σχόλια.

•  Βαθμολόγιο:

Επανέρχεται το παλαιό βαθμολό- 
1 ]  γιο του ΥΚ (π.δ. 611/1977) με τους 

10 βαθμούς 
υπό άλλη ονο
μασία.
Αποκαθί- 
σταται έτσι η 
ιεραρχία, 
πράγμα για 
το οποίο δεν 
θα μπορούσε] 
κανείς να έχει 
κατ’αρχήν 
αντίρρηση, 
ιδιαίτερα με- 

Α  τάτην εμπει
ρία της σύ
μπτυξης των 
βαθμών σε α, 
β, γ που είχε 
δημιουργήσει 
μια ανε
στραμμένη ιε
ραρχική πυ
ραμίδα, ένα 
«στρατό 
στρατηγών» 
χωρίς φαντά
ρους. Many 
chiefs no 
Indians. Η 
Διάταξη αυτή

Γ-

ntfΜΙ*

flWr

·. I

ψ

ξαμενή άντλησης νεότερων στελεχών.
Έ να  πιο ευλύγιστο βαθμολογικό σύστημα 
θα έδινε μεγαλύτερη ευχέρεια επιλογής 
στελεχών. Ενώ, λοιπόν, τυπικώς αποκαθί- 
σταται η ιεραρχία, η απόδοση του μέτρου 
δεν είναι κάτι που αυτονόητα προκύπτει.

•  Προαγωγές:

Για τους βαθμούς του Τμηματάρχη Β' 
και A ' και Διευθυντή Β'και Α' οι προαγω
γές ενεργούνται μόνο εφόσον υπάρχουν

θα παραμείνει ως έχει, εφόσον οι πρώτοι 
πίνακες προακτέων θα καταρτιστούν τον 
Απρίλιο του έτους 1993, κι έπονται... οι 
εκλογές). Στα κριτήρια που θεσπίζονται 
για προαγωγή δεν θα είχε κανείς αντίρρη
ση, αν κυρίως αποβάλλει τον σκεπτικισμό 
για το πώς εφαρμόζονται...

•  Διυπουργικοί κλάδοι: Το άρθρο 20 
αφήνει, όπως και το άρθρο 26 του ισχύο- 
ντος νόμου, σε Π.Δ. τη ρύθμιση των συνα

I

(άρθρ. 1) σε συνδυασμό με το άρ- προακτέοι κατ’ απόλυτη εκλογή ή κατ’ 
θρο 25 που αφορά την κατάταξη εκλογή. Η αρχαιότητα δηλαδή δεν μετρά- 
υπηρετούντων υπαλλήλων δεν θα ει. (Η κατάσταση, βέβαια, προς το παρόν
έχει τα αποτελέσματα 

τοία θεωρητικώς αναμέ- 
ai, διότι εννοούνται βαθ- 

<“γικά οι ήδη κατέχοντες 
ν' ΐζτμηματαρχών και διευ- 
fl> ών και περιορίζεται η δε

Το νέο νομοσχέδιο Κονβελα έχει, 
σχεδόν αποκλειστικά, το χαρακτήρα επέμβασης 

στην εσωτερική οργανωτική δομή της 
δημοσιοϋπαλληλίας.

φών θεμάτων, διασαφηνίζοντας ταυτόχρο
να τους κλάδους οι οποίοι θα αναπληρώ
σουν τους ενιαίους διυπουργικούς. Είναι 

μια καλή ιδέα, εφ’ όσον 
εφαρμοστεί με διάθεση να 
βοηθηθούν ουσιαστικά τα 
υπουργεία σ’ ορισμένους το
μείς και δεν απολήξει σε κα
θεστώς συνεχούς μετακίνη-
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σης με εξω-υπηρεσιακά κριτήρια.

•  Αδειες: Εκτός των αναρρωτικών αδειών 
εισάγεται διάταξη που απαγορεύει τη με
ταφορά της κανονικής άδειας στο επόμενο 
έτος και περικόπτονται δραστικώς οι συν

δικαλιστικέ^ άδειες. Η περικοπή

Π των συνδικαλιστικών αδειών είναι 
υπέρ το δέον αυστηρή, μολονότι 
εκ πρώτης όψεως δικαιολογείται 
από την πληθώρα των σωματείων 
στην κεντρική

τάργηση όλων των κενών οργανικών θέσε
ων με εξαίρεση τα υπουργεία εξωτερικών, 
Μακεδονίας-Θράκης και Αιγαίου. Μολο
νότι δεν φαίνεται να έχουν μελετηθεί ολο
κληρωμένα οι επιπτώσεις αυτού του μέ
τρου για ορισμένα υπουργεία, εν τούτοις 
πρόκειται για ένα δραστικό μέτρο σταδια
κής μείωσης του προσωπικού, εφ’ όσον νέ
ες προσλήψεις για την πλήρωση κενών ορ
γανικών θέσεων λογικώς θα επιτρέπονται

διοίκηση και 
τον ευρύτερο 
δημόσιο το
μέα.

•  Μετατά
ξεις: Το άρ
θρο 10 ρυθμί
ζει τα των με
τατάξεων 
εμπλέκοντας 
τον πρωθυ
πουργό, ως 
πρόεδρο τε
τραμελούς 
επιτροπής, 
για τον καθο
ρισμό των 
προς μετάτα
ξη υπαλλή
λων. Είναι 
μάλλον ευ
νόητο το γιατί 
εμπλέκεται ο 
πρωθυπουρ
γός της χώρας 
σε τέτοιες 
διαδικασίες... 
Και είναι εξί-

τό δεν εμποδίζει τις προσλήψεις μ ε  άλλ,η 
εργασιακή σχέση. Ο νοών νοείτω. 
Ορθότερη θα ήταν η μερική περικοπή των 
θέσεων και η δυνατότητα μεταφοράς τον; 
ώστε να επέλθει η ορθολογικότερη κατα
νομή τους σύμφωνα με τις ανάγκες. Και 
φυσικά, τίποτα δεν εμποδίζει τη σύσταση 
νέων οργανικών θέσεων.

Επιμύθιο: Εφ’ όσον ο τομέας των προ
σλήψεων αποτελεί τον κατ’ εξοχήν χώρο

σου αυτονόη
τες οι συνέπειες αυτής της ρύθμι- μονο ° 10 ^αθμ0 που αυτεζ θα δημιουργη' «αξιοποίησης» των λαφύρων της εξουσίας
σης για τη διαμόρφωση όρων μιας θουν m o  μελλθν λογω αναχωρτίσεων’ συ' από το εκάστοτε κυβερνητικό κ ό μ μ α  είθι-
σνγκεντρωτικής πολιτικής διαχεί- ^αξίοόοτησης κ.λπ. Ωστοσο, το μέτρο αυ- οται η εκάστοτε αντιπολίτευση να εγείρει
qioijç μέρους των ενστάσεις και να απαγγέλλει

Ο τομέας των προσλήψεων αποτελεί τον κατ’πελατειακών σχέσεων.

•  Οργανικές θέσεις: Από τις
πιο ριζοσπαστικές ρυθμίσεις 
του νομοσχεδίου είναι η κα-

εξοχήν χώρο αξιοποίησης των λάφυρων της 

εξουσία^από το εκάστοτε κυβερνητικό κόμμα.

κατηγορίες περί «κομ
ματικοποίησης του κρότοι;- 
και τα παρόμοια. Θα αγνο
ούσε κανείς επιπολαίως τ η ν  

ελληνική πραγματικότητα ν



υριζόταν ότι αυτά αποτελούν απλώς 
οκυήματα της φαντασίας. Διότι η εφαρ- 
/ή των πλέον τέλειων και αξιοκρατικών 
τάξεων όσον αφορά την εξέλιξη και 
ολόγηση του προσωπικού προσκρούει, 
>αν των προθέσεων, σε ορατούς και 
δατους μηχανισμούς που λειτουργούν 
ός των δημοσίων υπηρεσιών. Δεν είναι 
ό  οι επιλογές της εκάστοτε πολιτικής 
σίας που κατά κανόνα ενδιαφέρεται 

^τίστως να ελέγχει παρά να αξιοποιεί 
ιπάρχον δυναμικό αλλά και η πρακτική 
κομματικών οργανώσεων και κομμα- 
ιποιημένων συνδικαλιστικών φορέων 
ως και η ευπείθεια και η περιορισμένη 
στάση των διοικητικών οργάνωσης 
πιέσεις και επιλογές της πολιτικής 
σίας. Έτσι λειτουργεί το σύστημα. Κι 
κάμπτεται μέχρι βαθέων η αρχή της 
»κρατίας.

ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ

■ς τροπολογίες κι αν εισαχθούν στό 
)σχέδιο δέν πρόκειται φυσικά να αλ- 
)υν το χαρακτήρα ούτε τή 
,οσοφία» του, όπως συνηθίζεται να λέ- 
:ι τελευταία. Από τη φύση του, το νο- 
ζέδιο έχει περιορισμένους στόχους 
ιθολογισμού.

tev είναι δύσκολο νά διαπιστωθεί ότι 
μοθετικές επεμβάσεις στη Δ.Δ. μέχρι 
:ρα ούτε το «οργανωτικό - διοικητικό 
ιμμα» περιορίζουν ούτε την «κρίση 

^ότητας» και τη «διοικητική 
y Â o y i a » 1 θεραπεύουν.

κατά κανόνα να κυριαρχούν οι πρακτικές 
εύνοιας και πατρωνείας, οι πελατειακές 
σχέσεις, ο νομικισμός και η φορμαλιστική 
προσέγγιση των προβλημάτων. Η έννοια 
του management είναι σχεδόν ανύπαρκτη.

•  Η διαπλοκή διοίκησης και πολιτικής 
έχει ανασταλτικά και καταστρεπτικά απο
τελέσματα. Ενώ η τάση στη σύγχρονη διοί
κηση είναι η απολιτικοποίηση βασικών 
θέσεων (π.χ. νομαρχών) καί η αυτοδιοίκη
ση της διοίκησης ως ο μόνος αποτελεσμα
τικός τρόπος καλής διοίκησης και ανάσχε
σης της πολιτικοποίησης. Τα ελληνικά πο
λιτικά κόμματα ανταγωνίζονται στο να 
εξεύρουν και να χαρακτηρίζόυν θέσεις ως 
πολιτικές. Θα ήταν άκρως ενδιαφέρουσα 
και αποκαλυπτική μια μελέτη που θα επι- 
σήμανε με στοιχειώδη ακρίβεια το σύνολο 
των θέσείυν στη Δ.Δ. και τον ευρύτερο δη
μόσιο τομέα που είναι εκ του νόμου δια
θέσιμες στην εκάστοτε κυβέρνηση για πο
λιτικούς διορισμούς.

ρόλο διότι δεν ενθαρρύνθηκαν και δεν 
έγιναν το κέντρο παραγωγής στελεχών.
Τα επιτελικά στελέχη στη Δ.Δ. είναι ελά
χιστα.

Η κατοχή πτυχίων και μεταπτυχιακών 
τίτλων ελάχιστη σημασία έχει.

Οι αμοιβές των αξιόλογων στελεχών εί
ναι μηδαμινές και δεν παρέχουν κανένα 
σοβαρό κίνητρο.

Σύμφωνα μ’ ορισμένα στοιχεία2, στο σύ
νολο του δημόσιου τομέα ο λόγος υψηλό
τερου προς χαμηλότερο μισθό μειώθηκε 
από 4,2 φορές που ήταν το 1980 σε 2,3 το 
1988. Σε απόλυτους όρους, ο πραγματικός 
κατώτερος μισθός αυξήθηκε κατά 20% 
την περίοδο 1981-89, ενώ οι πραγματικοί 
μισθοί των ανωτέρων στελεχών έπεσαν 
στο 55% του επιπέδου που είχαν στην αρ
χή της δεκαετίας του ’80. Έτσι, το 
«προσόν» του πτυχίου έχει σχεδόν πλήρως 
εκμηδενισθεί κάτω από την κυριαρχία της 
εξισωτικής ιδεολογίας και της ισοπέδω- 
σης.

Το ποιοτικό στοιχείο εκτοπίζεται απ’ το 
ποσοτικό σύμφωνα με το νόμο του 
Gresham περί νομίσματος.

Συμπερασματικά, στρατηγική ουσια
στικού εκσυγχρονισμού δεν υπάρ
χει για τη Δ.Δ. Αποσπασματικές 

διορθωτικές επεμβάσεις είναι αμφίβολο 
αν μπορούν να βελτιώσουν έστω και ορια- 
κώς τα πράγματα. Οι «εγγενείς 
δυσχέρειες» είναι τέτοιες που σχετίζονται 
άμεσα με τα χαρακτηριστικά του κοινωνι- 
κοπολιτικού συστήματος.

^νοπτικά:

^Το διοικητικό σύστημα της χώρας 
ιολουθεί να χαρακτηρίζεται από 
»κεφαλισμό, γιγαντισμό, έλλειψη σχε- 

ιΚμού, γενικευμένη ανικανότητα των 
ft )ετούντων, διαρθρωτική ανεπάρκεια
Εσωστρέφεια.

?

^ Το σύνολο σχεδόν των 
" ογών γίνεται στη βάση 
^τικών και κομματικών 
Εηρίων ενώ εξακολουθούν

if

•  Ανυπαρξία επαγγελματοποίησης της 
διοίκησης, παροχημένη νοοτροπία και έλ
λειψη πολιτικής στελεχών. Τόσο το 
Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης όσο 
και η Σχολή Επιμόρφωσης Δημοσίων 
Υπαλλήλων δεν έχουν παίξει ουσιαστικό

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. Βλ. Π. Παυλόπουλος -  Α. 
Μακρυδημήτρης, «Η πρόκληση του εκ- 
συγχρονισμού της Δημόσιας Διοίκησης», 

ΕΠΙΚΕΝΤΡΑ, Ιούνιος 1991, 
σελ. 39-46.

2. Βλ. Ν. Χριστοδουλάκης, 
«Το κράτος τιμωρεί τους 
πτυχιούχους», ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ 

ΚΥΡΙΑΚΗΣ , 31-3-91.

Το σύνολο σχεδόν των επιλογών στη δημόσια 
διοίκηση γίνεται στη βάση πολιτικών - κομμάτι 

κών κριτηρίων: ευνοιοκρατία, πατρωνεία, 
νομικισμός και φορμαλισμός.
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K A I

Δ Η Μ Ο Σ ΙΟ Σ  Τ Ο Μ Ε Α Σ
Αν το κράτος γνώριζε το ακριβές μέγεθος των απασχολούμενων στο Δημόσιο Τομέα και είχε απογράψει τις πραγματικές 

ανάγκες του σε προσωπικό θα ήταν σε καλύτερη θέση να προσφέρει αξιόπιστες προτάσεις για τον εκσυγχρονισμό ίου.
Η μέθοδος μέτρησης αποτελεί σημαντικό πρόβλημα για τον επακριβή καθορισμό των απασχολούμενων στο Δημόσιο Τομέα, 
διότι συναρτάται με την έννοια των «ορίων του κράτους». Τα στοιχεία μπορούν να «αναγνωστούν» και να ερμηνευθουνμε 

πολλούς τρόπους. Λείπουν όμως οι αξιόπιστες συγκρίσεις με τα όσα επικρατούν σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Οδηγός ασφα
λής στα στοιχεία που παραθέτουμε πιο κάτω δεν υπάρχει. Διαλέγετε και παίρνετε, άνευ ή μετά σχολίων. Ας σημειωθεί ωστό
σο ότι το υπουργείο Προεδρίας ξεκίνησε το 1987 την έκδοση ενός νέου στατιστικού εντύπου, το οποίο φαίνεται πιο πλήρες

και αξιόπιστο σε σχέση με το παλαιό.
Στον Πίνακα 1 δίνονται στοιχεία για τα έτη 1974 ,1981 ,1989 ,1990  και 1991.

Πί νακας  1. Σύνολο Α πα σ χ ο λ ο ύ μ ε ν ων  στον Ε υ ρ ύ τ ε ρ ο  Δ η μ ό σ ι ο  Τομέα

S ' Ui........
σε χιλιάδες άτομο

1974 1981 1989 1990* UM*

1. ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΑΙΟΙΚΗΣΗ1 179.889 227.977 310.896 303.683 311.272

-  Τακτικοί υπάλληλοι 112.889 151.789 226.558 223,788 225.193

-  Εκτακτοι υπάλληλοι 28.500 35.163 as ses 31.650 33.966

-  Σώματα Ασφαλείος 38.500 41.025 48.740 48.245 52.113

2. Ν.Π.Δ.Δ.2 47.500 66.091 97.845 108.000 110.000

3.0 .ΤΑ 2 21.600 24.429 32.677 41.000 42.000

4. Κ.Ν.Π.Ι Α 2 95.000 148.788 205.957 208.000 212.000

ΣΥΝΟΛΟ 343.989 467.285 647.375 660.683 675272

1. Στην Κεντρική Διοίκηση δηλαδή τα υπουργεία, περιλαμβάνεται και ο αριθμός των εκπαιδευτικών, ενώ μετά το 1988 περιλαμβάνεται και ο αριθμός των κληρικών, των impur rw 

ΕΣΥ και οι δικαστικοί. Ωστόσο, ακόμα δεν έχουν συμπεριληφθεί ορισμένες άλλες κατηγορίες εργαζομένων όπως στρατιωτικοί, ιατρικό προσωπικό του ΙΚΑ, κ.λπ.

2. Ν.Π.Δ.Δ. (Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου), Ο.Τ.Α. (Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης).
Κ.Ν.Π.Ι.Δ. (Κρατικά Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου). Στα Ν .Π .Δ Λ , τους Ο.Τ.Α και τα Κ.Ν.Π.Ι.Δ., δεν περιλαμβάνονται ορισμένες κατηγορίες εργαζομένων όπως ιατρικό upc» 

πικό ΙΚΑ, ειδικές κατηγορίες εκτάκτων (εποχικοί, κ.ά.) κ.λπ.

Εκτιμήσεις · Πηγή: Υπουργείο Προεδρίας.

Η διόγκωση της απασχόλησης στο δημόσιο τομέα προκύπτει με απλές αριθμητικές πράξεις. Ωστόσο υποστηρίζε
ται (βλ. άρθρο του Γ. Βαμβούκα στον «Οικ. Ταχυδρόμο», 26-3-92) ότι με μία διευρυμένη έννοια του όρου 

«κράτος εργοδότης» ο αριθμός αυτός εύκολα ανέρχεται σε 902.772 (σύμφωνα με τους δικούς του υπολογισμούς).
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[ διευρυμενη αυτή έννοια εμπεριέχει 
ρείς οι εργαζόμενοι των οποίων μισθο- 
ηίνται με χρήματα κάποιου κρατικού 
.ίου». Σ’ αυτή τη βάση υπολογίζεται ότι 
τασχολούμενοι στο δημόσιο τομέα αντι- 
ποπεύουν το 47,5% του συνόλου των μι- 
κόντης εθνικής οικονομίας (1,9 εκ. μι- 
\:οί σε σύνολο 3.677.999 ατόμων οικονο- 
1 ενεργού πληθυσμού -  ΕΣΥ Ε1990). Οι 
ποιχοι μέσοι όροι για τις χώρες της 
Κοινότητας και του ΟΟΣΑ είναι 17,8 
4,9%. Η αναλογία αυξάνει ακόμα πε- 
άτερο αν ληφθεί υπ’ όψιν ότι ο αγροτι- 
, ληθυσμός μαζί με τους ελεύθερους 
γελματίες συνιστά (και πάλι αντίστοι- 
' ,8,4% και 17% της συνολικής απασχό- 
;> ενώ στην Ελλάδα το ποσοστό ανέρ- 
. σε 48,3% (ή 1.776.000 άτομα).

ιιαμάχη γύρω από το αριθμό των απα- 
' υμένων δεν έχει σήμερα τη συνήθη 

κή σημασία. Δεν αφορά δηλαδή μόνο 
3χυρισμούς για την έκταση του εποικί
σου κράτους από το εκάστοτε κυβερ- 
5μμα. Έχει πλέον αποκτήσει και μια 

—τική κοινοτική διάσταση. Για τη λήψη 
:νείου της Ε.Κ. ετέθη ως μία των προϋ- 
εων ο περιορισμός της απασχόλησης 

—μόσιο τομέα κατά 10% μέσα σε μια 
t. Μολονότι αναμένεται ακόμα η λήψη 

δόσης του δανείου, που καθυστε- 
jr 'ω της στέρησης στην επίτευξη των 
jj"! του σταθεροποιητικού προγράμμα- 
' -'λληνική κυβέρνηση υποτίθεται ότι τη- 
^υπεσχημένα. Ο υπουργός Προεδρίας 

βελας μιλώντας στη Βουλή (17-4-52) 
σε σχετικό πίνακα (βλ. Πίνακα 2) και 

--ιτηκε ότι επήλθε «δραστική μείωση» 
μ^ασχολου μενών κατά ποσοστό 2,6%. 
jj χος μας σε μια τριετία να περιορί- 

^Λατά 10% τον αριθμό είναι απολύτως 
είπε.

^ ι ι ς  αντιφάσεις που υπάρχουν μεταξύ 
άκων που έδωσε στη δημοσιότητα ο 
π  το 1990 και τα στοιχεία του κ. 

ο αναγνώστης ας συμβσυλευθεί το 
κ^:ου Γ. Λακόπουλου στο ΒΗΜΑ (26- 

: τον χαρακτηριστικό τίτλο «Η γοη- 
αλχημείας» που λέει πολλά. Ως 

ν πίνακα του κ. Κούβελα είναι εύκο- 
ιρατηρήσει κανείς ότι η μεγαλύτερη 

^  (κατά 37,7%) προέρχεται από τις 
βιοτικές επιχειρήσεις του 

r ηιού Ανασυγκρότησης 
;'1̂ ήσεων (ΟΑΕ) που έκλεισαν. Ας
H1·ΐί

Π ί ν α κ α ς  2. Α π α σ χ ό λ η σ η  δ η μ ό σ ι ο υ  τ ο μ έ α  ( 3 1 . 1 2 . 9 1 )

1.12.90 31.12.91 Διαφορά %

Κεντρ. Διοίκηση 236223 238557 2334 1.0

Ν .Π Λ Δ 89230 84234 14996) -5.6

Ο.ΤΑ 39995 41073 1083 2.7

ΔΗΜ. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 137500 133565 (3935) -2.9

ΟΑΕ 21899 13644 (8255) -37.7

ΓΕΝ. ΣΥΝΟΛΟ 524847 511078 (13769) -2.6

Παρατηρήσεις

Στον πίνακα αυτό περιλαμβάνεται όλο το προσωπικό που αναφέρεται στην απόφαση του Συμβουλίου των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 4.3.91 για τη χορήγηση του κοινοτικού δανείου στην Ελληνική Δημοκρατία (επίσημη εφη

μερίδα των Ε.Κ. της 13.3.91 ap .fh ]66123) όπως παρατίθεται κατωτέρω:

«Η απασχόληση του δημόσιου τομέα, υπολογιζομένη ως ο αριθμός των πολιτικών υπαλλήλων στην κεντρική διοί

κηση, την τοπική αυτοδιοίκηση, τις δημόσιες επιχειρήσεις και οργανισμούς και στον Οργανισμό Ανασυγκρότησης 

Επιχειρήσεων (ΟΑΕ), που στα τέλη του 1990 ανέρχονταν σε 525 χιλιάδες υπαλλήλους, θα μειωθεί κατά 10% μέχρι το 

τέλος του 1993. Η μείωση αυτή θα επιτευχθεί με περιοριστική πολιτική προσλήψεων και θα περιλαμβάνει την μείωση 

της απασχόλησης μέσω της ιδιωτικοποίησης δημοσίων επιχειρήσεων και επιχειρήσεων του ΟΑΕ. Στην περίπτωση δη

μοσίων επιχειρήσεων, το σύνολο της απασχόλησης σε μια επιχείρηση θα υπολογίζεται ως μείωση της απασχόλησης 

στο δημόσιο τομέα, εφόσον η δημόσια επιχείρηση πωληθεί σε ιδωτικούς ή αλλοδαπούς φορείς κατά ποσοστό 49% 

της αξίας της».

Π ί ν α κ α ς  3: Η α π α σ χ ό λ η σ η σ τ ο  δ η μ ό σ ι ο  τ ο μ έ α

1990 1991 ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΑΥΞΗΣΗ 
Ή ΜΕΙΩΣΗ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 292.857 305.745 12.888 4,4%

Μόνιμο 222.477 223.882 1.405 0,6%

Εποχικοί 21.051 29.832 8.781 41,7%

Αστυνομία 49.329 52.031 2.702 5,5%

ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 147.497 47.808 311 0,2%

Μόνιμοι 135.497 132.220 -3.135 2,3%

Έκτακτοι 3.172 3.130 -42 •1,3%

Εποχικοί 8.970 12.458 3.488 38,9%

ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 89.230 84.234 «4.996 *5,6%

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 33.065 31.876 -1.189 -3.6%

ΣΥΝΟΛΟ 562.649 569.663 7.014 1,2%

προστεθεί επίσης ότι σύμφιονα με μια νέα 
οριοθέτηση του δημόσιου τομέα (ν. 
1892/1930) 220 περίπου επιχειρήσεις και 
υπηρεσίες αποδεσμεύτηκαν από την κρατική 
αρωγή. Το τι γίνεται εκεί μόνο η κυβέρνηση 
γνωρίζει.

Είναι εξίσου χαρακτηριστικό ότι ο πίνα
κας του κ. Κούβελα κατατέθηκε λίγες μέρες 
αφ’ ότου ήρθαν στο φως της δημοσιότητας οι 
«σκέψεις» του κ. Μάνου για την επείγουσα 
ανάγκη λήψης διορθωτικών μέτρων στην οι

κονομία. Ένας πίνακας (βλ. πίνακα 3) που 
δημοσιεύτηκε στην ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ (5-4- 
92) με στοιχεία που τέθηκαν υπ’ όψιν της 
Κοινότητας από τον κ. Μάνο, παρουσιάζουν 
αύξηση της απασχόλησης στο δημόσιο τομέα 
κατά 1,2%.

Πώς συμβιβάζονται όλα αυτά... επαφίεται 
στην κρίση του καθενός. Αλλά σας προειδο
ποιήσαμε στην αρχή για τους κινδύνους πε
ριπλάνησης στο λαβύρινθο του δημόσιοί’ το
μέα.



Ο εκσυγχρονισμός 
της Δημόσιας Διοίκησης

ρεαλιστική προοπτική ή σενάριο επιστημονικής φαντασίας;

του δρ. Νίκου Βαρελίδη

Το ερώτημα του τίτλου 
αυτής της εισήγησης1 υπο
δηλώνει και την κεντρική 
θέση που θα υποστηριχθεί 
παρακάτω. Η θέση αυτή εί
ναι ότι τα παθολογικά χα 
ρακτηριστικά τής Δ ημό
σιας Διοίκησης στην Ελλά
δα είναι τόσο σοβαρά και οι 
προϋποθέσεις (τεχνικές, νο
μικές και πολιτικές) που α
παιτούνται για την ανατρο
πή τους τόσο ριζοσπαστικές, 
ώστε η προοπτική μιας σχε
διασμένης και συστηματι

κής διαδικασίας εκσυγχρο
νισμού τής Δημόσιας Διοί
κησης να φαίνεται πρακτι
κά αδύνατη στο ορατό και 
το μεσοπρόθεσμο μέλλον. Η 
θέση αυτή σημαίνει ότι συ
ζητήσεις για  τον εκσυγχρο
νισμό τής Δημόσιας Διοί
κησης στην Ελλάδα είτε 
κινούνται, στην καλύτερη 
περίπτωση, στο επίπεδο της 
επιστημονικής φαντασίας, 
είτε, στη χειρότερη, που εί
ναι και η πιο συνηθισμένη, 
βασίζονται σε πολιτική υπο

κρισία ή τεχνοκρατική αφέ
λεια.

Η θέση αυτή θα υποστη 
ριχθεί με την επιλεκτική  
και συνοπτική αναφορά σε 
ορισμένα καίρια παθολογι
κά χ α ρ α κ τ η ρ ισ τ ικ ά  τή ς  
Δ η μόσιας Δ ιο ίκ η σ η ς και 
στις α ντίστοιχες αλλαγές  
που είναι απαραίτητες για  
την ανατροπή αυτών των 
χαρακτηριστικών, οι οποίες 
δεν φαίνονται πρακτικά υ- 
λοποιήσιμες στο ορατό και

μεσοπρόθεσμο μέλλον. ΤΙ» 
σέρα συγκεκριμένα παθολ 
γικά χαρακτηριστικά 
ναφερθούν παρακάτω. Aug 
αφορούν το συγχεντρωτισμι 
και την έλλειψη συνοχ 
και συντονισμού στις δομ 
της Δημόσιας Διοίκησή 
την κυριαρχία των γρ 
φειοκρατικών κανόνων x 
μια σειρά παθολογικά οτ| 
χεία που χαρακτηρίζουν t 
στελέχωση της Δημόσιε 
Διοίκησης.

1. ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΣΜΟΣ
Ο συγκεντρωτισμός είναι ένα πολυσυζη

τημένο χαρακτηριστικό τής ελληνικής Δ η 
μόσιας Διοίκησης του οποίου όμως η έκταση 
και η σοβαρότητα φαίνεται ότι έχουν υποτι
μηθεί. Είτε συγκρίνει κανείς την Ελλάδα με 
τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες είτε προσπαθή
σει να εκτιμήσει αντικειμενικά τα αποτελέ
σματα αυτού του συγκεντρωτισμού, φτάνει 
στο συμπέρασμα ότι η ελληνική Δημόσια  
Διοίκηση αποτελεί μια ακραία παθολογική  
περίπτωση. Χαρακτηριστικά παραδείγματα  
αυτού του συγκεντρωτισμού αποτελούν:
•  Η  σχεδόν ανύπαρκτη μ ε  ευρω παϊκά  

κριτήρια Τοπική Αυτοδιοίκηση. Στην Ε λ 
λάδα η Αυτοδιοίκηση διαχειρίζεται περίπου 
το 5 % των δημοσίων δαπανών και δεν έχει 
— ούτε θέλει να έχει—  φορολογική αρμο
διότητα, ενώ στην υπόλοιπη Ευρώπη το αν
τίστοιχο ποσοστό κυμαίνεται από 15 % έως 
70 % και παντού η Αυτοδιοίκηση επιβάλλει 
τοπική φορολογία.
•  Η  συγκέντρω ση εξουσιών και αρμοδιο
τήτω ν στις κεντρικές υπηρεσίες των υπουρ

γείω ν σε σχέση με τις περιφερειακές νομαρ
χιακές υπηρεσίες. Χαρακτηριστικά και εξω 
φρενικά παραδείγματά αποτελούν οι αρμο
διότητες οικονομικής διαχείρισης και διοί
κησης προσωπικού. Ο πω ς είναι απόλυτα  
φυσικό, αυτού του είδους η συγκέντρωση α 
ποστερεί τις νομαρχιακές υπηρεσίες από ο 
ποιαδήποτε δυνατότητα για  την άσκηση 
διοίκησης, με την ουσιαστική έννοια του ό 
ρου, με βάση τις τοπικές προτεραιότητες και 
συνθήκες.

•  Η  συγκέντρω ση εξουσιών διοίκησης 
και ελέγχου στους τομείς οικονομικής δ ια 
χείρισης και προσω πικού, σε «κεντρ ικά » 
υπουργεία , όπως το υπουργείο Ο ικονομι
κών, το υπουργείο Προεδρίας, το υπουργείο  
Εθνικής Ο ικονομίας, το υπουργείο Ε σω τε
ρικών κ .λ π . Και εδώ η έλλειψη στοιχειώ 
δους αυτονομίας υπηρεσιών και φορέων σε 
θέματα διαχείρισης δαπανών και διοίκησης 
προσωπικού και η παρεμβολή π ολλα π λώ ν  
γραφειοκρατικών επιπέδων ελέγχου  α π ο 
στερεί τους δημόσιους φορείς (υπουργεία, 
νομαρχίες, Ν Π Δ Δ , ΟΤΑ κ .λ π .)  από βασι

κές πβθϋίΐ>-»θε·7Ρ„ς άσκησης διοίκησης, 
άλλα  λ ο έργο ενός φορέα εζαρτά
από ε ξ ω τ ε ρ ι κ ο ύ ς  φορείς ελέγχου και όχι 
τον ίδιο το φορέα ο οποίος το διαχειρίζε
•  Η  συγκέντρω ση αρμοδιοτήτων hi 

σης προσω πικού και οικονομικής kq 
σης σε πολιτικά  όργανα (υπουργοί, γενα 
γραμματείς, νομάρχες κ.λπ.) και ο on 
στοιχα πολύ περιορισμένος ρόλος τής 
ρεσιακής ιεραρχίας (γενικοί διευθυν 
διευθυντές)

Για να ανατραπούν στοιχεία συγκεντ 
τισμού όπως τα παραπάνω, χρειάζεται 
σειρά απο εξαιρετικά ριζοσπαστικά μίι 
όπως π .χ .:

•  Η  ανάπτυξη  της Αυτοδιοίκησήςμ 
υποχρεωτική συνένωση των ΟΤΑ, η ί 
κητική ανεξαρτητοποίησή τους από to * 
τος και τον τριπλασιασμό ή τετραπλ 
σμό της εμβέλειάς τους σε αρμοδιότητες* 
πόρους, πολύ πέραν όσων προβλεπ 
στην πρόσφατη νομοθεσία για δεύτε] 
μια αυτοδιοίκηση
•  Η  καθιέρωση ουσιαστικής διοιχιJ

%
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ονομίας για τις δημόσιες υπηρεσίες με 
δραστική μείωση τω ν ελ έγχω ν  που α- 
jiv τα κεντρικά υπουργεία (Ο ικονομι- 
I, Προεδρίας κ .λ π .)  ή ά λλοι ιεραρχικά  
στάμενοι φορείς κ .ά . σε θέματα διοίκη- 
προσωπικού και διαχείρισης πόρω ν.

Ff δραστική μείω ση τω ν αρμοδιοτήτω ν  
too προσωπικού  τω ν κεντρικών υπηρε

τών υπουργείων και η μετατροπή τους 
χθαρά επιτελικούς φορείς.
1 μεταφορά ουσιαστικώ ν αρμοδιοτή- 
διοίκησης προσω πικού και διαχείρισης  
>ν από τα πολιτικά όργανα στη δημο- 
ιαλληλική ιεραρχία, 
κ παραπάνω αποτελούν  α λλα γές  πολύ  
ιζοσπαστικές α π ’ ό ,τ ι έχει μέχρι τώρα  
χθεί σοβαρά ή έχει επιχειρηθεί, και η 
θησή τους στην πράξη αποτελεί ένα ε- 
Γΐκά δύσκολο εγχείρημα για  το οποίο  

^)πάρχονν οι απα ρα ίτη τες  τεχν ικές , 
:ές και πολιτικές προϋποθέσεις.

.^πό τεχνική  άποψη χρειάζεται να μελε- 
.*ν και να σχεδιασθούν οι νέες δομές και 
^δικασίες μετάβασης σε αυτές τις δομές 

εύλογο χρονικό διάστημα. Το κρά- 
'.ν διαθέτει την  α πα ιτούμενη  τεχν ική

•σ'
β τητα.
' ιό  νομική  άποψη χρειάζονται εξαιρε- 
"' τολύπλοκες και συνδυασμένες ρυθμί- 
! <Γ>ι οποίες απαιτούν την υπέρβαση π ολ-  
' Καθιερωμένων νομικών πρακτικών ή, 
Χ και συντα γμα τικές μεταρρυθμ ίσεις.

πολιτική  άποψη το εγχείρημα φαί- 
Χ’"περίπου αδύνατο. Χρειάζεται η απο- 
“ώση των κεντρικών υπηρεσιών τω ν υ- 
•ί^ΐίων από διαχειριστικές αρμοδιότητες 

μετατροπή τους σε καθαρά επ ιτελ ι-  
7ιχανιαμούς. Λυτό, σε συνδυασμό με 
αφορά αρμοδιοτήτων διοίκησης από  

,λιτική ηγεσία στη δημοσιοϋπαλληλι- 
κρχία, θα απογυμνώ σει τη ν  πολιτι- 
σία από τα μέσα  άσκησης π ελα τεια -  
προσωπικής ή κομ μα τικής) επιρ-

' προσθέσει κανείς στα προηγούμενα  
'·' '’λες σχετικές α λλα γές, όπω ς την α 
γοραστικής κατάργησης τω ν αρμοδιο- 
> των υπουργείων Προεδρίας, Οικονο- 

. > και Εσωτερικών που αφορούν τη 
>:;η των δημόσιων υπηρεσιών, καθώς 

> ανάγκη ενοποίησης σε ένα υπουρ- 
,,,>·ιτ.χ. ένα νέο υπουργείο Δημόσιας  
,φν'της και Αποκέντρωσης) τω ν όσων ε- 

* :̂>ών αρμοδιοτήτων απαιτηθεί να δια- 
iv, καταλήγει εύκολα στο συμπέρα- 
ι η ανατροπή τού συγκεντρωτισμού  

^ Γμόσιας Διοίκησης απαιτεί μέτρα που  
.jjf / x i  στο χώρο της επιστημονικής φαν-

y  ΛΕΙΨΗ ΣΥΝΟΧΗΣ % ̂ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
jjji.δημόσια Διοίκηση λειτουργεί ως ένα
.  ■/

άθροισμα σ τεγα νώ ν  διο ικητικώ ν συστη 
μ ά τω ν , είτε αυτά είναι υπουργεία, είτε υπη
ρεσίες μέσα στα υπουργεία, είτε οργανικές 
μονάδες μέσα στις υπηρεσίες. Τ α  συστήμα
τα αυτά συνδέονται μεταξύ τους γραφειο
κρατικά για  να καλύψουν τυπικές απαιτή
σεις συνεργασίας (ούτε αυτό γίνεται π άντο
τε με επ ιτυχία) και όχι γ ια  να διαχειρι- 
σθούν ουσιαστικά  τα θέματα που απαιτούν 
διυπουργική ή διυπηρεσιακή συνεργασία. 
Τ ο  φαινόμενο αυτό της στεγανοποίησης χ α 
ρακτηρίζει όλες τις μ εγάλες γραφειοκρα
τίες, και τις δημόσιες και, λιγότερο, τις ι
διωτικές. Α λλά  στην ελληνική Δημόσια  
Διοίκηση φτάνει σε ακραία επίπεδα και ο 
φείλεται σε δύο βασικές αδυναμίες.
•  Η  πρώ τη δομική αδυναμία είναι ο εξω 

φρενικός κατακερματισμός τού κράτους σε 
επιμέρους υπουργεία, υπηρεσίες κ .λ π . Η 
Ε λλάδα  έχει το μεγαλύτερο αριθμό υπουρ
γείω ν από κάθε άλλη χώ ρα του ΟΟΣΑ με 
αρκετή διαφορά. Σ το  επίπεδο τω ν υπηρε
σιών έχουμε εξωφρενικές καταστάσεις. Τ ο  
μέσο μέγεθος τω ν υπηρεσιών στη βάση τής 
υπαλληλικής πυραμίδας (τμήμα ή γραφείο) 
σε π ολλές περιπτώσεις δεν ξεπερνά τα δύο 
άτομα (ένας προϊστάμενος και ένας υφιστά
μ ενο ς), ενώ κατά το διάστημα που είχαν  
καταργηθεί οι γενικές διευθύνσεις, οι κεντρι
κές υπηρεσίες ορισμένων μ εγάλω ν υπουρ
γείω ν αποτελούνταν από 8 0  ή 100 διαφορε
τικές διευθύνσεις όλες υπαγόμενες στον ίδιο 
πολιτικό προϊστάμενο. Στις νομαρχίες, ό 
που το κάθε υπουργείο έχει τις δικές του, 
συχνά περισσότερες από μία, υπηρεσίες, η 
κατάσταση είναι ακόμα χειρότερη. Υπάρ
χουν νομαρχίες με 4 0  ή 5 0  ξεχωριστές υπη
ρεσίες όλες απευθείας υπαγόμενες στον Ν ο- 
μάρχη, τω ν οποίω ν η στεγανοποίηση ενι- 
σχύεται από την ισχυρότατη διοικητική ε
ξάρτησή τους από το υπουργείο στο οποίο α 
νήκουν. Υ πάρχουν, με α πλά  λόγια , δομές 
όπου ένας πολιτικός προϊστάμενος (ο νο
μάρχης, ο γενικός γραμματέας τού υπουρ
γείου) είναι υπεύθυνος για  πολλές δεκάδες 
υπηρεσιών ενώ στη δημοσιοϋπαλληλική ιε
ραρχία το φαινόμενο 8  ή 10 στελεχώ ν υπα- 
γομένω ν στον ίδιο προϊστάμενο δεν είναι α 
συνήθιστο. Πρόκειται γ ια  ένα εξωφρενικό 
σχήμα επίπεδης ιεραρχίας το οποίο α π ο 
κλείει εξ ορισμού την άσκηση οποιασδήποτε 
διοίκησης, με τη στοιχειώ δη έννοια του ό 
ρου.

•  Η  δεύτερη δομική αδυναμία είναι η σχε
δόν π α ντελή ς  έλλειψ η  αποτελεσματικώ ν  
μ η χα ν ισ μ ώ ν  συντονισμού κα ι συσ τη μ α τι
κώ ν διαδικασιώ ν οριζόντιας επικοινω νίας  
για  την εξασφάλιση συνοχής και σύνεργα- ; 
σίας. Φ υσικά, με τις υπάρχουσες δομές, σε | 
πολλές περιπτώσεις είναι εξαιρετικά δύσκο- j 
λη η λειτουργία συντονιστικών μηχανισμώ ν ■ 
λόγω  της επίπεδης ιεραρχίας τω ν υπηρε- | 
σιών.

Δυο σημαντικά 
ιστορικά ντοκουμέντα 
από την ΤΡΟΧΑΛΙΑ

Η σειρά των ιστορικών βιβλίων της ΤΡΟΧΑΛΙΑΣ 
( Τ ο υ ρ κ ία  κ α ι  Ε λ λ η ν ισ μ ό ς , Τ α  μ υ σ τ ικ ά  το υ  Β ο σ π ό -  

ρ ο υ , Δ υ σ τ υ χ ισ μ έ ν η  Β ό ρ ε ιο ς  Ή π ε ιρ ο ς ,  Σ τ ο υ ς  δ ρ ό 

μ ο υ ς  τ η ς  Μ ικ ρ α σ ία ς )  συνεχίζεται με την έκδοση 
δύο σημαντικών τίτλων:

1) Μ ο ρ φ έ ς  Μ α κ ε δ ο ν ο μ ά χ ω ν  κ α ι  τ α  Π ο ν τ ι α 

κ ά  τ ο ν  Γ ε ρ μ α ν ο ύ  Κ α ρ α β α γ γ έ λ η  της Α. Μπέλ- 
λου-Θρεψιάδη, γραμματέως της Πηνελόπης 
Δέλτα. Το βιβλίο αυτό που χαρακτηρίσθηκε 
ως «ανυπολόγιστη προσφορά στην ιστορία 
του ιερού εκείνου αγοίνα» συμπληρώνεται με 
πολλές φωτογραφίες ανέκδοτες και ένα χάρ
τη της Μικρασίας. (240 σελ., 3.400 δρχ.)

μ ο ρ φ έ ς
Μ α κ ε δ ρ ν ό μ ά χ ω ν  

κ α ι  τ α  Π ο ν τ ι α κ ά
τον Γίρμανοϋ Καραβα'/γΟ,η 7 ^

‘v ä S

2) Η  Ε λ λ ,ά δ α  σ ή μ ε ρ α  - Ο δ ο ιπ ο ρ ικ ό  1 8 9 0  - Ο  

κ ό σ μ ο ς  τ ο ν  Χ α ρ ιλ ά ο υ  Τ ρ ικ ο ύ π η  του G. De- 
shamps, συγγραφέα του Σ τ ο υ ς  δ ρ ό μ ο υ ς  τ η ς  Μ ι-  

κ ρ α σ ία ς .  Το βιβλίο θεωρήθηκε ως «το καλύ
τερο των όσων μέχρι τούδε εγράφησαν περί 
Ελλάδος» από τον εθνικό μας ποιητή Κωστή 
Παλαμά. Η έκδοση κοσμείται με πολλές φω
τογραφίες και ένα ένθετο πολύπτυχο πανόρα
μα της Αθήνας του 1890. (415 σελ., 4.400 δρχ.)

OSmitofni Μ»

Κεντρική διάθεση:
Εκδόσεις ΤΡΟΧΑΛΙΑ, Βιβλιοπωλείο 

Γριβαίων 5 (πάροδος Σκουφά 64), 106 80 Αθήνα 
Τηλ.: 3646426 - Fax: 3621932
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Και στον τομέα αυτό, η ανατροπή αυτών 
των παθολογικών χαρακτηριστικών και η ε
ξασφάλιση στοιχειωδών προϋποθέσεων συ- 
νοχής και συντονισμού απαιτούν ριζοσπα
στικές αλλαγές που και από τεχνική  και α 
πό πολιτική  άποψη φαίνονται εξαιρετικά 
δύσκολο να υλοποιηθούν.

Χρειάζεται η δραστική μείωση των υ
πουργείων και η αναδιοργάνωση των υπη
ρεσιών με τη δημιουργία σύμμετρης υπηρε
σιακής πυραμίδας. Και τα δύο έχουν κατά  
καιρούς συμπεριληφθεί στα κυβερνητικά 
προγράμματα αλλά ποτέ δεν επιχειρήθηκαν 
σοβαρά στην πράξη.

3. ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ
ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΚΩΝ
ΚΑΝΟΝΩΝ

Δεν είναι υπερβολή να υποστηρίξει κανείς 
ότι οι δημόσιες υπηρεσίες στην Ε λλάδα και 
οι δημόσιοι υπάλληλοι που τις κινούν δεν 
διοικούν ουσιαστικές παραγω γικές λ ε ι
τουργίες (όπως είναι η παροχή υπηρεσιών 
εκπαίδευσης, κοινωνικής πρόνοιας κ .λ π .)  
ούτε είναι προσανατολισμένοι προς την επ ί
τευξη σκοπών , που έχουν αντικειμενικό π ε
ριεχόμενο. Αντίθετα, διαχειρίζονται ή διεκ- 
περαιώνουν γραφειοκρατικούς κανόνες οι ο 
ποίοι δεν εξυπηρετούν πάντοτε π αραγω γι
κές λειτουργίες αλλά τη νομιμοφάνεια ή, σε 
πολλές περιπτώσεις, τη νομιμοποίηση πρά
ξεων οι οποίες είναι αντίθετες προς το κα
λώς εννοούμενο δημόσιο συμφέρον.

Στον τομέα αυτό δεν απαιτούνται απλώ ς  
διορθωτικές αλλαγές αλλά μα ζική  κα τά ρ
γηση κανόνων  και ο ριζικός εκσυγχρονι
σμός παραδοσιακών και παγιω μένω ν θε
σμών  όπως το δημόσιο λογιστικό, οι διαδι
κασίες τού προϋπολογισμού, πολλές διαδι
κασίες και ρυθμίσεις που αφορούν θέματα 
προσωπικού, καθώς επίσης και διαδικασίες 
και ρυθμίσεις που αφορούν επιμέρους τομείς 
κυβερνητικής δράσης.

Απογραφειοκρατικοποίηση  κανόνων αυ
τής της κλίμακας έχει σοβαρότατες δυσκο
λίες, τεχνικές, νομικές και πολιτικές. Τ ε
χνικά  είναι πολύ δύσκολο, με δεδομένες τις 
τεχνικές δυνατότητες του κράτους, να σχε- 
διασθούν από την αρχή, νέες λειτουργικές 
διαδικασίες. Ν ομικά , εκτός από το πρόβλη
μα της πολυπλοκότητας τω ν ισχυουσών 
ρυθμίσεων και τη στενή αλληλοεξάρτησή  
τους που εμποδίζει μεμονωμένες, τοπικές, 
αλλαγές, χρειάζονται πιθανότατα και α λ 
λαγές στο βασικό θεσμικό - συνταγματικό  
πλαίσιο μέσα στο οποίο διαμορφώνονται οι 
κανόνες. Τέλος, υπάρχει ισχυρή πολιτική  
αντίθεση, η οποία είναι ισχυρότερη στην α 
ριστερή πλευρά του πολιτικού φάσματος, 
αλλά που δεν περιορίζεται μόνο σε αυτή, ε
ναντίον της ευελιξίας και της διακριτικής ευ
χέρειας στη λήψη αποφάσεων η οποία συ-

ναρτάται με ένα σύστημα λιγότερω ν και χ α 
λαρότερων κανόνω ν. Η  αντίθεση αυτή βασί
ζεται στο επιχείρημα ότι οι πολλοί και λ ε
πτομερειακοί κανόνες εξασφαλίζουν δίκαιη 
και ίση μεταχείριση, καθώς και διαφάνεια 
στη λειτουργία του κράτους. Πρόκειται για  
μια άποψη που προέρχεται είτε από αφέλεια  
είτε από υποκρισία. Τ ο  μόνο που δεν έχει ε
ξασφαλίσει η κυριαρχία τω ν γραφειοκρατι
κών κανόνων στην Ε λλά δα  είναι η ίση μετα
χείριση και η διαφάνεια. Α ντίθετα, έχει επι
τρέψει την ευρύτατη νομιμοποίηση της άνι- 
σης μεταχείρισης, ενώ παράλληλα  απονευ
ρώνει τη Δημόσια Διοίκηση από τη λειτουρ
γία  τής διοίκησης της οποίας βασικό στοι
χείο  είναι η ευχέρεια λήψης αποφάσεω ν.

Π αράλληλα με την απογραφειοκρατικο- 
ποίηση τω ν κανόνων, χρειάζεται και η απο- 
γραφειοκρατικοποίηση της οργάνω σης της 
εργασίας  και τω ν διαδικασιών εσωτερικής 
λειτουργίας τω ν υπηρεσιών. Και εδώ οι α 
ναγκαίες α λλα γές κινούνται στο επίπεδο της 
επιστημονικής φαντασίας.

4. ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟ ΙΧΕΙΑ  
ΣΤΕΛΕΧΩΣΗΣ

Τ έλος, υπάρχουν και τα παθολογικά  
στοιχεία που αφορούν τη  στελέχω ση  τω ν υ
πηρεσιών που αποτελεί και το σημαντικότε
ρο στοιχείο τής Δημόσιας Διοίκησης. Ο ρι
σμένα από τα στοιχεία αυτά σχετίζονται με 
τις αδυναμίες στις δομές τής Δημόσιας Δ ιο ί
κησης που αναφέρθηκαν προηγουμένω ς.

Είναι πολύ φυσικό δημόσιοι υπάλλη λοι, οι 
οποίοι εξελίσσονται σε ένα περιβάλλον σ υγ
κεντρωτικό, οργανω μένο σε στεγανά, με 
μια ιεραρχία που ελέγχε ι α λλά  δεν  διοικεί 
και που πριμοδοτεί την τυπολατρεία και την 
εφαρμογή τω ν γραφειοκρατικών κανόνων 
και όχι την πρω τοβουλία και το π α ρ α γω γι
κό έργο, και που συχνά δεν διαθέτουν στοι
χειώ δη τεχνική υποδομή, να α ποκτούν  
διεκπεραιω τική  νοοτροπία και να μην εν- 
διαφέρονται για  την π α ρ α γω γή  έργου και υ
πηρεσιών. Χωρίς τις ριζικές α λλα γές  που α 
ναφέρθηκαν προηγουμένω ς, τα χαρακτηρι
στικά αυτά των δημοσίων υπαλλήλω ν δεν 
πρόκειται να αλλάξουν.

Υ πάρχουν, όμω ς, και ά λλα  σημαντικά  
παθολογικά στοιχεία στον τομέα του α ν
θρώπινου δυναμικού. Δ ύο είναι ίσως τα ση
μαντικότερα: η έλλειψ η  ανώ τερω ν σ τελε
χώ ν και η κομματικοποίηση.

•  Η  έλλειψ η στελεχιάκού δυναμ ικού, το 
οποίο να μπορεί να  αναλάβει επιτελικούς 
ρόλους και ρόλους διοίκησης, συναντάται σε 
όλη τη Δημόσια Διοίκηση, από τους Δ ή 
μους ή τα Ν Π ΔΔ (όπου την ευθύνη τής οι
κονομικής διαχείρισης έχουν συχνά απόφοι
τοι μέσης εκπαίδευσης ή π ά ντω ς όχι π τν -  
χιούχοι ο ικονομικώ ν επ ισ τη μ ώ ν ) ,  μέχρι 
τα υπουργεία ή τις νομαρχίες (όπου πολύ

συχνά τα  ουσιαστικά και τυπικά προσόντα 
τω ν επικεφαλής περιορίζονται σε πτυχία γε
νικής εφαρμογής, χρόνια υπηρεσίας, και 
συμπάθεια προς το εκάστοτε κυβερνάν κόμ· 
μ α ) . Φυσικά η έλλειψη αυτή στελεχών διν 
εκπλήσσει. Το τιεριβάλλον τής Δημόοιοζ 
Δ ιο ίκησης ούτε  διαμορφώνει στελέχηοη 
μπορεί να  προσελκύσει έτοιμα στελέχη γ »  
τί οι κανόνες πρόσληψης δεν το επιτρέπουν 
και δεν υπάρχουν στοιχειωδώς ελκυστικές 
αμοιβές γ ια  κάτι τέτοιο. Στο θέμα αυτό η 
ελληνική Δ ημόσια Διοίκηση διεκδικεί μα 
ακόμα διεθνή ίσως πρωτοτυπία με την πλ̂ · 
ρη ισοπέδω ση  τω ν αμοιβών και την αναν- 
τιστο ιχία  τω ν  όρων απασχόλησης που πριρ 
σφέρει σε σχέση με την ελεύθερη αγορά ept ' 
γασίας. Ούτε το ΠΑΣΟΚ, παρά τις διαχη· 
ρύξεις του περί σύνδεσης αμοιβής χαι παρα
γω γικότητας , ούτε η Νέα Δημοκρατία,τα. 
ρά τη φιλελεύθερη φιλοσοφία της, προσπά- ' 
θησαν σοβαρά να αποκαταστήσουν μιαστοι 
χειώ δη ισορροπία μεταξύ προσφοράς και ζή .·: 
τησης. Έ τσι η πλειοψηφία των δημοσίων η  
π αλλή λω ν πληρώνεται πολύ περισσότερο« . 
πό ό ,τ ι το αντίστοιχο δυναμικό τού ιδιωπ - 
κού τομέα , λαμβάνοντας φυσικά υπόψη τη. , 
εγγυημένη απασχόληση, τις καλύτερες«).; 
ροχές υγείας και σύνταξης και τη μικρότερ. .. 
ένταση της εργασίας στις δημόσιες υπηρι..¥, 
σίες. Α ν τίθ ετα  τα  στελέχη τής Αημόοϋ 
Δ ιο ίκησης πληρώ νονται πάρα πολν 
τερο α π ’ ό ,τι τιληρώνονται τα στελέχη fl 
ιδιω τικού τομέα.

Η  κομματικοποίηση και η διάκριση κ 
γίνεται πάντοτε στους «δικούς» μας » 
τους «άλλους» είναι ίσως και το σημαη 
κότερο παθολογικό στοιχείο στον τομj 
αυτό. Αυτό το στοιχείο και μόνο αυτό μ 
τελεί απαγορευτικό  παράγοντα για οηΛ 
δήποτε εκσυγχρονισμό. Π ρ ώ τ ο ν , τραυμι 
τίζει ανεπανόρθωτα την α ξ ιο π ισ τία  των» 
τά καιρούς εκσυγχρονιστών, με πρόσφοη^Ζ 
και χαρακτηριστικό π α ρ ά δ ε ιγ μ α  τις μετο 
τάζεις. Δεύτερον, αποτελεί απολύτως ο® 
γορευτικό παράγοντα στην εισαγωγή στα 
χειω δώ ς σύγχρονω ν π ρ α κ τ ικ ώ ν  διοίκ 
και ανάπτυξης προσωπικού, με χαρ 
στικό παράδειγμα τις π ρ ο σ λ ή ψ ε ις  και τις s ^ 
π ιλογές προϊσταμένων για θέσεις ευθύνης ό 
που ποτέ δεν γίνεται συσχετισμός ουσιασπ 
κώ ν ατομικώ ν προσόντων με απαιτήσεις (ί 
σης εργασίας. Πρακτικά, ο συνδυασμός τ | 
κομματικοποίησης και των γραφειοκρατι 
κών κανόνω ν που διέπουν τα θέματα προ- 
σωπικού δεν επιτρέπουν τη στοιχειώδη 
πτύξη της λειτουργίας διοίκησης προσωπι
κού στη Δημόσια Διοίκηση.

Κ αι στον τομέα αυτό η στοιχι 
βαρή αντιμετώπιση των παθολι 
χείω ν που αναφέρθηκαν παραπάνω 
σαρωτικές α λλα γές. Αρκεί να π| 
να φανταστεί κανείς μια Δημόσια Δι< 
όπου π .χ . :
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1 απόπειρα κομματικής παρέμβασης ή 
ριτικής μεταχείρισης θα αντιμετω πίζε
ις  ποινικό αδίκημα.
1 πολιτική ηγεσία θα έχει θεσμικά στε- 
, τις άμεσες ή έμμεσες αρμοδιότητες 
ηοης προσωπικού που διαθέτει σήμερα. 
I προσαρμογή τής στελέχω σης προς τις 
κες των υπηρεσιών θα αποτελεί μια συ- 
, φυσιολογική διαδικασία που θα βασίζε
ι  τεχνικές εκτιμήσεις αναγκώ ν και σε 
ιη ευελιξία μετακίνησης (με τη γενι- 
ίνη καθιέρωση τω ν διυπουργικών - ε- 
>ν κλάδων) αντί για  τις ειδικές περι- 
ιακές ρυθμίσεις για  μετατάξεις.

' Ί διαδικασίες προσλήψεων θα ανήκουν 
ικαιοδοσία τού φορέα που αφορούν ά- 

* και η διαχείρισή τους θα ανήκει στη 
'γιοϋπαλληλική ιεραρχία.

^ΠΕΡΑΣΜ ΑΤΑ
ja i  σαφές, από όσα αναφέρθηκαν μέχρι 

γιατί μπορεί να υποστηριχθεί η άπο- 
'"ί, υπό τις παρούσες συνθήκες, ο εχσυγ-  

ψ ό ς τής Δ ημόσιας Δ ιο ίκησης δεν α 
εί ρεαλιστική προοπτική α λλά  σενά- 
ηιστημονικής φαντασίας. Τ εχνικές, 
ίς και πολιτικές α λλα γές, ό&ως αυτές 

■-αναφέρθηκαν, αποτελούν ελάχιστες  
::‘οθέσεις για τον εκσυγχρονισμό και τη

μετατροπή τής σημερινής Δημόσιας Δ ια χε ί
ρισης ή Δημόσιας Διεκπεραίωσης σε Δ η μ ό 
σια Διοίκηση. Η πραγματοποίηση τέτοιων 
α λλα γώ ν (και υπάρχουν και άλλες εξίσου 
σοβαρές που δεν αναφέρθηκαν λόγω  έλλει
ψης χώ ρου) σαφώς δεν αποτελεί ρεαλιστική 
προοπτική στο άμεσο και το μεσοπρόθεσμο 
μ έλλον, με βάση τουλάχιστον την εμπειρία  
τής περιόδου από το 1 9 7 4  και μετά.

Είναι χαρακτηριστικό ότι οι εξειδικευμέ- 
νες προσπάθειες που έγιναν για  τον εκσυγ
χρονισμό τής Δημόσιας Διοίκησης ( π .χ .  το 
πρόγραμμα προϋπολογισμού μηδενικής β ά 
σης περιόδου 1 9 7 9 -1 9 8 1 , οι προσπάθειες 
εκδημοκρατισμού τής οκταετίας τού ΠΑ- 
ΣΟΚ και το πρόγραμμα Έ βερτ) είχαν όλες 
πολύ περιορισμένους στόχους σε σχέση με 
τις πραγματικές ανάγκες εκσυγχρονισμού  
και απέτυχαν όλες στην επίτευξη ακόμα και 
αυτών τω ν περιορισμένων στόχω ν. Ε νδημ ι
κά παθολογικά  χαρακτηριστικά , όπως το 
ρονσφέτι κα ι ο χρηματισμός στις συνα λλα 
γές  με τις δημόσιες υπηρεσίες, φαίνεται ότι 
ό χ ι μόνο δεν έχουν αμβλυνθεί αλλά μάλλον  
έχουν μεγαλύτερη έκταση α π ’ ό ,τι στο π α 
ρελθόν. Π αράλληλα, το χάσμα  μεταξύ της 
κατάστασης της Δημόσιας Διοίκησης και 
τω ν αναγκώ ν και προβλημάτω ν που καλεί
ται να αντιμετωπίσει έχει διευρυνθεί σημαν

τικά την περίοδο αυτή, γιατί οι ανάγκες και 
τα προβλήματα είναι τώρα πολύ πιο σύνθε
τα και δύσκολα α π ’ ό ,τι πριν 10 ή 15 χρό
νια. Έ τσι, σε σχέση με τις αντικειμενικές α 
νάγκες που καλείται να αντιμετωπίσει, η 
Δημόσια Διοίκηση κινείται προς τα πίσω  
και όχι τιρος τα  εμτιρός.

Ό λ α  αυτά δεν σημαίνουν ότι ο εκσυγχρο
νισμός είναι αδύνατος, αλλά  ότι απαιτεί 
προϋποθέσεις οι οποίες δεν υπάρχουν σήμε
ρα. Δεν αρκούν η πολιτική και διοικητική 
εμπλοκή ενός μεμονωμένου υπουργείου, ό 
πω ς το υπουργείο Προεδρίας ή το υπουργείο 
Οικονομικών. Χρειάζονται μακροπρόθε
σμος νέος προγραμματισμός, πόροι, νέος 
τεχνικός μηχανισμός σχεδιασμού και υλο
ποίησης τιρογραμμάτω ν εκσυγχρονισμού, 
ριζικές νομικές - κανονιστικές μεταρρυθ
μ ίσ εις  και κομματική  πολιτική βούληση 
πολύ πέραν όσων έχουν επιχειρηθεί μέχρι 
τώρα.

1. Συντομευμένο κείμενο της βασικής ει- 
σήγησης του δρ. Οργάνωσης και Δ ιοίκη
σης κ. Νίκου Βαρελίδη στην εκδήλωση του 
ΟΠΕΚ (Ό μ ιλος Προβληματισμού γ ια  τον 
Εκσυγχρονισμό της Κ οινω νίας μας) με θέ
μα «Προϋποθέσεις γ ια  τον Εκσυγχρονισμό  
της Δημόσιας Δ ιοίκησης», που έγ ινε στις 
21 του Γενάρη του 1992.

ΑΘΗΝΑ: Θεμιστοκλέους 37, τηλ. 36.26.319, fax 36.39.930 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: Αρμενοπούλου 24,τηλ. (031) 20.23.49

Σαράντα τέσσερις γυ
ναίκες λύνουν τη σιωπή 
τους και καταθέτουν τη 
γνώση, την εμπειρία, τον 
προβληματισμό τους. 
Γραφή βιωματική, προ
σωπικές ιστορίες και ε 
μπειρίες, πρωτότυπος 
γυναικείος λόγος απο 
“ανώνυμες- και “επώνυ
μες“ γυναίκες με διαφο
ρετική κοινωνική 
προέλευση, μορφωτικό 
επίπεδο και ηλικία. Ιστο
ρία και θρησκεία, πολιτι
κή και φεμινισμός, 
τέχνες και πρωτοβου
λίες, έθιμα και γιορτές, 
καθημερινή ζωή αλλά και 
τοπία, αρχαιολογικοί 
χώροι, πόλεις, χωριά, 
νλησιά όπως τα βλέπουν 
οι γυναίκες...Ολα αυτά 
και πολλά αλλα συνθέ
τουν αυτόν τον εναλλα
κτικό ταξιδιωτικό και 
πολιτιστικό οδηγό.

Ο  Πιέρ Σάρουελ, από 
τους πρωτεργάτες του 

πράσινου.κινήματος, 
γνωστός στο ελληνικό 

κοινό και απο τα βιβλία 
του, "οικολογικό μανι
φέστο“ και “οικολογία* 

εξηγεί με άρτια επιστη
μονικό τρόπο πως η 

άμετρη βιομηχανική α
νάπτυξη των χωρών του 
βορρά, αλλά και η κατα
δίκη των χωρών του νό
του στη φτώχεια και την 
υπερχρέωση, οδήγησαν 
τον πλανήτη στο χείλος 

της οικολογικής κατα
στροφής.

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ



Ο φαύλος κύκλος ηΡΟΥΒΛΙΑ
ΓΙΑ ...ΧΑΡΤΖΙΛΙΚΙ

Στα τέλη Αυγούστου, η τρελή 
επιδρομή των Μοσχοβιτών στα 

καταστήματα θύμισε τις στιγμές 
των μεγάλων ελλείψεων επί 
βασιλείας Γκορμπατσώφ. Οι 

κάτοικοι της ρωσικής 
πρωτεύουσας με το μικρό 

εισόδημα αδέιασαν τα 
καταστήματα τροφ ίμ ω ν, όσοι 
είχαν περισσότερα χρήματα 
όρμηξαν στα μαγαζιά με τα 

κοσμήματα και τα χαλιά. Στο 
κοσμηματοπωλείο των 

καταστημάτων Τσουμ, στο κέντρο 
τής Μόσχας, σημειώθηκαν 

συμπλοκές μεταξύ των πολιτών, 
λιποθυμίες και τραυματισμοί.

Σ τόχος όλων των διαδηλωτών, να ξε
φορτωθούν τα ρούβλια που είχαν χ ά 
σει όση αξία τούς είχε απομείνει. Μ ε

τά από μια πρώτη περίοδο αυστηρής νομι
σματικής πολιτικής της νέας ρωσικής κυβέρ
νησης που συγκρότησε κάπως την αξία του, 
το ρούβλι άρχισε από τις αρχές του καλο
καιριού να μοιάζει με λατινοαμερικάνικο νό
μισμα σε ελεύθερη πτώση. Η αναλογία 1 $ 
προς 36  ρούβλια τον Αύγουστο του ’9 1 , εί
χε γίνει 1 $ προς 130 τον Ιούνιο του ’92  και 
235 ρούβλια τον Αύγουστο. Αναλύοντας το 
«μεγάλο φιάσκο», οι εφημερίδες προειδο
ποιούσαν ότι ο χειμώ νας επεφύλασσε ακόμα 
χειρότερες μέρες.

Τ ο μεγάλο φιάσκο ήταν η αποτυχία της 
ρωσικής κυβέρνησης να μετατρέψει το ρού
βλι σε μετατρέψιμο νόμισμα, όπως προέ- 
βλεπαν οι ριζικές οικονομικές μεταρρυθμί
σεις του Ιανουάριου. Για να το επιτύχουν οι 
οικονομικοί αρμόδιοι προσπάθησαν να π ε 
ριορίσουν την έκδοση νέων νομισμάτων, κά
τι που οδήγησε όμως σε έλλειψη ρευστού. Η 
μισθοδοσία καθυστερούσε για  μήνες και το 
κράτος χρώ σταγε στους μισθωτούς 40  δισε
κατομμύρια ρούβλια το Μάρτιο του ’9 2 , 
και 150 δισ. τον Ιούνιο.

Οσο πιο απομακρυσμένη ήταν μια πόλη  
από τα κεντρικά νομισματοκοπεία της Μ ό
σχας και της Α γίας Πετρούπολης, τόσο το 
χρέος ήταν μεγαλύτερο: τον Ιούνιο οι Μ ο
σχοβίτες είχαν πληρωθεί για  το Μ άιο, οι 
κάτοικοι του Τβερ για  τον Απρίλιο, του 
Τσελιαμπίνσκ για  το Μάρτιο και της 
Μ πουρατίας (στη Σιβηρία) για  το Φε-

του Στέλιου Κούλογλου

βρουάριο! Αντιμέτωπος με την έντονη λαϊκή  
δυσαρέσκεια, ο υπουργός Ο ικονομικών α 
ναγκάζονταν να υποσχεθεί ότι οι μισθοί θα 
δίνονταν αναδρομικά μαζί με τους τόκους, 
αλλά ποιος μπορεί να υπολογίσει τους τό 
κους σε μια κατάσταση όπου ο πληθωρισμός 
τρέχει με ρυθμό μερικές μονάδες την ημέρα; 
Ειρωνεία της ιστορίας, η σημερινή έντονα  
αντικομμουνιστική Ρωσία έμοιαζε με μια 
χώρα του προχωρημένου κομμουνισμού  
στις υποσχέσεις του οποίου συμπεριλαμβά- 
νονταν ως γνω στόν και η κατάργηση του 
χρήματος. Π ολλές επιχειρήσεις άρχισαν να 
πληρώνουν τους εργαζόμενους σε είδος, σε 
παπούτσια, είδη διατροφής και βότκα. Ο ρι
σμένες πόλεις και περιοχές, όπως και μερι
κές μεγάλες επιχειρήσεις τύπωσαν αυθαιρέ- 
τως διάφορα τοπικά νομίσματα - κουπόνια, 
για  να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες του π λ η 
θυσμού και των μισθωτών τους.

Ποτέ βέβαια στη σοβιετική ιστορία το 
ρούβλι δεν υπήρξε κανονικό νόμισμα. Ή τα ν  
περισσότερο ένα ...χαρτζιλ ίκ ι για  τις καθη
μερινές ανάγκες που δίνονταν στους πολίτες 
από το κράτος, το οποίο τους πλήρωνε το 
νοίκι και τα άλλα πάγια  έξοδα, επιδοτούσε 
το φαγητό κ .λ π . Α λλά αυτή τη φορά οι Ρ ώ 
σοι έμοιαζαν να μένουν και χω ρίς χαρτζιλί
κι.

Αμεταρρύθμιστη Ρωσία
Ηταν λοιπόν αδύνατο να ακολουθήσει 

και η Ρωσία το δρόμο της Π ολω νίας, της 
Τσεχοσλοβακίας ή και της Βουλγαρίας που 
κατάφεραν να μεταρρυθμίσουν την οικονο

μία τους και να μετατρέψουν το νόμισμά .ν
τους σε συναλλάξιμο; Δεν μπορεί να γίνει η vs 
Ρω σία μια «κανονική χώρα» όπως το θέλη- -;i 
σαν ο Γέλτσιν και οι υποστηρικτές τής θερα- χ > , 

πείας - σοκ και των ριζικών οικονομ ικώ ν χ ] 
αλλαγώ ν; γ·

Τ ο  πρώ το εξάμηνο του ’91, ο Ρώ σος,-,, 
πρόεδρος βρέθηκε να ταλαντεύεται αναμεσα ■, j 
σε δύο πολιτικές. Οι μεταρρυθμιστές τού ■ _ 
στρατοπέδου του και το Διεθνές Ν ομισματι- ·,Π 
κό Τ αμείο πίεζαν να συνεχισθούν οι μεταρ-,. 
ρυθμίσεις παρά τη δυσαρέσκεια του πληθυ- > 
σμού και το πολιτικό κόστος, ενώ η λαϊκ ι-... 
στική πτέρυγα της κυβέρνησης τραβούσε 
προς την αντίθετη κατεύθυνση. Τπό την πιε-,, 
ση του συντηρητικού ρωσικού Κοινοβου- :. 
λίου, του οποίου τα μέλη έχουν εκ λ εγε ί τις 
παλιές καλές κομμουνιστικές εποχές, το «· 
πουργείο Οικονομικών δεν μπόρεσε να συγ· 
κρατήσει τους μισθούς και οι αυξήσεις που ^ · 
δόθηκαν ολοκλήρωσαν το φαύλο κύκλο μ 
πληθωρισμός - αυξήσεις μισθών - περισσό- "·., 
τερος πληθωρισμός. Ετσι το 1992 εξεδόθη- γι, 
σαν νέα νομίσματα μεγάλης νομισματικής 
αξίας 2 0 0 , 5 0 0  και 1 .000 ρουβλιών, αλλά \  
τα κρατικά νομισματοκοπεία δεν προλάβαι- :'γ 
ναν να τυπώνουν νέα νομίσματα για την γ. 
πληρω μή τω ν μισθωτών και γενικώς η xu- 
βέρνηση έχασε κάθε έλεγχο της νομισματι- , 
κής κατάστασης. Σε πολιτικό επίπεδο, ο eu- 
τελισμός τού εθνικού νομίσματος έδωσε με- ν:, 
γαλύτερη δύναμη στους παντοδύναμους το- :· 
πικούς βαρώνους, που είναι οι ίδιοι από την , 
εποχή  του παλιού καθεστώτος, σε βάρος tou , 

κύρους της κεντρικής εξουσίας στη Μόσχα. ,;



Μσικής οικονομίας

Η  ρ ω σ ικ ή  
κ υ β έρ νη σ η  
α π έ τ υ χ ε  να  
κ ά ν ε ι  το  ρούβλι 
μ ε τ α τ ρ έ ψ ιμ ο  
νόμ ισμ α* κ α ι η  
κ ο ιν ω ν ία  τ η ς  
α γ ο ρ ά ς  που  
ο ρ α μ α τ ίσ τ η κ ε  ο 
Μ π . Γ έ λ τ σ ιν  
φ α ίν ε τ α ι να  
. . .μ έ ν ε ι  α πό  
ρευστό!

Ce επίπεδο Κ οινοπολιτείας, αδυνάτισε ι- 
ίτερα την οικονομική θέση της Ρωσίας 
μείωσε τις πιθανότητες να παραμείνει το 

,βλι ως το κοινό νόμισμα: οι περισσότερες 
,ς σοβιετικές δημοκρατίες προχώρησαν 
ν έκδοση δικού τους νομίσματος ή στην 
ιγωγή κουπονιών - εμβρύων νέων εθνι- 
I νομισμάτων. Η όλη απορρύθμιση των 

Ίον οδήγησε στην επιδείνωση τω ν σχέσε- 
' μεταξύ των κρατών * μελώ ν της Κοινο- 
■ ,ιτείας και στην πτώση της παραγω - 
: λόγου χάριν, το Ο υζμπεκιστάν και το 

Ίρκμενιστάν που έχουν το μονοπώ λιο του 
.βακιού αύξησαν τόσο πολύ τις τιμές, ώ- 
τα μισά εργοστάσια επεξεργασίας βαμ- 
ος στη Ρωσία αναγκάσθηκαν να σταμα- 
ουν την παραγωγή τους, 
ϊίναι τέτοιο το χάος που επεκ,ράτησε, 

'< ο Μπόρις Γέλτσιν αναγκάσθηκε να α- 
ύρει σιωπηλά ένα διάταγμα που εξεδο^σε 
: Ιούνιο του ’9 2 , με το οποίο επετρέπετο  

; κηρυχθούν επιχειρήσεις σε γρεω κοπια, 
λέξη άγνωστη στο σοβιετικό λεξιλόγιο. 

°ώσος πρόεδρος υποχώρησε γιατί αν ε- 
, μοζε το διάταγμά του θα έπρεπε να κη- 
3υν χρεωκοπία το 90%  τω ν βιομηχανι- 
> και αγροτικών επιχειρήσεων*

:ροφή προς τα δεξιά
Τπό το βάρος των εξελίξεων αυτώ ν, ο 
,λτσιν αρχίζει από το Μ άιο του 92  να υ- 
χωρεί στις πιέσεις των κύκλου·' που χαρα- 
ίριζε παλιότερα ως «κατεστημένο*: κ α ιυ -  
ιχονταν να περιορίσει. Τ ον καταλυτικό  
,ιο στη στροφή του Ρώσου προέδρου προς

τα δεξιά, δηλαδή τη συντηρητική εκδοχή  
τής αποκομμουνιστικοποίησης, παίζουν ορι
σμένες δημοσκοπήσεις στις αρχές Ιουνίου, 
που δείχνουν ότι δεν είναι πλέον ο πιο δημο
φιλής πολιτικός της χώ ρας.

Ε κτοτε, ο Ρώ σος πρόεδρος άρχισε να 
πατάει το φρένο αλλά με τρόπο, ώστε να  
μην ανησυχήσει το Διεθνές Νομισματικό  
Τ α μ είο . Η  πλήρης απελευθέρωση των τ ι
μώ ν της ενέργειας αναβάλλεται για  το 1993  
(αν δεν παραπέμφθηκε οριστικά στις ρωσι
κές καλένδες), ενώ παγώ νει η «αποκολε- 
κτιβικοποίηση» της επαρχίας και η ιδιωτι
κοποίηση στις πόλεις. Μ ε βάση την οικονο
μική μεταρρύθμιση, τον Ιανουάριο του ’92  
είχαν καταργηθεί τα 70  (αριθμός εβδομήν
τα) παλιά  σοβιετικά υπουργεία αρμόδια για  
τη βιομηχανία  και είχαν αντικατασταθεί α 
πό ένα και μοναδικό ρωσικό υπουργείο Β ιο
μηχανίας. Μ ε το επιχείρημα της αποδοτι
κότερης λειτουργίας και της πείρας των π α 
λιώ ν οργανισμώ ν και στελεχώ ν, τα καταρ- 
γηθέντα υπουργεία ξαναμπήκαν «από το 
παράθυρο» στη ρωσική οικονομική ζωή, με 
τη μορφή των «διευθύνσεων» του ενός και 
μοναδικού ρωσικού υπουργείου Β ιομ η χα 
νίας, ενώ οι παλιοί υπουργοί και οι στενοί 
συνεργάτες τους τοποθετήθηκαν σε θέσεις - 
κλειδιά.

Τ ον Ιούνιο έχει έρθει η ώρα του ρου
βλιού. Ο νέος διοικητής της Τράπεζας κα
τηγορεί τον προκάτοχό του ότι «σπατάλησε 
5 0 0  εκατομμύρια δολάρια για  την αυταπά
τη τής μετατροπής του ρουβλιού σε μετα
τρέψιμο νόμισμα»: ένας βασικός στόχος τής

«θεραπείας - σοκ» παραπέμπονταν και αυ
τός στις καλένδες και πιστή στην παλιά σο
βιετική λογική τής παραγω γής με κάθε τί
μημα, η νέα διοίκηση της τράπεζας άρχισε 
να χρηματοδοτεί τις προβληματικές κρατι
κές επιχειρήσεις με πληθωριστικό χρήμα. 
Δεν θα χρειασθούν παρά δύο μήνες για να 
χάσει το ρούβλι το μισό της αξίας που είχε 
προσπαθήσει με νύχια και με δόντια να συγ- 
κρατήσει ο προηγούμενος διοικητής και να 
προκληθεί ο πανικός στα καταστήματα.

Η στροφή του Γέλτσιν στην οικονομία 
δεν άργησε να επεκταθεί και στο επίπεδο 
της πολιτικής. Στις αρχές του καλοκαιριού, 
ορισμένοι «καραμπινάτοι» εκπρόσωποι του 
στρατιωτικό - βιομηχανικού συμπλέγματος 
εισέρχονται θριαμβευτικά στην κυβέρνηση, 
τη φιλελεύθερη πολιτική τής οποίας πολε
μούσαν λυσσασμένα όλους τους προηγούμε
νους μήνες.

Τ ον Αύγουστο, το συγκληθέν συνέδριο 
της «Βιομηχανικής Έ νω σης», μιας συσπεί
ρωσης των μεγαλοδιευθυντών της κρατικής 
βιομηχανίας, απευθύνθηκε προς την εξουσία 
με ένα είδος τελεσιγράφου, ζητώντας την ά 
μεση επιστροφή στο καθεστώς τού πλήρους 
ελέγχου των τιμώ ν, απεριόριστα δάνεια για  
τις κρατικές προβληματικές επιχειρήσεις, 
τιμαριθμική αναπροσαρμογή των μισθών, 
αυστηρό προστατευτισμό σε όλη την οικονο
μική ζωή και απαγόρευση της πώλησης γης 
για  10 χρόνια. Τ ο  πρώτο αίτημα όμως της 
«Βιομηχανικής Έ νω σης» προς τον Γέλ- 
τσιν. ήταν να της ζητήσει δημοσίως συγ
γνώ μη ο φιλελεύθερος πρωθυπουργός Ί γ -  
κορ Γκαϊντάρ, επειδή δεν είχε παρευρεθεί 
στις εργασίες του συνεδρίου...

Χαϊδεμένο παιδί της Δύσης και του Δ ιε
θνούς Νομισματικού Τ αμείου, ο τελευταίος 
βλέπει την πολιτική του να ξεδοντιάζεται, ε
νώ ο ίδιος θεωρείται πλέον από το ρωσικό 
Τ ύπο πρωθυπουργός υπό προθεσμία. Ό 
μως ο πρόεδρος Γέλτσιν διστάζει να τον αν
τικαταστήσει, γιατί αυτό θα δυσχέραινε κα
τά πολύ τις σχέσεις με τους δυτικούς οικονο
μικούς κύκλους, τους οποίους η Ρωσία έχει 
ανάγκη: οι διεθνείς πιστωτές της Ρωσίας 
μάθαιναν στα τέλη Αυγούστου ότι η Κοινο
πολιτεία δεν μπορούσε να πληρώσει παρά 
μόνο 2  από τα 10 περίπου δισ. δολάρια που 
όφειλε για το 1992 .

Σ ε προσωρινή ισορροπία σήμερα, ο Ρ ώ 
σος πρόεδρος βρίσκεται μπροστά σε ένα κρί
σιμο δίλημμα: Δύση με αντάλλαγμα οικο
νομική βοήθεια αλλά και πολιτικό κόστος, ή 
επιστροφή στην παραδοσιακή, περισσότερο 
δημοφιλή διαχείριση σοβιετικού τύπου; Από 
την απάντηση που καλείται να δώσει, θα ε- 
ξαρτηθούν τόσο η εξέλιξη της ρωσικής εσω
τερικής πολιτικής κατάστασης όσο και οι 
σχέσεις της Ρωσίας με τις άλλες τέως σοβιε
τικές δημοκρατίες της Κοινοπολιτείας και 
τον έξω κόσμο. □
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Επιστροφή 
στα αντιδεξ
αδιέξοδα;

Τις αντιρρήσεις του για  την  
πολιτική γραμμή του 

περιοδικού και κυρίως γ ια  τη  
θέση του στα τελευταία  

γεγονότα  που συνοδέυσαν την  
κοινω νική όξυνση, περιγράφει 

ο τακτικός μας συνεργάτης 
Λεωνίδας Λουλούδης.

Κριτική στο τεύχος τον Α Ν ΤΙ 502

Χ ωρίς να διεκδικώ τις δάφνες 
των Ελλήνων σημειολόγων 
ή των συναδέλφων μου πα
νεπιστημιακών επικοινωνιολόγων, 

αισθάνθηκα την ανάγκη, αγαπητέ 
φίλε Χρήστο Παπουτσάκη, να εκ- 
φράσω τις απορίες μου σχετικά με 
το εξώφυλλο του τεύχους 502 του 
ΑΝΤΙ. Πρόκειται για ένα φωτο
γραφικό μοντάζ που, κατά τη γνώ
μη μου, ερμηνεύει τη συγκυρία με 
ένα, ας το ~ω από την αρχή, λαϊκι- 
στικό ύφος. Γνωρίζοντας ότι το πε
ριοδικό στο παρελθόν αλλά και μέ
χρι σήμερα έχει ανοικτά καταγγεί
λει αυτό το ύφος, πράγμα που όπως 
επίσης γνωρίζω πλήθυνε τους ε
χθρούς του στο λεγόμενο «προοδευ
τικό» κόσμο, διερωτώμαι αν το 
συγκεκριμένο εξώφυλλο αποτελεί 
μια αυτοκριτική τού τύπου «το πα
ρατραβήξαμε, το πρόβλημα σήμερα 
είναι η επίθεση της νέας δεξιάς ε
ναντίον της κοινωνίας*. Ετσι, λοι
πόν, υπό τον τίτλο: «Οι "νέες ι
δέες” προκαλούν κοινωνική όξυν
ση», το εν λόγω εξώφυλλο δεν δια
πιστώνει απλώς μια αναμφισβήτη
τη πραγματικότητα αλλά προχω
ρώ1 , μεσω του φωτογραφικού μον
τάζ. κα: σε μια σαφώς ευδιάκριτη 
ερμηνεία της πολιτικής συγκυρίας. 
Οι «νεες ιδέες», δηλαδή η Νέα Δη
μοκρατία, όπως δείχνει το μικρό 
κάδρο του εξωφύλλου, αντιπαρατί- 
θεται στην κοινωνία κατεβάζοντας 
:ο ενσ-ολο κράτος, τους αστυνομι
κούς, εναντίον του διαδηλούντος 
πλήθους. Και μέχρι εδώ ουδείς ψό
γος, αν δεν κυριαρχούσε στο εξώ
φυλλο — μεγάλο κάδρο—  η εστία
ση του φακού σε μια λεπτομερή κα
ταγραφή αυτου που στο μικρό κά
δρο εικονίζεται ως μέτωπο κοινωνι
κό. Βλέπουμε λοιπόν στην εστια
σμένη εικόνα, η οποία προφανώς 
προσφέρεται σε γενικεύσεις υιοθε
τούμενες από το περιοδικό, το 
«πρόσωπο» της εξεγερμένης κοινω
νίας.

Τι μας λέει αυτό το «πρόσωπο», 
διά μέσου των τεσσάρων πρωταγω- 
νιστούντων προσώπων; Πρώτον, 
ότι βρισκόμαστε μπροστά σε μια 
καθολική εξέγερση, καθώς αντιπρο
σωπεύονται όλες οι γενιές, ακόμη 
και αυτή που παίζει βώλους. Δεύ
τερον, ότι όλα αυτά τα πρόσωπα 
παρατηρούν, αποσβολωμένα, αν ό
χι απόπληκτα, προφανώς τις «νέες 
ιδέες» σε στάση είτε δέους είτε ήρε
μης δυσπιστίας, με εξαίρεση τον πι- 
τσιρικά που μάλλον κοιτάζει έκ
πληκτος τους αναγνώστες, μη αντι- 
λαμβανόμενος, ενδεχομένως, τους 
λόγους συνύπαρξής του με τους υ
πόλοιπους της παρέας. Τρίτον, με
ταξύ των αποσβολωμένων πρωτα
γωνιστών, υπεραντιπροσωπεύονται 
ηλικίες προσεγγίζουσες τα «περή
φανα γηρατειά», αποκαλύπτοντας 
ότι αυτή η ήρεμη, σιωπηλή ένστα
ση της κοινωνίας, διαθέτει όλη τη 
σοφία, τη σύνεση και την εγκρατή 
αποδοκιμασία εκείνων που οι πολύ
χρονες δοκιμασίες και κοινωνικές 
εμπειρίες εγκαλούν αυτόματα το 
σεβασμό, αν όχι την αντικειμενική 
συγκατάθεσή μας, για τις απόψεις 
τους.

Αυτές είναι λοιπόν οι εντυπώσεις 
εκείνου που θα δει το ΑΝΤΙ κρεμα
σμένο στο περίπτερο. Τα πράγμα
τα γίνονται πιο σύνθετα για μας 
που είμαστε τακτικοί αναγνώστες 
του και εντρυφούμε και στην ύλη 
του. Σπεύδουμε στην ύλη λοιπόν, 
πριν εκφράσουμε την άποψή μας 
για το εξώφυλλο, μήπως και οι ση- 
μειολογικές μας παρατηρήσεις είναι 
και αδόκιμες και άδικες. Πράγμα
τι, τόσο στο σημείωμα του εκδότη 
(σελ. 4) όσο και στο «Πολιτικό 
Δεκαπενθήμερο» (σελ. 6 ), ησυχά
ζουμε ότι οι σημειολογικές μας δυ
νατότητες είναι όντως εξαιρετικά ι
σχνές, καθώς στο πρώτο διαπιστώ
νεται ότι «μπορεί η σημερινή κινη
τοποίηση να στεγάζει ορισμένα αι
τήματα και "κεκτημένα" συντε

χνιακής υφής και αμφίβολης κοι
νωνικής σκοπιμότητας» και στο 
δεύτερο ότι «η Αριστερά, από την 
πλευρά της, εξακολουθεί να πι
στεύει ότι κάνει "αριστερή πολιτι
κή ”  όταν υπερασπίζεται το "κρά
τος παροχών”» που είναι... «η ε
ξαλλαγή τού κοινωνικού κράτους» 
και ότι «εκδηλώσεις ανακολου
θίας, όμως, έχουμε και στο συνε
χιζόμενο απεργιακό κύμα της χώ
ρας...».  Κομψές διατυπώσεις αλλά 
εναρμονισμένες με την πολιτική τού 
ΑΝΤΙ των τελευταίων ετών και 
πάντως αναιρούσες τον εφησυχασμό 
τού εξωφύλλου. Να όμως που νέες 
εκπλήξεις περιμένουν τον τακτικό 
αναγνώστη και φίλο τού περιοδι
κού, στις επόμενες σελίδες.

Σ τη σελίδα 8, σχολιαστής με τα 
αρχικά Χ .Κ . μάς πληροφορεί 

ότι οι κ. Μάνος και Ανδριανόπου- 
λος «προσπαθούν να πείσουν ότι 
το ασφαλιστικό νομοσχέδιο θίγει 
μόνον τις "συντεχνίες”  (sic), ό
ταν το μόνο (sic) που κάνει είναι 
να υποβιβάζει τα σχετικώς (sic) 
αξιοπρεπή επίπεδα στα οποία βρί
σκεται το ασφαλιστικό καθεστώς 
των τραττεζών, του ΟΤΕ και της 
ΔΕΗ, στην άθλια κατάσταση του 
ΙΚΑ...». Μάλιστα. Μύθος λοιπόν 
ότι υπάρχουν κεκτημένα συντεχνια
κής υφής και αιτήματα αμφίβολης 
κοινωνικής σκοπιμότητας ή εξαλ
λαγή τού κοινωνικού κράτους με το 
κράτος παροχών. Μύθος ακόμα και 
ότι σημειώνονται εκδηλώσεις ανα
κολουθίας στο απεργιακό κύμα. 
Τον τελευταίο μύθο σπεύδει να σα
ρώσει, υπό τον εύγλωττο τίτλο «η 
κοινωνική βαρβαρότητα της Ν Δ », 
λίγες σελίδες πιο κάτω, ο τακτικός 
πολιτικός σχολιαστής τού περιοδι
κού κ. Τάσος Παππάς. Εκεί, αφού 
πληροφορούμαστε ότι «οι κακουρ- 
γίες τής κυβέρνησης» διεξάγονται 
συλλήβδην «εναντίον του κοινωνι
κού σώματος», διδασκόμαστε ακό
μη ότι «ο όρος συντεχνία είναι δυ
σώνυμος. Κατά κανόνα όμως α- 
νασύρεται για να στιγματιστεί η 
πρακτική συνδικαλιστικών φορέ
ων που βρίσκονται σε αντιπαράθε
ση με την εκάστοτε κυβέρνηση». 
Μάλιστα. Πιο πίσω, δηλαδή, και 
από το «γέροντα της Εκάλης» και 
τα «ρετιρέ» τού 1987, ο κ. Παππάς 
αντιπαραθέτει στο, κατ’ αυτόν, 
φάντασμα των συντεχνιών, την α
διαίρετη πραγματικότητα του κοι
νωνικού σώματος. Είναι το σημείο 
που ενισχύονται οι υποψίες μας, ότι 
το εξώφυλλο δεν αποτελεί ένα τυ
χαίο ατόπημα, αλλά προϊόν βαθύ
τερης πολιτικής λογικής, κατά τα 
φαινόμενα, όχι εντελώς μειοψηφική 
μεταξύ των συντακτών του ΑΝΤΙ.

Δ εν είναι στις προθέσεις μου αλ
λά και ούτε ο κατάλληλος τό

πος να επιχειρηματολογήσω υπέρ 
μιας άλλης πολιτικής λογικής, in 
τους τακτικούς αναγνώστες τού «· 
ριοδικού, ορισμένα πράγματα απο- 
τελούν, όντως, κεκτημένα. Δηλα
δή, ότι και ισχυρότατες συντεχνίες 
σκανδαλωδών προνομίων υπάρ
χουν και ότι οι κοινωνικές διαιρε 
σεις δεν εξισώνονται, κατά τη λογι
κή των κ. Γιαννόπουλου χαι TV,·· 
βόλα στη μεταφυσική τής έννοιες 
«λαός» και ότι κάθε λαϊκή εξέγερση 
δεν σημαίνει αυτομάτως κοινωνυσ, 
υγεία και συμβολή στην εξίσου αμ
φιλεγόμενη, αν όχι διάτρητη, εν- 
νοια της «προόδου». Δεν χρειάζε
ται επίσης να συνομολογήσουμε ο:ι 
η παρούσα κυβέρνηση δεν επιδει
κνύει ιδιαίτερες ευαισθησίες απέ
ναντι στα ασθενέστερα τμήματα της 
ελληνικής κοινωνίας. Το ζήτημα, 
όμως, που θέτει το συγκεκριμένο ι- 
ξώφυλλο του ΑΝΤΙ και ορισμένοι 
αρθρογράφοι - σχολιαστές του είναι 
άλλης τάξης.

Συνδέεται με την απειλητική ι· 
πιστροφή τού αντιδεξιού συνδρόμου 
που τόσα δεινά επισσώρευσε στην 
Αριστερά, και κατ’ επέκταση στο̂  
τόπο. Είναι γνωστά τα πολιτικά 
συμφέροντα και οι κοινωνικές ομά
δες που επιμένουν στη βρυκολαχια- 
σμένη λογική των «διαχωριι 
γραμμών» μεταξύ «ολιγαρχίι 
και «λαού». Η δα ιμονολογία  
της πρώτης είναι η προϋπόθεση για 
το θεολογούντα συμφυρμό θυτών 
και θυμάτων στους κόλπους τον 
δεύτερου. Είχα πιστέψει ότι ένα 
τμήμα τής (ανανεωτικής) Αριστε- 
ράς είχε ξεφύγει οριστικά από τους 
σκοπέλους που συντρίβουν κάδε ελ
πίδα εκσυγχρονισμού και ουσιαστι
κού εκδημοκρατισμού τής ελληνι
κής κοινωνίας. Η πολιτική κατολί
σθηση (ξεπεσμός είναι η κυριολι-j 
ξία) των νεο-δογματικών τού Συ
νασπισμού σε συνδυασμό με τον εμ
πορευματοποιημένο «αυριανισμο» 
των μοντέρνων μέσων μαζικής ι 
μέρωσης (ο- «SÄT» δεν είναι 
μόνον η κορυφή του παγόβουνου) 
δημιουργούν αυξημένες απαιτήσει; 
από τις εναπομένουσες νησίδες ι* 
φοράς κριτικού λόγου. Σαν πιοτό; 
αναγνώστης, παλαιός συνεργάτης 
και πάντα ένθερμος φίλος τού V. 
ΤΙ, ανησυχώ καθώς ορισμένα«· | 
ριεχόμενα και το εξώφυλλο τον 
τεύχους 502, δεν βρίσκονται, χπ 
την άποψή μου, στο επίπεδο τω*Ι 
προαναφερθεισών απαιτήσεων 
Μάλιστα, σε μια πολιτική σ.ν<· 
ρία που όλα δείχνουν ότι μια ορ. 
σμένη τραγωδία θα επαναληφθει | 
και εμείς γνωρίζουμε, καλύτερα 
παντός άλλου, τι συμβαίνει σι χ
τες τις επαναλήψεις τής ι σ τ ο ρ ;

Γ
W  . 
: παρά 
υνου),

Λεωνίδας Λουλούδης ι



Α Λ Ο Γ Ο Σ

ΑΠ’ ΤΗ  
ΡΩΜΙΟΣΥΝΗ» 
ΑΠΑΝΤΟΥΝ

ίση ήταν η ανταπόκριση του 
κού οίκου «Ρωμιοσύνη» 
πρόσκληση του ΑΝΤΙ για 
ινίσεις, μετά το θόρυβο που 
ήθηκε από τις καταγγελίες 
a. Σχινά.

;ιμε κ. Π απουτσάκη,
;τά την π ρόκ λη σ η /π ρ ό-  
*τη του Α Ν Τ Ι  (τχ. 501/ 
C.992, σ. 41) να  εκφ ρα- 
,.ε δημόσια σ χετικ ά  με 
. ταγγελίες τού κ. Α . Σ χι- 
,)  περιοδικό Διαβάζω  (τχ.
.. .5.92) ενα ντίον του εκ- 
 ̂)ύ μας οίκου Ρωμιοσύνη, 
: ουμε να  ανταποκριθού- 

ρατηρώντας τα εξής:
;»με ήδη δώσει με γράμ- 
■ξ στο περιοδικό Διαβάζω  
4 90/24.6.1992) τη ν πρώτη  
:ήσή μας στις ανυπόστα- 
-ΐίνες κατηγορίες. Τ ο πε- 
Τό βέβαια δ η μ οσ ίευσ ε  
•γάλη καθυστέρηση) σ το  

: εύχος και νέο  σ χ ό λ ιο  
Σχινά (με επανάληψ η  

Γ'.ίιων καταγγελιώ ν), χω- 
jr/Λς να δώσει και σ ’ εμάς  
. : ονατότητα δικής μας 
■ Αντησης. Επειδή η αντΐ- 
:;η μιας προς μια των κα
υτόν τού κ. Σ χινά  (ιδιαί- 

[:.<είνων που α φ ορ ούν κα
ι,^εν αποδόσεις στα γερ- 

ελληνικώ ν κειμένω ν) 
,^ιτούσε π ολυ σ έλ ιδ ο  κεί- 

ιποφασίσαμε να  δώ σου- 
' ,μηριωμένη και διεξοδι- 
‘̂ ίντηση σε όλα  αυτά τα 

στο π ροσ εχές τεύ χος  
Æ ριοδικού τής Θ εσ σ α λο-  
' βαρατηρητής, όπου  επί- 
"ιρουσιάζονται και ό λ α  

'τικά κείμενα που είδαν  
'•/^ταξύ το φως της δημο- 
;c>iç  με αφορμή το δή μ ο
ν«.'/' Σχινά. Ετσι ελπ ίζουμ ε  

λειώσει πια αυτή η 
jfi'da», που παρατράθηξε  
,^/ώ ς  εξαιτίας του «σκαν- 

ιυς>> χαρακτήρα που  
,5/ ρε να της προσδώ σει ο  
^ ίω νισ τή ς της, α ξ ιο π ο ι-  
•.^ΐ(με τη βοήθεια και με- 
4 αδαών στα ζητήματα  
“ ·:< δημοσιογράφω ν) σ το  

το φράγμα της γερμα- 
; γλώ σσας και τη δοκιμα- 

^  μέθοδο της επιλεκτι- 
ν  ορΐς παραπομπές, στα-

χ υ ο λ ό γ η σ η ς  «ελαφ ρώ ς» πα
ρ α λλα γμ ένω ν αποσπασμάτω ν. 
Π α ρ ό λ α  αυτά, θεω ρούμε υ π ο 
χρέω σ ή  μας και π ρος τους  
α να γνώ σ τες του Α Ν Τ Ι  να  επι- 
σ η μ ά νου μ ε ο ρ ισ μ ένα  το υ λ ά χ ι
σ τ ο ν  σ η μ εία  της υπ όθεση ς, 
π ροπ ά ντω ν ό σ α  σ υνδέοντα ι με 
τις δ ρ α στη ριότη τες του εκ δο

τικού μας ο ίκ ου  που π ρ ο σ π ά 
θ η σ ε να  δ ια σύρει ή να  αμαυ
ρώ σει ο  κ. Σ χινάς:

Ο  εκ δοτικ ός ο ίκ ο ς  Ρωμιοσύ
νη ιδρύθηκε π ρ ιν  από δέκα  
ακριβώ ς χ ρ ό ν ια  ως ιδιωτική  
πρω τοβουλία  και με α π ο κ λ ει
σ τικ ά  ιδιω τικά κεφ άλαια , με 
μ ονα δικ ό  σ τ ό χ ο  τη διάδοση  
της σ ύ γ χ ρ ο ν η ς  ελ λ η ν ικ ή ς  λ ο 
γ ο τεχ ν ία ς  στη Γερμανία . Σύ
ντομα , ω σ τό σ ο , το πρόγραμμά  
της δ ιευρύνθηκε με τη ν  έκδο
σ η  έργω ν με γ εν ικ ό τερ ο  ε λ λ η 
ν ικ ό  ενδ ια φ έρ ο ν  γ ια  τη ν  ισ το 
ρία, το  θέατρο, τη μ ουσική , το  
χ ο ρ ό  κ .λπ .

Ο ι τεράστιες ο ικ ονομ ικ ές  
δ υ σ κ ολ ίες  που αντιμετώ πισε  
εξα ρ χή ς  (και που εξα κ ολου- 
θεία ακόμα να αντιμετω πίζει) 
η Ρωμιοσύνη σ υ γκ ίνη σ α ν  αρ
κετούς φ ίλους, που τη β οή θ η 
σ α ν  κατά καιρούς με π ο ικ ί
λου ς τρόπους (με μικρές «δω
ρεές», μικρά άτοκα δάνεια, 
π ρ ο σ φ ο ρ ά  μεταφ ραστικής ερ 
γα σ ία ς κ .λπ .). Φ υσικά και ζη 
τή σαμ ε τη συνδρομή  και ε λ 
λη νικ ώ ν φορέω ν. Α πό  τους 
π ερ ισ σ ό τερ ο υ ς εισπρά ξα με ε ί
τε τη ν  απόλυτη σιω πή είτε  
α σή μ α ντες εν ισ χ ύ σ ε ις  για  τις 
δαπάνες μετάφ ρασης (με τις 
π ρ ο θ λ επ ό μ ενες  Ε Ο Κ ικές επ ι
δ οτή σ εις  γ ι ’ αυτού του είδους  
τις μεταφ ράσεις). Σ ημειώ νου
με πάντω ς ότι ο ι εν ισ χύ σ εις  
αυτές α φ ορ ούν 6 από τα 11 
έργα  που ε ίχα ν  υπ οβλη θεί 
π ρος έγκ ρ ιση  σ το  διάστημα  
1986-1991.

Π α ρ ά λλ η λ α , σ υ νερ γα σ τή 
καμε και με ά λλο υ ς γερ μ α νι
κούς ο ίκ ου ς, π ρ οσ φ έρ οντα ς  
α νιδ ιοτελώ ς π λ η ρ ο φ ο ρ ίες  για  
ελ λ η ν ικ ά  έργα  και Έ λ λ η ν ες  
σ υ γγρ α φ είς  και συγγραφ ικά  
δικαιώματα (που είχα μ ε εξα 
σ φ α λ ίσ ε ι εμείς), ή υποδεικνύ
οντα ς μεταφ ραστές κ.λπ. Κ αι, 
φ υσικά , ποτέ δεν αρνηθήκαμε  
(όπω ς ισ χυ ρ ίσ τη κ ε ο κ. Σχι- 
νάς) τη σ υ νερ γα σ ία  ή τη με
σ ο λ ά β η σ ή  μας για  εκδόσεις  
ελ λ η νικ ώ ν έργω ν από  ά λλους  
εκδοτικούς ο ίκ ους. Αντίθετα: 
δεν σταματήσαμε ποτέ τις 
π ρ οσ πά θειές  μας, ώ στε έργα  
που δεν μπορούσαμε εμείς να  
συμ περ ιλά θουμ ε σ το  π ρ ό 

γραμμα της Ρωμιοσύνης (για  
ο ικ ονομ ικ ού ς λ όγου ς) να  
βρ ουν π ρ ό σ β α σ η  σ ε ά λλους, 
μικρούς ή μ εγάλους εκδοτι
κούς ο ίκ ου ς της Γ ερμανίας. 
Τ ο ίδ ιο  ισ χύ ει και γ ια  τον εκ
δοτικό ο ίκ ο  Διάλογος, σ το ν  
ο π ο ίο  αναφ έρετα ι ειδικότερα  
ο κ. Σ χινάς: η Ρωμιοσύνη πρώ
τη τού ε ίχ ε  προτείνει σ υ νερ 
γα σία  π ερ ιεχο μ ένο υ  (άσχετα  
α ν τελικά  αυτή δεν επ ιτεύχθη 
κε). Κ αι α ισθανθήκαμε -  και 
το δηλώ σαμε αυτό -  βαθιά  
θλίψ η για  τη ν α να σ τολή  τής  
δραστηριότητας τού Διαλόγου, 
κι αυτό επειδή  α νέκαθεν π ι
στεύαμε πως «ό,τι γίνεται για 
την Ελλάδα, είναι καλώς καμω 
μένο», και ότι ό χ ι  ένα ς α λλά  
π ο λ λ α π λ ά σ ιο ι ο ίκ ο ι με τον  
ίδιο  κύκλο δραστηριοτήτω ν  
θα έπρεπε να  λειτου ρ γού ν στο  
γερ μ α νόφ ω νο  κ όσ μ ο . Ά λ λ ω 
στε, η ανάγκη αυτή είνα ι σ υ
νειδ η τοπ οιη μ ένη  σ ε  όσ ους  
ζο υ ν  άμεσα τη ν εκδοτική  
πραγματικότητα της Γ ερμανί
ας: εξαιτίας του αποκεντρω μέ
νου διοικητικού χαρακτήρα  
της χώ ρας, α λλά  και της στε- 
γανότητας που χαρακτηρίζει 
μερικές φ ορ ές τα γερμανικά  
M M E , είνα ι σ χεδ ό ν  αδύνατο  
σ ε δυο-τρεις εκδοτικούς ο ί
κους να  επ ιβ ά λλ ο υ ν  σ το  ανα

γνω στικό κ οινό  (που κατακλύ
ζεται από μεταφράσεις της  
παγκόσμιας λογοτεχνία ς) μια 
σημαντική μεν, α λλά  π ρ οβ λη 
ματική (εξαιτίας της «μι
κρής», κατά την ΕΟ Κ ική έκ
φ ραση, γλώ σσα ς της) λο γο τε
χνικ ή  παραγω γή, όπως είνα ι η 
νεοελλη νικ ή .

Π αρά τις δυσχέρειες αυτές, 
η Ρωμιοσύνη κατάφερε στα  λ ί
γα χρ ό ν ια  της ζω ής της να  
εκδώ σει πάνω από 100 Έ λ λ η νες  
συγγραφ είς τού 20ού αιώνα, 
είτε σ ε αυτοτελείς εκδόσεις  
είτε σ ε  α νθ ολογίες  και σ υ λ λ ο 
γικά  έργα. Π α ράλληλα  εξέδω 
σ ε γραμματολογίες, εγχειρ ί
δια και ποικ ίλα  γλω σσικά  βο
ηθήματα, αλλά  και πρωτότυ
πες μελέτες γνω στώ ν Γερμα
νώ ν κυρίως επιστημόνω ν για  
τα τρέχοντα  εθνικά π ρ οβ λή 
ματα του Ε λλη νισ μ ού  (Κ υπρι
ακό, Α ιγα ίο  κ .λπ .). Σε πόσες  
χώ ρες του κόσμου ένας και 
μόνο  εκδοτικός ο ίκ ος έχει να  
επιδείξει αυτό το έργο, και 
μάλιστα με τις περιορισμ ένες  
δυνατότητες της Ρωμιοσύνης 
και κάτω από τις αρνητικές  
προϋποθέσεις που αναφ έρθη
καν; Γ ιατί βέβαια το αποτέλε
σμα αυτό, έστω και ποσοτικά  
εκτιμώ μενο, δεν οφ είλετα ι σ ε  
κρατικές επ ιχο ρ η γή σ εις  (η

■
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΡΑΙΧ

Ελληνικό Ινστιτούτο Νευροφυτοθεραπείας 
και Ανάλυσης του Χαρακτήρα (Ε.Ι.Ν.Α.)

Το Ε.Ι.Ν.Α. (Ελληνικό Ινστιτούτο 
Νευροφυτοθεραπείας και Ανάλυσης του 

Χαρακτήρα), αναγνωρισμένο από την Ε.Α.Β.Ρ. -  
European Association for Body - Psychotherapy 

εκπαιδεύει ψυχολόγους, γιατρούς, 
ψυχοθεραπευτές άλλων κατευθύνσεων, φοιτητές 

(ψυχολογίας και ιατρικής) στην Σωματική 
Ψυχοθεραπεία.

Γ Ι Α  Π Λ Η Ρ Ο Φ Ο Ρ Ι Ε Σ .

Δευτέρα - Πέμπτη 11.00-13.00 
στο τηλ. 01 - 6528160
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Ρωμιοσύνη δεν έχει λάβει ως 
τώρα ούτε την οικονομική  
ενίσ χυ σ η  ενός θιάσου για  μια 
και μόνο θεατρική σαιζόν)· θα 
πρέπει να αποδοθεί στις π ρο
σω πικές θυσίες μας, αλλά  και 
στη συνεργασία  τού μικρού, 
π λη ν  δραστήριο κύκλου των 
φ ίλω ν μας (συγγραφ έω ν, με
ταφραστώ ν κ.λπ). Κ αι το λ ι
γότερο που θα περιμέναμε για  
το αδιαμφ ισβήτητο π ολιτισ τ ι
κό έργο που επιτελείται στη  
Γερμανία  μέσω της Ρωμιοσύ
νης θα ήταν η ηθική της του
λ ά χ ισ τ ο ν  ενίσ χυ σ η  και η κα
τοχύρω σή της από διαβλητές  
και αυθαίρετες καταγγελίες. 
Α υτό άλλω στε επισημάνθηκε  
και στις αντιδράσεις που προ- 
κάλεσαν οι καταγγελίες τού κ. 
Σ χινά  στους επώνυμους εκεί
νους πνευματικούς ανθρώπους 
και επ ιστή μονες που γνώ ριζαν  
από κοντά το έργο τής Ρωμιο
σύνης. Ο ι περισσότερες από 
τις αντιδράσεις αυτές, που εί
δαν το φως της δημοσιότητας  
(ό σ ες  δημοσιεύτηκαν) στον  
η μ ερή ριο  και περιοδικό Τύπο  
(και σ το  Α Ν ΤΙ), δεν αναφ έρο
νταν τόσ ο  στις ίδιες τις κα
ταγγελίες τού κ. Σ χινά , όσο, 
κυρίως, σ τη ν ανεξέλεγκτη  
αναπαραγωγή τους.
Με ευχαριστίες για τη φιλοξενία 

Νίκη Αϊντενάιερ

ΠΕΡΙ ΣΤΑΘΜΗΣ
•  Α λλά και ο Αλέξανδρος 
Σ χινά ς  από τη Γερμανία, 
επιμένει στις κ α τα γγελ ίες  
του* και προσθέτει.

Κύριε Διευθυντή,
Από ένα δημοσίευμά μου στο 
«Διαβάζω » (αρ. 2 8 7 )  με τίτλο 
«Έ να ς κίνδυνος για  τη λογοτε
χνία  μας στη Γερμανία» εξά
γονται μεταξύ άλλω ν δύο αδιά
σειστα συμπεράσματα: ο μικρό- 
σκοπικός οίκος της Κολωνίας 
«Ρωμιοσύνη» δεν είναι σε θέση 
να διακινήσει ικανοποιητικά για  
μας τα βιβλία του. Και: οι ιδρυ
τές του, Χ ανς και Νίκη Α ϊντε-

νάιερ, είναι αφερέγγυοι παρου- 
σιαστές μας. Τ ο  πρώ το συμπέ
ρασμα επικυρώθηκε πρόσφατα  
και στο «Εντευκτήριο», με συμ
πάθεια μάλιστα γ ι ’ αυτόν τον 
οίκο, από τον Ουλφ-Ντήτερ  
Κ λεμ: «Η  εκδότρια μιας μετά
φρασής μου, της Ζω ής εν  τά- 
ψω, μου έδωσε, όπω ς κάθε 
χρόνο, τον απολογισμό των 
πω λήσεω ν. Τ ο  1 9 9 0  πουλήθη
καν 13 αντίτυπα και η αμοιβή  
μου ήταν 1 8 ,0 7  μάρκα». Τ ο  
δεύτερο συμπέρασμα υποδομεί- 
ται διεξοδικά σε εκείνο το δημο
σίευμά μου με την παράθεση 
σειράς τεκμηρίων άγνοιας και 
διαστρεβλώσεως από δύο άρθρα 
των Αϊντενάιερ σε ένα συλλογι
κό τόμο για  την Ε λλάδα άλλου  
εκδοτικού οίκου, στον οποίον 
παρουσιάσθηκαν ως ειδήμονες. 
Αυτά και μόνο, λοιπόν, συνι- 
στούν εν προκειμένω το θέμα 
που θα έπρεπε να απασχολήσει 
όποιους ενδιαφέρονται για  την 
εμφάνιση της λογοτεχνίας μας 
και γενικότερα της πολιτιστικής 
μας ζωής στο εξωτερικό. Και 
πράγματι άρχισε να τους α π α 
σχολεί όπω ς φάνηκε και από τα 
σχετικά σχόλια  του Τύπου μετά  
το δημοσίευμά μου.

Τ ο  ζεύγος Αϊντενάιερ αντέ
δρασε σε μια ασυναφή επιστολή  
στο «Διαβάζω » (αρ. 2 9 0 ) , ό 
που και η απάντησή του. Σε ό 
σους όμως προσπαθούν να συμ
βάλλουν στην ανύψωση της 
πνευματικής μας στάθμης, προ- 
καλούν βαθύτατη απογοήτευση  
και οι υπερασπιστές που κινητο
ποίησε αυτό το ζεύγος:

Πρώτα α π ’ όλα φρόντισε να 
συνοδευθεί εκείνη η επιστολή  
του με κάποιες ασυναρτησίες ε
νός στιχουργού Σάκη Π ορίχη  
(που ο κ . Αϊντενάιερ έχει εμφα
νίσει πλάι στον Καβάφη και τον 
Ρίτσο) για  τις οποίες περίττευε 
κάθε απάντηση. Σ το ίδιο περιο
δικό στάλθηκε εν συνεχεία μια 
άλλη επιστολή από τη Γερμα
νία, με την υπογραφή Περικλής 
Ταστσίδης, γ ια  να μάθει.το κοι
νό ότι το ζεύγος «προβάλλει τα 
αριστουργήματα της μετά Χ ρι
στόν ελληνικής λογοτεχνίας»  
και ότι η κ. Αϊντενάιερ είναι 
«μία περήφανη Μ ακεδόνισα». 
Ο αποστολέας την αποζημίωσε 
για τη μη δημοσίευση: εκμε
ταλλευόμενος την ιδιότητά του

ως ανταποκριτή τής «Ε λευθε
ροτυπίας», της χάρισε μια συ
νέντευξη, όπου την προβιβάζει 
σε καθηγήτρια πανεπιστημίου  
( ! )  και την αφήνει να διεκτρα
γωδήσει π ά λι τα οικονομικά  
τού οίκου της και να αποσιω πή
σει τα κονδύλια που εισπράττει 
από την Ευρωπαϊκή Κ οινότητα  
και α π ’ όπου αλλού. Κ αι το α 
ποκορύφωμα της ασέβειάς του 
προς τον αναγνώ στη: « Τ ο  νεο 
ελληνικό βιβλίο παρουσιάζει 
μια εντυπωσιακή διακίνηση στο 
μ εγάλο  και απαιτητικό α να 
γνω στικό κοινό της Δυτικής 
Γερμανίας» — χάρη στη « Ρ ω 
μιοσύνη»!

Αναφερόμενος στο δημοσίευ
μά μου, ο Κ ώστας Γεω ργουσό- 
πουλος είχε γράψει στα «Ν έα»  
για  τους Αϊντενάιερ: « Τ ο  τρα
γικότερο θα συμβεί αν αποδει- 
χθεί ότι αυτοί οι λυμεώ νες ει
σπράττουν ελληνικά κρατικά  
χρήματα». Κινητοποιήθηκε τό 
τε ένας άλλος θιασώτης τους, ο 
καθηγητής κ. Χ ασιώ της, γ ια  
να εξυμνήσει τον ιεραποστολι- 
σμό τους. Ο Γεω ργουσόπουλος  
τον αποστόμωσε: «Ο ι προθέ
σεις εδώ δεν μετράνε, όταν τα  
μαργαριτάρια που αλιεύει ο 
Σ χινάς είναι γαϊδουρινά. Ρ ω τώ  
τον κ. καθηγητή αν θα σ υ γ χω 
ρούσε για  ένα μόνο από αυτά  
πρωτοετή φοιτητή του».

Εξίσου εθελότυφλη ως προς 
το ένα και μόνο θέμα και μια ε
πιστολή τού καθηγητή κ. Λυ- 
πουρλή στο «Β ή μα». Κ α τα λα 
βαίνει, όπως γράφει, «την επι- 
καιρότητα μέσα από τα λόγια  
και τις πράξεις τω ν αρχαίω ν σο
φών» και παρομοιάζει ω ς εκ 
τούτου το ζεύγος με ολύμπιο  
πτηνό προτρέποντάς το να αντι
μετωπίσει τους «αντιπάλους»  
του με αυτά τα λόγια  του Π ιν
δάρου: «Αφήστε τους να κρώ 
ζουν λάβροι σαν φλύαρα κορά
κια απέναντι στο θεϊκό πουλί 
τού Δ ία » .

Α λλά  η υπεράσπιση αυτού 
του ζεύγους, αν και παρέμεινε 
στην ίδια πνευματική στάθμη, 
δεν περιορίστηκε σε τέτοια αξιο- 
γέλαστα εγκώ μια , επεκτάθηκε 
και σε εμπαθείς επιθέσεις εναν
τίον μου. Κ αι γ ι ’ αυτές επι- 
στρατεύθηκαν δύο ά λλοι, ψ υχι
κά και διανοητικά συγγενείς μ ε
ταξύ τους, καλοθελητές: οι κύ

ριοι Μαρωνίτης και Σακκάτος, 
Σ το  «Βήμα» ειδικά —την εφη
μερίδα που έχει φιλοξενήσει μια 
συντριπτική γερμανική κριτική 
μεταφράσεων του Ρίτσου από 
τους Αϊντενάιερ, που επισήμανε 
πρώτη (2 4 /5 )  το δημοσίευμά 
μου στο «Διαβάζω» και ανα
φέρθηκε δηκτικά στον τσολιά 
ω ς σύμβολο της «Ρωμιοσύ
νης» , μη συγχωρώντας της «τις 
πλούσιες επιχορηγήσεις που ει
σ π ρ ά τ τ ε ι εκ του ΪΠ Π Ο  
( 2 8 / 6 ) —  ο συγκαταλεγόμενος 
στους υπεύθυνους πνευματικούς 
μας ανθρώπους κ. Μαρωνίτης 
δεν διστάζει να δηλώσει σε μια 
επιφυλλίδα του (19/7) πως δεν 
τον ενδιαφέρουν αυτά που κα
τα γγέλλω  υπεύθυνα για έναν 
πνευματικό διασυρμό μας στο 
εξωτερικό* και διαστρέφοντας 
προθέσεις και έννοιες αποπειρά
ται να εμφανίσει την πατριωτι
κή του αγανάκτηση ως «λιβε- 
λογραφία» εναντίον εκείνων 
που μας διασύρουν. Μετατρέ- 
πεται έτσι ο ίδιος σε λιβελογρά- 
φο, και σαν τέτοιος εκτίθεται 
μάλιστα περισσότερο ανακαλύ
πτοντας ξαφνικά πως κάποιες 
παμπάλαιες εκπομπές μου από 
την Ντόιτσε Βέλλε πρέπει να ή
ταν επίσης « λ ιβελογρ α φ ικ ές». '

Στις 3 0 /7  λαμβάνει το «Βήμα» 
μια απάντησή μου. Μ ετά λίγες : 
μέρες ο εκδότης - διευθυντής, 
του με διαβεβαιώνει ότι θα δη- ; 
μοσιευθεί επειδή είμαι γνωστός 
( ! ) α λ λ ’ ότι θα ήθελε να τη δεί
ξει και στον α π ο υ σ ιά ζο ν τα  προ-. 
σωρινά επιφυλλιδογράφο του 
Του υποδεικνύω ότι η δήμο- : 
σίευση μιας νόμιμης αμυντικής,  
επιστολής συνιστά αυτονόητη υ- ( 
ποχρέωση απέναντι σε κάθε πο
λίτη και τον ρωτάω αν ο εν λό
γω  συνεργάτης του μπορεί να ε
πεμβαίνει στη σελίδα τής αλλη
λογραφίας. Η απόκρισή του  ̂
μου δόθηκε έμ π ρ α κ τα  στις 
2 3 /8 ,  με τη δ ιά π ρ α ξ η  κάτι χει
ρότερου από την κατησχυμμένη 
απόκρυψη της επιστολής μου: 
δημοσιεύθηκε μια εξαπατητική ' 
αναφορά σε αυτή μ ε  ψευδολο
γίες που με εμφανίζουν ως υβρι
στή και συγχρόνως παράπονού- 
μενο! Και ο κ. Μαρωνίτης, «ου 
είχε αναγγείλει ότι επιφυλάσσε
ται «για περισσότερα και πιο ε· 
ξειδικευμένα σχόλια», επέστεψε 
αυτή τη δόλια αλλοίω ση του ■
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ιμένου μου με τον περιδεή ι- 
;υρισμό ότι δεν προτίθεται να  
πλακεί σε διαμάχη μαζί μου 
ειδή, «εκτός των άλλω ν»  
οιων «άλλων» ά ρ α γε;) , οι 
ροι» με τους οποίους μ ά χο- 
ι αντιβαίνουν στις δικές τους 
αχητικές αρχές». Κ αι βέ- 
ια αντιβαίνουν, αφού αυτές οι 
ρχές» του επιτρέπουν το κα- 

. γώνιασμα του αντίλογου και 
σπίλωση του αντιλέγοντος. 

χ ταύτα ανέθεσα αυτή την υ- 
)εση στο δικηγόρο μου.

Και τώρα θα έπρεπε λοιπόν  
L ασχοληθώ και με τον κ. 

κκάτο, επειδή εξάπλωσε σε 
I σελίδες αυτού του περιοδι- 
» (2 1 /8 ) μια χαώ δη επιστο- 

•j; εναντίον μου, με πρόσχημα  
{ υπεράσπιση τω ν Αϊντε- 

•ρ. Οσο γίνεται συντομότε- 
αντιπαρέρχεται και αυτός 

ινίμως τα όσα τους καταλό- 
. χ, και τα δύο - τρία που ανα- 
" ει από το σωρό γίνονται πιο  
“ γλυφά με την απεγνω σμένη  

απάθεια ανασκευής τους.
' ιαφεύγει έτσι, άσχετα με το 
: α, στην αποκάλυψη πω ς  

~ Ί  από μισή δεκαετία είχα  πει 
ένα φορητό μαγνητόφωνο  
ενδεχόμενη μετάδοση—  

:οια καλοπροαίρετα λόγια  
γι’ αυτούς, μαζί με ανάλο- 
άλλα για διάφορους συνομι- 
ές στη Διεθνή Έ κθεση Βι- 

■ >υ της Φραγκφούρτης. Τ ι 
' αινεί αυτό σήμερα; Ό τ ι  τό- 
:i· όταν δεν είχαν ελέγξει ακό- 

τον εκδοτικό τους οίκο και 
u γνώριζα τις δραστηριότητές 

ÿ;, επαφέθηκα καλόπιστα  
' αυτοσυστάσεις τους, γ ια  να  

·.<: :ιστώσω αργότερα πω ς δεν 
··· αθούσαν.

)σα ακολουθούν, επίσης ε- 
*ύ. ; θέματος, στην επιστολή  
, :/χ. Σακκάτου καθιστούν εμ- 

:στατη την καταδοτική της 
Το πιο αξιολύπητο όμως

ψ. και εδώ η αφέλειά του: νο-
πως με εκθέτει παραθέτον-

. κάποιο — φριχτά μεταφρα- 
r\,fO άλλωστε—  απόσπασμα  
ï j ,  μία ανάμεσα σε διάφορες 

ντεύξεις μου στη γερμανική  
ί^οφωνία πριν επτά χρόνια, 
‘•/'λ) από το θέμα της Αθήνας 
f, [ τρώτης πολιτιστικής πρω- 
/ ‘̂ υσας της Ευρώπης* και δεν 
β ιά ζ ε τ α ι  ότι όλα εκείνα τα  
- ι^γκάντικα» και «προσβλη

y . f.
4''

τικά», κατά την αντίληψή του, 
τα έλεγα  τότε, σε πολύ οξύτερο 
τόνο, και ελληνικά σε σειρά εκ
π ομ π ώ ν μου από την Ντόιτσε 
Β έλλε. Και δεν έχει πληροφο- 
ρηθεί, υποτίθεται, πω ς από το 
ίδιο μικρόφωνο και α π ’ όπου 
α λλού , από τον καιρό τής χού ν
τας έως σήμερα, καταπολεμώ  
την αρχαιοπληξία  και το σοβινι
σμό — με την π ο λλα π λά  τεκμη
ριωμένη έγκριση του προοδευτι
κού τμήματος του ελληνικού  
κοινού.

Ως προς κάποιο επεισόδιο 
που αναφέρει, με την ίδια ύπο
π τη  καθυστέρηση: θυμάμαι 
πράγματι πω ς ένα μέλος μιας 
ελληνικής κοινότητας, που μι- 
σοάκουσε μια από κείνες τις συ
νεντεύξεις, παρερμήνευσε μια  
φράση μου και παρότρυνε και 
ά λλα  μέλη να διαμαρτυρηθούν 
επειδή πρόσβαλα, λέει, τους 
μετανάστες — σαν να μην ήμουν 
κι εγώ  ένας από αυτούς. Τ όσο  
εγώ  όσο και ο ίδιος ο κ . Σακκά- 
τος, όπω ς με διαβεβαίωσε τότε, 
σπεύσαμε να διαλύσουμε εκείνη 
την τόσο άδικη για  μένα παρε
ξήγηση. Τ ώ ρα την αναβιώνει, 
και την επικοσμεί μάλιστα με 
«πλαστογραφίες» και «απά
τες» , που ακούω με έκπληξη  
για  πρώτη φορά. Γιατί τόση  
και τόσο εφευρετική μοχθηρία;

Π ορίχης, Ταστσίδης, Χ α - 
σιώτης, Λυπουρλής, Μ αρωνί- 
της, Σακκάτος. Ν ιώ θει κανείς 
γ ια  μια στιγμή τον πειρασμό να  
αμαρτήσει: πολύ  μας πέφτει και 
η «Ρω μιοσύνη». Ν α  όμω ς που  
υπάρχουν και άλλου είδους 
συμπατριώτες μας.

Αλέξανδρος Σ χινάς
1 0 /9 /1 9 9 2

ΓΙΑ  Τ Ο Ν  
Β ΙΝ Τ Α Λ -Ν Α Κ Ε
*  Η  Έ λ λ η  Π αππά α πα ντά  σε 

γρ ά μ μ α  του Γ . Φ αράκλα που 
δημοσιεύτηκε στο τ χ .  501:

Α γα πη τό  Α Ν ΤΙ,
Έ χ ε ις  κ α ι .. .  τον Β ιντάλ-Ν ακέ  
να ξαναχτυπάει — μέσω Παρι- 
σίων! Ειλικρινά απόρησα με τα 
όσα σε επιστολή του («Α Ν Τ Ι», 
5 0 1 )  ο Γ ιώ ργος Φ αράκλας μού 
αποδίδει. Β εβαίω ς, ο ίδιος ο ε
πιστολογράφος δεν είναι βέ-

ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
ΑΠΟ ΤΗ ΝΕΦΕΛΗ

•  ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗΣ
Νεοελληνικός λόγος

I Μελέτες γιά τή γλώσσα, τη λογοτεχνία καί τό ύφος.

•  Π.Δ. ΜΑΣΤΡΟΔΗΜΗΤΡΗΣ 
Προσεγγίσεις καί προοπτικές 
Μελέτες Νεοελληνικής Φιλολογίας.

•  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΟΤΖΙΑΣ 
Τά Αθηναϊκά διηγήματα

καί δύο διηγήματα γιά τό χρόνο.

•  ΗΛΙΑΣ ΠΕΤΡ0Π0ΤΛ0Σ Τοπόρ
(Ποιήματα καί σχέδια).

•  Η.Χ. ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΤΛΟΣ 
Έ πί πτίλων αύρας νυκτερινής

Πέντε κείμενα γιά τόν Παπαδιαμάντη.

•  ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΡΤΟΜΑΤΣΙΔΗΣ Τό παλιό κτίριο
(Διηγήματα).

•  ΗΛΙΑΣ ΠΕΤΡ0Π0ΤΑ0Σ 
Ίωάννου Άποκάλυφις 
(μέ σχέδια Α. Άκριθάκη).

•  ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΚΑΡΙΜΠΑΣ Μαριάμπας 
(Μυθιστόρημα).

•  ΒΛΑΝΤΙΜΙΡ ΝΑΜΠ0Κ0Φ V  Γητευτής 
(Νουβέλα).

•  ΑΝΡΪ ΜΠΩΣΩ Η  Διοτίμα καί τά λιοντάρια
(Νουβέλα).

•  0  Μ0ΛΤΒΔ0Κ0ΝΔΤΛ0ΠΕΛΕΚΗΤΗΣ 
Τεύχος 3

(Περιοδική έκδοση Νεότερης έλληνικής φιλολογίας) 
ΔΙΕ ΤΘ ΤΝ ΣΗ : Γ.Π. Σ Α Β Β ΙΔΗ Σ

Μαυρομιχάλη 9, Αθήνα 106 79 
Τηλ.: 363 99 62 -  360 77 44
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βαιος για όσα νομίζει πως διά
βασε στο άρθρο μου περί αρ
χαίων Μαχεδόνων. θαρρεί 
πως ενέδωσα στη φιλύποπτη 
στάση άλλων απέναντι στο 
Γάλλο ιστορικό των αρχαίων 
κοινωνιών, τον φαίνεται ότι υ
πονοώ πως ο Βιντάλ-Νακέ υ
πηρετεί κάποιες σκοπιμότητες.

Καλά, δεν μπορούσε να βε
βαιωθεί αντί να με τσουβαλιά
ζει μαζί με τους απαράδεκτους 
που απαράδεκτα αμφισβητούν 
την εντιμότητά του, που δεν 
φτάνουν ούτε στο δαχτυλάκι 
τού ηθικού αναστήματος του 
(του Βιντάλ-Νακέ) και παύ
ουν και οι ίδιοι να είναι πνευ
ματικά έντιμοι! Υποχρεωμένη 
να απαντήσω στον Γιώργο Φα
ράκλα —για να πάφει να θαρ
ρεί και να του φαίνεται—  τον 
βεβαιώνω πως όχι, κάθε άλλο 
παρά υπονοώ πως ο Νακέ υπη
ρετεί κάποιες σκοπιμότητες.

Αν πίστευα κάτι τέτοιο θα το 
έλεγα ξεκάθαρα. Αλλά, πρώ
τον, συμβαίνει να έχω λύσει 
προ πολλού το πρόβλημα των 
ατομικών σκοπιμοτήτων, για 
τις οποίες —κι όταν υπά
ρχουν— ουδόλως ενδιαφέρεται 
η Ιστορία (με κεφαλαίο). Δεύ
τερον, δεν ενδίδω στον πειρα
σμό να κατηγορήσω οποιονδή- 
ποτε χωρίς κάποια έστω στοι
χεία, με απλές και αυθαίρετες 
υποψίες. Η αναγνώριση της πο
λυεθνικής και πολυθρησκευτι- 
κής σκοπιανής κοινότητας με το 
όνομα της Μακεδονίας εντάσ
σεται στο παιχνίδι των Δυνάμε
ων (της Νέας Τάξεως πάντα), 
πάνω στους ζώντας και νεκρούς 
τής άλλοτε Γ ιουγκοσλαβίας και 
σε όσα το παιχνίδι αυτό και οι 
επιδιώξεις του συνεπάγονται 
και συνεπιφέρουν — μεταξύ άλ
λων και την αποδυνάμωση, αν 
όχι τη διάλυση, της Ευρωπαϊ
κής Κοινότητας, που θα μας ξα- 
ναφέρει στην Ευρώπη των αν
ταγωνισμών που προκάλεσαν 
δύο —έως τώρα—  παγκό
σμιους πολέμους.

Εκείνο που αφόρητα με ενό
χλησε στη συνέντευξη του 
Βιντάλ-Νακέ ήταν ένα και μό
νο: η ανεπιστημοσύνη (αν επι
τρέπεται ο όρος) των θέσεών 
του. Η οποία, εξ αντικειμένου 
και όχι από σκοπιμότητα, βοη
θάει το παιχνίδι των πολλών

και διαφόρων ενδιαφερομέ
νων, συμβάλλοντας στο κατά 
της Ελλάδας κλίμα. Κι ασφα
λώς δεν αποτελεί ελαφρυντικό 
για έναν επιστήμονα το ασιλη- 
ροφόρητο του ανθρώπου, που ε
πικαλείται ο Γιώργος Φαρά
κλας. Δυστυχώς ο Βιντάλ- 
Νακέ με τη συνέντευξή του ε
κείνη κατέβασε το επιστημονικό 
του ανάστημα. Κι αυτό, για έ
ναν επιστήμονα, είναι κ α ι  θέ
μα ηθικό. Ή  όχι;

Έ λλη  Παππά

ΕΘΝΙΚΙΣΜ ΟΣ,
ΣΑΒΒΟΠΟΥΛΟΣ,
Κ.ΛΠ.
*  Σε σημείο του άρθρου του 
Αν. Β ιστω νίτη  που αφορούσε 
τον Δ . Σαββόπουλο κυρίως, 
αναφέρεται το γράμμα που 
ακολουθεί:

Κύριε Διευθυντά,
Στο ΑΝΤΙ της 2 1 /8 /9 2  δήμο* 
σιεύσατε το άρθρο, με το βαρύ
γδουπο τίτλο «ΟΙ ΣΗΜΑΙΕΣ  
TOT ΑΝΑΧΡΟΝΙΣΜ ΟΥ», του 
άγνωστου σε μένα κ. Αναστάση 
Βιστωνίτη, αφού δεν συνοδεύε
ται από κάποιο στοιχειώδες 
και, κατά τη γνώμη μου αναγ
καίο, βιογραφικό. Η κυριότερη 
αιτία που με έκανε να γράψω 
αυτό το γράμμα είναι η αήθης 
και υβριστική επίθεση που ο κ. 
Α.Β. εξαπολύει εναντίον του 
Διονύση Σαββόπουλου, επίθεση 
που παρενθεντικά μέσα στο κεί
μενο δημοσιεύεται με ιδιαιτέ
ρως τονισμένα τυπογραφικά 
στοιχεία, επειδή λέει «απέφυγε 
θεληματικά τη στρατιωτική θη
τεία». Στο σημείο αυτό θα ήθε
λα να γράψω δύο λόγια χάριν 
της αλήθειας για τους αναγνώ
στες του ΑΝΤΙ αλλά και για 
τον κ. Α .Β., αν βέβαια η «θε
ληματική» του τύφλωση του το 
επιτρέπει. Ο κ. Σαββόπουλος 
προσήλθε να «υπηρετήσει» τη 
στρατιωτική του θητεία γύρω 
στα 1968 . Εγώ υπηρέτησα από 
5/5 /73 . Εκείνα τα χρόνια μό
λις μπαίναμε στο Κέντρο Εκ-

παιδεύσεως, στην Κόρινθο ή 
αλλού, από την άλλη κιόλας 
μέρα μπαίναμε σε παράταξη και 
βαδίζοντας από το πρωί έως το 
βράδυ ζωηρά φωνάζαμε δυνα
τά: Εικοσιμία τετάρτου εξή
ντα-επτά. Ζήτω - Ζήτω η ε- 
πα-νά-στα-ση. Κάτω - Κάτω ο 
Κομ-μου-νισμός. Ζήτω - Ζή
τω ο Στρα-τός. Αυτό επί σα
ράντα μέρες. Μετά πηγαίναμε 
στις μονάδες ειδικής εκπαιδεύ- 
σεως, μετά στις τελικές μονάδες 
εγκαταστάσεως κι ώσπου να γί
νουμε «παληοσειρές» βαθμιαία 
ξεχνούσαμε, ηρεμούσαμε και 
τέλος απολυόμασταν. Ας έλ
θουμε όμως τώρα στον κ. Σαβ
βόπουλος. Εκείνος αρνήθηκε να 
«υπηρετήσει».

Οι «αρμόδιες αρχές» τού κα
θεστώτος τον κλείσανε σε ένα 
κελί. Για μερικές μέρες, εβδο
μάδες, μήνες; —δεν γνωρίζω. 
Τι του κάνανε δεν ξέρω! Τέλος 
τον άφησαν, προφανώς με κά
ποια «δικαιολογητικά» για λό
γους υγείας. Αυτά νομίζω είναι 
τα πραγματικά περιστατικά κ. 
διευθυντά μου. Αν κάνω λάθος, 
διορθώστε με. Εσείς έχετε κα
λύτερες δυνατότητες συλλογής 
πληροφοριών. Πάντως κατά τη 
γνώμη μου οι φράσεις του Α.Β. 
«απέφυγε θεληματικά τη 
στρατιωτική θητεία» και πέρα
σε στο «απυρόβλητο» και «δεν 
ξέρει να ντουφεκάει» αποτε
λούν απλά κακοήθειες που δυ
στυχώς με περισσή ευκολία δη
μοσιεύσατε, ανοίγοντας έτσι έ
να θέμα ηθικής τάξεως για το ο
ποίο θα πρέπει να πάρετε θέση 
αλλιώς φαίνεται ότι το ΑΝΤΙ 
στραβά αρμενίζει...

Αν τώρα κανείς επιχειρήσει 
μια συστηματική προσέγγιση 
στο κείμενο του Α.Β., μάλλον 
θα χάσει τον καιρό του αφού εί
ναι εντελώς ανερμάτιστο. Θα 
περιοριστώ μόνο σε λίγες παρα
τηρήσεις.

1. Αρχίζει όπως περίπου θα 
άρχιζε κάθε «αριστερός» κοινω
νικός «επιστήμων». Από Μαρξ 
άρξασθαι... περί «θεωρίας της 
ψευδούς συνειδήσεως». Τελειώ
νει καταφεύγοντας, σαν κυνη
γημένος, στον αρχαίο ελληνικό 
λόγο, όπως δεν έχει κάνει ποτέ 
μέχρι τώρα κανένας «αριστε
ρός».

2. Γράφει ότι «Ο Ντοστο-

γιέφκσι προκαλοναε απήβίΐα. 
στον Νίτσε». Ε, και μετά τί; 
Ακόμη ότι ενοχλούσε και τον 
Ράσσελ, ο «δυτικός ανθρωπι
σμός» τού οποίου, απ’ όσο ξέ
ρω, ουδέποτε ενοχλήθηκε από 
το «γκούλαγκ» που όμω ς μα; 
απεκάλυψε ο κατά τον χ. Α.Β. 
επικίνδυνος αντιδραστικό; Σολ- 
ζενίτσιν.

3. Θεωρεί «πεμπτουσία 
των αντιδραστικών ι&εών» 
την «ανισότητα», ενώ σε πέντε 
σελίδες άρθρο δεν βρίσκει την 
ευκαιρία να αναφέρει ούτε μία 
φορά τη λέξη ελευθερία, που ω; 
γνωστόν αποτελούσε την «πεμ
πτουσία» του ελλη ν ικ ού  χό· ' 
σμου, ο οποίος την αρμοδιότη
τα για την «ανισότητα» είχι,α 
παραδώσει στον Προκρούστη 
Ακόμη σε μια τόσο κοινωνιολο 
γίζουσα μελέτη, απουσ ιάζει άλ 
λη μία λέξη κλειδί, η λέξη ολο φ 
κληρωτισμός. Το μόνο που βρί 
σκει να πει είναι ότι «η χατάρ ■ ■ 
ρεύση του υπαρκτού σοσιαλι 
σμού σήμανε την έχπτιοσ 
μιας επαγγελίας». Χ άσαμε « ρ  
λαδή το δρόμο μας, δεν ξέρουμ | Γ 
πού πάμε, κοντεύουμε να γίνοι 
με αθύρματα της «νεορθοά Κ 
ξίας» και του « ε θ ν ικ ισ μ ο ύ » · 0̂

il,,

4. Γράφει, σε σχέση με ττ; · 
ευρωπαϊκή ενοποίηση, ότι 
εθνότητες... δεν πρόκειται ν - 
χαθούν, ...έχουν μεγαλντερ „ 
δυνατότητα να προβάΐΜ 
και να αναπτύξουν τα εθνιχ̂ 1' 
τους χαρακτηριστικά». Να μι 
ενδιαφέρουσα « εκσυγχρόνισε 1ι: 
κή» άποψη. Κι εμείς, τώρα, < ̂  
Έλληνες πώς θα πάμε σε αυτή ; . 
τη «συνομοσπονδία» τής «ιι/"1'1 
ρωπαϊκής κουλτούρας»; θ %Γ

πάμε αφού απορρίψουμε :ο · _ 
Παπαδιαμάντη ως αντιδραστι _ 
κό (τα ίδια έλεγε και ο Ζαχα, "  
ριάδης το 1950), αφού αγνοή 1 
σουμε το Βυζάντιο και την Ορ '= 
θοδοξία, αντλώντας απ’ ευθιίϊ ,: 
από τον αρχαίο κόσμο. Μα κύ .ι;ι. 
ριε Α.Β. δεν είμαστε εμείς ποι 
θα διδάξουμε Πλάτωνα και A 
ριστοτέλη στους Ευρωπαίοι» Η 
σήμερα. Αυτοί μας του; διδά-' 
σκουν! Αλλά και τον Παπαδιαν 
μάντη αυτοί θα μας τον διδά 
ξουν μετά από 20-30 χρόνια. =

toi,η
Με εκτίμητ , 

Γιώργος Σ τά ιχ *

Π*Ψ
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Μετά την 
κατάχρηση της 

εικόνας των 
Ολυμπιακών από τα 

MME (μέχρι σημείου 
τελικής πτώσεως) 

ήλθε η ώρα της 
κατάχρησής τους κι 

από «την Ελλάδα, ρε 
γαμώτο». 

Γπολοχαγούς (!) 
έχρισε η ηγεσία τού 
στρατεύματος τους 

αθλητές, για να 
ανταμείψει τις 

«υπηρεσίες τους στο 
έθνος» — και τους 

καλεί, αν θέλουν, να 
κάνουν σταδιοδρομία 

στο στρατό. 
Αφού κάνατε την 

αρχή, κ. 
Βαρβιτσιώτη, 

ολοκληρώστε τη 
δουλειά. Κάντε 

υπολοχαγούς και το 
Σαββόπουλο και το 

Μικρούτσικο και τον 
Αντύπα — όσους, 

τελοσπάντων, έχουν, 
με συναυλίες, 

«κραταιώσει το 
εθνικό φρόνημα» των 

οπλιτών μας. Ίσως 
έτσι, τουλάχιστον, 
ησυχάσουμε κυρίως 

απ’ τις κατά καιρούς 
δηλώσεις τους. Ως 

γνωστόν, οι ένστολοι 
δεν έχουν δικαίωμα 
να μιλούν χωρίς την 

άδεια της υπηρεσίας.

Θ. Β Ο Σ Τ Α Ν Τ Ζ Ο Γ Λ Ο Τ  
Ο ΠΟΙΗΤΗΣ TOT ΑΝΤΙΛΕΞΙΚΟΤ

«Ο καλός λεξικογράφος δεν αναλαμβάνει να διδάξει τι 
πρέπει να σημαίνουν ή πώ ς πρέπει να εκφέρονται οι λέξεις, 

αλλ * απλώ ς πληροφορεί μ ε  ποιες σημασίες 
χρησιμοποιούντα ι από το λαό ή από  τους δόκιμους 
συγγραφείς. Ε ίνα ι μ ε  λ ίγα  λόγια , ο ιστορικός της γλώσσας, 
όχι ο νομοθέτης».
Θ εολόγος Β οσταντζόγλου. Λ εξικογράφος της 
νεοελληνικής . ..
Γράφουν ο Μ ανώ λης Β ασιλάκης και ο Γ ιάννης Καλιόρης.

(σελ. 50 )

ΓΡΑΦΟΥΝ:
Μ . Β Α Σ ΙΛ Α Κ Η Σ  
Μ . Θ Ε Ο Δ Ο Σ Ο Π Ο Τ Λ Ο Υ  
Γ. Κ Α Λ ΙΟ Ρ Η Σ  
Η Λ . Κ Α Ν Ε Λ Λ Η Σ  
Ε Λ . Μ Α Ρ Α  
Ν . Μ Η Τ Ρ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ  
Δ . Τ Σ Α Τ Σ Ο Υ Λ Η Σ  
Α Ν Τ . Φ Ρ Α Ν Τ Ζ Η

ΠΕΡΚΙΝΣ

Μ ετά  τη ν ανακάλυψ η του... 
Κολοσσού τη ς Ρόδου ( ! ) 
προτείνουμε να  χρισθεί 
ισόβιος πρόεδρος του 
Συλλόγου Ε λ λ ή νω ν  
Α ρχα ιολόγω ν. Το αξίζει, 
διότι είνα ι κολοσσός.

(σελ. 5ί>)

Ο Ά ντο ν ι Π έρκινς δεν είναι 
πια εδώ. Από το A ID S  έφυγε 
yta  π άντα  ο ψυχω τικός 
ήρωας της «Ψ υχώ » του 
Χίτσκοκ

(σελ. 58)

Δ εκαπέντε χρόνια  μετά  το 
θάνατό της, η Μ αρία  
Κ άλλας συνεχίζει να 
κατακτά τους φίλους της  
όπερας.

(σελ. (>1)
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ΘΕΟΛΟΓΟΣ ΒΟΣΤΑΝΤΖΟΓΛΟΤ

Ό ποιητής του «Άντιλεξικοΰ»
του Μ ανώ λη Βασιλάκη

«ή άμηχανία τοϋ  (γλωσσικού) πλούτον 
είναι προτιμότερη άπό την άμηχανία τής φτώχειας»*,

«
Π όσες φορές όσοι γρ ά φ ομ ε δέν  α ισ θα νόμ α σ τε την ά δ ν ν α μ ία  νά  εκ φ ρ α σ θ οϋμ ε όπ ω ς Θά θέλαμε, πόσες 
φορές δέν σκεφθήκαμε ότι να, εδώ  θά ’π ρ επ ε νά  τό δ ια τυ π ώ σ ο μ ε κ α λύ τερ α , πόσες δέν  ήσαν οι φορές 
π ού  δέν κα τορθώ να μ ε νά  βρ ούμ ε την κ α τά λλη λη  λέξη , α υ τή ν  π ο ύ  κ α θ ισ τά  σαφέστερο αυτό πού θέλομε 
νά  π ο ύμ ε , α υτή ν π ο ύ  θά δώσει ά λλο  χρώ μ α  ή  τόνο, τό κ α θ ισ τά  π ιό  λ επ τ ό , π ιό  υπ α ιν ικ τ ικ ό , πιό αδρό, 
π ιό  έμ φ α ντικ ό , π ιό  δόκιμο, π ιό  κα ίρ ιο , π ιό  ζεστό, π ιό  γ λ υ κ ύ , π ιό  ε ιρ ω ν ικ ό , π ιό  κομψ ό, π ιό ... 
(Σ τα μ α τ ώ  εδώ  διότι στά κ εφ ά λα ια  9 3 7  κ α ί 9 3 8 , π ε ρ ί ύφους, ό Β ο σ τα ντζό γλο υ  δίδει 8 0  συνώνυμα καί 
74 ά ντίθετα  τέτο ιω ν λέξ εω ν ). Κ α ί  πόσες φορές δέν  κ α τ α φ ύ γ α μ ε  στό « Ά  ν τ ι λ  ε ξ ι κ ό ν» 
τού  Θ. Βοσταντζόγλου, πού π ο τέ  δ έν  μ ά ς  άφησε χω ρίς λ ύ σ η ; *Ά λ λ ο τ ε  χρ η σ ιμ ο π ο ιώ ντα ς  το σάν 
τυφλοσούρτη γ ιά  νά  βρούμε π ο λύ  γρ ή γορα  μ ιά  λύσ η , κ ι ά λ λο τ ε  μ ε λ ε τ ώ ν τ α ς  π ροσ εκ τικ ά  τό λήμμα —τά 
σ υ νώ νυ μ α , τά ά ντ ίθ ετα , τά π α ρ ά γω γά  του (ουσ ια σ τικά , ρ ή μ α τα , επ ίθ ετα , επ ιρ ρ ή μ α τα  κ .ά .)—, καί 
π ο λλές  φορές α να κ α λύ π το ντα ς  έτσι τή ν  π ρ α γμ α τ ικ ή  σημασία  του  ή, κ α λύ τερ α , α να κα λύπ τοντα ς ότι 
δ έν  ε ίχ α μ ε  κα τα νοήσ ει σέ βάθος τ ί σ η μ α ίνει; Κ α ί  πόσες φορές δ έν  ν ιώ σ α μ ε  α υτή  τή ν άμηχανία  τοϋ 
π λούτου , δ έν  μ ά ς  έδω σε δηλαδή τόσο π ο λλές  λύ σ εις  ώ στε νά  μ ή  γν ω ρ ίζ ο μ ε  π ο ιά  νά  διαλέξομε; Τό 
θαυμαστό  έργο  τού  Θ . Β οσ τα ντζόγλου  λ ίγ ο  - π ο λύ  ά ρ κ ετο ί τό γ ν ω ρ ίζ ο υ ν . Α λ λ ά  πο ιος ήταν, πόσοι τό 
γνω ρίζουν; Π όσοι γνω ρ ίζο υ ν  δτι δέν  ή τα ν ούτε φ ιλό λο γο ς  ούτε καθηγητής, ούτε κ ά ν  εφοίτησε σέ 
έλλη ν ικ ό  σ χολείο ; Ώ ς  ελά χισ το  φόρο τιμής, τό Α Ν Τ Ι  μ  ’ α υτό  τό μ ικ ρ ό  α φ ιέρ ω μ α  παρουσιάζει τόν 
μ υθισ τορη μ α τικό  β ίο  ενός σ ιω π η λού  ά νθ ρώ π ου  π ο ύ  εγνώ ρ ιζε  μ ό ν ο  νά  ερ γά ζετα ι.

Γ εννήθηκε τό 1895 στήν Ά μ ά σ εια , καί άρχισε τήν φοίτησή 
του στό άμερικανικό Anatolia College τής Μερζεφοΰντος τό 
1908. Ό  Θ εολόγος ήταν τό πέμπτο παιδί άπό τά εννέα2 

πού άπέκτησαν οί γονείς του Χρύσανθος Βοσταντζόγλου καί Δ έ 
σποινα Τσομλεκτσόγλου. Έ γκατέλειψ ε τίς σπουδές του τό 1912 . 
Στήν περιοχή αύτήν οί 'Έ λληνες ήσαν τουρκόφωνοι, καί κατά τήν 
πενταετή φοίτησή του στό άμερικανικό κολλέγιο διδάχθηκε τήν 
άγγλική . Τ ά  χρήματα γιά  τίς σπουδές του διέθετε ό θείος του 
Μισαήλ Τσομλεκτσόγλου3, έμπορος στήν Κωνσταντινούπο
λη. Αύτές ήσαν όλες κι δλες οί σπουδές του. Σ τή ν  ελληνική ήταν  
αύτοδίδακτος. Στήν προσπάθεια του νά εκφράζεται καί νά γρά
φει σωστά ελληνικά, συνεχώς συγκέντρωνε λέξεις καί εκφράσεις 
τής γλώσσας μας. Φιλοδοξώντας νά γίνει λογοτέχνης, έγραφε 
ποιήματα κατά τήν έφηβεία του καί άργότερα έκαμε άρκετές άπό- 
πειρες συγγραφής μυθιστορημάτων, τά όποια τελικώς έσχισε, ό 
πως μάς είπε ή κόρη του κ. ’Ιωάννα Βλαστάρη. Έ ν  λόγω  ελ 
ληνικά) κ ’ εμμέτρω  κ α ί π εζψ ...  Τ ό πάθος αύτό καί ή μετά π ά 
θους έπιδίωξη του τέλειου, τόν έκαμαν λεξικογράφο.

Στήν βιβλιοθήκη τού άμερικανικου κολλεγίου υπήρχε  τό «λο

γικό»  λεξικό τής άγγλικής τού Roget. Έ κ εϊ έκτελούσε χρέη βι
βλιοθηκάριου ένα φτω χό Ε λ λ η νό π ο υ λ ο , ό Ραφαήλ Δημητρα- 
κόπουλος, ό μετέπειτα γνω στός καθηγητής φιλοσοφίας στό Χάρ- 
βαρντ Raphael Demos. Ε κ είνος  έδειξε στόν συμμαθητή του τό 
λεξικό του Roget, καί ό Βοσταντζόγλου σχολίασε: «Είναι σπου
δαίο. Τ ί ωραία νά υπήρχε κι ένα τέτοιο ατά έλληνικό!». Ό  Ρα
φαήλ τότε τού άπήντησε, βαριεστημένα καί μέ κάποιον ειρωνικό 
τόνο: « Φ τιάξε εσν ένα » ...  Ό  Βοσταντζόγλου τό πήρε τοίς με- 
τρητοίς. Αυτή ή μικρή συλλογή του, ή οποία προοριζόταν γιά 
χρήση άτομική, μετά άπό συσσώρευση καί επεξεργασία 30 ετών 
κατέληξε στήν πρώτη έκδοση του « Α ντιλεξικοΰ» τό 1949.

Έ γκαταλείποντας τίς σπουδές του μεταβαίνει στήν Κωνσταν
τινούπολη δπου εργάζεται στό εμπορικό τοϋ θείου του Μισαήλ. 
Στίς 23  ’Οκτωβρίου 1915  εγκαταλείπει τήν Πόλη καί έρχεται 
στή Θεσσαλονίκη, γιά  νά άποφύγει τήν κατάταξή του στόν τουρ
κικό στρατό. ’Α πό ’κεί φτάνει στήν ’Αθήνα στίς 26.3.1916, όπου 
έργάζεται μέ μισθό 175 δρχ. ώς υπάλληλος στήν αμερικανική ε
ταιρεία πετρελαιοειδών Standard Oil Company καί συγχρόνως 
παραδίδει μαθήματα ά γγλικ ώ ν. ’Ανήσυχος άνθρωπος, ένα χρόνο
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„■). Β οσταντζόγλου, Κ η φ ισ ιά , 1972

;«τά, στις 1 5 .8 .1 9 1 7  φεύγει άτμοπλοϊκώ ς γ ιά  τήν Γ α λλία , ώς 
,φγάτης, καί μετά άπό ένα δεκαπενθήμερο περιπετειώδες ταξίδι 
ιέσα στή θύελλα τού α' παγκοσμίου π ολέμου, φτάνει στήν Μ ασ- 
ιαλία. Μετρά τά χρήματα στό π ο υ γ γ ί του καί δέν τολμά  νά τό 
ανακοιτάξει. Ε κ ε ί  καταφεύγει σ ’ έναν Ε β ρ α ίο  φίλο του θείου 

: :ου Μισαήλ, ό όποιος τόν προμηθεύει α ύγά  τά όποια π ω λεϊ περι
φερόμενος στίς γειτονιές τής πόλης μέ ένα ά λογο  καί σούστα. Ό  
φιλόδοξος νέος καί έπίδοξος συγγραφεύς καταλήγει αύγοπώ λης  
τά σοκκάκια της Μ ασσαλίας... Κ αί τά σπασμένα αύγά καταλή- 
Όυν όμελέτα, τακτικότατο έδεσμα του Θ εολόγου μέ τό όποιο κά- 
ει τραπέζια στούς 'Έ λληνες πού βρίσκονται έκεΐ. ’Α λλά  καί ή 

! ιυλλογή του τών ελληνικών αύγάταινε. Π άντα μέ τά χειρόγραφά  
^ου υπό μάλης... Στίς 1 0 .9 .1 9 1 8  πηγαίνει γ ιά  λίγους μήνες στό 
Ιαρίσι* άγνωστον άν μετέβη ώς αύγοπώ λης, κατέληξε όμως υ

πάλληλος άμερικανικής άποθήκης, μέ μισθό 9 0  δολλάρια. ’Α ρχές  
" οϋ 1919 πηγαίνει στήν Κ ω νσταντινούπολη καί άσχολεΐται μέ 
'μπόριο βαμβακερών. Τ όν Α ύγουστο του ίδιου έτους ταξιδεύει 
<·Ηήν Βαρκελώνη. Ό  πόλεμος τελειώ νει καί — δπω ς λέει ό άνι- 
,'πός του Μ έ ν τ η ς  Κ λ .  Μ π ο σ τ α ν τ ζ ό γ λ ο υ , κατά κόσμον 
Μπόστ—  ό θείος Μ ισαήλ τόν καλει στήν Κ ω νσταντινούπολη, δ- 
<:ου του υποβάλλει τήν δελεαστική πρόταση: « ’Ά σ ε , παιδί μου, τ ’ 
ίύγά καί τίς περιπλανήσεις κι έλα νά γίνεις διευθυντής». Π ράγ- 

,· ιατι, φεύγει τόν Αύγουστο τού 1 9 2 0  γ ιά  τό M anchester, όπου ό 
,.ΐεϊος του ανοίγει γραφείο (άντιπροσω πεΐες ύφασμάτων κ .ά . εμ 
πορευμάτων), τό όποιο ό Β οσταντζόγλου θά διευθύνει έως τό 
,.926. ’Αναχωρεί όριστικώς άπό τήν ’Α γ γ λ ία  στίς 1 8 .2 .1 9 2 7 .  
Εν τω μεταξύ έχει άποκτήσει τήν έλληνική υπηκοότητα τό 1921 .

,: Τό 1927 έπιστρέφει στήν ’Α θήνα, δπου είχε συγκεντρωθεί ήδη 
ίλη ή οίκογένειά του, ή όποια  μέχρι τότε ήταν διασκορπισμένη σέ

Ο Θ . Β ο σ τ α ν τ ζό γ λ ο υ  μέ  τόν  έ γ γ ο ν ό  του Γ ιώ ρ γ ο  Β λ α σ τά ρ η ,
Κ η φ ισ ιά , 1972

δλα τά μέρη δπου υπήρχαν ελληνικές παροικίες (Κωνσταντινού
πολη , Γαλάτσι Ρουμανίας καί ά λλο υ ). Ό  άδελφός του Χαρίλαος 
έχει βρει κατάλληλες μηχανές στήν ’Αθήνα, ό Θ εολόγος άγοράζει 
εξοπλισμό άπό τό Μ ιλάνο, προσλαμβάνει καί δύο ’Ιταλούς τεχνι
κούς, καί έτσι ιδρύουν τήν κορδελοποιία «ΕΞΕΛΣΙΟΡ» στά Πε- 
τράλω να. Τ ότε ήταν τής μόδας τά καπέλα, καί οί κορδέλες είχαν 
αύξημένη ζήτηση. "Ετσι γρήγορα τό «Έ ξέλσιορ» γίνεται τό κα
λύτερο τής Ε λ λ ά δ ο ς  στά είδη πού παράγει καί έξελίσσεται σέ άν- 
θηρότατη έπιχείρηση. Ό  Μ πόστ θυμάται τήν πρώτη διαφήμιση 
τοΰ έργοστασίου, πού τοΰ φάνηκε, λέει, πανάκριβη: 25  ολόκληρες 
δραχμές! Κ ατά τό ’Αλβανικό αναλαμβάνει τήν προμήθεια παρα
σήμων τοΰ Στρατού, καί γιά  τοΰτο τόν καλει στά ’Ανάκτορα ό 
Γεώργιος δπου προσέρχεται δυσανασχετώντας* «προσκεκλημένος 
διά βιαίας προσαγω γής», δπως παρατηρεί πάλιν ό Μ πόστ. Π αν
τρεύεται τό 1929  τήν ’Ι φ ιγ έ ν ε ια  Τ σ ο υ ρ ο υ κ τσ ό γλο υ , άπό τήν 
Σμύρνη, μέ τήν όποια άποκτά τήν κόρη τους κ. ’Ι ω ά ν ν α  Β λ α 
σ τ ά ρ η , ταλαντούχο ζω γράφο, καί γνωστή δσο γνωστή μπορεί νά  
είναι ή κόρη ενός σεμνού άνθρώπου πού δούλευε σκληρά επιδιώ
κοντας τό τέλειον πρίν τό παρουσιάσει.

Μ ασσαλία: ώς αύγοπώ λης συνεχίζει τήν συλλογή καί κα
ταγραφή τού θησαυρού τής γλώσσας μας* Μάντσεστερ: 
ώς διευθυντής έμπορικής άντιπροσωπείας έπεξεργάζεται 

συνεχώς τό υλικό τού « Ά ντιλεξικοϋ»  * ’Αθήνα: ώς συνιδιοκτήτης 
έργοστασίου δέν βλέπει τήν ώρα νά επιστρέφει σπίτι γιά  νά συνε
χίσει τήν επεξεργασία τού λεξικού του, τό όποιο έκδίδει γιά πρώ 
τη φορά τό 1949  μέ πρόλογο στήν Καθαρεύουσα. ’Ακριβής, λε
πτολόγος, μέ υπομονή ίώβεια, δουλεύοντας σάν μυρμήγκι συνεχί
ζει επιδιώκοντας τήν άρτιότερη παρουσίαση τού γλωσσικού πλού-
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του πού έξακολουθεϊ νά συγκεντρώνει. Ε γκ α τα λείπ ει όριστικώς 
τό έργοστάσιο τό 1957 καί άφοσιώνεται μόνον στά λεξικά του. 
’Ά λλω στε καί ή κόρη του μεταξύ κορδελοποίίας καί τέχνης προτί
μησε νά γίνει ζωγράφος. ’Έ τσ ι, συντάσσει ενα κυριολεκτικούς δεύ
τερο « Ά ντιλεξικόν» , τό όποιο έκδίδει τό 1962 . Καί λέμε «δεύτε
ρο», διότι είναι ριζικώς άναθεωρημένο καί έμπλουτισμένο. Αυτή 
τή φορά ό πρόλογός του είναι γραμμένος στήν Δημοτική. Καί π ά 
λι δέν θεωρεί δτι όλοκλήρωσε αυτό τό έργο - σταθμό στήν ελληνι
κή λεξικογραφία. Συνεχίζει έως τόν θάνατό του (1 9 8 4 ) , συγκεν
τρώνοντας νέο ύλικό, κατατάσσοντάς το μέ πλέον λειτουργικό καί 
εύ'χρηστο τρόπο, καί σκέπτεται πολύ σοβαρά τήν έπεξεργασία του 
μέ κομπιοΰτερ γιά τά όποια λαμβάνει πρώτες γνώσεις άπό κά
ποιον φίλο του. Δυστυχώς δέν πρόλαβε νά ολοκληρώσει τήν τρίτη 
αναθεωρημένη έκδοση, ώστόσο άφησε έναν μεγάλο όγκο υλικού, 
τού οποίου, ελπίζομε, ή έπεξεργασία καί έκδοσις δέν θά αργήσει 
πολύ. ’Α λλά στό « Ά ντιλεξικόν»  θά άναφερθούμε ιδιαιτέρως π α 
ρακάτω.

Π αράλληλα συντάσσει τό « Α να λυτικ ό ν  ’Ορθογραφικόν Λ εξ ι
κόν τής Ν εοελληνικής Γλώσσης», στό όποιο είχαμε άναφερθεϊ 
στό τ χ . 501 καί προτείναμε τήν εισαγω γή του στά σχολεία. Κατά 
τή γνώ μη μας, σ ’ αυτό τό έργο, όπως καί στό « ’./1ντιλε£ικόν» β ε
βαίως, φαίνεται ή ιδιοφυία τού Βοσταντζόγλου. Διότι καί τό λεξι
κό αυτό συντάχθηκε μέ γνώ μονα τήν όρθή αντίληψη, ότι ό γλ ω σ 
σικός πλούτος δέν είναι δυνατόν νά τιθασευθεΐ καί νά χωρέσει 
στούς όρθοπεδικούς νάρθηκες τών κάθε λογής γλωσσιάτρων καί

Τ ά  κ ε φ . 3 7  κ α ί  

3 8 ,  ό π ω ς  
π α ρ ο υ σ ι ά ζ ο ν τ α ι  

σ τ ή ν  δ ε ύ τ ε ρ η  

έ κ δ ο σ η  τ ο ύ  

ι ’Α ν τ ι λ ε ξ ι κ ο ύ »  κ α ί  

ό π ω ς  θ ά  τ ά  

π α ρ ο υ σ ία ζ ε  σ τ ή ν  

τ ρ ί τ η  έ κ δ ο σ η .

Μ Ε Ρ Ο Σ  III.
3 7 .  ΟΑΟΤΗΙ

Ο ύ · .  όλότης, τό δλον, αύνολον, άκαντον, 
<όλι. δΐ) ,  (άθροισμα, 57>. [Ιν δλον καί τό 
^μισυ έπιπλέον] ήμιόλιον.

το παν, άρχ)) καί τέλος, άλφα καί όμέγα | 
δλοκληρία. άκεραιδτης, ίρτιδτης, δλομέρω, 
πληρότης, (έντέλαια, 1146). [τδνά μί) έπιίέχι- 
ται διαμερισμόν] άδιαιρετότης, τδ Αδιαίρετον.

(μεγάλη) μάζα, κύριος βγκος, κορμός,χ. κορ
μί. [κύριον μέρος άντικειμένου] σώμα, στέλε
χος (τό).

[τό σύνολον τών βασικών τμημάτων Ιρνου] 
σκελετός, (βάσις, 1133).

[σύνολον πραγμάτων κανονικώς διατεταγμέ
νων] συγκρότημα, συνοφμολόγημα, ά-, συνα
πάρτισμα, συσσωμάτωμα, γχρονη (τό). [μέ 
στενήν πρός όέλληλα σγέσιν] σύστημα *. [έσυμ- . 
βιβάστων πραγμάτων] συμπίλημα, (συνονθύ
λευμα, 58), (σύμφυρμα, 46>.

[πραγμάτων τοϋ αύτοΰ τύπου χρησιμοκοιου- ; 
μένων διά τόν αύτόν σκοπόν] σειρά, κ. (à)eoç- ,- 
τιμίντο, τακίμι, [έζωτερικών ένδυμάτων] κ. 
κοστούμι, [όπλων] (πανοπλία, 1115). [μελών] 
(όλομέλεια, 801). [κατοίκων] (πληθυσμός, 171). j 
[όμαδικώς βιούντων ζώων] (άγέλη, 577). [έτό- fJ 
μων άποτελούντων ένότητα] κύκλος 4. [άνηχόν- , 
των είς μίαν όργάνωσιν] σώμα *. [είς τό αυτό j* 
κοινωνικόν έπίπεδον) τάξις ·. [έχόντων κοινέ; 
Ιδιότητας] συνομοταξία, [έπαγγελλομένων τήν 
αύτήν τέχνην] συντεχνία, (σωματεΤον, 1088). 
[μεγάλων άνδρών ή είρωνικώς κακοποιών] 
πάνΛεον.

[σύνολον άά)ρώπων έργαζομένων όμοϋ] (συν 
εργείον, 1016).

■I

3 8 .  ΤΜΗΜΑ

1

τμήμα, μέρος (τό), μερίς, (ύπο)διαί- 
ρεσις. [μικρόν μέρος του όλου] κλάσμα, ποσο- 
στόν I άπείρως μικρόν-, μικρότατου- μικροσκο- 
πικόν-, έλάχιστον-, άπειροαλάχιστον -μέρος,. ; 
μόριον. [λν έκ τών πολλών μερών] πολλ-, 1- 
κατ-, χιλι-, μυρι-, άπειρ-οστόν, -οστημόριον. 1 
[τελείως άσήμαντον μέρος τοϋ όλου] κόκκος  ̂
άμμου έν τή έρήμφ, σταγών έν ώκεανώ.

[τό άνοΛογοϋν είς τινα] (μερίδιον, 59) | μερίς  ̂
έμπορεύματος, κ. ποφτίδα. ^

[τμήμα κύκλου, έκτάσεως, έπιφανείας κλπ.] 
τομεύς. ύποτομεύςΙ γωνία. Ί<

[κλιμακωτής τάςεως] κλιμάκιου.
[τό άποκοπέν μέρος] άπόκομμα, άπότμημα, 

κέρμα, κλάσμα, κόμμα, τεμάχιον, κ. κομμέ- j 
τι, παρτσάς, κουπόνι, ρετάλι, (θραύσμα, 60) 

[τό άποσπασθέν, άποσχισθέν κλπ.] απόσπε- 
σμα, άπόσχισμα | βραχίων, (δια)κλάδωσις, κλά- 
δος, παραφυάς, κ. παραβλάσταρο, παρακλάδι, 

[ώρισμένον μέρος τοϋ όλου] σημεΐον’. 
[μικρόν ή άσήμαντον μέρος] λεπτομέρεια. ■ 
[ «  ου άποτελεΐται τό δλον] συστατικόν-μέ

ρος, —μόριον. [γραμματ.] συνθετικόν | σύμ- 
βληιια.

[αναγκαίου ή βασικόν] στοιχείου | άναπόσπα- 
στον μέρος | συμπληρωματικόν μέρος, συμπλή- \ 
ρωμα, (όλοκλήρωμα, 1146) | έζάρτημα, παρελ- 
κόαενον, (προσαύξημα, 116) | προσαρτώμενον 
(μέρος), πιχρ—, προσ-, συν-άρτημα, παρακο
λούθημα. [όπλου] κατάρτισμα.

[διαφ.] σκελίς, κ. σκελίδα, φέτα, φελί. ( 
[σώματος] (μέλος, 580).

Θ .Θ |Ι. [είμαι μέρος τοϋ συνόλου] Ανήκω1.

κατασκευαστών άπολύτω ν προτύπω ν, στά όποια όφείλει ή γλώσ
σα μας νά προσαρμοσθεΐ, καί ό ,τι δέν προσαρμόζεται νά απορρί
πτεται, νά αποβάλλεται. 'Ό μ ω ς  άλλες οί βουλές τών κατασκευα
στών καί άλλες τών Ε λ λ ή ν ω ν , πού επιμένουν νά λένε λ.χ. τό «έ
ψιλον»  εψιλοΝ καί όχι «εψιλο», δπως τό ήθελε ό άλλων καιρών 
καί μέ τόσα έλαφρυντικά «προοδευτικός» Τριανταφυλλίδης 
στό ρυθμιστικό  πόνημά τ ο υ ...
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55-66 τετράγωνο ή σταυρω τά -  Ιστία, -  Δ  πανιά  
55-60 [πανιά τοϋ -  άκατίου ίστοϋ, -  Δ  τουρκέ- 
, του) πρω ραϊονπέτασμα, Δ  πλω ριό βελάγιο  :
55 άκάτιον Ιστίον, Δ τρίγκος
56 κάτω δολώνιον, Δ . άμ πάσο παρο (υ )κέτο  
¥1 άνω δολώνιον, Δ  βολάντε π α ρ ο (υ )κ έτο
58 κάτω φωσώνιον, Δ άμπάσο πλω ριός π α π α φ ίγ 

κος
,59 άνω φωσώνιον, Δ πάνω  πλω ριός π α π α φ ίγκ ος  
,50 σιπάριον άκατίου ίστοϋ, Δ  πλω ριός κοΰντρος. 
,»1-66 [πανιά τοϋ μεγάλου ίσ τοϋ] μ έγα  π έτα -  

σμα, Δ μεγάλο βελάγιο :
,51 μεγίστη, Δ μαΐστρα  
52 κάτω δόλων, Δ ή άμπάσο γά μ π ια  

(ί3 άνω δόλων, Δ ή βολάντε γ ά μ π ια  
.14 κάτω φώσων, Δ  κάτω  π α π α φ ίγκ ος  
•5 άνω φώσων, Δ  πάνω  π α π α φ ίγκ ος  
56 σίπαρος, Δ κοΰντρος.
57-71 [κινητά ή συρόμενα σ χ ο ιν ιά ] τά  Αγό

μενα, ή έπιχειρία , Δ σερνάμενα ή περνά- 
μενα :

17 κερουλκός, όλκός, Δ  μπράτσο  
>8 [σχοινί γιά  τό τέντω μα τω ν πανιώ ν ] ό πούς, 

Δ ή σκότα
k\9 πούς έπιδρομίσκου, Δ ή σκότα τής μικρής
»! μπούμας 

'0 κεροΰχος, Δ σούστα
ΐ/1  [σχοινί γιά  τό μ άζεμ α  τω ν π α νιώ ν] συστο- 

λεύς, /1 στίγκος.
: 12 ή σειρά, .1 μούδα Ά π ό  τό  « Ε ίκ ο νό γ ρ α π τ ο ν»  λ ε ξ ικ ό ν , σσ. 212-3

Έδώ όμως Ανοίγουμε μιά μ εγάλη  συζήτηση, ή όπο'ία άπτεται 
ουσιαστικά τοΰ θέματος τής κατανόησης τοϋ τ ι  ε ίν α ι  γ λ ώ σ σ α  
<αί πώς προσεγγίζεται, πώ ς αναλύονται λειτουργίες, συστατικά, 

«ci διακρίσεις είναι άπαραίτητες γ ιά  τήν έπιστημονική μελέτη, τί 
. ΐίναι λόγος, τί γλω σσικό αίσθημα, αν γλώ σσα σημαίνει καί α ι
σθητική, καθώς καί της σύγχυσης πού έπέφερε ή στρεβλή έως άν- 
,'τεστραμμένη άντίληψη τοΰ τί είναι «προοδευτικό» ή «άντιδραστι- 
•̂κό», μέ δύο λόγια φθάνομε σέ θεωρητικά καί φιλοσοφικά έρωτή- 

Η,χατα πού έκτείνονται έως καί τοΰ τί σημαίνει λογική , τί σημαίνει 
χιούμορ, τί ώραϊον, καί τί αξιοπρέπεια έν τέλει. Σ άς φαίνεται π ε 

ρίεργο ή λίαν υπερβολικό; "Οσο κοινότοπο καί αν είναι, τό 
·- ^αναλαμβάνομε· ή σχέσις είναι άμφιμονοσήμαντη: Π ενία σκέ
της: πενία γλώσσας* π τω χή  καί κίτς γλώ σσα: αίσθητική 
βαρβάρων* έκτοπίσεις λέξεω ν, βιασμοί γλω σσικοί, ξυλοπαγής
! γλώσσα: προϊόντα κατάλληλα γ ιά  ά γελα ία  κατανάλωση* έλλει- 
*»|>ις χιούμορ: έλλειμμα νοΰ καί πλεόνασμα αυταρχικώ ν τάσεων 
^[πόσους «προοδευτικούς» γλω σσίατρους άναγνω ρίζετε μ ’ αυτό τό 
i (αρακτηριστικό;)* έλλειψις άξιοπρέπειας: ίΒιον άνελευθέρων άτό- 
?'ιων, μικρόψυχων, μικρονοϊκών, άνθρώπων πού διέπρεψαν ή δια- 
; τρέπουν μόνον ως γλω σσικοί ληξίαρχοι, διότι κατά τήν γνώ μη  

ιας ή Αξιοπρέπεια είναι έννοια ευρύτερη καί αυτής ακόμα τής έ- 
^ευθερίας. Καί ως έκ τούτου, πέραν τω ν γλω σσοφιλολογικώ ν ό- 
#ΐίων, φθάνομε νά λέμε: «πάρεξ αξιοπρέπεια  κ α ί γλώ σσα». "Ας 
1 ,-Άείσομε 8μως τήν παρένθεση αυτήν διότι εϊμεθα έπιρρεπεϊς σέ έ- 
^»ναλήψεις Ανούσιες γιά  κείνους πού κηρύττουν τα «πλεονεκτή- 
 ̂ ιατα» τής Αγλωσσίας, τής άφασίας, τής βλαισότητος, τώ ν έγκε- 

^ήαλικών «μικροτσίπς» καί τώ ν σλόγκαν.

Τέτοιες Αντιλήψεις είχαν άπορριφθεΐ άπό τόν Θ . Β ο σ τ α ν τ ζ ό -  
·γλου, δ όποιος προχώρησε στήν περιγραφική παρουσίαση, κατα

γραφή καί συστηματοποίηση, συντάσσοντας τά λεξικά του μέ 
ίτ^ώμονα πάντα ότι: « Ό  καλός λεξικογράφος δέν αναλαμβάνει 
fi'fà διδάξη τ ί  τιρέπει νά σημα ίνουν  η πώ ς πρέπει νά εκφέρω νται 
> ύ λέξεις, άλλ ’ άπλώ ς πληροφ ορεί μ έ  ποιές σημασίες χρησιμο- 
„ ιτοιοΰνται άπό τό λαό η άπό τους δόκιμους συγγραφείς. Ε ίναι

Ο ικ ο γ ε ν ε ια κ ή  φ ω το γρ α φ ία , 1975 . Θ . Β ο σ τ α ν τ ζό γ λ ο υ , ΤΑ γ ις  κ α ί ’Ιω ά ν ν α  
Β λ α σ τ ά ρ η , κ α ί ή  σ ύζυγός του ’Ιφ ιγ έ ν ε ια  μ έ  τό ν  έ γ γ ο ν ό  τους Γ ιώ ρ γο .
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· | > .  ά γ ρ ό ν  ή γ ό ρ α σ α , κ . έ χ ω  τ ρ α χ α ν ά  ά π λ ω -  
μ ένο  ο ύ  φ ρ ο ν τ ίς  Ί π π ο κ λ ε ί δ η ,  έ ν ν ιά  έ χ ε ι  6  Ό  θ .  Β οσταντζόγλου μέ άντιχειμενικότητα, χωρίς 

μ ή ν α ς ,  ά λ λ ο υ —, π έ ρ α -  β ρ έ χ ε ι ,  σ το ϋ  κ ο υ φ ο ϋ  τ ή ν  π ό ρ τ α  δ σ ο  θ έ λ ε ις  β ρ ό ν τ α . καμμιά προκατάληψη, κατέγραψε τά πλούτη τής ve·
έ μ ο ϋ  θ α ν ό ν τ ο ς  γ α ϊα  π υρ ί μ ιχ θ ή τ ω  ! a p r è s  m o i  l e  d é l u g e !  ά ς  γ ίν η  δ ,τ ι  γ ίν η  ! δ ,τ ι  β ρ έ -  οελληνικής. Τ ό αισθητικό αποτέλεσμα είναι όλοφά- 

ξη  α ς  κ α τ εβ ά σ η  ! κ . τ σ ιμ έ ν τ ο  νά γ ίν η  ! [ έ π ί  τ ω ν  τ υ π ικ ώ ς  μ ό ν ο ν  έ κ π λ η ρ ο ύ ν τ ω ν  τ ά ς  ύ π ο -  νερό. ( ’Από τό «Ά ντιλεζικόν», κεφ. 835 
χ ρ ε ώ σ ε ις  τ ω ν  κ α ί ά δ ια φ ο ρ ο ύ ντ ω ν  δ ιά  τ ά  π ε ρ α ιτ έ ρ ω ] κ . τ ό  β α φ τ ίζ ω  τ ό  μ υ ρ ώ ν ω  ά ρ α  ζ ή σ η  ρ ία » ). 
ά ρ α  μ ή  ζή σ η .

μ έ  δύο λόγια  ό ιστορικός της γλώσσας, όχι ό νομοθέτης. Γ ιά  τή  
γλω σσική επιστήμη ή χρήση προηγείτα ι κα ί ή γρα μμ α τική  ή  τό 
συντακτικό άκολονθοϋν κα ί δχι αντίστροφα» 4.

Α λ λ ά  άς έπανέλθομε στό όρθογραφικό λεξικό. 'Ό π ω ς ξανα
γράφαμε, ό αναγνώστης γιά κάθε λέξη πληροφορείται: 1 ) τήν όρ- 
θή γραφή της στήν Δημοτική καί τήν Καθαρεύουσα, 2 )  τόν τρόπο 
συλλαβισμού της (στήν Δ  καί τήν Κ ), 3 ) τά γένη καί τήν γενική  
τού ενικού της, τόν σχηματισμό παραθετικών καί έπιρρημάτων, 
τόν αόριστο καί τήν μετοχή, αν πρόκειται γιά  ρήμα, 4 ) πώ ς κλί- 
νεται στήν Κ καί πώς στήν Δ . (Γ ιά  τόν σκοπό αυτόν υπάρχουν 
475  κλιτικά παραδείγματα, στά όποια παραπέμπει τόν αναγνώ 
στη μέ κάποιον δείκτη, καί τά όποια καλύπτουν 191 σελίδες τού 
β' μέρους τού λεξικού), 5) αν υπάρχει ομόηχη λέξη έπισημαίνε- 
ται άπαραιτήτως, 6 ) μπορεί, αν αγνοεί τήν όρθή γραφή της, νά 
τήν βρει φωνητικά αναζητώντας π .χ .  τήν λέξη Εύβοια  στήν νοητή 
καί ύποθετική θέση εβια, όπου δμως θά τήν βρει όρθογραφημένη 
ώστε νά μήν έξοικειώνεται τό μάτι του μέ τήν έσφαλμένη γραφή. 
’Έ τσι μπορεί ό άναγνώστης νά αντιμετωπίζει δλα τά ζητήματα  
κλίσεως, συλλαβισμού καί σχηματισμού τών παραγώ γω ν, ιδιαι
τέρως ό αρχάριος ή ό ανορθόγραφος.

Β εβαίως αυτό τό λεξικό συνετάγη καί ως συμπλήρωμα τού 
μεγάλου του έργου — έργου ζωής— , τού περίφημου « Ά ντ ι-  
λεξικού». Στό «Ά ντιλεζικόν»  θά άναφερθούμε δσο τό δυ

νατόν συντομότερα, έφ’ δσον ευγενικά συνέβαλε μέ σχετικό άρθρο 
του ό κ. Γ. Καλιόρης. Τ ό πρώτο «λογικό λεξικό», ’Ο νομαστι
κόν, συνέταξε περί τό 180 μ .Χ . ό Ιούλιος Πολυδεύκης έκ Ναυ- 
κράτιος, παρατηρώντας δτι «πεφιλοτίμηται ον τοσοϋτον εις π λ ή 
θος, όπόσον εις κάλλους εκλογήν». Ε πίση ς ό Έ ρέννιος Φ ίλων 
έκ Βύβλου συνέταξε (2 0 0  μ .Χ .)  τό Π ερί διαφόρων σημαινομέ- 
νω ν, τό όποιον άπετέλεσε τήν κύρια πηγή τού Εύσταθίου γιά τό 
Π ερί διαφορών ονομάτω ν. Χρησιμοποιώντας τό τελευταίο ό 
Άμμώνιος συνέταξε (τέλη δ' α ί.) τό λεξικό συνωνύμων Π ερί ό
μοιω ν κα ί διαφόρων  λέξεω ν5.

Ή  ίδέα λοιπόν συντάξεως «λογικών» λεξικών είναι παλαιοτά- 
τη. Ή  έπιθυμία τού Θ . Βοσταντζόγλου νά υπήρχε ένα πλήρες ’Ο 
νομαστικό Λεξικό τής νεοελληνικής, δπως είδαμε, έγινε πάθος δ- 
ταν ξεφύλλισε τόν «Θησαυρό» τής αγγλικής τού Roget, τό τού 
Roget τρόπαιον. Τήν Ιδια περίπου έποχή ό Π. Βλαστός συνέ
τασσε τό «Σ υνώ νυμα κα ί Σ υγγεν ικ ά » ,  πού έξεδόθη τό 1931 . 
"Ομως τό έργο τού Θ . Βοσταντζόγλου είναι άξεπέραστο. Διότι 
δέν διεκδίκησε κανέναν ρυθμιστικό ρόλο στά γλωσσικά. Διότι ή 
συγχρονική καί συνάμα διαχρονική  καταγραφή καί κατάταξις χ ι 
λιάδων λέξεων καί έκφράσεων κατά τόν πλέον λειτουργικό καί 
λογικό τρόπο καταδεικνύει δτι έπέτυχε νά είσδύσει στήν βαθύτερη 
ουσία τής γλώ σσας. Καί βεβαίως δέν είναι καθόλου τυχαίο δτι ή 
λέξη «γλώσσα», τά  συνώνυμα καί άντίθετά της κ .λ π ., βρίσκονται 
στήν ένότητα «ΝΟΥΣ». Διότι τό έργο πού όνόμασε μονολεκτικά  
«Ά ντιλεζικόν»  στήν πραγματικότητα είναι Πολυλεξικό. "Ο 
πως στά μαθηματικά ό τρισδιάστατος χώ ρος είναι πολύ μικρός

γιά  τήν ανθρώπινη σκέψη καί χρειάσθηκε ή εισαγωγή τών 
ν-δ ιαστά τω ν  χώ ρω ν, όμοίω ς καί ό χώ ρος τού Βοσταντζόγλου εί
ναι πολυδιάστατος. Δ ημιουργώ ντας 21 νοηματικές ενότητες - 
ύποχώ ρους6, οί όποιες υποδιαιρούνται σέ 1 .5 0 0  υποσύνολα · οι
κογένειες, δημιουργεί τόν χώ ρο δπου θά άναζητουνται τά 
1 0 0 .0 0 0  καί πλέον λήμματα  πού περιλαμβάνονται στό ευρετήριο ' 
(σσ. 7 0 9 -1 1 3 8 ) ,  τό όποιον αποτελεί ένα θαυμάσιο καί πλήρες 

όρθογραφικό λεξικό. Ή  Συνδυαστική7 θά μπορούσε νά δώσειχάν 
ποιους πολυψηφίους αριθμούς, πολλαπλάσια  δυνάμεων τού 10, οί k 
όποιοι όμω ς, π α ρ ’ όλο πού θά φαίνονταν άπίθανα μεγάλοι, χαίιΠ 
πάλι δέν θά άνταποκρίνονταν στήν πραγματικότητα, ή όποια χ®*1' 
θορίζει τήν σημασιολογική π ολλαπλότη τα  καί άπό τίς ουσιώδεις ή ; c 
ανεπαίσθητες διακρίσεις μέ βάση τίς ατομικές, υποκειμενικές άντι-:!); 
λήψεις είτε άναλόγω ς χώ ρου - χρόνου. "Οπως καί νά ’χει, μέ τήν <ίι 
«αρχιτεκτονική» κατασκευής τού χώ ρου τού « Άντιλεζικον», ί> 
Θ . Β οσταντζόγλου όλοκλήρωσε ένα πολυεπίπεδο έργο δπου, όσον:.ιι

œr

Ψ

είναι άνθρωπίνως δυνατόν, χω ρούν, όμαδοποιοΰνται καί κατα
τάσσονται 1 0 0 .0 0 0  λήμματα (αν πρέπει όπωσδήποτε νά δώσουμίχ 
έναν αριθμό), δπου ή ποικιλία , ή πολλαπλότης, ή άπόχρωσις,ήά'- 
προσομοίωσις, ή π α ρ α λλα γή , ή μ ετα λλα γή , ή μεταβολή καί έξι- ■ 
λιξη σέ χώ ρ ο , χρόνο, λ ό γ ο , ή ατομική άντίληψις καί τόσοι αλλού, 
παράγοντες τά πολλαπλασιάζουν μέ τήν ευγονία καί τήν τόλμτ , 
πού διαθέτει ή ζωντανή ελληνική γλώ σσα. Αυτήν τήν τόλμηU , 
θετε ό Θ .Β . ,  προχω ρώ ντας στήν καταγραφή χιλιάδων λέξεων τή. 
καθομιλουμένης έως καί ιδιωματικές ή άργκό είτε έπιστημονι 
κώ ν, τεχνικώ ν, κοινωνικών κ .ά . δρων πού έχουν πλέον περάσε 
στή γλώ σσα μας. IL

Ά π ό  τήν άποψη τών καινοτομιώ ν, προσέθεσε καί τήν σημασίο. 
εντός αγκυλώ ν, ενώ στό ανέκδοτο υλικό πού άφησε, μέπεριο· 
σότερη τόλμη  είσ ήγα γε  νέα λή μ μ α τα  κ α ί άνακατέταζε οΐο ιέ 
λεζικό. Έ χ ο μ ε  έτσι ένα  νέο έργο. Μ ιά  τρίτη επεζεργαοία, ποέ. 
διαφέρει δσο ή δεύτερη άπό τήν  πρώ τη. Ε κτό ς άπό τόνεμιάον- , 
τισμό του μ έ  νέες λέζεις, έχει περισσότερες αγκύλες, δηλαδή (■ 
πεζηγήσεις τι σημα ίνουν οί λέζεις, ενώ  επροτίθετο νά χρήσιμο-,11 
ποιήσει κ α ί εικόνες δπου αυτό  ή τα ν  απαραίτητο. ^

Τ ό έργο του αυτό θά «άποτελεΓ, κα τά  τήν έκφραση τον Θον- f  
κυδίδη, κ τή μ α  ες άεί», έγραψε ό Ό κτάβ Μερλιέ. «Οί àvvno-  ̂
λόγιστοι κόποι τοΰ συγγραφέω ς θά άναγνωρισθοϋν άπό τήν έλ- ^ 
λην ική  κ α ί ζένη επ ισ τήμη» , έγραψε ό Ν .  Άνδριώτης. «’Έργο 
βαθύτα τα  έθνικό, πού ζητάει νά γνω ρίσει στούς Έλληνες τούς  ̂
θησαυρούς τής γλώ σσας  τω ν» , τό χαρακτήρισε ό Ί . Κακριδής, 
ενώ ό Μ . Τριανταφυλλίδης, ό Εύ. Παπανούτσος, ό Ν. Βέ- 
ης, ό Κ .Θ . Δημαράς καί τόσοι άλλοι έξέφρασαν τόν θαυμασμέ , 
τους γ ιά  τόν άθλο τοΰ Β οσταντζόγλου. Ό  τελευταίος χαρακτηρί- \  
ζει τό «Ά ντιλεξικόν» ώς «δάσκαλο ύφους»8 καί παίρνομε άπ’ 
αυτό άφορμή νά παρουσιάσομε άμέσω ς μετά πέντε σχεταές παρα-. 
γράφους άπό  τόν πρόλογό του. ’Α λλά  δέν είναι δυνατόν νά μή J 
σκεπτόμαστε δτι τόσοι καί τόσοι άνθρωποι τών γραμμάτων τό ί· < 
χουν δεξί τους χέρι καί δέν έχει γίνει τίποτε γιά τήν αξιοποίησή 
του στά σ χολεία ’ δέν έχουν προτείνει κάτι τέτοιο, πού θά βοι
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:ούς καθηγητές κι άκόμα περισσότερο τούς μαθητές. Μ ιά κα- 
ληλη έπιλογή ένοτήτων θά προσφερόταν γ ιά  τόσο έλκυστικές, 
πότυπες καί γόνιμες γλω σσικές άσκήσεις, αν βεβαίω ς δέν είχε  
χθεϊ τό πασ(σ)άλειμμα  σέ πρω τοποριακή παιδαγω γική  μέθο- 
(Ευρετήριο Ά ντιλεξικού: π α σ σ ά λ ε ιμ μ α  /  επ ιπ ό λα ια  μ ό ρ 
ας, παραπομπή στήν ένότητα νοϋς, κεφ. 8 2 7  μέ τίτλον άπαι- 
7ΐα, έναντι του 8 2 6  μέ τίτλο μόρφω σις. Ε κ ε ί  θά βρείτε καί Ö- 
ά συνώνυμα ή άντίθετα του π α σ (σ )α λε ίμ μ α το ς  μέ τήν έννοια 
ίπιπολαίας μορφώ σεω ς). Καί ένα έρώτημα: Υ π ά ρ χ ε ι τουλά- 
ον άπό ένα άντίτυπο στίς ύποτυπώ δεις βιβλιοθήκες τώ ν σχο- 
iv δλης τής χώρας;

I έλος, συνέταξε καί τό «Ε ίκονόγραπτον  ’Ο νομαστικόν της  
Νεοελληνικής Γλώ σσης», τό όποιον έξεδόθη τό 1 9 7 5 , 
χρησιμοποιώντας τήν εικονογράφηση του γερμανικού λεξι- 

Duden. Περιλαμβάνει άριθμολογημένες είκόνες, καί τά άντί- 
(α όνόματα τών πραγμάτω ν πού παριστάνουν. Συνολικά κ α 
εί 22 .500  λήμματα, πού άναφέρονται σέ έπιστήμες, τέχνες, 
ινήματα, όργανα, έργαλεΐα, φυτά, άνθη, ζώ α, έντομα κ .λ π .,  
ά όποια έξηγοΰνται καλύτερα καί άποτελεσματικότερα μέ εί- 

;; παρά μέ λέξεις.

>ς κλείσομε αυτό τό μικρό άφιέρωμα στόν Θ . Βοσταντζόγλου  
' ya στοιχεία γιά  τόν άνθρωπο, όπω ς τόν περιγράφουν ή κόρη 

αί ό Μπόστ: «ΤΗ ταν συνεσταλμένος καί θυμόσοφος — Ν α- 
■ »τίν Χότζας— , άκριβής, έξαντλητικά λεπ τολόγος, έντιμος 

• ς υπερβολής, γιά  τούτο καί ήταν πάντοτε διαιτητής τώ ν οί- 
’ειακών διαφορών». Τ ό  χιούμορ καί οί καλλιτεχνικές τάσεις 
κληρονομικά στήν οικογένεια, ό πατέρας μάλιστα τού Θ  

ι -χντζόγλου ζωγράφιζε πάνω  άπό τίς πόρτες τού σπιτιού ρητά 
.. ;ε δε ό πρώτος πού έφτιαξε τουαλέτα μέσα στό σπίτι στήν ’Α  
j^a. ’Έ χασε πολύ νωρίς τόν πατέρα του (1 9 0 3  π . ή μ ερολ .)
% χοΐον διαδέχθηκε στό οικογενειακό έμπορικό βαμβακερών ό 

>νος τότε Κ λεόβουλος. Ό  Θ .Β . αγαπούσε τήν μουσική καί 
φλάουτο. Μέ τήν αδελφή του Μ αρίκα στό πιάνο έδιδαν οί- 

,. ειακά ρεσιτάλ. Γιά τήν πρώ τη του δημοσιευμένη ποιητική  
;ιρα σημειώνει στό αύτοβιογραφικό του: «Σ τίς 13 Ν οεμ- 

\  1912 πέθανε ό Π ατριάρχης Ιω α κ ε ίμ  κ α ί σέ διαγω νισμό  
1 ;ημερίδας "Πρόοδος” γ ιά  επ ιμνημόσυνο  πο ίημα  πήρα  τό 

ίο βραβείο μ έ  ποίημά  μ ο υ  μ έ  κάλβεια  μ έτρ α . Τό πρώ το  
®’Το είχε πάρει κάποιος Σ τεφ ανίδης» . Τ ό  αύτοβιογραφικό  
ι: :αματά στό 1957 , μέ πέντε λέξεις: «άποχώ ρησίς μ ο υ  άπό  

οστάσιο». Καμμιά άναφορά στό έργο του, στόν μόχθο του. 
^  απλά καί λιτά, άρκούμενος μόνον σέ μιά λίαν σύντομη κα- 
ώ "φή τών περιπλανήσεών του δίχω ς λέξη περιττή. ’Ά λ λ ω σ τε  

ο του έμεινε «κτήμα ες ά εί» .

— ηιλεξιχ&ν», Π ρολεγόμενα, σ. ζ ,  β έκδ., 1962 .

Καλλίνικος (έπίσης πέθανε μ ω ρ ό), Κ λεάνθης, θ εο λ ό γ ο ς , Μ αρίκα, 
Π}'5"ος, 'Ελένη καί Κωνσταντίνος (πού πέθανε μόλις γεννήθηκε). Ά π ό  τό αύ- 

; αφικό σημείωμα τοΰ Θ .Β .
Ύ  -λέχ: πήλινο
ΙΙ· ηιλεξιχόν», Π ρολεγόμενα, σ. θ', β' έκδ., 1962  
{ /  ί τό Η. Liddell - R. Scott, Μ έγα Λεξικόν τής Ελληνικής Γλώσσης, « Ί -  

«χί Βιβλιολογία τής Ε λλη νικ ή ς Λεξικογραφίας».
, ^ π\\> μαθηματική έννοια.
^  δος τών μαθηματικών.

φυλλίδα στό «Βήμα», 1 2 .6 .1 9 6 4 .
$  διπλοτυπία «συνετάγη» καί «συντάχθηκε»  είναι έσκεμμένη.

' U, * ....................... ............ ....................................................................

y

ά σειράν γεννήσεως: Κ λεόβουλος (πατέρας τοΰ Μ πόσ τ), Ιω ά ννη ς (πέθα-

ΤΟ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΤΙΣ ΕΞΗΣ ΣΕΙΡΕΣ ΒΙΒΛΙΩΝ ΣΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΕΝΑ ΜΗΝΑ

•  ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΙΚΕΣ KOAOKOTPQNH- 
ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ  ΤΟΜ ΟΙ 6 ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΣ ΚΑΙ ΔΕΡΜ ΑΤΟ ΔΕΤΟΙ 

ΑΠΟ 28 .000  Μ ΟΝΟ 7.500  Δ Ρ Χ .

•  ΕΠΟΣ Μ ΙΚΡΑΣ ΑΣΙΑΣ  ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ 2 ΤΟΜ ΟΥΣ  

ΕΓΧΡΩ Μ Ο ΥΣ ΜΕΓΑΛΟΥ ΣΧΗ Μ ΑΤΟ Σ (7 0 x 1 0 0 )  

ΔΕ ΡΜ Α Τ Ο ΔΕ Τ Ο Υ Σ ΑΠΟ 16.800 Μ ΟΝΟ 5.800  Δ Ρ Χ .

•  ΑΠΑΝΤΑ ΤΣΕ ΓΚΟΥΕΒΑΡΑ ΤΟΜ ΟΙ 7 ΔΕΜ ΕΝΟ Ι ΑΠΟ 26.000  

Μ Ο ΝΟ  7 .800  Δ Ρ Χ .

•  ΛΕΞΙΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΕΚΔΟΣΗ ΟΥΝΕΣΚΟ: ΤΟΜΟΙ

3 ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΣ ΟΓΚΩ ΔΕΙΣ ΑΠΟ 18.000 ΜΟΝΟ 8.500  ΔΡ Χ .

•  Η ΝΙΚΗΦΟΡΑ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΠΟΥ ΧΑΘΗΚΕ ΤΟΥ ΘΑΝΑΣΗ 
ΧΑΤΖΗ. (Ε Θ Ν ΙΚ Ο Σ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩ ΤΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ 40-45) (ΛΑΪΚΗ  

ΕΠ Α Ν Α ΣΤΑ ΣΗ ) (Ο ΛΑΟΣ Π ΡΟ ΧΩ ΡΕΙ Η ΗΓΕΣΙΑ ΚΛΟΝΙΖΕΤΑΙ) 

(ΤΕΛ Ο Σ ΤΟΥ ΕΠΟΥΣ Α ΡΧ Η  ΤΗ Σ ΤΡΑ ΓΩ ΔΙΑ Σ) ΤΟΜΟΙ 4 

Ο ΓΚΩ ΔΕΙΣ ΔΕΡΜ Α ΤΟ ΔΕΤΟ Ι ΧΡΥΣΟΤΥΠ ΙΑ ΑΠΟ 28.000

Μ ΟΝΟ 11.800.

•  ΑΠΑΝΤΑ ΔΟΡΚΑ  ΤΟΜ ΟΙ 8 ΔΕΜ ΕΝΟ Ι ΑΠΟ 28.000  ΜΟΝΟ 7.800.

•  ΙΣΤΟΡΙΑ Β' ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ΤΣΩΡΤΣΙΛ ΤΟΜ ΟΙ 6 

ΔΕ ΡΜ Α Τ Ο ΔΕ Τ Ο Ι ΑΠΟ Τ Η Ν  1η ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΕΚΔΟΤΙΚΟΥ ΟΙΚΟΥ 

ΙΚ ΑΡΟ Σ ΑΠΟ 48 .000  Μ ΟΝΟ 14.800.

•  ΝΕΑ ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ - Ο ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΩΝ  
ΓΝΩΣΕΩΝ (ΜΗΧΙΩΤΗ) 10 ΕΓΧΡΩΜ ΟΙ ΤΟΜ ΟΙ Μ ΟΝΟΤΟΝΙΚΟ ΓΙΑ 

ΔΗ Μ Ο ΤΙΚ Ο  - ΓΥΜ ΝΑΣΙΟ ΛΥΚΕΙΟ.

•  ΜΕΓΑΛΗ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ ΚΑΙ 
ΓΡΑΜΜΑΤΟΛΟΓΙΚΗ  (ΕΚ ΔΟ ΣΕΙΣ ΠΑΓΟΥΛΑΤΟΣ) ΤΟΜ ΟΙ 7 

ΣΧΗ Μ Α (70 X 100) ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΣ ΔΕΡΜ Α ΤΟ ΔΕΤΟ Ι ΑΠΟ 42.000  

Μ ΟΝΟ 9 .750  Δ Ρ Χ .

•  ΑΠΑΝΤΑ ΚΑΡΚΑΒΙΤΣΑ  ΤΟΜ ΟΙ 4 ΥΠΕΡΠΟΛΥΤΕΛΕΙΣ  

ΔΕ ΡΜ Α Τ Ο ΔΕ Τ Ο Ι ΑΠΟ 26.000  ΜΟΝΟ 7.800

•  ΘΑΥΜΑΣΤΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΤΩΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙΩΝ  ΑΦΗΓΕΙΤΑΙ Ο 

ΠΑΡΑΜ ΥΘΑΣ ΠΙΛΑΒΙΟΣ ΤΟΜ ΟΙ 6 ΚΑΙ 6 ΚΑΣΕΤΕΣ ΑΠΟ 28.000  

Μ ΟΝΟ 11.000 Δ Ρ Χ .

•  ΙΣΤΟΡΙΑ ΣΟΛΩΝΑ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗ (1940-1974) ΚΑΤΟΧΗ - 

Α Ν Τ ΙΣ Τ Α Σ Η  - ΕΜΦΥΛΙΟΣ (ΕΛΛΗ ΝΕΣ ΕΝΑ Ν ΤΙΟ Ν  ΕΛΛΗΝΩΝ) 

Π Ο ΛΙΤΙΚ ΕΣ ΙΝ Τ ΡΙΓΚ ΕΣ ΑΝΑΜ ΕΣΑ ΣΕ ΑΝΑΚΤΟΡΑ - ΚΟΜΜΑΤΑ - 

ΑΜ ΕΡΙΚ ΑΝΟ ΥΣ - 17 Χ ΡΟ Ν ΙΑ  ΟΙΚΟΝΟΜ ΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - 21η 

ΑΠ ΡΙΛΙΟ Υ - ΔΙΚ ΤΑ ΤΟ ΡΙΑ  - Π ΡΟ ΔΟ ΣΙΑ ΤΗ Σ ΚΥΠΡΟΥ - 

ΕΠ Α Ν Ο ΔΟ Σ ΚΑΡΑΜ ΑΝΛΗ - ΠΡΩΤΟ ΦΩΣ ΤΗ Σ ΔΗΜ ΟΚΡΑΤΙΑΣ. 

ΤΟ Μ Ο Ι 7 ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΣ ΔΕΡΜ Α ΤΟ ΔΕΤΟ Ι, ΧΡΥΣΟΤΥΠΙΑ  

Μ ΕΓΑΛΟΥ ΣΧ Η Μ Α ΤΟ Σ ΑΠΟ 46.500  ΜΟΝΟ 16.500 Δ Ρ Χ .

•  ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 1909-40 ΦΟΙΒΟΥ 
ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗ. Π ΕΡΙΕΧΕΙ: ΔΙΧΑΣΜ Ο Σ (ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ - Κ Ω Ν /Ν Ο Σ )

- ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΙ ΠΟΛΕΜ ΟΙ - Μ ΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ - 4η 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ - ΕΛΛΗΝΟΤΤΑΛΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ - ΑΛΒΑΝΙΑ. ΤΟΜΟΙ

4 ΔΕ ΡΜ Α Τ Ο ΔΕ Τ Ο Ι ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΣ, ΧΡΥΣΟΤΥΠΙΑ ΑΠΟ 26.000  

Μ Ο ΝΟ  8 .8 0 0  Δ Ρ Χ .

(ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΕΙΡΩΝ)

Β ΙΒ Λ ΙΟ Π Ω Λ Ε ΙΟ  Ε Κ Π Α ΙΔ Ε Υ Τ ΙΚ Ω Ν
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 61 Ιος όρ. ΤΗΛ. 3219.300 · 3252.767 

ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΟΙ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ ΣΤΕΛΝΟΝΤΑΙ 

ΑΝΤΙΚΑΤΑΒΟΛΗ, ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ 

ΣΤΗΝ ΟΔΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 61 Α χ .008 ΟΡΟΦΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ 

ΕΚΘΕΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΑΠΟ 9 π.μ. ΜΕΧΡΙ 8 μ.μ.
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ΘΕΟΛΟΓΟΣ
ΒΟΣΤΑΝΤΖΟΓΛΟΪ

Περί
"Υφους

* Έ δώ  πρέπει νά ομολογήσουμε οτι 
τά προλεγόμενα αύτά είχαν γραφή αρχι
κά στήν καθαρεύουσα, σε γλώσσα μάλι
στα άρκετά περιποιημένη. ’Αργότερα γιά  
ν ά ’μαστέ πιό κοντά στόν άναγνώστη καί 
συνεπέστεροι μέ τά κηρύγματά μας, σκε- 
φθήκαμε νά τά μεταγράψωμε στήν κοινή 
όμιλουμένη. Είχαμε φυσικά ενδοιασμούς 
δικαιολογημένους άπό την άπειρία μας 
στή χρήση τής δημοτικής, άλλά τελικά ή 
άλλαγή έγινε. Κι έγινε μέ τή σκέψη οτι ό 
κόσμος δέν θά κρίνη αυστηρά έναν άνθρω
πο πού έπροτίμησε νά μείνει ζωντανός, έ
στω καί μέ ελαττώματα, παρά άψογος 
άλλά νεκρός.

Α ύ τά  έν σ υ ντομ ία  γ ιά  τ ις  λ έ ξ ε ις  κα ί τή  λ ε ξ ικ ο γ ρ α φ ία . Κ α ί τώ ρα άς προσ- 

θέσ ω μ ε λ ίγ ες  γ ρ α μ μ έ ς  γ ιά  τή ν  τέχνη  του  λ ό γ ο υ  κ α ί γ ιά  τό  ύφ ος, κι ας δώσω- 

με μερικές π ρ α κ τικ ές  σ υ μ β ο υ λ ές  σ τόν  ά ρ χά ρ ιο . Ο ί σ υ μ β ου λές αύτές κατά 

π ά σ α ν π ιθ α νότη τα  θά φ ανούν, δ π ω ς ύλες ο ί σ υ μ β ο υ λ ές , τετρ ιμ μ ένες  καί ανια

ρές, άλλά  π α ρ ’ δλα α ύτά  θά  τ ις  ριψ οκινδυνεύσουμε.

Κ αί π ρ ώ τα  π ρ ώ τα , ή γ λ ώ σ σ α  π ού  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ μ ε  γ ια  νά  έπικοινωνοΰμε 

μέ τούς άλλους π ρ έπ ε ι νά  ε ίν α ι ά π λ ή , φ υσική  κ ι ά νεπ ιτή δ ευ τη * . Μόνον ή ει

λικρίνεια  π είθ ε ι τόν άκροατή  ή τον ά να γ ν ώ σ τ η , π ο τ έ  ή επ ιτή δευση . Λέγον

τα ς ειλικρίνεια  έννοοΰμε ε ιλ ικ ρ ίνεια  καί π ρ ο ς  τού ς ά λλους καί προς τόν εαυ

τό μας. Τ ό  δεύτερο αύτό ε ίν α ι κ ά π ο τ ε  δ υ σ κ ολ ώ τερ ο  ά πό  τό  π ρώ το. Καί μέ την 

ειλικρίνεια  π ρος τούς ά λλου ς δέν έννοοΰ μ ε νά  λ έ μ ε  κά θε τ ι πού πιστεύομε, 

άλλά α π λώ ς νά  π ιστεύουμε κάθε τ ι π ού  λ έ μ ε . Σ τ ό  θ έμ α  αύτό ένοχοι παραβά- 

σεω ς είνα ι συνήθω ς οί νέο ι. Α ύ τ ο ί δταν γ ρ ά φ ο υ ν  π ρ έ π ε ι νά  προσπαθήσουν 

νά  ά π α λλα γοΰ ν ά πό τήν τά σ η  π ρ ό ς  τό  σ τό μ φ ο  καί τήν π ρ ο σ π ο ίη σ η  καί νά προσέ

χουν ιδιαίτερα  τήν ά ρ χή , π ο ύ  ε ίν α ι κ α ί τό δ υ σκ ολώ τερο  σ η μ είο  τού λόγου. Ό  

Τ σ έχ ω φ , δταν οί μ α θη τές του τού  έδ ε ιχνα ν  τ ις  λ ο γ ο τ εχ ν ικ έ ς  τους προσπά

θειες, τούς π αρώ τρυνε π ά ν το τε  νά  σ χ ίσ ο υ ν  τή ν π ρ ώ τη  σελίδα  καί νά τήν ξανα

γράψ ουν. ’Ε κ εί, τούς β εβ α ίω νε , λ έ μ ε  τ ις μ εγα λ ύ τερ ες  ψ ευτιές.

Δ εύ τερ ον , ό λ ό γ ο ς  π ρ έπ ε ι νά  ε ίν α ι π ά ν τ ο τ ε  σ ύ ντομ ος καί σαφής. Μόνον 

έτσ ι θά μ ά ς παρακολουθή ση  ό ά λλος π ρ ό θ υ μ α  κ α ί μ έ καλή διάθεση. 'Η συν

τομ ία  δμω ς καί ή σαφ ή νεια  ά π α ιτο ΰ ν  π ο λ ύ  π ερ ισ σ ότερ ον κόπο καί χρόνο άπό 

τή  χα ώ δη  ά π ερ α ντολογία . Κ αί τόν κ όπ ο  α ύτό ε ίν α ι δίκαιο νά  τόν ύποστη μό

νον εκ είνος π ού  μ ιλά  ή π ού  γ ρ ά φ ει, κ α ί δ χ ι ό ά κ ροα τή ς ή ό άναγνώστης. 0ά 

μ π ορούσ ε μ ά λισ τα  νά  χα ρ α κ τη ρ ίσ η  κ α νείς  ώ ς έλλειψ ιν α βρότη τα ς τό νά ύπο- 

β ά λλω μ εν σ υ σ τη μ α τικ ά  τούς ά λλους σ τόν κ όπ ο  τή ς άποκρυπτογραφ ήσεω ς χρη

σ μ ώ ν. ’Α νεξά ρ τη τα  ά π ’ αύτό θά ή τα ν  ίσ ω ς  κ α ί π ρ ό ς  τό συμφέρον μας τά λε- 

γ ό μ εν ά  μ α ς νά  είνα ι τόσον α π λ ά  κα ί εύ κ ο λ ο νό η τα — δσο τό επιτρέπει φυσικά 

τό θ έμ α  μ α ς— ώ σ τε ό άλλος νά  μή ν έχη  ά νά γκ η  νά  έπ ισ τρα τεύσ η  τή θέλησή 

του γ ιά  νά  μ ά ς κ α τα λα β α ίνη , ά λλά  νά  μ ά ς κ α τα λ α β α ίνη  θέλει δέ θέλει.

Τ ρ ίτον, ή γ λ ώ σ σ α  κα ί τό ύφ ος π ρ έ π ε ι νά  τα ιρ ιά ζου ν στις περιστάσεις, 

δ π ω ς π ερ ίπ ου  γ ίν ε τ α ι κα ί μ έ  τά  ρούχα  π ού  φ ορ ά μ ε. 'Ό π ω ς  δέν πάμε σέ δε

ξίω σ η  μέ τά  κ α θη μ ερ ινά  μ α ς , κα ί δ π ω ς δέν κά νουμ ε κηπουρική  μέ φράκο ή 

σ μ όκ ιν , έτσ ι π ρ έπ ε ι νά  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ μ ε  κ α ί τή ν κα τάλλη λη  γλώ σ σ α  κατά τις 
π ερ ισ τά σ εις  καί τήν τά ξη  τώ ν ά τόμ ω ν σ τά  ο π ο ία  ά ποτεινόμ α σ τε. Κάποτε 

σοβαρή καί σ υ γκ ρ α τη μ ένη , ά λλοτε  έγκ ά ρ δ ία  κ α ί δ ια χυ τικ ή  καί ούτω καθεξής.

Τ έλος ή γ λ ώ σ σ α , κ α ί π ρ ο π α ντό ς  ή γ λ ώ σ σ α  τού γ ρ α π τ ο ύ  λόγου, πρέπει 

νά  είνα ι μ ελ ετη μ ένη , σ τρω τή  καί εύρυθμ η , χ ω ρ ίς  κακοφ ω νίες ή χασμωδίες. 

"Άς μή λη σ μ ονού μ ε δτι οί ά νθρω π οι δέν δ ια β ά ζου ν  μόνον μ έ  τά  μάτια, άλλά 

καί μ έ  τ ’ ά φ τιά  τους.

'Ό σ ο ν  άφορά τό λ ο γ ο τ εχ ν ικ ό  ύφ ος, δέν έ χ ο μ ε  νά  π ο ύ μ ε  πολλά , γιατί είναι 

κ ά τι π ο ύ  δέ δ ιδ ά σ κ ετα ι, ά λλά  μ α θ α ίνετα ι μ έ  τήν π ε ίρ α . Τ ό  ύφος είναι αύτη 

ή ίδ ια  ή π ρ ο σ ω π ικ ό τη τά  μ α ς. Ό  B u f f o n  π ρ ιν  ά π ό  π ο λ λ ά  χρόνια  είπε τό γνω

στό  : « L e  s t y l e  c ’ e s t  l ’ h o m m e  m ê m e » .  Μ έ συνειδητή  προσπάθεια  δέν μπο

ρ εί κ α νείς  ν ’ ά π οκ τή σ η  καλό ύφ ος κ α ί νά  γ ίνη  σ τυ λίσ τα ς. Τ ό καλύτερο πού 

έχου ν νά  κάμουν οί νέο ι έπ ι τού  π ρ ο κ ειμ ένο υ  ε ίν α ι νά  μή κάμουν τίποτε. Άφοΰ 

μ ελετή σ ουν καλά  δ ,τ ι ά ξ ιό λ ο γ ο  έχου ν  νά  π ο ΰ ν , νά  τό  δ ιατυπώ σουν μέ άβίαστη 

φ υ σ ικ ότη τα  καί ειλ ικ ρ ίνεια , κα ί τό  ύφος’, ας ε ίνα ι β έβ α ιο ι, θά ’ρθη μόνο του, 

άν ε ίν α ι νά  ρθη.
0 .  Β.

μ

*

r m
( Ά π ό  τά  προλεγόμενα  τον « Άντιλεξικον», σσ. ι\ __
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ΕΥΓΝΩΜΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΘΑΥΜΑΣΜΟΣ

(■). Β ο α τ α ν τ ζό γ λ ο υ , 1974

 ̂ τόν Θ . Βοαταντζόγλου όφείλεται ευγνω μοσύνη χαί 
I θαυμασμός.
Ε υ γ ν ω μ ο σ ύ ν η :  διότι τό «Ά ντιλεξικ ό»  του αποτελεί 1 
ύτιμο βοήθημα γιά  συγγραφείς καί μεταφραστές, στή 
(εση των όποίων θέτει μέ τρόπον εύχρηστο, άκριβή καί 
γωγό, τόν πλούτο τής νεοελληνικής σέ δλη του τήν 
ιχωρη έκταση.
θ α υ μ α σ μ ό ς :  διότι τό πολυεπίπεδο αυτό λεξικό είναι 
>ν αύτοδιδάκτου, προϊόν αύτομαθείας φτασμένης σέ ύψηλό 
ιό δημιουργικότητος, στήν όποία  συνέκλιναν δύο στοιχεία: 
bd καί ταλέντο.
ί  ε ρ ά χ  ι : διότι μιαν όλόκληρη ζω ή, έπίμονα, 
χονετικά, μονομανώς θά έλεγε κανείς, μέ τό μονόπλευρο  
νο πάθος πού βρίσκεται στή βάση κάθε άληθινής 
ιουργίας καί γίνεται «αϊρεσις βίου», συνέλεγε μέ έρωτα 
ι'ιβή, σέ κείμενα καί λεξικά καί έντυπα παντοειδή, σέ 
ιούς, άγορές, πλατείες καί λιμάνια καί σέ ποικίλες 
ϊναστροφές, τίς λέξεις τής νεοελληνικής κατά τίς διάφορες 
σεις τους, καί κατέγραφε μέ πληρότητα θαυμαστή τήν 
•νεδρική τους λειτουργία, καλύπτοντας δλα τά πεδία τής 
■σσικής έκφράσεως, άπό τήν καθημερινή έπικοινωνία ώ ς τήν 

Λογία τής τεχνικής καί τώ ν διαφόρων έπιστημώ ν,
;»ώντας άπό τόν λόγο  τής φιλοσοφίας καί τής θεολογίας.
; ’ α λ έ ν τ  ο : διότι, πέραν τής έπιμελείας καί τού πάθους, 
ίΐτεΐται έξαιρετική γλω σσική ευαισθησία καί όξεία αίσθηση 
. άποχρώσεων καί τώ ν διαφορών, καθώς καί είδική 
,τασία, ποιητικής θά λέγα μ ε υφής, καί έτσι μόνον ή 
,,θησαύριση μπορεί νά είναι πλήρης καί οί κατατάξεις 
ομαδοποιήσεις, συνομαδώσεις, ιεραρχήσεις καί 
παραθέσεις—  καίριες καί άκριβεις.
Ετσι, μέ άφετηρία είκοσι μία συγκεντρωτικές νοηματικές 
ήτες πού περιλαμβάνουν 1 .5 0 0  εδραία λήμματα - κλειδιά, 
ματίζονται ισάριθμες οίκογένειες έννοιών καί άντικειμένω ν, 
μέ τή σειρά τους έξακτινώνονται σέ δεκάδες χιλιάδες

του Γιάννη Καλώρη

λέξεις, τώ ν όποίω ν έκτίθεται μέ πληρότητα άξιοθαύμαστη ή 
σημασιολογική πολλαπλότητα  καί ή μεταβλητότης. Κι αυτό 
δχι μόνον άνάλογα  μέ τήν κυριολεκτική καί μεταφορική τους 
έκδοχή, ά λλά  καί μέ τό έκάστοτε είδος, έπίπεδο καί ήθος τού 
λόγου , καί γενικώ ς άνάλογα  μέ τά ίδιαίτερα κοινωνιο- 
γλω σσικά συμφραζόμενα πού προσδίδουν σέ μιά λέξη ειδικότερη 
σημασία καί όδηγούν σέ χρήσεις άνέκδοτες.

Μ ’ αύτόν τόν τρόπο στοιχειοθετεϊται πολυλεξικό μέ 
π ολλα π λή  χρησιμότητα, προορισμένο νά καλύψει δχι άπλώς τίς 
τρέχουσες άνάγκες τού «μέσου άνθρώπου», άλλά καί τίς 
μείζονες έκφραστικές άπαιτήσεις τού καλλιεργημένου άτόμου 
καί τού τεχνίτη τού λόγου . Είναι σ η μ α σ ι ο λ ο γ ι χ ό ,  
δπου έντός άγκυλώ ν προστίθεται ή σημασία πού άντιστοιχεΐ σέ 
κάθε έκδοχή καί χρήση, καί άκολουθοΰν δλες οί λέξεις ή 
περιφράσεις, λόγιες, δημώδεις, λαϊκές, άργκοτικές, 
ιδιωματικές, ξενογενεις καί ξενικές, πού συνάπτονται 
ποικιλοτρόπω ς πρός αυτή τή σημασία* κι αύτό κατά τήν 
ουσιαστική, ρηματική, έπιθετική καί έπιρρηματική τους μορφή, 
στήν όποία προστίθενται τυχόν έκφράσεις πού στοιχοΰν στήν 
καθεμιά τους, ένώ , δταν είναι άναγκαιο, ένα παράδειγμα  
εικονογραφεί σέ κατωσέλιδη σημείωση κάποια χρήση  
άσυνήθιστη ή καί μοναδική.

"Ετσι, τό λεξικό γίνεται ά ν α λ ο γ ι χ ό ,  έκπληκτικός 
θησαυρός συνωνύμων καί συγγενικώ ν, συνθέτων καί 
παρα γώ γω ν, άντλημένω ν άπροκατάληπτα ά π ’ δλα τά  
κοιτάσματα τής νεοελληνικής — σύγχρονα, μεσαιωνικά, 
άρχαΐα—  καί έντεταγμένω ν στόν φυσικό καί νοηματικό κύκλο 
τού έκάστοτε σημαινόμενου πράγματος ώς στοιχεία, έκδοχές, 
είδη καί ύποδιαιρέσεις του ή καί έπιθετικοί προσδιορισμοί του* 
καί συνάμα είναι ά ν τ ω ν ν μ ι χ ό ,  δπου, είτε σέ στήλη 
άντικρυστή καί μέ λήμμα ξεχωριστό είτε μέ τρόπο παρένθετο, 
παρατίθεται, δταν ύπάρχει, ή άντίθετη έννοια, καθ’ δλες έπίσης 
τίς έκδοχές καί διακλαδώσεις της, έτσι ώστε νά άναδεικνύεται 
καλύτερα, έξ άμοιβαίας άντιδιαστολής, ή σημασία καί τού 
θετικού καί τού άντιθέτου.

Κι δλα αυτά μέ διάταξη τής ύλης σοφή καί ιδιοφυή, πού 
κάνει τό «Ά ντιλεξικό» εύχρηστο καί πλήρες, συνδυάζοντας 
πνεύμα πρακτικό καί παιδαγω γική λειτουργία, έτσι πού οί 
λέξεις νά ξεφεύγουν άπό τήν ταξινομική στατικότητα, νά 
σαλεύουν άλληλοσχετιζόμενες καί νά άφηγούνται τήν ιστορία, 
τίς καταβολές, τίς μετατοπίσεις τών σημασιών τους, τήν 
άπροσδόκητη καί κάποτε «παράλογη» έξέλιξή τω ν, τούς 
ιριδισμούς τώ ν άποχρώσεώ ν τους. Καί κάτι περισσότερο: ό 
πλούτος τής νεοελληνικής άποκαλύπτεται στίς τεράστιες 
δυνατότητές του δχι άπλώ ς σάν επιβλητικό άπόθεμα λέξεων, 
άλλά  κυρίως ώς πολυδύναμος, ποιητικός μηχανισμός συνθέσεως 
καί παραγω γής, δείχνοντας έξ άντιθέτου αύτό πού χάνεται 
δταν κυριαρχεί ή δογματική μονομέρεια καί ή στενοκέφαλη 
μονολιθικότης.

ό.Γ)/



Α Ρ Χ Α Ι Ο Λ Ο Γ Ι Κ Η  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Α  
Ε Ρ Γ Α  ΚΑΙ  Η Μ Ε P A I Τ Ο Υ  Δ . Σ . Τ Ο Υ  Σ . Ε . À

Ι δού  η Ρ ό δ ο ς ,  ι δού  xou το πήδημά
να και ο Κ ο λ ο σ σ ό ς

του Hercules Bascervillensisj

Με τον πρόεδρο του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων (ΣΕΑ) χ. 
ά \  Καζιάνη χαι τα χατορθώματά του ασχοληθήχαμε στα τεύχη 
499 χαι 501. Δεν αναφέραμε σχοπίμως ότι είναι «πρόεδρος», χαι 
επιμελώς στην απάντηση μας στην απρόχλητη επίθεση του δ.σ. τού 
ΣΕΑ αποφύγαμε να μιλήσουμε για τον Σύλλογο ή για τους αρχαι
ολόγους, επιμένοντας ότι όλα αυτά είναι ισχυρισμοί τού δ.σ. 
Σχοπίμως χαι επιμελώς, διότι σεβόμαστε τους έλληνες αρχαιολό
γους. Διαχωρίζαμε αυτό το δ.σ. από τους επιστήμονες αρχαιολό
γους χαι, απευθυνόμενοι προς αυτούς, τους ερωτούσαμε αν τους εχ- 
φράζει η πρωτοφανούς χυνισμού αναχοίνωση του «ιδιοχτησίας» Κα- 
ζιάνηδ.σ. Οι φευδόμενες χυρίες τού δ.σ. ανέλαβαν να μας α
παντήσουν αντ’ αυτού, ίσως διότι ο χ. «πρόεδρος» ενός μιχρού «σι- 
ναφιού» αρχαιολόγων έχει γίνει πολύ αχατάδεχτος, μετά την κο
ρυφαία επιστημονική... επ ιτυχία  τη ς  ανακάλυψης του

Κολοσσού τη ς  Ρό8ου. Και λησμόνησαν να μας πουν ότιηχ. 4 1 t 
βίζου-Μ ιχάλου, που συνυπέγραφε την αναχοίνωση του δ.σ. χι 
«πληρεξούσιος» ούσα τού χ. Καζιάνη, ήταν εχείνη που ανίλαβι ν 
εχδώσει το εντελώς αμερόληπτο πόρισμά της για τον χαμό τού 1Î 
Αμπαζόπουλου.

Είμαστε ιχανοποιημένοι που η διαφαινόμενη χάθαρση του ΣΕΑ (ι 
χινά από ένα ήπιο σχόλιο του Α Ν Τ Ι στο τχ. 499. 0  λόγος τ φ  
στους επιστήμονες αρχαιολόγους, οι οποίοι δεν φαίνονται διαπΟι 
μένοι να επιτρέφουν τη συνέχιση του διασυρμού τους απ’ αυτούς τοι 
υποτιθέμενους εχπροσώπους των. (Τα στοιχεία τού επιστήμονα η 
γράφει παραχάτω είναι στη διάθεση του περιοδιχού. Υπογράφιιι 
Hercules Β. υπαινισσόμενος τον 5ο άθλο τού Ηραχλή, τον HpaxJ 
Πουαρό, τον Σέρλοχ Χολμς χαι τον Έχο).

Μ

Σ χεδόν αγανάκτησα που το 
ΑΝΤΙ σπατάλησε τόσες σελί
δες γιο τον χ. Κ αζιάνη  , ϊ -  

ως προϊστάμενο της Εφορείας Ενα- 
λίων Αρχαιοτήτων (ΕΕΑ) και πρόε
δρο - χρίμασιν οις οίδεν Κύριος - του 
Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιοτήτων 
(ΣΕΑ), καθώς και για την πιστή του 
κουστωδία, τις κυρίες Ν . Αλεβίζου- 
Μ ιχάλου και Μ. Κασίμη-Σούτου, 
που ανέλαβαν να τον υπερασπίσουν ως 
συμπροεδρεύουσες στον ΣΕΑ, λες και 
ο λαλίστατος κ. Καζιάνης έχασε ξαφ
νικά τη φωνή του. Τι σ’ έκανε ν’ ασχο
ληθείς ξανά με θέματα που έχουν προ 
πολλού ξεπεράσει τα όρια της ναυτίας 
και έχουν βουλιάξει όλους μας σε θα
νάσιμο τέλμα αδιαφορίας;

Δεν ξέρω τι θα ανταπαντήσει ο 
ΣΕΑ (δηλαδή το alter ego του κ. 
Καζιάνη, όπως φαίνεται), συνεχίζο
ντας να δυσφημεί τον κλάδο, συν τοις 
άλλοις και με την παχυλή ελλη- 
νοΑμάθεια του προεδρείου του, όπως 
εύστοχα το επεσήμανε ο κ. Μ. Βα- 
σιλάκης. Αν επιτρεπόταν υπόδειξη, 
θα πρότεινα αντί άλλης ανταπάντησης 
σε νέο κείμενο του ΣΕΑ, που θα συ
σκοτίσει, παραποιήσει και αποσιωπή
σει πάλι γεγονότα, ο συνεργάτης σου 
να θέσει μερικές «τσεκουράτες» ερω
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τήσεις, ζητώντας · φυσικά μάταια ■ 
καθαρή και ξάστερη απάντηση. Δειγ
ματοληπτικά ας σημειώσει μερικές:

•  Σε πόσες τυπω μένες  σελίδες εν 
όλω συμποσούται η επιστημονική πα
ραγωγή του προεδρείου του ΣΕΑ, 
ήτοι των χ. Κ α ζιά νη , Αλεβίζου* 
Μ ιχάλου και Κασίμη-Σούτου; Τι 
ακριβώς συνέγραψαν τα τρία τελευ
ταία χρόνια, κατά την «επιδημία» 
τους;

•  Από το 1980 που μονιμοποιήθη
καν μέχρι σήμερα, ποια είναι η πραγ
ματική -όχι κατά φαντασίαν · προϋ
πηρεσία και παραμονή καθενός/καθε- 
μιάς τους στην επαρχία, και μάλιστα 
όχι στα περίχωρα της Αθήνας;

•  Ποιοι πρωτοστάτησαν το 1984 
στην κατάργηση των επιστημονικών 
προσόντων προαγωγής στην Αρχαιο
λογική Υπηρεσία (Α .Υ .) και υποστή
ριξαν λυσσαλέα το ισοπεδωτικό - δια 
αποκεφαλισμού - «Βαθμολόγιο» του 
αλήστου μνήμης Κ ουτσόγιωργα; 
(Αντιλαμβάνεστε τώρα γιατί επικα
λούνται, ως τάχα αποστομωτικό επι
χείρημα, τα περί προϊσταμένων στην 
Ακρόπολη και τη Δ/νση Προϊστο
ρικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, 
αποσιωπώντας τα προσόντα τω ν).

•  Π οια συνάδελφος ανέλαβε, «κατά

σύμπτω ση» μ ε  εντολή  τη ς  x  Μερ- 
κούρη, να διενεργήσει τήν Ε Δ Ε  γ ια  
τον π ν ιγμ ό  του ά τυχου  Αμπαζόπου
λου, τη  μαγείρευε χρόνια ,  αλλά δεν 
χατάφερε να ξεγελάσει χα ι την χ .  Ψ α- 
ρούδα-Μ πενάκη, που έβαλε το «πό
ρισμά» τη ς  στο αρχείο  και διέταξε δ ιε
ξα γω γή  νέας Ε Δ Ε  α πό  άτομο  μ η  σχε- 
τιζόμενο μ ε  τον τότε προϊστάμενο του  
θύματος χ .  Κ α ζιά νη ;

•  Ποιος άλλος τόλμησε ποτέ να 
κομματικοποιήσει αναφανδόν τον 
ΣΕΑ, όπως ομολογούν οι δυο κυρίες 
του προεδρείου, που λένε ξεκάθαρα ότι 
ο Σύλλογος διοικείται από τον... 
Περισσό και τη Χαριλάου Τρικούπη;

•  Ποιος άλλος στήν Α.Υ. απολαμ
βάνει την ιδιόρρυθμη «ασυλία» των 
δύο κυριών του προεδρείου, που εδώ 
και χρόνια θυμούνται τα γραφεία τους 
σχεδόν μόνο κατά την 1η και 16η κά
θε μηνός; Ποιος ποτέ διανοήθηκε να... 
«εξαιρέσει» τον εαυτό του από το αρ
χαιολογικό έργο, τάχα για να «τιμω
ρήσει» όσους τον «καταπιέζουν» ή για 
ν’ αποφύγει βαριές κατηγορίες για 
αμέλεια περί το υπηρεσιακό-επιστημο- 
νικό καθήκον; Και ποιος άλλος από τη 
μία «συνάδελφο» ορίζει εδώ και χρό
νια τον εαυτό του «προσωπικό ασφα
λείας» στην Υπηρεσία του, όπου υπη

ρετούν πάμπολλοι αρχαιολόγοι, 
και ο ίδιος κηρύσσει απεργία γι - 
τους άλλους;

•  Ποια είναι εν αυνόλω ta λοι 
επιστημονικά προσόντα του προεδ( 
ου (γλωσσομάθεια, μετεκπαίδε» 
τίτλοι σπουδών, ενεργός συμμετο 
σε διεθνή επιστημονικά συνέδ] 
κ.λπ.);

•  Ποιος άλλος από χ ον ψ ι δ ρ ο  ι 
Σ Ε Α  χατεξευτέλισε την Α .ϊ. μ ι : 
Ελλάδα διεθνώς με τον... *Kol« 
της Ρόδου» (Καλοχαίρι 198'):

•  Ποιος άλλος αρχαιολόγο; δεν 
έβρισκε ασυμβίβαστο, να εκλέγετ 
ταυτόχρονα στο δ.σ. του ΣΕΑ αλί 
και αιρετό μέλος στο Υπηρεσι* 
Συμβούλιο; Για ποιον άλλο λόγο 
έκανε το προεδρείο, παρά για ι 
στραγγαλίζει κάθε διαμαρτυρία ν 
αδικίες εις βάρος μη οπαδών tou x 
να προωθεί κάθε ατομικό tou αίτημ 
ή δικών του;

•  Ποιος άλλος αρχαιολόγο;, « 
σέβεται το όνομά του και τον tôt 
του, θα καταδεχόταν να καταη.·. t 
γλώσσα του για το θανάσιμο κίνΟνν 
που απείλησε τους Δελφού; (1986 
1987) από την εγκατάσταση τη; ρω 
σικής Αλουμίνας και που αποσοβήθη» 
μόνον όταν ο κ. Καζιάνης χ»α&



)u έχασαν to προεδριλίκι;
Ιοιος είχε συμφέρον να καταχω- 
ολόκληρο τον κατάπτυστο φάκε- 
;α τον καταστραφέντα παραθα- 
ο προϊστορικό οικισμό στο 
υγιάλι Αιτωλοακαρνανίας, κάνο- 
'<καμπουρίτσα» στον τ. προϊστά- 
της ΕΕΑ κ. Γ . Π απαθανασό- 
I, ώστε να τον διαδεχθεί χωρίς 
θέτει κανένα τυπικό προσόν; 
οιο άλλο προεδρείο κατέφυγε σε 
ς και αθέμιτες κολληγιές με άλ· 
ματεία, κατά την εκάστοτε κομ- 
ί συγκυρία, για να τις προδώσει 
, ξεσηκώνοντας την μήνιν όλων; 
οιο άλλο προεδρείο επιστημονι- 

Συλλόγου εξέδιδε ανελλιπώς 
ο Τύπου» υπέρ παντός τριτοκο- 

κινήματος, ή του εγχωρίου 
)υ, για να υπερασπισθεί λ .χ . 
χι την «ομοιόχρωμη» εκλογή 

Σαρτζετάκη, αλλά σιωπούσε 
υπά ένοχα για το Μακεδονικό, 
σκάνδαλα της φιέστας «Αθήνα 

:ιστική πρωτεύουσα 1985», για 
ίί, κδιήγητες αποφάσεις του ΚΑΣ 

ΑΣΟΚ, για το συστηματικό 
•άλισμα του επιστημονικού επι- 
της Α.Τ.;
)ΐο άλλο προεδρείο προσπάθησε 

' ι τρόπο να παραδώσει την Α . ΐ .

στην όρεξη των κομματικών νομαρ
χών;

•  Ποιο άλλο προεδρείο έκανε το 
παν, ώστε επί 10 χρόνια να μη γίνο
νται εξετάσεις στην Α .Τ . για εισαγω
γή νέων συναδέλφων, διαιωνίζοντας 
τον πλασματικό διαχωρισμό σε 
«προοδευτικούς» Εκτάκτους και «οπι- 
σθοδρομικούς» Μόνιμους, ώστε να 
προσεταιρίζεται τις ψήφους των πρώ
των;

•  Ποιο άλλο προεδρείο θεώρησε 
«αυτονόητο» ότι ο ΣΕΑ έχει τρόπον 
τινά υπογράψει συμβόλαιο με τη 
ΓΣΕΕ, ώστε «εξυπακούεται» ότι συμ
μετέχει σε κάθε κινητοποίησή της;

•  Ποιο άλλο προεδρείο μάτωσε για 
να μας πείσει ότι ο ΣΕΑ πρέπει οπωσ
δήποτε να ανήκει σε Ομοσπονδία του 
ΤΠΓΙΟ, αλλά το «ξέχασε» μόλις ανα
τράπηκαν οι κομματικοί συσχετισμοί;

•  Ποιος πολέμησε με νύχια και με 
δόντια ώστε να δυσφημήσει την Α .Τ . 
ως «κλαμπ προνομιούχων», μέχρις 
ότου τη φέρει στη σημερινή κατάντια;

•  Ποιο άλλο προεδρείο παίζει, εδώ 
και χρόνια, τον ριζοσπάστη επαναστά
τη στις Γ ενικές Συνελεύσεις, αλλά μο
νίμους «τα έβρισκε» στα κρυφά με όλες 
τις πολιτικές ηγεσίες, από την κ. 
Μ ερκούρη μέχρι τον κ. Τ ζα ννετά -

κη;
•  Τελευταίο (προς το παρόν): Ο 

ΣΕΑ έκλεισε προ πολλού τα 30χρονά 
του. Αλλά ποτέ, ούτε και στην εποχή 
της χούντας, δεν φαντάστηκε κανείς 
ότι θα ξέπεφτε τόσο χαμηλά, όπως 
πέρυσι με τις «εκλογές-φιάσκο». Με 
αυτό το ανεπανάληπτο στην ιστορία 
του «εκλογικό πραξικόπημά» του, το 
- τότε και σήμερα · προεδρείο παρέ- 
τείνε για μια διετία την «εξουσία» 
του, δηλαδή συνέχισε την παράνομη 
παραμονή του στην Αθήνα, κρατώντας 
κλειστές θέσεις συναδέλφων του, που 
ανάλωσαν μια ζωή στην επαρχία Τα 
υπόλοιπα είναι «λόγια, λόγια, λό
για»... Και μπροστά στο πελώριο αυ
τό ηθικό πρόβλημα, που λέγεται 
«εκλογές ΣΕΑ 1991», τι ωφελούν οι 
δικαστικές διαμάχες, που σπάνια α
σχολούνται με ό,τι λανθάνει κάτω από 
την επιφάνεια;

Οι ζηλωτές του εκχυδαϊσμού, 
της υποβάθμισης, του κομμα
τισμού, της ιδιοτέλειας, δρέ

πουν ήδη τους καρπούς τους: ο ΣΕΑ 
έχει βουλιάξει στην αφάνεια, την απά
θεια, τη νάρκωση Βέβαια, η «τρόικα» 
αγρόν ηγόρασε: αρκεί που κρατάει

τη... σφραγίδα, αφού κατάφερε να τορ- 
πιλλίσει και να βυθίσει αύτανδρη την 
Α.Τ. (αυτό, υποθέτω, ήταν και το 
μόνο που έμαθε ο κ. Καζιάνης για... 
υποβρύχια Αρχαιολογία από την πο
λύχρονη θητεία του στην ΕΕΑ). 
Έτσι, μαζί με τα ξερά κάηκαν και τα 
χλωρά. Η «τρόικα» του ΣΕΑ ασφα
λώς κλείνει οσονούπω τη δύσφημη 
τροχιά της (την εγκαταλείπουν, 
ακούω, και οι τέως οπαδοί της), αλ
λά κανείς αισιόδοξος οιωνός δεν εμφα
νίζεται στον ορίζοντα: το τέλμα μάς 
έχει ρουφήξει όλους. Και τούτο συμ
βαίνει όταν κυοφορούνται νομοθετήμα- 
τα θεμελιακά για την πολιτιστική 
κληρονομιά του τόπου μας.Το «διαιρεί 
και βασίλευε», που με τόση επιμέλεια 
καλλιεργήθηκε από την κ. Μερκούρη 
και τους συν αυτή μια ολόκληρη οκτα
ετία, καρποφόρησε πλούσια.Τώρα συ
νάγουμε τα πικρά σταφύλια μιας υπό
κωφης, βουβής οργής, που κανείς δεν 
ξέρει πού θα βγάλει, ϊπάρχει κάτι 
τραγικότερο: καμιά πολιτική ηγεσία 
μέχρι σήμερα δεν φαίνεται να έχει 
αντιληφθεί, ότι η Α.Τ. είναι πια ναυ- 
άγιο.Ποιος θα τολμήσει να το ανελκύ
σει;

«

J  ΜΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ TOT ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΩΝ
βαμε την παρακάτω επιστολή του δ.σ. του Συλλόγου Ελλήνων 
ιολόγων. Τη δημοσιεύουμε χωρίς κανένα σχόλιο.

: ψ εΔ ιευ θ ν ν τά ,

: ί κ. Μ ανώλης Β α σ ιλ ά κ η ς  σ το  τχ. 501 το υ  Α Ν Τ Ι  ε π ιό ό θ η κ ε  κ α ι  π ά λ ι σ τη ν  π ρ ο - 

s ' προσφιλή ενασχόλησή τ ο ν  μ ε  τη ν  Ε φ ο ρ ε ία  Ε ν α λ ίω ν  Α ρ χ α ιο τή τω ν  χ α ι το  

ιο Ελλήνων Α ρ χ α ιο λό γω ν. Ε ίν α ι,  β εβ α ίω ς , δ ικ α ίω μ ά  του. Κ α ι α σ φ α λώ ς  θα  έχ ε ι 

·■· ίγονς τον. Ε μ ε ίς  επ ισ η μ α ίν ο υ μ ε , απλώ ς, το  έν το ν ο  π ρ ο σ ω π ικ ό  σ το ιχ ε ίο  π ου  δ ια -  

ιο  κε ίμενό  τον, σε τ έ τ ο ιο  σ η μ ε ίο , μ ά λ ισ τα , ώ σ τε  ν α  ε κ τρ έ π ε τ α ι σε υ β ρ ισ τ ικ ο ύ ς  

: τηρισμούς κ α ι π ρ ο σ β λ η τ ικ ές  ε κ φ ρ ά σ ε ις . Κ α ι ε ίν α ι, π ρ ά γ μ α τ ι,  « φ α ιν ό μ εν ο  το υ  

ί ί  ψ ικ ο ύ  παραλογισμού» να  σ ν γ χ έ ε τα ι η  ύ β ρ ις μ ε  το  επ ιχ ε ίρ η μ α , η  κ ρ ιτ ικ ή  τω ν  γε- 

: >ν μ  την π ο λ εμ ικ ή  κ α τ ά  προσώ πω ν, η  α ν ά π τυ ξ η  α π όψ εω ν μ ε  τη ν  ε ύ κ ο λ η  ε π ί·  

ϊ. ινεύματος κ α ι τους μ ε ιω τ ικ ο ύ ς  υ π α ιν ιγ μ ο ύ ς .

! επισημάνονμε σ το ν  κ . Μ .Β . ό τ ι  α π ρ ο κ λ ή τω ς  κ α ι  α ιφ ν ιδ ίω ς  εκ ε ίν ο ς , μ ε  ανώ νυ - 

. uείωμά τον, σ το  τχ. 499 το ν  Α Ν Τ Ι ,  α σ χ ο λή θ η κ ε  μ ε  τη ν  Ε φ ο ρ ε ία  Ε ν α λ ίω ν  

: : πήτιον, π α ίρνοντας θέση σε μ ια  ε ν δ ο ϋ π η ρ ε σ ια κ ή  δ ια φ ο ρ ά , π ο υ  ε ίχ ε  κ ρ ιθ ε ί  δ ι-  

< ·ώς νπέρ τον σ υναδέλφ ου Δ η μ . Κ α ζ ιά ν η . Το σ η μ ε ίω μ ά  του , α π ό  π λ ευ ρ ά ς  χ ρ ο ν ι-  

.·: μπτώσεως κ α ι α π ό  π λευ ρ ά ς  π ερ ιεχ ο μ έν ο υ , ε π ε δ ίω κ ε  να  α ν τ ισ τα θ μ ίσ ε ι τη ν  δν- 

: εντύπωση, που π ρ ο κά λεσ ε  η  α χ ρ ή σ τευ α η  τη ς  δ ικ α σ τ ικ ή ς  κ ρ ίσ η ς  μ ε  δ ιο ικ η τ ικ έ ς  

η- νοείς  της π ο λ ιτ ική ς  ηγεσ ίας . Γ ν ω ρ ίζ ε ι, β εβ α ίω ς , ο  κ . Μ .Β . ό τ ι τ έ το ιε ς  π ρ α κ τ ικ έ ς  

■ J v m  την ουσία του  Κ ρ ά το υ ς  Δ ικ α ίο υ  κ α ι  κ ά θ ε  ά λ λ ο  π α ρ ά  α π ο τελ ο ύ ν  δ ε ίγ μ α  

jç όιοίκησης. Κ α ι γ ια  τ έ τ ο ια  φ α ιν ό μ ε ν α  δ εν  ευ θ ύ ν ο ν τα ι μ ό ν ο  ε κ ε ίν ο ι π ο ν  τ α  επ ι-  

/■ ιν αλλά κ α ι όσοι τα  ζ η τά ν ε  κ α ι  τα  ε κ μ ε τα λ λ ε ύ ο ν τα ι.

[ ;  ιέπει ακόμα να α ν α φ έρ ο υ μ ε  ό τ ι ε κ ε ίν ο  το  α ρ χ ικ ό  το ν  σ η μ ε ίω μ α , μ ε  ύφ ο ς  σ κω - 

και προσβλητικό επ ιό ό θ η κ ε  σ τη ν  π ρ ο σ π ά θ ε ια  π ρ ο σ ω π ικ ή ς  μ ε ίω σ η ς  το υ  π ρ ο ι-  

-, m  της Εφορείας Ε ν α λ ίω ν  Α ρ χ α ιο τή τω ν , σε α ν τ ιπ α ρ ά θ ε σ η  π ρος  τη ν  σ υ ν ά δ ελ 

φ ο ν  αποτελούσε επ ιλογή  τη ς  π ο λ ιτ ικ ή ς  ηγεσ ία ς , σ ε π ε ίσ μ α  τη ς  δ ιο ικ η τ ικ ή ς , υπ η- 

/ / ιή ς  κα ι δ ικασ τικής  τά ξεω ς. Α ξ ίζ ε ι ,  β εβ α ίω ς , το ν  κόπ ο , ε μ ε ίς  π ο ν  κ α τη γ ο ρ ο ύ μ α -  

; ί ι έλλειψη σ υ ν δ ικ α λ ισ τ ικ ο ύ  ήθ ους  ε π ε ιδ ή  το π ο θ ε τή σ α μ ε  το  ζ ή τη μ α  σ τη ν  π ρ α γ 

μ α τ ικ ή  το ν  βάσ η, α π ό  π λευ ρ ά ς  α ρχώ ν δ ιο ικ η τ ικ ή ς  ν ο μ ιμ ό τη τα ς  κ α ι επ ισ τη μ ο ν ικ ή ς  τ ά 

ξης, ν α  α ν α φ ερ θ ο ύ μ ε  σ το  σ οβ α ρ ό  π ρ ό β λημα  το υ  τύπ ου  κ α ι της  π ρ οσ ω π ικό τη τας , α π ό  

π λ ευ ρ ά ς  κ ο ιν ω ν ικ ή ς  ευθύνης, ε π α γ γ ελ μ α τ ικ ή ς  δ εο ν το λο γ ία ς  κ α ι δ η μ ο σ ιο γ ρ α φ ικ ο ύ  

ήθους.

Π ο λ ύ  μ ά λ ισ τα  θα  θ έλ α μ ε  α π ό  το ν  κ. Μ .Β , σ το  ό νο μ α  τω ν  αρχώ ν π ου ε π ικ α λ ε ίτα ι  

σ τα  κ ε ίμ ε ν ά  του , μ ε  τα  ο π ο ία  μ α ς  κ α τα γ γ έ λ λ ε ι ό τ ι α ν τ ιδ ρ ο ύ μ ε  «ως συνάφι», 

«υ π ερ α σ π ιζό μ εν ο ι τη ν  τερ π ν ή ν  ά μ α  κ α ι  ω φ έλ ιμ ο ν  αρχήν το υ  ισ ο β ίου  βολέματος» , να  

ε ξη γ ή σ ε ι π ώ ς α ξ ιο λ ο γ ε ί τη ν  ε υ ν ο ιο κ ρ α τ ικ ή  π α ρ έμβ α σ η  της  π ο λ ιτ ικ ή ς  ηγεσ ίας, την  

α χ ρ ή σ τευ σ η  τη ς  δ ικ α σ τ ικ ή ς  κ ρ ίσ η ς ; Α λ ή θ ε ια  π ο ιος  κ α ι γ ια τ ί  β ο λ ε ύ ε τα ι;

Ο  κ. Μ .Β . ε κ τ ιμ ά ,  μ ε  τ α  δ ικ ά  το υ  κ ρ ιτή ρ ια , ό τ ι η α να κο ίνω σ η  το ν  Δ 1 .  του  Σ Ε Α  γ ια  

το  σ υ γ κ ε κ ρ ιμ έ ν ο  θ έμα , ε ν τά σ σ ε τα ι «στα φ α ιν ό μ εν α  το ν  φ α τρ ια σ μ ο ύ , το ν  κ ο μ μ α τ ι

σ μ ο ύ  κ α ι  το υ  σ υ ν τεχ ν ια κ ο ύ  σ υνδ ικα λ ισ μο ύ» . Μ ε  τέ το ιο υ ς  αφ ορ ισμούς , όμως, όεν σ υ

γ κ α λ ύ π τ ε τα ι η ο υσ ία , π ο ν  έχ ε ι να  κ ά ν ε ι μ ε  το  ό τ ι το  επ ίμ α χ ο  π ρόβλημα  δη μ ιο υ ρ γή θη -  

κ ε  α π ό  τη ν  κ υ β ε ρ ν η τ ικ ή  π α ρέμβασ η . Η  π α ρ έμβ α σ η  α υ τή  δ εν  ε ίν α ι ά σ χ ετη  προς τη ν  

ιδ ιό τη τα  το ν  κ . Κ α ζ ιά ν η , ως π ρ ο έδ ρ ο υ  το ν  Δ .Σ . το ν  Σ Ε Α  ούτε, βεβα ίω ς, ξ έν ΐ] προς τη ν  

π ρ ο η γο ύ μ ενη  π ρ ο σ π ά θ ε ια  το ν  υπ ο υρ γε ίο υ  να  μ εθ ο δ εύ σ ε ι τη ν  α κύρ ω σ η  τω ν α ρ χ α ιρ ε 

σ ιώ ν  το ν  Σ Ε Α .

Τέλος, η εμ μ ο ν ή  κ α ι  το ν  κ. Μ .Β . να  σ υ σ χ ετ ίζ ε ι μ ε  το  υ π η ρ εσ ια κ ό  κ α ι ν ο μ ικ ό  θ έμ α  

π ο ν  π ρ ο κ ά λ εσ ε  η π ο λ ιτ ικ ή  π α ρ έμ β α σ η  το ν  υπ ουρ γείου  το ν  τρ α γ ικ ό  θ ά ν α το  το υ  

Π α ν α γ ιώ τη  Α μ π α ζό π ο υ λο ν , δ ε ίχ ν ε ι πως σ τη ν  όλη μ εθ ό δ ενσ η  να  δ ια σ κ ε δ α σ τε ί η α ρ ν η 

τ ικ ή  εν τύπ ω σ η  τω ν  χ ε ιρ ισ μ ώ ν  το ν  υπ ουργείου , ε π ιχ ε ιρ ε ίτα ι η εκ μ ε τά λ λ ευ σ η  το ν  τ ρ α 

γ ικ ο ύ  σ υμβ ά ντος , κ α τ ά  τρ ό π ο  π ο ν  π ρ ο κ α λ ε ί π ια  κ α ι  την  η θ ικ ή  τά ξη , ενώ  ε ίν α ι γνω σ τό  

σε όλους ό τ ι  κ α ι  υ π η ρ εσ ια κ ά  κ α ι δ ικ α σ τ ικ ά  κ α μ ιά  ευθύνη σε β ά ρ ο ς  κα ν εν ό ς  δ εν  έχ ε ι 

δ ια π ισ τω θ ε ί.

Η  υπ ερ ά σ π ισ η  τω ν  σ το ιχ ε ιω δ ώ ν  α ρχώ ν ενός κ ρ ά το υ ς  δ ικ α ίο υ  κ α ι η τήρηση τω ν  εγ 

γυήσ εω ν δ ικ α σ τ ικ ή ς  π ρ ο σ τα σ ία ς  το ν  α δ ικ ο ύ μ ε ν ο υ  π ολ ίτη , α ν τ ιμ ε τω π ίσ τη κ ε  μ ε  ενο ρ 

χ η σ τρ ω μ ένη  επ ίθ εσ η  κ α τ ά  το ν  Σ Ε Α , α π ό  εκ ε ίν ο υ ς  π ου π ρ ο κά λεσ α ν  τη ν  π α ρ ά νο μ η  

ε κ τρ ο π ή  κ α ι  π ου  θ α  έπ ρ επ ε το υ λά χ ισ το ν  να  σ ιω πούν.

Γ ια  το  Δ ιο ικ η τ ικ ό  Σ υ μ β ο ύ λ ιο  το ν  Σ Ε Α

Η  Α ν τ ιπ ρ ό εδ ρ ο ς  Η  Γεν. Γ ο α μ μ α τέ α ς

Ν ίκ η  Α λ ε β ίζ ο ν -Μ ιχ ά λ ο ν  Μ α ρ ία  Κ α σ ίμ η -Σ ο ύ το υ
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A N T O N Y  Π Ε Ρ Κ Ι Ν Σ

Ε ν ε π λ ά χ η  στο σ υ ν θ λ ι π τ ι χ ό  
παιχνίδι των άκρων...

της Ελένης Μάρα

Εκείνη τη φορά 

ήταν ένας άντρας 
πρωταγωνιστής που έκλεψε 

την παράσταση της 
καταπιεσμένης 

σεξουαλικότητας 
στο χιτσκοκικό σύμπαν...

Ο
Άντονυ Πέρκινς, γεννημένος το 1932 
στη Νέα Τόρκη, παίζει στο θέατρο 
από πολύ νεανική ηλικία. Το κινημα

τογραφικό του ντεμπούτο γίνεται το 1953 
στην ταινία τού Τζωρτζ Κιούκορ «Η  
ηθοποιός». Παίζει σε ταινίες των Γουάιλερ, 
Μαν, Μάλλιγκαν, Κράμερ, Κλεμάν μέχρι 
που...

Αυτή τη φορά είναι ένας άντρας πρωταγω
νιστής που κλέβει την παράσταση της κατα
πιεσμένης σεξουαλικότητας στο χιτσκοκικό 
σύμπαν. Ο δαιμόνιος σκηνοθέτης, κατά την 
προσφιλή του τακτική, οικοδομεί πάνω στο 
αγορίστικο παρουσιαστικό τού Πέρκινς τους 
χλευαστικούς του χάρτινους πύργους) ντύνει 
το νεαρό ηθοποιό με νοσηρά φαντάσματα και 
τον υποβάλλει στην ανάλαφρη κακεντρέχεια 
του διφορούμενου και των απειλητικών φω
τοσκιάσεων, αποσπώντας την πλήρη συνενο
χή του στο συνθλιπτικό και εξουθενωτικό 
παιχνίδι των άκρων που λέγεται «Ψυχώ» 
(1 960).

Οι παράδοξες εξισώσεις του φιλμ (φαινομε
νικά άκακος και καλόκαρδος- α-σεξουαλι- 
κός =  διεστραμμένα σεξουαλικός =  ηδονο
βλεψίας και ψυχοπαθής δολοφόνος) γίνονται 
συνώνυμες μίας ξεχωριστής ερμηνείας από 
μέρους του Πέρκινς αλλά, ταυτόχρονα, 
σφραγίζουν μια τυποποίηση από την οποία

.">8

δεν θα μπορέσει ποτέ να απαλλαγεί στο μ έλ
λον.

Η πρακτική τού καθαγιασμού και του π α 
ράλληλου γκρεμοτσακίσματος των χιτσκοκι- 
κών ηρώων θα περάσει από τη μεταφορά 
στην κυριολεξία, δηλαδή από την ταινία στην 
ίδια την καριέρα τού Αμερικανού ηθοποιού. 
Εύθραυστος, συντετριμμένος και χαμένος σε 
παραμορφωτικούς λαβύρινθους, ο Πέρκινς γ ί
νεται ιδανική λεία για έναν άλλο κορυφαίο 
δημιουργό τής έβδομης τέχνης. Θα ερμηνεύ
σει με μεγάλη επιτυχία τον Ιωσήφ Κ ., γνω 
στό ήρωα του Κάφκα στο μυθιστόρημά του

«Η δίκη», το οποίο α π ο δ ί δ ε ι  με α ι Μ  
προσωπικό ύφος ο Θρσον Γουέλλες d B  
μώνυμη ταινία του (1962). Τ η ν  ίδια χ ρ Η  
εξάλλου, πρωταγωνιστεί στη «Φαίδρα» to 
Ζυλ Ντασσέν, στο ρόλο του νεαρού εραστή| 
στο πλευρό τής Μελίνας Μ ερ κ ο ύ ρ η  · ταινί] 
που γυρίστηκε στη χώρα μας. Στη συνέχεα 
θα γυρίσει ταινές με τους Σμπρόλ, Νίκολ 
(το περίφημο «Catch 22») Χιούστον, Λιού 
μετ, Ράσσελο («Crim es of passion» 1985), 
και θα σκηνοθετήσει ο ίδιος το «Υυχύ 3) 
(1 9 8 6 ) , μέχρι τον πολύ πρόσφατο θάνατί 
του, το προηγούμενο Σάββατο. C
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ΜΑΡΙΑ ΚΑΛΛΑΣ

Μήδεια, Ιζόλδη, Νόρμα...

ΙΣΩΣ ΤΙΠΟΤΑ πιο συνηθισμένο και 
κοινότοπο από τ’ αφιερώματα (μικρά  
ή μεγάλα) στην μνήμη ενός καλλιτέ

χνη  με αφορμή την εκάστοτε συμπλήρω
ση... τόσων χρόνων από τη γέννηση ή τον 
θάνατό του. Και υπάρχουν περιπτώσεις 
όπου αυτές οι μετά θάνατον «προσφορές» 
μας, έχουν και λίγο την έννοια μιας εξιλέ
ωσης απέναντι στον τιμώμενο για την 
αναγνώριση που δεν του προσφέραμε όσο 
ζούσε.

Στην περίπτωση της Μαρίας Κ άλλας, 
όμως, όλα είναι διαφορετικά. Αυτή η 
διαρκής ανάμνησή της -γιατί η Κ άλλας  
ανήκει στις εξαιρέσεις εκείνες που ποτέ δεν 
έφυγαν από το προσκήνιο- ίσως δεν είναι 
τίποτα άλλο από τη χρόνια τώρα προσπά- 
θειά μας ν’ αγγίξουμε το «μύθο» της. Ένα  
μύθο που την περιέβαλλε από τον πρώτο 
ουσιαστικά καιρό της μεγάλης καριέρας 
της.

Τ ο ηχόχρω μα, η παράξενη χροιά της 
φωνής της που αρχικά την στρέφουν σε 
ρόλους του βαγκνερικού ρεπερτορίου και η 
εκ παραλλήλου επιτυχής παρουσία της σε 
ρόλους δραματικούς και σε έργα όπως 
«Νόρμα» και «Πουριτανοί» ήσαν αρκετά

Στις 16 Σεπτεμβρίου 
συμπληρώθηκαν 15 

χρόνια από το θάνατο της 
Μαρίας Κ άλλας 

(16 Σεπτ. 1977) και μεις 
αποτίσαμε φόρο τιμής 

στη μνήμη της, όπως θα 
κάνουμε και αργότερα, 
μέσα στο 1993, με την 

ευκαιρία της 
συμπλήρωσης 70 χρόνων 

από τη γέννησή της 
(Δεκέμβριος 1923)

για  να την αναδείξουν πέρα  
και πάνω  απ’ τα όρια των 
διάσημων της εποχής της 
σοπράνο.

Αδιαφιλονίκητο είναι πω ς  
η Κ άλλας χαρακτήρισε με 
την παρουσία της την τέχνη  
του τραγουδιού και της ό π ε
ρας. Τπήρξαν περιπτώσεις 
που η ωραιότης της φωνής 
της αμφισβητήθηκε, ποτέ 
όμως η δεξιοτεχνία της και 
η βαθιά ψυχολογική και εκ
φραστική απόδοση των ρό
λω ν της.

Η ίδια είχε πει: «Δεν είναι 
αρκετό να έχει κανείς μια 
ωραία φωνή και μόνο. Τ ι 
σημαίνει ωραία φωνή; Ό ταν  
ερμηνεύει κανείς ένα ρόλο 
πρέπει να έχει χιλιάδες  
χρώ ματα για  να μπορεί να 
χαρακτηρίσει τα διάφορα 
συναισθήματα, χαρά , ευτυ
χ ία , λύπη, φόβο, αγω νία .
Π ώ ς είναι δυνατόν να γίνει αυτό με μόνο 
όπλο μια ωραία φωνή;»

Και αυτό υπήρξε το μ εγάλο  της «όπ λο» . 
Είναι από τα πλέον γνω στά και ευδιάκρι
τα στοιχεία της τέχνης της το πλήθος αυ
τό των «χρω μάτω ν» που χαρακτήριζε κά
θε της ερμηνεία. Ό π ω ς είναι ακόμα γ ν ω 
στές και οι -μικρές ίσως- παραλλαγές που 
υπήρχαν από ερμηνεία σε ερμηνεία του 
ίδιου ρόλου.

Ε ίχε ειπωθεί από τον κ. Μ ιχ . Δούνια  
ότι «η Κ άλλας αναβιώνει έναν ξεχασμένο 
τύπο πριμαντόνας με όλα τα καπρίτσια 
μεγάλω ν τραγουδιστριών του παρελθό
ντος... Ό μ ω ς η εκπληκτική αυτή γυναίκα  
έχει μέσα της το φοβερό δαίμονα της μ ε 
γάλης τέχνης».

Η τελειομανής, δύσκολη και ευέξαπτη 
πολλές φορές καλλιτέχνις, υπήρξε και υφί- 
σταται ως μεγάλη  θεά της τέχνης.

Δύσκολο κανείς να πει τι ήταν εκείνο 
που την ανέβασε σ’ αυτό το βάθρο. Έ χει 
ειπωθεί πω ς ένας απ’ τους λόγους που η

Κ άλλας παραμένει τόσο ζωντανή εΡ 
πω ς η μεγάλη  αυτή ε ρ μ η νεύ τρ ια  μ  
απαράμιλλη φωνητική και σκηνική εκφι ;; 
στικότητα μας κληροδότησε μόνο τις η; S 
γραφήσεις της. Την ακούμε χω ρίς να 
βλέπουμε.

Τ ην εποχή  όμως που μεσουρανούσε,':,; 
ήταν αυτό που από τότε πρόδιδε 
υπεροχή;

Ίσως, ανάμεσα στα άλλα, το ότι um 
ξε η πρώτη σοπράνο του αιώνα μα;, : 
μπόρεσε να αναβιώσει (και μέσω auτή; | 
αναστηθούν) ρόλους και έργα ξεχασμέι , 
( Ορφέας του Χάυντν 1951, Αρμ&α τΛ 
Ροσσίνι, Μ ήδεια  του Κερουμπίνι).

Ό π οια  πάντως και να υπήρξε η αιτία τ 
θριάμβου, η Μαρία Κάλλας ως ανεπαν 
ληπτη Μ ήδεια, Ιζόλδη, Νόρμα, Βιολί., 
τα , Λουτσία, Τόσκα μένει να μας συντρ Ίι
φεύει τυραννικά με την απουσία της. (

'νι

Ν .  Μητρόπουλε '



ΤΟ Μ ΕΓΑΡΟ Μ Ο Υ Σ ΙΚ Η Σ  Ε Ξ Ο Ρ Μ Α

ις /.ai πυκνός ο σχεδιασμός των μουσικών εκδηλιόσεων στο 
Μουσικής Αθηνών για  την περίοδο 1 9 9 2 -9 3 . Η 

' ζόμενη αυτή περίοδος «εξορμήσειυς» του Μ. Μ. Λ.
' βάνει μια τέτοια πληθώρα συναυλιιόν και εκδηλούσειον, που 

ιποιο τρόπο αναμένεται ότι θα «μονοπωλήσει» το 
ιον στα μουσικά δρώμενα του χειμώ να.

, ματικοί κύκλοι εκδηλώσεων, μεταξύ των οποίων: κύκλος 
er», κύκλοι «Ελληνικής Μουσικής» και «μουσικής 

,υ», εκδηλώσεις αφιερωμένες στη «μνήμη της Μαρίας 
' ». 0  κύκλος «Μ εγάλες ορχήστρες» με τη μετάκληση  

ον συμφιυνικών συγκροτημάτων, καθώς ακόμα και οι 
; εμφανίσεις της «Κ. Ο. Λ. »  του «Μουσικού αναλογίου» και 

• " .μεράτα» μάς προετοιμάζουν γ ια  μια αρκετά πλούσια σε 
Λ-·1 τα περίοδο.

της νέας περιόδου ξεκινά με την «Καμεράτα» και την 
χωμένη παρουσίαση του έργου του A n to n io  V iv a ld i «L ’
\; *monico», 12 κοντσέρτα γ ια  έγχορδα, έργο 3 . Τα 12 
ι}) ’Λ θα ερμηνευτούν κατά τη διάρκεια έξι συναυλιών στις 22  
ΐ ΐ ’25 και 26, 28 και 24  Σεπτεμβρίου.
/'. τους και με τη διάθεση σύγκρισης της μουσικής μπαρόκ 
>τερο ήχο στις συναυλίες θ ’ ακουστούν έργα των νεότερων. 
Lekev, B a rb er , Μικρούτσικου, K o e c h l in ,  C a m u s.

------------------------------------------------------------,

Καλοκαιρινές προσφορές 
Εκδόσεις «Δωδώνη» 

Β ιβλιοπωλεία «Δωδώνη»

Γ ιορ τά ζουμ ε

Τα 30  χ ρ ό ν ια  σ τ η ν  Α θ ή ν α , Α σ κ λ η π ιο ύ  3
( Έ τος ιδρύσεως 1962)

Τα 11 χ ρ ό ν ια  σ τα  Γ ιά ν ν ιν α , Μ ιχ . Α γ γ έ λ ο υ  2 7
( Ετος ιδρύσεως 1981)

Και σας καλούμε 
να γιορτάσετε μαζί μας 

διαλέγοντας, στους τρεις ορόφους 
των δύο Βιβλιοπωλείων μας

βιβλία όλων των Εκδοτών 
σε πολύ μ εγά λες προσφορές

-

Ισπανικά
•  Πρώτος και δεύτερος κύκλος 

(τελειοποίηση της γλώσσας 
και Ισπανόφωνος Πολιτισμός)

•  Προετοιμασία για τα διπλώματα 
D E L E  του Υπουργείου Παιδείας της 
Ισπανίας (BAS1CO και SU PE R IO R )

•  Μεταφραστικό τμήμα
•  Πρόγραμμα Λατινοαμερικανικών 

Σπουδών
•  Τμήμα προφορικής άσκησης
•  Πορτογαλικά

Διδάσκουν Ισπανοί καθηγητές 
πτυχιούχοι ισπανικών πανεπιστημίων

Εταιρεία Ισπανικών Σπουδών 
ΜΙΓΚΕΛ ΝΤΕ ΘΕΡΒΑΝΤΕΣ

Καποδιστρίου 2

Πληροφορίες-εγγραφές: Από 1 Σεπτεμβρίου, 
πρωί 10.00-1.30, απόγευμα 6.00-9.00 καθημερινά 

®  36.28.880



Θ Ε Α Τ Ρ Ο

ΜΙΑ ΒΡΑΔΙΑ 
ΜΕ ΤΟΝ ΦΑΒΡΙΚΙΟ

Σε μια παρανοϊκή 
εποχή και άφρονα 

χώρα, με
περισπούδαστη εθνική 

ταυτότητα 
παραχωμένη στην 

κωλότσεπη, ένα έργο 
του Γ. Θεοτοκά και 

μάλιστα «Το παιχνίδι 
της τρέλας και της 

φρονιμάδας», που 
επιλέγει το Μοντέρνο 

Θέατρο του Γ. 
Μεσσάλα, φαίνεται 
σχεδόν σαν γιατρικό 
ευθυμίας στη σωστή 

δόση πικρίζουσας 
ειρωνείας.

Στα νταμάρια και ο βασιλιάς 
Ανδρόνικος συνομιλεί παράξενα 
με τη σελήνη που ανταποκρινό- 
μενη, από θεσπέσια συγκυρία, 
προβάλλει πίσω από τα βρά
χια . Κι ο θεατής, σκαρφαλωμέ
νος σε αυτήν την προνομιούχο  
κόγχη  του κλεινού άστεως, ε
ποπτεύει τα όρια της τρέλας και 
της φρονιμάδας, καθώς, σε δί
σεκτους χρόνους, τείνουν να ε
ξαφανιστούν και ο τόπος π λη μ 
μυρίζει από παράφρονες συντη
ρητικούς και συνετούς ελευθε- 
ριάζοντες· η χρονική προοπτική  
απαλύνει τα δεινά της ημέρας. 
Σημεία και οιωνοί φθοράς και 
παραλογισμού υπήρχαν και την 
εποχή που βασίλευε ο πρώτος 
των Κ ομνηνών, ο ωραίος και 
ιπποτικός, όσο και έκφυλος, 
Ανδρόνικος. Στο σκηνικό π α ι
χνίδι, πληβείοι και ευπατρίδες 
μάχονται τον ελαφρόμυαλο αυ· 
τοκράτορα που, όπω ς γράφει η 
ιστορία, ήθελε να καταπολεμή
σει τη διαφθορά α λλά , όντας ο 
ίδιος γέννημα δολοπλοκιώ ν, 
βρήκε οικτρό τέλος.

Ό μ ω ς , ο Θεοτοκάς π α ν
τρεύει την ιστορία με το θρύλο, 
πλέκοντας με ευαισθησία το δι
κό του μύθο, όπου προσπαθεί να 
χωρέσει τον κλαυσίγελω μιας 
υστερότερης εποχής. Α ρχές της 
δεκαετίας του ’4 0 , όταν κατα
πιάνεται με το θέατρο, φύσει α ι
σιόδοξος, έχει αρχίσει να απαι- 
σιοδοξεί. Αυτός ο ιδεαλιστής ε 
πιτρέπει στον ήρωά του την π α 
ρατήρηση: «Κι αν δεν διορθω
θεί η κοινωνία πειράζει;». 
Κωνσταντινοπολίτης, με νωπή  
ακόμη τη μνήμη των ιδανικών 
που έχουν ναυαγήσει, περιπαί
ζει τον αυτοκράτορα που δωρί
ζει στον αυλοκόλακα «ως εκ  
περισσού»  τα αρχαία της Δ ή 
λου και συλλογίζεται: «Μ ήπως 
δικά μ ο υ  ε ίνα ι!» .

Σ ε αντίθεση με τον Α . Τερ- 
ζάκη, τον άλλο της γενιάς του 
’30  που καταπιάστηκε συστη
ματικά με το θέατρο, το Βυζάν
τιο δεν στάθηκε για  τον Θ εοτο
κά ο προνομιούχος χώ ρος. Αν 
δεν σφάλλουμε, μόνο δύο από  
τα 13 θεατρικά του έργα τοπο
θετούνται σε αυτόν τον πρόσφο
ρο ιστορικό τόπο. Η τραγωδία  
του «Β υζαντινή  νύχτα»  και 
«Το π α ιχν ίδ ι...» , κωμωδία  
στα χρόνια συρρίκνωσης της βυ
ζαντινής αυτοκρατορίας, που α- 
ναφέρεται και ως το αρτιότερο 
έργο του, αν και ο Λ . Πολίτης 
δεν παραλείπει να το χαρακτη
ρίσει «αρκετά εγκεφαλικό». 
Ωστόσο, ιδιαίτερα σε αυτό, ο 
συγγραφέας αφήνει ελεύθερους 
τους ήρωες να διασκεδάσουν 
χωρίς ιδεολογικές φορτίσεις.

Πολύ άρεσε στον Θεοτοκά να  
.δανείζεται μύθους από τα δημο
τικά τραγούδια. Γνωστή η π α 
ραλογή «Του Μ αυριανού και 
της αδερφής του», κι εδώ , ό 
πω ς και στο τραγούδι « Του νε
κρού αδελφού» , μια Αρετή α- 
ποδεικνύεται άξια του ονόματος 
της. Η  δοκιμασία τής αρετής 
της γίνεται στοίχημα ανάμεσα

Επί απηνής, η γυναιπιία ομάδα etc «Παιχνίδι \
■

στο φρόνιμο και «πολνπα ινε- 
σιάρη»  Μ αυριανό, το σύντροφό 
του Μ ικροκωσταντίνο και το 
βασιλιά. Σ ε αυτό το τραγούδι, 
παραπλήσιο με τα  ακριτικά ά 
σματα, δεν υπάρχουν πουλιά  
που να μιλούνε με ανθρώπινη  
λα λιά , όμω ς ο Θ εοτοκάς πα- 
ραλλάσσει τα  παραμυθιακά  
στοιχεία .

Ό π ω ς  τα δημοτικά τραγού
δια βρίθουν από σοφά πουλιά , 
μηχανεύεται κι αυτός ένα πουλί 
μαντατοφόρο τω ν μελλούμε
νω ν. Σ την κω μω δία του, ο β α 
σιλιάς θα παρουσιαστεί μ ετα μ 
φιεσμένος γ ια  να παραπλανήσει 
την κόρη, ενώ  το πουλί αποκα
λύπτοντας την αλήθεια θα βοη
θήσει να π λεχτεί μια π α ρ α λλα 
γή  του θρύλου. Μ έσα στην υ
πέρβαση α λλά  και την ιστορικό
τητα της επ οχή ς, ο Θ εοτοκάς 
αδελφώνει το θέμα με την αρ- 
μόζουσα ποιητική μορφή. Μ ε 
δηκτική ειρωνεία, σωρεύει πα- 
ρεξηγήσεις και συμπτώσεις α- 
βίαστα, χω ρίς το «διανοουμε- 
νισμό»  που συχνά τού απέδω 
σαν.

Π ρά γμα τι, θαυμάσια και ε
πίκαιρη, η ιδέα τού Γ . Μ εσσά
λα να θυμηθεί το έργο τού Θ εο
τοκά. Σκηνοθέτησε «το π α ιχ ν ί
δι» με κέφι, στο ρυθμό σαιξπη
ρικής κω μωδίας με παρανοή
σεις και ευρήματα, διατηρών

τας κυρίαρχο το μοτίβο τούΙ 
μοτικού τραγουδιού. Την or. 
λαφρη και φαιδρή ατμόσφα, 
ζωηρεύει η μουσική και τα τ, 
γούδια τού Σ . Βενάρδου, : 
ραλλαγές τού δημώδους α  
τος, με τη μελωδική φωνή 
Ν . Βενετσάνου. Την ευφΤ- 
του ανοικτού χώρου εκμετ·· 
λεύονται τα σκηνικά τής ·\ 
Ζαΐμη που δείχνει και με τα 
στούμια γνώση της ιστορική ; 
ποχής.

Δ ίπλα στο σίγουρο Ανδρ 
κο του Γ . Μεσσάλα και την " 
χοντική Αρετή τής Ντ. θ 
λή, όσο πρέπει φρόνιμοι, Γ 1 
Λούδαρος και ο Γ. Μελάς,'τ 
μως την παράσταση κλέβοι. - 
άρχοντες της τρέλας, ο τα », 
μαχος Θ . Μορίδης και ο το..., 
τατα εκκολαπτόμενος Κ..„ 
λισσάρης με την εύθυμη c 
λουθία τους, Κ. Γούναρη, 1 
Γαλανοπούλου και 0. i  : 
νης. Μόνο η,Ι.  Καλέση φσ:'!. 
ται να πλανήθηκε σε υπερβι' 
επιθεωρησιακού τύπου.

Αυτή η βραδιά με τον Φα , 
κιο μας θύμισε το κρητικό ρ 
που μνημονεύει ο Γ. Σεφέρ

«Την τύχη τον χ ά θ ι  À 
την κάνει μοναχός τον 
κι όσα τον κάνει η τρέλα ;■ 
όεν τον κάνει οχτρός τον»

Μ . Θβοδοσοπού ,
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. Εξομολογήσεις των Ανωνύμων

ιλαμπος Πληζιώτης 
.νήσεις του Μ«τώπου
1921
ιά Ασία * Θράκη
γωγή ■ Επιμέλεια: Μ ατούλα Ρίζου - 
ουπού
Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών
« 1991
ιαρτυρία, όσο και αν απέχει από την ιστορική 

όσο και αν το ειδικό της βάρος δεν μπορεί να 
. ιθμίσει το βάρος της επιστημονικής εργασίας, 
u αν συχνά ο ρόλος της περιορίζεται στο χώρο 

- οκουμέντου —που τις περισσότερες φορές έχει 
η επαλήθευσης και τεκμηρίωσης—  δεν θα πά- 
ιτέ να καταθέτει τη συνεισφορά της όχι μόνο 
ττορική γνώση αλλά και στη λογοτεχνία. Ά - 
είναι τα δείγματα της μαρτυρίας που πήραν τη 
:ου τους άξιζε στα νεοελληνικά γράμματα και 
ς οι φιλολογικές και ιστορικές εργασίες οι ο- 

; ττηρίχτηκαν πάνω σε αυτήν. Με όλο το ρίσκο 
:οκειμενικής διάθεσης ή κρίσης, αλλά και μα- 
είτε από την επιστημονική ψυχρή λογική είτε 
ην πολιτική σκοπιμότητα, που αλλοιώνει τη 
:ων πραγμάτων, μέσα στη δύνη των γεγονό- 
ιώνεται σαν εξομολόγηση, σαν κραυγή απελπι- 
ιπόμνηση τραγική για τα δεινά του ανθρώπινου 
και απαιτεί την προσοχή μας.

, ώ ά  οφείλει αυτός ο τόπος στο ζεύγος Μερλιέ 
, έρα από την οποιαδήποτε άλλη προσφορά του, 

το Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών και με ιε- 
άβεια συγκέντρωσε συγκλονιστικές μαρτυρίες 
ς χαμένες πατρίδες, για τους ξεριζωμένους 
σμούς. Ανάμεσα στα χειρόγραφά του υπάρχει 
3 ημερολόγιο του στρατιώτη Χαράλαμπου 

; ώτη, που πρόσφερε στο Κέντρο ο ανηψιός τού 
χφέα Σπόρος Παπαϊωάννου και που έρχεται 

■ πο φως της δημοσιότητας με εισαγωγή και ε- 
ια της Ματούλας Ρίζου - Κουρουπού. 
τρατιώτης - συγγραφέας, όπως μας πληροφο- 
ιπιμελήτρια, υπηρέτησε στη μικρασιατική έκ
τα και στο ημερολόγιό του, που ο ίδιος τιτλο- 

JLΑναμνήσεις του Μετώπου», καταγράφει τα 
)τα μέρα με τη μέρα από τις 4 Απριλίου 1920 

9 Οκτωβρίου 1921, όπως ακριβώς τα έζησε,
' τα δέχεται ο απλός άνθρωπος του ανώνυμου 

υς, χωρίς προθέσεις έντεχνου λόγου, χωρίς τις 
Ι'ολές και τις αλλοιώσεις του μεγαλοϊδεατισμού
W k·
I όθεσή του δεν είναι να αναλύσει ή να κριτικάρει

τα συμβάντα μιας κρίσιμης και καθοριστικής για την 
Ελλάδα ιστορικής περιόδου. Καταγράφει ακριβώς 
ό,τι συμβαίνει στον ίδιον — φυσικά μέσα στο πλαίσιο 
της μεγάλης αυτής περιπέτειας: τις κακουχίες, την 
κούραση από τις ατέλειωτες πορείες, το άθλιο φαγη
τό που τρώει, αν πήρε ή δεν πήρε γράμμα από τους 
δικούς του, τι βλέπει περνώντας από τα διάφορα μέ
ρη και όλα αυτά με τη ζωντάνια του προφορικού λό
γου, τις ανορθογραφίες μαθητή του δημοτικού σχο
λείου, αλλά συχνά και με έντονα σκωπτική διάθεση.

Αν θελήσει κανείς να αναζητήσει τη σημασία του 
κειμένου και τη σκοπιμότητα της έκδοσής του, θα 
πρέπει να την επισημάνει πρώτα απ’ όλα, όχι στο εί
δος της γραφής (που δεν έχει καμιά σχέση με το συ
ναρπαστικό των μακρυγιαννικών κειμένων) αλλά 
στην αξία της μαρτυρίας* στη φωνή ενός ανθρώπου 
που μέσα στη δύνη του πολέμου, χωρίς να κραυγά
ζει, αφήνει να διαφανεί η υπαρξιακή του αγωνία.

Πέρα όμως απ’ αυτό, υπάρχει και η αντιπαράθεση 
δύο διαφορετικών αντιλήψεων για το ίδιο γεγονός, ε
κείνων του Χαράλαμπου Πληζιώτη και του μέραρ- 
χου Α. Μαζαράκη - Αινιάνου, που δειγματοληπτικά 
παραθέτει η επιμελήτρια. Με τον ευρηματικό αυτό 
χειρισμό της όχι μόνο βοηθάει τον αναγνώστη να αν- 
τιληφθεί τα γεγονότα, αλλά και να συνειδητοποιήσει 
τη διαφορά οπτικής γωνίας τής επίσημης στρατιωτι
κής εξουσίας και του ανώνυμου στρατιώτη. Π .χ. 
γράφει ο Μαζαράκης: « ...Ε ισ ή λθ α  εις την  
π ό λη ν ...»  ενώ αντίστοιχα σημειώνει ο Πληζιώτης: 
«Φ άνηκε το χωριό Μ  πά λή  - Κεσέρ κατά  το μ εσ η 
μ έρ ι... εκαθίσαμε πεθαμένοι από την  κούρασιν, ε 
κε ίνην  την  σ τ ιγμ ή ν  περνούσε ο μέραρχος Κ ος Μ α 
ζαράκης Α ιν ε ία ς  και μ α ς  σννεχάρει δια την  αντο 
χήν  μας . . . » .  Και αλλού, Μαζαράκης: « ...Ε κ λο γα ί  
της 1 Ν οεμβρίου 1920. Εφθασεν η ημέρα των  
ε κ λ ο γ ώ ν  δια πρώ την φοράν μ ε  την  άφιξιν α ν τι
προσώ πω ν τω ν κομ μά τω ν εξ  Α θηνώ ν εξεδηλώθη ο 
φανατισμός πολλώ ν αξιω ματικώ ν. Η το  σφάλμα ο
λέθρω ν να γ ίνουν  εκλογα ί εις τον σ τρα τόν ...» . 
Πληζιώτης: «Κ υριακή 1 Νοεμβρίου 1920. Ε κλο
γα ί, δεν εψήφισα τίποτε».

Αλλά η εμπνευσμένη φροντίδα της επιμελήτριας 
δεν σταματάει εκεί. Εκτός από την κατατοπιστική ει
σαγωγή της, παραθέτει στο τέλος του βιβλίου και τα 
«Τραγούδια της εποχής», που περιλαμβάνονται στο 
τετράδιο του Πληζιώτη — διατηρώντας πάντα τη δι
κή του ορθογραφία—  και πλουτίζει την έκδοση με εν
διαφέρουσες φωτογραφίες και κάρτες.

Τάκης Μενδράκος

Ο ιστορικός της 
τέχνη ς Γ ιάννης  
Κ ολοκοτρώ νης  
έφτιαξε μια πολύ  
ενδιαφ έρουσα  
διδακτορική διατριβή, 
που ευτύχησε εκδοτικά  
με τη ν ενίσ χυσ η  του 
«Ιδρύματος Πιερίδη»:
Η  νεκρή φύση στην 
Νεοελληνική Τέχνη από 
τον 19ο αιώνα έως τις 
μέρες μας. Η  ελληνική 
εκδοχή και η διεθνής 
εμπειρία (Θ εσσαλονίκη  
1992).
Ξεκινώντας από την  
α ποσα φ ή νιση  του 
όρου, από τη διεθνή  
του χρ ή σ η  στη ν  
ελλη νικ ή  του εκδοχή , 
μας εισάγει στο  θέμα 
μέσα από την  
παρουσίαση της 
«νεκρής φ ύσης» στη ν  
ευρωπαϊκή ζωγραφική  
από τον  14ο έως τον  
19ο αιώνα. Ό σ ο  για την  
Ελλάδα, η μελέτη μας 
π ροσφ έρει, εκτός από  
το γενικ ό  διάγραμμα  
της παρουσίας της 
«νεκρής φ ύσης» στη  
νεοελλη νικ ή  
ζω γραφική του 19ου 
και 20ού αιώνα, μια  
καταγραφή κατά 
καλλιτέχνη , έτσ ι ώστε 
η ανάγνω ση αυτού του 
βιβλίου να  ξεπερνά  τον  
ειδικό σ τό χο  της. 
Π ω λήσεις Π αλαιώ ν 
Βιβλίω ν και 
Χαρακτικών με τη 
διαδικασία της 
δημοπρασίας  
πραγματοποιεί 
συστηματικά ο Π έτρος  
Α. Β έργος, 
παθιασμένος  
συλλέκτης ο ίδιος και 
ειλ ικ ρινή ς εραστής τού 
παλαιού βιβλίου. Ό σ ο ι  
ενδιαφ έρεστε, λο ιπόν, 
μπορείτε να  
παρεθρεθείτε στη  
δημοπρασία τής 1ης 
Ο κτωβρίου ’92, στις  
6.30 μ.μ., στο  
Ξ ενοδοχείο  «Εσπέρια». 
Α ν πάλι θέλετε να  δείτε 
τα βιβλία , τα 
χαρακτικά και τα
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ντοκουμέντα που  
δημοπραττούνται 
μπορείτε να περάσετε 
από την οδό  
Μ αυρομιχάλη 20 (2ος

όροφ ος) έως τις 30 
Σεπτεμβρίου  
καθημερινά, εκτός 
Κ υριακής 10 π.μ. έως 3 
μ.μ., καθώς και από τις 
5 μ.μ. έως τις 8 μ.μ. 
κάθε Τρίτη, Πέμπτη  
και Π αρασκευή. 
«Ρωμιοσύνη»: 
εκδοτικός οίκος, 
γνω στός για την  
προώθηση της 
Ν εοελλη νικ ή ς  
Λ ογοτεχνίας στο  
εξωτερικό. Για τα δέκα 
χρόνια  της προσφοράς  
του ο Δήμος 
Θ εσσαλονίκης  
οργανώ νει τιμητική  
εκδήλωση στο πλαίσιο  
των Δημητρίω ν ’92. 
Π αράλληλα  
οργανώ νεται και 
έκθεση των εκδόσεώ ν 
τους και Συμπόσιο με 
θέμα την «προβολή της 
Ν εοελλη νικ ή ς  
Λ ογοτεχνίας στο  
Εξωτερικό: 
Θ εσσαλονίκη  13, 14 
και 15 Ν οεμβρίου  ’92. 
Στο «Σπίτι της 
Κύπρου» (Η ρακλείτου  
10, 10 π.μ. - 2 μ.μ. και 
5.30 μ.μ. -8 . 30  μ.μ.) 
λειτουργεί πινακοθήκη  
κυπριακής 
ζωγραφικής, «ένα  
μικρό πανόραμα», όπου 
με ευσύνοπτο τρόπο  
παρουσιάζεται η 
παραγωγή της 
νεότερης κυπριακής 
τέχνης. Α ξίζει να την 
προσέξουμε!
Το Ινστιτούτο  
Ν εοελλη νικ ώ ν  
Σπουδών (Ίδρυμα  
Μ ανόλη
Τ ριανταφυλλίδη) του 
Π ανεπιστημίου  
Θ εσσα λονίκη ς εξέδωσε 
μια συναγωγή  
τεσσάρω ν μελετών τού 
αείμνηστου καθηγητή  
τής Γ λω σσολογίας  
Ν ικ ολά ου  Π.
Ανδριώτη: Ιστορία της

Θεματική και Τεχνική Πενία
Κλητός Χατζηθεόκλητος 
Ο σαραντάχρονος άνδρας 
Εκδ. Εστία, Αθήνα 1991

Ο M ichel B utorΛ ως δόκιμος 
κριτικός και θεωρητικός της λογο 
τεχνίας, έγραφε ότι « Τα περιστα 
τικά  ενός μυθιστορήματος είναι 
( . . . )  πιο ενδιαφέροντα από τα  
πρα γμα τικά . Η  ανάδυση αυτώ ν  
τω ν τιλασματικώ ν τιεριστατικώ ν  
ανταποκρίνετα ι σε μ ια ν  ανάγκη, 
εκτιληρώνει μ ια  λειτουργία . Οι 
φανταστικοί χαρακτήρες γ εμ ί
ζουν τα  κενά της πρα γμα τικό τη 
τας και μ α ς  τη  φωτίζουν». Από  
την άλλη , ο Χριστόφορος Μ ηλιώ- 
νης, δόκιμος πεζογράφος και κρι
τικός και αυτός, σε πρόσφατο δο
κίμιό του σημειώνει ότι κακώς πα- 
ραβλέπεται η σημασία τής τεχνι
κής τής πεζογραφίας η οποία και 
την καθιστά τέχνη  και όχι απλώ ς  
«ιδέες». Παραθέτει δε στον καθη
γητή Συγκριτικής Λ ογοτεχνίας  
Marc Schorer, ο οποίος τονίζει ότι 
«η διαφορά μ ετα ξύ  περιεχομένου  
ή εμπειρίας και επεξεργασμένου  
περιεχομένου ή τέχνης ονομάζε
τα ι τεχνική». Αν παραθέτω πρό
χειρα τις παραπάνω απόψεις είναι 
για  να καταλήξω στη διαπίστωση 
ότι ένα έργο που δεν διαθέτει κα
μιά τεχνική αλλά και που αρνείται 
να δημιουργήσει χαρακτήρες που 
να γεμίζουν τα κενά της πραγμα
τικότητας δεν μπορεί να λέγεται 
λογοτεχνικό. Δυστυχώ ς, τέτοιο 
δείγμα αποτελεί «Ο σαραντάχρο
νος άνδρας», ένα έργο που το δια
τρέχει μια ενοχλητική υπεροψία 
απέναντι στον ίδιο τον αναγνώστη  
του αλλά και απέναντι σε στοι
χειώδεις αρχές της λογοτεχνικής 
γραφής. Μ ια κατασκευή κραυγα
λέα όσο και επίπλαστη που δεν 
παραπέμπει παρά στη φιλάρεσκη 
αυτοαναφορικότητά της «ως έρ
γου μιας άλλης εποχής», αντιπα- 
ραβάλλοντας τον εαυτό του προς 
τη σύγχρονη γραφή του καλούμε
νου Αντιμυθιστορήματος προς το 
οποίο ενδόμυχα αντιπαρατίθεται ο 
συγγραφέας. Α πό μια τέτοια αντι

παράθεση, ω στόσο, άνιση όσο και 
αφελή δεν μας δίνει παρά μόνον τη 
δική του αντιλογοτεχνική  γραφή.

Η  θεματική πενία συναγω νίζε
ται την ανυπαρξία τής στοιχειω δέ- 
στερης αφηγηματικής τεχνικής ε 
νώ  οι στερεοτυπικές αντιλήψεις 
και οι τετριμμένες καταστάσεις 
που περιγράφονται ανταγω νίζον
ται επάξια την πεζότητα του αφη
γηματικού λόγου . Τ ο  όλο έργο 
συνίσταται σε έναν αφόρητο μ ονό
λογο  που επιλαμβάνονται ενα λ
λασσόμενοι οι δύο βασικοί ήρωες 
(Π αύλος και Μ ελέα γρ ος), επι- 
λαμβανόμενοι εις διπλούν να μας 
πείσουν μέσω σωρείας αποφ θεγ
μάτω ν για  τις προσωπικές αντιλή
ψεις τους επί παντός του επιστη
τού. Η  εξυπακουόμενη μονοτονία  
τους διακόπτεται από τις παρεμ
βολές ενός τρίτου φίλου, του Αν- 
δρέα, ο οποίος δεν θα λειτουργή
σει παρά επιβεβαιωτικά τής βασι
κής κοσμοαντίληψης τω ν ηρώων. 
Α πό την ά λλη , η τριτοπρόσωπη α- 
φήγηση δεν διασώζει τίποτε από  
το επίπεδο της αρχικής σύλληψης 
του συγγραφέα. Π αρόλο που υ
πάρχει μια σαφής διάκριση μεταξύ 
αναφερόμενου (με εισαγω γικά) 
λόγου των ηρώων και αφηγημα-

Θανάσης Παπαθανασόπουλος 
Η Π λατεία  
Εκδ. Π αρατηρητής 
Θεσσαλονίκη 1991

Ο Θ ανάσης Π απαθανασόπου
λος, πολυγραφότατος και δοκιμα
σμένος, τόσο στο χώ ρο της ποίη 
σης και της πεζογραφίας όσο και 
στο χώ ρο του δοκιμίου και του ε 
πιστημονικού συγγράμματος, έ 
χ ε ι, ήδη, βραβευθεί από την Α κα
δημία Αθηνών για  το επικό του 
ποίημα «Δ ιγενής Ακρίτας» που  
δημοσιεύτηκε το 1 9 9 0 . «Η  Π λα-

τοποιημένου λόγου που παραθέτ 
ο αφηγητής, τελικά δεν έχου( 
παρά ένα μετατιθέμενο λόγο, ε 
κόλα υποκαθιστάμενο από μ 
πρωτοπρόσωπη αφήγηση, πρα 
μα που μας δείχνει την πλή 
ταύτιση αφηγητή και ηρώων, Κ ■ 
τι τέτοιο, όμως, αποβαίνει μι 
ραίο για  την όλη αφήγηση, η 
ποια θα διεσώζετο μόνο μέσω μι 
αποστασιοποίησης του αφηγτ · 
από τους ήρωές του, με άλλα λ 
για  καλλιεργώντας την eiçm' 
απόσταση. Ο π ο ια δ ή π ο τ ε ,  όμι 
αφηγηματική τεχνική παραμένω 
τας πεισματικά εκτός των προ ,:; 
σεων του συγγραφέα που Οω r 
τη μόνη καταγραφή του «πλ 
του» των εμπειριών του ως ν 
ραρκετό εφόδιο λογοτεχνικής i |J  
ραγω γής, «Ο σαραντάχρονος 
δρας» αποτελεί ένα ολότελα βο 
τό ανάγνωσμα, με ήρωες, ιψα 
τάχρονους, πλαστούς, ψευτβΝ!ΐ 
νοούμενους άνδρες, που δεν 
πέμπει άλλο μήνυμα από εκείν 
νός βαρετού ύφους που υιοθετε"’4- 
νας άτεχνος σ υ γ γ ρ α φ έ α ς . A w ' · 
τιέται, ειλικρινά, κανείς γ ια c 
σκόπιμο της έκδοσης τούτου 15 
βιβλίου ... :■

Δ η μ ή τ ρ η ς  Τσατσού)

•: · · 1

* ‘ ' ν  

I ' >\

I :

τεία» αποτελεί το πρώτο μ1|": · 
μιας ευρύτερης «μυθιστορία;1 ■ 
τίτλο «Οδός καθόδου Δωριέω^ 
με την οποία ο συγγραφέας πρα /' 
θεται να καλύψει την περίοδο t : 
εθνικής μας ζωής των ετών 191 1 
196 7 . Τ ο πρώτο αυτό μέρος 
π λώ νετα ί/ στα δύσκολα χρό* 
1 9 4 0 -5 0 , μ ε 'ε π ίκ ε ν τ ρ ο  την ίδιο 
τερη πατρίδα του αφηγητή, τ /

Ένα Μακρύ Οδοιπορικό -
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ίστα Ναυπακτίας. Η γερμανι- 
■,ατοχή, το αντάρτικο, ο εμφύ- 
, η αρχή, τέλος, της αναγκα- 
ής ή μη «συμφιλίωσης» ακο- 
ούν την οπτική του παιδιού  
υπήρξε τα χρόνια εκείνα ο 
ραφέας, οπτική δηλαδή του 
dû «ήρωα» που βιώνει τα γε- 
τα αποκτώντας σταδιακά την 

,3η γνώση των δρω μένω ν, 
•η που παρεισφρέει στο κείμε- 
σα από τις σύντομες παρατη- 
ς - προλήψεις ενός αφηγημα- 

εγώ, που τοποθετείται στο 
) της γραφής και όχι σε εκεί- 
ης αφηγούμενης ιστορίας. Η  
φολή αυτή, ωστόσο, δεν υ- 
:εί άλλο από την ειρω νική α 
κτή του αφηγητή από το νεα- 
υτό του, με αποτέλεσμα η α 
χ, ο ενθουσιασμός, η πίστη  
χνικά, η απλοϊκότητα ενός

λαού που έβλεπε μ έσ α  από τα  
μ ά τ ια  ενός πα ιδιού τη ν  υπόθεση  
της «ελευθερίας»  να μετατρέπε- 
ται σε ένα βαθύ αυτοσαρκασμό του 
«τώρα» για  το «τότε».

Και π αράλλη λα , οι μικροϊστο- 
ρίες, η καθημερινή μικροκακία α λ 
λά και καλοσύνη, η βιαιότητα  
μιας επ οχή ς, η αδιανόητη σκληρό
τητα τω ν πράξεω ν, ανάγονται, ό 
λα  μαζί σε αυτό που αποκαλούμε  
Ιστορία. Έ τσ ι, είναι η ιστορία του 
καθενός από τους κατοίκους τής 
Περίστας που αντικατοπτρίζει, σε 
σύζευξη ή σε αντίθεση με την ιστο
ρία τω ν άλλω ν συγχω ριανώ ν του, 
την πρόσφατη ελληνική ιστορία. 
Α πό την ά λλη , αν η γλώ σσα περι
γράφει με μια ξεχασμένη π ια  γλα -  
φυρότητα τους χώ ρους, γίνεται 
σύντομη, στεγνή μπροστά στα μ ε
μονω μένα γεγονότα  λειτουργώ ν

τας έτσ» «βιωματικά» απέναντι 
στα τοπία  και «αναφορικά», 
«πληροφοριακά» απέναντι στο α ν
θρώπινο δράμα. Αυτή η συναισθη
ματική αποφόρτιση — προτέρημα 
της γραφής του Θανάση Π απα- 
θανασόπουλου—  υποχω ρεί μόνο 
σε κάποιες σπάνιες στιγμές τής ό 
λης μυθιστορίας, όταν περίτεχνα  
οι λαϊκές δοξασίες υποβάλλουν το 
δικό τους συμβολισμό, εισάγοντας 
το «μύθο» ως ισότιμο με τα γ ε γ ο 
νότα διαμορφωτή τής Ιστορίας. 
Μ έσα σε αυτό το πλαίσιο, «Η  
Π λατεία» αποτελεί ένα χρονικό, 
μια μαρτυρία αλλά  ταυτόχρονα έ
να μακρύ οδοιπορικό τού λόγου α 
νάμεσα στο θάνατο και τη ζωή.

Δημήτρης Τσατσούλης

1ΣΩΜΑΤΩΣΗ Ή  ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΠΟΙΗΣΗ

υ Καζάκου:
, .λάδα ανάμεσα σε 
" χρμογή και 
' ω ριοποίηση. 

σεις «Διάττων», 1991

î ταμείο του Π ατισάχ εί- 
άλασσα και όποιος δεν  
από αυτή είναι χοίρος» .

,: ιπιγραφή αυτή από τα α 
ία του Γιλντίζ υπάρχει 
ιρχή ενός πραγματικά πο- 

’ διαφέροντος άρθρου του 
ητή Πάνου Καζάκου 
ιναφέρεται στη δεκαετία 
1989, στη χαμένη δεκαε- 

'πως εύστοχα ο ίδιος τη 
τηρίζει. Σε αυτό το άρθρο 
(ωγή που περιλαμβάνεται 
όμο «Η Ελλάδα ανάμε- 
προσαρμογή και περιθω- 
ηση» επιχειρείται μια συ- 
τική ερμηνεία των εσωτε- 
εξελίξεων και της κρίσης 

ύρα μας κατά την τελευ- 
, ιεκαετία.

1 ,,απάντηση στην κρίση, υ- 
■"|ρίζει ο καθηγητής Π . Κα- 
- , δεν μπορεί να αναζητη- 
ί  λώς σε κάποιες περικοπές 
;}·/ιών δαπανών ή αυξήσεις 
j:/'. «Αυτέςμπορεί να είναι 
• ' ιίτητα στοιχεία μ ια ς  σω- 
Λ, πολιτικής, αλλά μόνες  

lù). m e λύνουν το πρόβλημα

ούτε δημιουργούν τις  προϋπο
θέσεις γ ια  ένα  λ ιγότερο  αβέ
βαιο μ έλλο ν . Το ζητούμενο ε ί
ναι ο επαναπροσδιορισμός τω ν  
ρόλω ν του κράτους και της α 
γοράς α π ένα ντι στα  επ εν δ υ μ έ
να  π ο λλα π λά  συμφ έροντα» .

Οι υπόλοιπες αναλύσεις του 
τόμου έχουν ταξινομηθεί σε 
τρία μέρη. Σ το  πρώτο ο συγ
γραφέας επικεντρώνει το ενδια
φέρον του στις εσωτερικές διερ
γασίες και στο δεύτερο περι
λαμβάνονται άρθρα που εξετά
ζουν το κοινοτικό περιβάλλον, 
τις τάσεις εξέλιξης, τους προσ- 
διοριστικούς της παράγοντες 
και τα νέα ζητήματα που α να 
φύονται.

Τ έλο ς, στο τρίτο μέρος υ
πάρχει μια εκτενής ανάλυση της 
ευρωπαϊκής πολιτικής της Κ ύ
πρου. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον π α 
ρουσιάζει η ανάλυση «Η  Ε λλά 
δα ανάμεσα  σε ενσω μάτω ση  
κα ι περιθω ριοποίηση  — επ ιλο 
γές  γ ια  τη ν  επόμενη  δεκαετία  
στις Ε λληνοκοινοτικές σχέ
σεις» (κείμενο που πρωτοδημο- 
σιεύθηκε το 1 9 8 8 ) , όπου ο α να 
γνώ στης έχει την ευκαιρία να  
κωδικοποιήσει τις πηγές της ά 
στατης συμπεριφοράς της χ ώ 
ρας μ α ς, όσον αφορά τη συμμε

τοχή  της στις ευρωπαϊκές διερ
γασίες. Σ την ανάλυση αυτή ο 
καθηγητής Κ αζάκος μας οδηγεί 
κατευθείαν στη «Θ εωρία της 
αιώ ρας», ότι δηλαδή οι σχέσεις 
Ε λλάδας - ΕΟΚ θα ταλαντεύον
ται ανάμεσα σε περαιτέρω εν
σωμάτωση και περιθωριοποίη
ση.

Τ ο  βιβλίο του Π . Καζάκου 
που αναφέρεται στο ειδικότερο 
θέμα της ένταξης της Ελλάδας 
στο ευρωπαϊκό σύνολο, σημα
τοδοτεί ορισμένες βασικές δια
πιστώσεις και δίνει την ευκαιρία 
για  περαιτέρω σκέψεις και ανα
λύσεις πάνω  στο ζήτημα των 
πρω τόγνω ρω ν πιέσεων, που α 
πορρέουν μέσα από την αλλαγή  
στο ευρωπαϊκό περιβάλλον.

Η  Συνθήκη για  την Ευρω
παϊκή Έ νω ση που υπογράφηκε 
στις 7 Φεβρουάριου στο Μ άα- 
στριχτ και προβλέπεται να τεθεί 
σε ισχύ την 1η Ιανουάριου 
1 9 9 3 , απαιτεί μια νέα δυναμική 
προσαρμογής όχ ι μόνο σε οικο
νομικό επίπεδο α λλά  και στο 
νέο ευρωπαϊκό πολιτικό σύστη
μα στο οποίο καλούνται να λει
τουργήσουν οι χώρες - μέλη.

Σωτήρης Ν τάλης

Ε λλη νική ς Γλώ σσας  
(Θ εσσαλονίκη  1992): 
α. «Α ρχαία  ελληνική  
γλώ σσα», θ. «Η  
ελλη νική  γλώ σσα  
στους μετακλασικούς 
χρόνους» , γ. 
«Μ εσαιω νική εποχή»  
(330 μ.Χ. - 1453 μ.Χ.), 
δ. «Η νεοελλη νικ ή  
γλώ σσα». Μ ια οφ ειλή  
στο σημαντικό αυτό 
επιστήμονα αλλά και 
μια πραγματικά πολύ  
ουσιαστική συμβολή  
στη γνώ ση τής 
ιστορίας τού έθνους  
μας, που είναι κυρίως η 
ιστορία  τής γλώ σσας  
μας!

Υ ψ ηλή αφοσίω ση και 
αγάπη στη ν  
εκπαίδευση και στα  
Γ ιάννενα  δείχνει η 
έκδοση της ιστορίας  
τού βιβλίου, 
στηριγμένη κυρίως 
στις εκδοτικές  
δραστηριότητες των 
Ε λλήνω ν στη Βενετία, 
των Ηπειρωτών 
τυπογράφω ν  
Γλυκήδων, κατά τον  
17ο και τις πρώτες 
δεκαετίες του 18ου 
αιώνα, καθώς επίσης  
και στις προσπάθειες  
άλλω ν Ε λλήνω ν  
τυπογράφω ν στην  
τουρκοκρατούμενη  
Ελλάδα και τις 
Π αραδουνάβιες  
Η γεμονίες. Ο 
συγγραφέας του 
βιβλίου Κοντά στους 
Γλυκήδες (εκδ. 
Ζωσιμαίας Δ ημόσιας  
Κ εντρικής
Β ιβλιοθήκης, Ιωάννινα  
1991) Χ ρήστος  
Σκανδάλης έγραψε ένα  
απολαυστικό αφήγημα  
ειδικά για  παιδιά. 
Ω ραίο και έγκυρο.

ο χαρτοκόπτης
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παραδε ιγ μ α τ  ισθούν 

από το  π α ρ ά δ ειγμ α  

τ η ς  Ι τ α λ ία ς , θα  

π ρέπ ει με πολύ  

σκ επτικ ισ μ ό  το  

Ρ α δ ιο τη λεο π τ ικ ό  

Συμβούλιο κ α ι το  

υπουργείο Π ροεδρίας \ 
να  αντιμετω πίσουν  

το γ εγ ο νό ς  ότι 

σύντομα θα π ρέπ ει να  

δώσουν άδειες  

λειτο υ ρ γία ς σε ι
f \

κάποιους \ 
ραδιοτηλεοπτικούς  

σταθμούς. 

Σ τη ν Ι τ α λ ία , μ ετά  

τη ν  α ντ ίσ το ιχη  

απόφαση του 

α ντίστοιχου  

συμβουλίου που 

α π έκ λ ε ισ ε  τη  

λειτου ρ γία  όλω ν  

σχεδόν τω ν τοπ ικ ώ ν  

σ τα θ μ ώ ν, βοά ο 

τόπος κ α τά  του ι
Μ περλουσκόνι, I 

μ ονοπω λη τή  σ χεδόν, 

π λ έο ν , τη ς  ιδιω τικής  

τη λεόρα σ η ς -  κ α ι  

γ ια  τ ις  διασυνδέσεις  

του με τη  μ α φ ία . 

Φ α ντά ζεσ τε  τη ν  

α νά λ ο γη  περιποίηση  

που έχουν να  κάνουν 

σ τα  α ντ ίσ το ιχα  

ε λ λ η ν ικ ά  μ ονοπ ώ λια  

οι «κομμένοι»; 

Λ έτ ε  να  έχουμ ε ά λ λ ο  

ένα  σ το ιχε ίο  έντα σ η ς  

στο θερμό χ ε ιμ ώ ν α  

που προμηνύεται;

«ΑΣΗ Μ ΑΝ ΤΗ  Μ ΙΚΡΟΚΑΟΠΗ»
Α π ό  λόγια  έχουμε χο ρτά σει. Σ τ η ν  πράξη, 
ω στόσο , όπου τα  π ρά γμ α τα  σοβαρεύουν, εκ ε ί  
ανάγλυφ α  ζω γρα φ ίζετα ι η αδυναμία  τω ν  
εκ ά σ το τε  κυβ ερνη τικώ ν  ιθυνόντω ν για  τη  
στο ιχειώ δη  δ ια φ ύλα ξη  τω ν α ρ χα ιο λο γ ικ ώ ν  
Θησαυρών του  τόπου  μας.
Μ ετά  τη  σ ύλη σ η  τω ν  μ ο υσείω ν  Κ ορ ίνθου  
( κ α τ ’ επανάληψ ιν)  κα ι Τεγέας, π ρ ο χθ ές  
μ όλις , φ αρδιά  -  π λα τιά  κυρ ιά ρ χη σ ε  σ τα  
π ο λ ιτ ισ τ ικ ά  ρ επ ο ρ τά ζ  τω ν  εφ η μ ερ ίδ ω ν  η 
κ λο π ή  και του  μουσείου  τη ς  Α κ ρ ο π ό λ εω ς !  
Και, βεβαίω ς, το  Υ Π Π Ο  χ α ρ α κ τή ρ ισ ε  το  
συμβάν « μ ικροκλοπή»  σ π εύδ ο ντα ς  να 
επ ιρρίψ ει ευθύνες για αμέλεια  σ το υ ς  φ ύλα κ ες . 
Ο σ κ επ τικ ισ μ ό ς , όμω ς, τω ν  α ρμ οδίω ν να 
δώ σουν σ τη  δη μ ο σ ιό τη τα  την  ε ίδηση  
(διέρρευσε, τελικά , μ ε  π ρω τοβουλία  τω ν  
φ υλάκω ν)  και οι κ α τα γγελ ίες  του  
προσω πικού  α σφ αλείας ό τι είναι σ υχνό  το  
φαινόμενο να φ υλά γετα ι το  μ ο υσ είο  από έναν  
μ ό λ ις  φ ύλα κα  κατά  τη  δ ιάρκεια  τη ς  νύχτα ς  
δείχνουν το  ενδιαφ έρον τη ς  π ο λ ιτε ία ς  για  την  
(πολλά  συμβάλλουσα  σε επ ίσ ημ α  
ιδεολογήματα  π ερ ί τρ ισ χ ιλ ιε το ύ ς  τη ς  φ υ λ ή ς )  
π ο λ ιτ ισ μ ικ ή  μα ς κληρονομιά .

Ε νδ ια φ έρ ο ν  ανύπα ρκτο . Η  ανυπαρξία του 
οποίου εκ τε ίν ε τα ι π έρα  από τα σκόρπια ανά 
την  επ ικ ρ ά τε ια ν  μ ικ ρ ά  μουσεία  και φτάνε/ ώς 
τα (σ τ ο  επ ίκ εν τρ ο  το υ  ενδιαφέροντος) μεγάλα 
μουσεία . Ε ν δ ε ικ τ ικ ή  ω ς προς τούτο είναι και 
η κ α τα γγελ ία  που  έφ τα σ ε  σ το  Α Ν Τ Ι (και την 
ακρίβεια  τη ς  οπο ίας διασταυρώσαμε) : 
π λο ύ το ς  α θ η σα ύρ ισ το υ  και αταξινόμητου 
α ρχα ιολογικού  υλικού, που προορίζεται για :ο 
υπό ίδρυσ ιν  κα ι σ το ιχειω μ ένο  μουσείο της 
Α θήνας, παραμένει ουσ ιαστικά  αφύλακτο; 
σ τ ις  α π ο θ ή κες  τη ς  περ ιοχής Μοναστή ρακιού, 
αφού οι δύο μόλις επιφορτισμένοι με την 
ασφάλεια φύλακες έχουν προσληφθεί ως,., 
άτομα με ειδικές ανάγκες! Καμία λέξη, 
βεβαίω ς, για  υπ ο τυπ ώ δ ες  έστω  σύστημα 
η λ εκ τρ ο ν ικ ή ς  ασφ άλειας.
Μ * αυτά  κα ι μ 5 αυτά να συμβαίνουν, δεν θα 
ε κ π λ η σ σ ό μ α σ τε  ό τα ν  μ ε  δηλώσεις τους οι 
εκ ά σ το τε  υπουργο ί Π ο λ ιτισμ ο ύ  θα ζητούν m 
Ε λγίνε ια  ή θα διαμαρτύροντα ι προς την 
...ιερό σ υλη  κόκα -κόλα . ΟΚ. Ζουράριςτο ’/ ι  
δ ια τυπ ώ σ ει κ ά π ο τε  εύστοχα  -  πλην 
αθυρόστομα : «Τ α  πέη μου, τα κλέη μου».

ΓΙΑ ΤΟΝ κ. ΦΩΤΕΑ.
Χ ω ρίς  τη ν  καθιερω μένη ε τ ή 
σια επ ιχορήγηση, που έχ ε ι 
καθιερω θεί να δ ίν ετα ι από το  
Κ Ή Π Ο  στην Π α ν ελ λ ή ν ια  
Ένωση Κ ρ ιτ ικώ ν  Κ ιν η μ α το 
γράφου, κινδυνεύει να μ ε ίν ε ι 
γ ια  δεύτερη συνεχή χρονιά  
ένα από τ α  λ ίγ α  εναπ ομείνα- 
ν τα  π νευματικά  σ ω ματεία  
που δραστηριοποιούνται χ ω 
ρίς να αποβλέπουν σε υλ ικά  
οφέλη στο χώρο τω ν άνυδρων 
π ολιτισ τικώ ν μας οριζόντων.

Η  πενιχρή ούτως ή άλλω ς  
επιχορήγηση (3 -4  εκ α τ. 
δρχ.) επιβαρύνει ελ ά χ ισ τα  το  
Π 1 ΙΊ Ο ,  βοηθάει όμως τους 
κριτικούς να διεκπεραιώνουν 
με κάποια άνεση εκδηλώ σεις  
που διοργανώνουν. Μ ια  από 
τ ις  πρόσφατες επ ιτυχημένες  
εκδηλώ σεις ή τα ν  η εβδομάδα 
ευρωπαϊκού κινηματογράφου  
στο περσινό φ εσ τιβ ά λ  Θεσσα
λονίκης, κ α τά  τεκμήριον η 
πιο ουσιαστική προσφορά του 
φ εσ τιβ ά λ , που όμως έγ ινε  
αφορμή γ ια  ολοκληρω τική  
α φ α ίμ α ξη  τη ς  Γ ΙΕ Κ Κ .

Η  περσινή επιχορήγηση  
δεν αποδόθηκε επειδή κάποιος 
πάρεδρος του υπουργείου Ο ι
κονομικών ε ίχ ε  τ η  γνώ μη ό τι

η Π Ε Κ Κ  ε ίν α ι κερδοσκοπικό 
σω ματείο . Σ ε  επαφή που ε ίχ ε  
το δ.σ. του σω ματείου  με τον 
γ .γ .  του Τ Π Π Ο  κ . Φωτέα 
τον περασμένο Μ ά ρ τ ιο  έλα β ε  
τη ν  υπόσχεση ό τ ι σ τη  φ ετ ιν ή  
επ ιχορήγηση που θα δ ινόταν, 
ούτως ή ά λ λ ω ς , θα π ροσετί- 
θεντο κ α ι τ α  χ ρ ή μ α τα  που 
δεν έλα βε η Π Ε Κ Κ  πέρυσι. 
Γ ια  να υπερκερασθεί, μ ά λ ι
σ τα , ο σκόπελος του παρέ- 
δρου, θα βρισκόταν άλλο ς  
δρόμος.

Τ α  χ ρ ή μ α τα  α υ τά , ω στό
σο, δεν δόθηκαν π οτέ. Σ ε  
επ ανειλημμ ένες οχλή σ εις  ο 
κ. γενικός ή τα ν  απ ασ χολη
μένος. Σ τ ο  μ ε τα ξύ , η Ι Ι Ε Κ Κ  
πρέπει να ανταπ οκριθεί σ τις  
δυσβάσταχτες οικονομικές  
υποχρεώσεις τη ς  διοργάνω 
σης τη ς  μοναδικής προφεστι- 
β α λ ική ς  εκδήλω σης του ανα 
βαθμισμένου φ ετινού φ εσ τι
β ά λ , που ε ίν α ι αφιερω μένη  
στο νέο γ α λ λ ικ ό  κ ιν η μ α το 
γράφο.

Η  επ ιτυ χ ία  τ ή ς  εκδήλω 
σης, σ η μ ειω τέο ν , ε ίν α ι προϋ
πόθεση γ ια  να μπορεί να  κ α υ - 
χ ά τ α ι το  Ϊ Ί I I Ι Ο  κ α ι η  διεύ
θυνση του φ εσ τιβ ά λ  ό τ ι,  
π ρ ά γ μ α τ ι, κ ά τ ι α λ λ ά ζ ε ι . . .

θα  διακυβεύσει την επιτυχία 
της το ΤΠΠΟ καταδικάζο
ντας σε ένδεια τους διοργα
νωτές της και επαφιέμενο 
στον πατριωτισμό τους;

Κ Α Ν ΙΒ Α Λ ΙΣ Μ Ο Σ

Υπό το ν  τ ίτ λ ο  « μ αζική  
υ σ τερ ία » , ο σ ινο λ ό γο ς  κα- 
θ η γ η τή ς  το υ  Π α ν επ ισ τη 
μ ίου  Σ τ ο κ χ ό λ μ η ς  G ö r a n  
M a h n q v i s t ,  γρ ά φ ει στην 
D a g e n s  N y h e t e r ,  ό τι α π ό  
π α λ α ιό τερ α  κυκλοφ ορού
σαν ot φ ήμ ες περ ί ανθρω - 
π ο φ α γ ία ς  στην π ε ρ ιο χ ή  
G u a n g x i  -  Z h u a n g .

Σ ύ μ φ ω ν α  με υ π ο λ ο γ ι
σμούς τω ν  το π ικ ώ ν  α ρ 
χ ώ ν , έχουν  φονευθεί εκεί 
περί το  τέλ ο ς  τη ς « π ο λ ιτ ι
σ τ ικ ή ς»  δ ε κ α ε τ ία ς  του 
(>0, γ ύ ρ ω  στους 9 0 .0 0 0  

α νθρ ώ π ο υ ς. Ο  π ληθυσ μ ός 
της π ε ρ ιο χ ή ς  φ τάνει τα  41 
εκ α το μ μ ύ ρ ια , τα  13 τω ν  
ο π ο ίω ν  ανήκουν στη  μ ε ιο 
νό τη τα  Z h u a n g .  Σ ύ μ φ ω 
να δε με μύθους τω ν 
Z n u a n g ,  ο θεός τή ς  α 
σ τρ α π ή ς έ χ ε ι  επ ιβ ά λ λ ε ι 
στον ά νθ ρ ω π ο  το  καθήκον 
να τρ ώ ε ι τους νεκρούς του . 
Κ αι τέτο ιο υ  είδους κανι-

,ΰαλίστικές τελετουργίες 
χουν πραγματοποιηθεί ι 
νεότερους χρόνους. Ns : 
φύπνισε η μαζική υστιρί 
τής πολιτιστικής επανι
στάσης μια τέτοιου ειδοι_
παλιά  συλλογική μνήμτ 
διερωτάται ο Σουηδος « ι [ (  
νολόγος. Ακόμη και ατι 
αρχές του ’90 εκτελεστή̂ - 
κε, γράφει ένας ταβερνια 
ρης που είχε συλληφθει · 
μαγειρεύει ένα είδος γεμι 
στων, πιρόγες, με γεμισι 
από ανθρώπινο κιμά. \κ 
λα και σε αφηγήσεις ατι 
το αντάρτικο παλαιοτερ: 
δεν ήταν σπάνιες οι αν« 
φορές, ότι απέφευγαν νο 
μεταφέρουν τρόφιμα μζ 
τους, ορισμένες ομαδε; 
ανταρτών, όταν υπολογι- 
ζαν ότι μπορούσαν να χορ 
τασουν την πείνα του; μι 
πλούσιους χωρικούς u 
αΛΛους εχθρούς του *. 
ματος. 11όσοι φαγωότμαν 
από τα 90.000, σύμφωνα 
με τα επίσημα στοιχεία, 
θύματα της πολίτικης 
παναστασης της περιοχής 
ίσως δεν θα το μάθουμε 
ποτέ, καταλήγει - ' 
M a h n q v i s t .



ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΠΑΤΑΚΗ

ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΑΕΥΣΗ
Γ Υ Μ Ν Α Σ Ι Ο  - Λ Υ Κ Ε Ι Ο

Α Ρ Χ Α Ι Α  Ε Λ Α Η Ν Ι Κ Α
*  50 τίτλοι που καλύπτουν όλα τα διδασκόμενα κείμενα

H E Q I  77771 Ο Ι  *  Η Αντιγόνη του Σοφοκλή
_____________________ *  ΑΘ.Κ. Φραγκούλης, Η Αντιγόνη του Σοφοκλή ( για τον καθηγητή)

Ν Ε Α  Ε Α Α Η Ν Ι Κ Α
*  Αναλύσεις κειμένων νεοελληνικής λογοτεχνίας για όλες τις τάξεις

Ν Ε Ο Ε Α Α Η Ν Ι Κ Η  Γ Α Ω Σ Σ Α - Ε Κ Θ Ε Σ Η / Ε Κ Φ Ρ Α Σ Η
# 20 τίτλοι που καλύπτουν όλες τις τάξεις

Α Ε Ξ Ι Κ Α
*  Ομάδα φιλολόγων, Σύγχρονο λεξικό της νεοελληνικής γλώσσας

*  Γ. Σακελλαριάδης, Ορθογραφικό λεξικό της δημοτικής
*  Αννα Ιορδανίδου, Τα ρήματα της νέας ελληνικής

*  Σ. Πατάκης - Ν. Τζιράκης, Λεξικό ρημάτων αρχαίας ελληνικής ομαλών και ανωμάλων
*  Δ. Διαμαντόπουλος, Λεξικό βασικών εννοιών

*  Από τις εκδόσεις Penguin, Λεξικό κοινωνιολογίας

Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Α
*  6 τίτλοι βιβλίων για τη Γ  Λυκείου 

*  Ετοιμάζονται 3 τίτλοι για το Γυμνάσιο

Μ Α Θ Η Μ Α Τ Ι Κ Α

*  Ευπ. Κοθάλη, Σ. Αμβρουζή, Ελ. Τσιλιακός, Μαθηματικά για την Α' Γυμνασίου
# Ηλ. Ντζιώρας, Ανάλυση Γ' ΛυκείουΝΕΟΙ ΤΙΤΛΟΙ

* Για την A', Β' και Γ' Λυκείου κυκλοφορούν βιβλία των: Φ. Αλεξόπουλου, Δ. Γεωργακόπουλου, 
Σ. Ευριπιώτη, Μ.Ζαννή, I. Ηλιόπουλου, Τ. Πολύδωρου, Γ. Σκανδάλη, Αιμ. Τσουλφανίδη

Φ Υ Σ Ι Κ Η :

ΝΕΟΙ ΤΙΤΛΟΙ # Ν. Κόγκας - Γ. Κόγκας, Γ' Γυμνασίου
*  Σ. Κοκκωνάκης, Γ'Γυμνασίου

*  Ν. Κόγκας - Γ. Κόγκας - Φ.Μπιζέλης - Θ.Σφυρής 
Φυσική Γ' Λυκείου 1,2,3 και 4 (4 βιβλία)

Χ Η Μ Ε Ι Α
# Β'  Λ υ κ ε ί ο υ  I. Κεφαλλωνίτης - Β. Χρηστίδης, Ανόργανη χημεία 

*  Γ ' Λ υ κ ε ί ο υ  /. Κεφαλλωνίτης - Β. Χρηστίδης, Ανόργανη χημεία για τις δέσμες Α'και Β'
X. Ψαχούλιας, Ανόργανη χημεία (1ης και 2ης Δέσμης)

Γ. Σπαντίδης -Λ. Χριστούλας - Δ. Σπαντίδης, Ανόργανη Χημεία για τον υποψήφιο των ΑΕΙ
Τ. Ραγκούσης - Β. Χρηστίδης, Οργανική Χημεία 
Δ. και Π. Θεοδωρόπουλος, Χημική Ισορροπία 

I. Κεφαλλωνίτης, Οργανική χημεία για τις δέσμες Α' και Β'
I. Κεφαλλωνίτης, Συμβολισμός - Ονοματολογία - Ισομέρεια στην ανόργανη και οργανική χημεία

Σ .  Π α τ ά κ η ς  Α . Ε . ,  Β α λ τ ε τ σ ί ο υ  1 4 , 1 0 6  8 0  Α θ ή ν α  
Κ ε ν τ ρ ι κ ή  Α ι ά β Ε Ρ Τ ί :  Σ .  Π α τ ά κ η ς " ϋ ^ ι μ .  Μ π ε ν ά χ η  1 6 ,  1 0 6  7 8  Α θ ή ν α ,  Τ η λ . :  3 6 3 8 3 6 2 ,  F a x :  3 6 2 8 9 5 0



Π Α Ν Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ι Α Κ Ε Σ  Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Κ Ρ Η Τ Η Σ

HCXJ Η Ζ *Κ θ < φ > 0  p > O l5 lS

Σ Ε Ι Ρ Α  A
Π Α Ν Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ι Α Κ Η  Β Ι Β Λ Ι Ο Θ Η Κ Η  

Θ Ε Τ Ι Κ Ώ Ν  Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ώ Ν

Φ Υ Σ Ι Κ Η
Frank Shu

Αστροφυσική I  
•

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΤΡΑΧΑΝΑΣ 
Σχετικιστική Κβαντομηχανική 

•
Ε. Ν. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

Η  Φυσική σήμερα I: ΤΑ ΘΕΜΕΑΙΑ  
•

Ε. Ν. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ
Η  Φυσική σήμερα II:

0 1  ΔΕ ΚΑ Κ Λ ΙΜ Α Κ Ε Σ  ΤΗ Σ ΥΑΗ Σ
•

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΤΡΑΧΑΝΑΣ
Κβαντομηχανική I, II, III 

•

Ρ.  H ewitt
Οι Εννοιες της Φυσικής, I  

•
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ 

Σολιτόνια: ΤΑ Μ ΟΝΑΧΙΚΑ  
ΚΥΜ ΑΤΑ

Μ Α Θ Η Μ Α Τ Ι Κ Α
Μ.  Spivak

Διαφορικός και Ολοκληρωτικός 
Λογισμός 

•

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΤΡΑΧΑΝΑΣ 
Διαφορικός Εξισώσεις I  

•

T homas-F inney 
Απειροστικός Λογισμός II 

•
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ:

•  Γλώσσα Pascal 
•  Στοιχεία Θεωρίας Αλγορίθμων

Χ η μ ε ί α

C lark-Switzer 
Πειραματική Βιοχημεία

Β ι ο λ ο γ ί α

D ouglas Futuyma

Εξελικτική Βιολογία

Σ Ε Ι Ρ Α  Β
Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Η  Κ Α Ι  Α Ν Θ Ρ Ώ Π Ι Ν Ο Σ  

Π Ο Λ Ι Τ Ι Σ Μ Ο Σ

Ε. T . B ell:
Οι μαθηματικοί, I  

•

G. Η. H ardy

Η  αττολογία ενός μαθηματικού 
•

Field-Chaisson  
Το Αθέατο Σόμπαν 

•
R ichard Feynman

0  χαρακτήρας του Φυσικού Νόμου 
•

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΑΚΗΣ 
Η  Κόμη της Βερενίκης 

•

Ελένη ςαββακη

Οι παράλληλοι εαυτοί μας και 
το βουβό δεξί ημισφαίριο

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ 
Εμείς και η Ραδιενέργεια 

•

Βασίλης ξανθοπουλος

Περί αστέρων και συμπάντων 
•

Ε. Ν . ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 
Πυρηνικά όπλα και ανθρώπινος 

πολιτισμός

Σ Ε Ι Ρ Α  Γ
Σ Υ Μ Β Ο Λ Ε Σ  Σ Τ Ι Σ  Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ε Σ  

Τ Ο Υ  Α Ν Θ Ρ Ώ Π Ο Υ

Κρητικά Χρονικά 
(Ε τήσια επιστημονική  έκδοση, 

τ. 26 , 27)

Αφιέρωμα στον Νίκο Σβορώνο 
•

γ . Μαυρογορδατος-Χ. Χ ατζηιωςηφ:
Βενιζελισμός και αστικός 

εκσυγχρονισμός 
•

E ducation  in  E u rop e-  
Εκπαίδευση του διδακτικού 
προσωπικού στην Ευρώπη 

•

Θ . Καλπαξης

Αρχαιολογία και Πολιτική I: 
Σαμιακά Αρχαιολογικά

Ν . Γ. ΚΟΝΤΟΣΟΠΟΥΛΟΣ 
Γλωσσικός Ατλας της Κρήτης 

' ·

Γ. Μ . ΣΗΦΑΚΗΣ
Για μια Ποιητική του Ελληνικού 

Δημοτικού Τραγουδιού 
•

Ι.Ε . ΣΤΕΦΑΝΗΣ
Διονυσιακοί Τεχνίται: Συμβολές στην 

προσωπογραφία του'  θεάτρου 
των αρχαίων Ελλήνων 

•
Δ Ο Μ Η Ν ΙΚ Ο Σ

Θ Ε Ο Τ Ο Κ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ  I, II, III 
Επιμέλεια: Ν . Χατζηνικολάου

I: Τεκμήρια για τη ζωή 
και το έργο του 

II: Βυζάντιο και Ιταλία 
III: Εργα στην Ισπανία 

•

Ν αςος Βαγενας (επιμέλεια) 
Νεοελληνικά Μετρικά 

•

B ernard Fenik 
D igen is: E pic an d  popular style in the 

Escorial version  
•

Speros B ryonis 
T h e  m ed ica l unity o f  the 

M ed iterra n ea n  W orld  in Antiquity and 
th e  M id d le  Ages 

•

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΓΙΟΥΜΟΥΤΖΑΚΗΣ 
Πρόοδος στην αναπτυξιακή Ψυχολογία 

των πρώτων χρόνων

Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ο Υ Ν  ΕΝΤΟΣ 
Τ Ώ Ν  Η Μ Ε Ρ Ώ Ν
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wtmmÊÈÊiÊÊÊÊÎÊËlÉÊÈËM

t i p t i l t
i i i i t t rH Pll!i!l!!ill| l WÊËÊÊÊMmm.

■

Ο ι  « Ω δ έ ς »  τ ο ν  Κ ά λ β ο υ
§ 1  Επιμέλεια: Ν . Βαγενάς

;· »i l l b i i

J, M arsden-A. T romba

,; Διανυσματικος Λογισμός
WM

;1 ||l  M u r r e l i^ K â é # T edder 
_ __ .

0  Χημικοί δισμόζ 
Ε ΙΣ Α Γ Ω Γ Η  Σ Τ Η Ν  ΚΒΑΝΤΙΚΕ 
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